

الْأَنْبِيَاءُ وَالرُّسُلُ وَالْأَوْلِيَاءُ وَالْمُرْتَبِينَ

اولیائے شاہانہ

— یعنی —

مدینۃ الاولیاء لاہور کے تقیبیہ ممتاز اولیائے کرام کے
دلائل و بحالات کو آلف جو مولوی نور احمد چشتی (المتوفی ۱۲۸۴ھ)
کی نا تصنیف تحقیقات چشتی سے ماخوذ کر کے دیگر مشہور و
مستند کتب کی روش سے تصحیح اور حواشی کے ساتھ مرتب کیے گئے ہیں

○
مؤلف و مرتب
محمد لطیف ملک ایم اے

سنگ میل پبلی کیشنز۔ چوک بازار، لاہور

اولیائے لاہور

الْأَنْبِيَاءُ وَالرُّسُلُ وَالْأَوْلِيَاءُ وَالْمُرْتَبِينَ

اولیاء شاہ لاہور

— یعنی —

مدینۃ الاولیاء لاہور کے تقیباً ممتاز اولیائے کرام کے
دلائل و برحالات کو آلف جو مولوی نور احمد چشتی (المتوفی ۱۲۸۴ھ)
کی نا تصنیف تحقیقات چشتی سے ماخوذ کر کے دیگر مشہور و
مستند کتب کی روش سے تصحیح اور حواشی کے ساتھ مرتب کیے گئے ہیں

○
مؤلف و مرتب
محمد لطیف ملک ایم اے

سنگ میل پبلی کیشنز۔ چوک اردو بازار، لاہور

قیمت:

₹/- روپے

✦

مطبع:

منظور حسین

منظور پرنٹنگ پریس، لاہور

✦

طابع:

نبیاز احمد

سنگ میل پبلی کیشنز، لاہور

فہرست مضامین اولیائے لاہور

نمبر شمار	مضمون	صفحہ	نمبر شمار	مضمون	صفحہ
	دیباچہ	۹	۱۳	حضرت میاں میر لاہوریؒ	۵۹
۱	سید علی محمد، ہجوریؒ	۱۷	۱۴	میاں نتھانؒ	۶۲
۲	شاہ اسماعیل محدثؒ	۲۵	۱۵	شیخ نعمت اللہ سرہندیؒ	۷۳
۳	شاہ حسین زنجانیؒ	۲۷	۱۶	ملا شاہ بدخشیؒ	۷۶
۴	سید یعقوب زنجانیؒ	۲۹	۱۷	خواجہ خاوند محمد المشہور بحضرت ایشانؒ	۷۹
۵	شاہ ابوالمعالی قادریؒ	۳۱	۱۸	شاہ جمال لاہوریؒ	۸۷
۶	سید میراں بادشاہؒ	۳۵	۱۹	شاہ بلاولؒ	۹۱
۷	شیخ محمد اسماعیل لاہوری المشہور میانؒ	۳۷	۲۰	سید میٹھا لاہوریؒ	۱۰۲
۸	محمد صالحؒ	۴۵	۲۱	پیر زکی شہیدؒ	۱۰۴
۹	حضرت جان محمد لاہوریؒ	۴۶	۲۲	پیر بلخیؒ	۱۰۵
۱۰	شیخ طاہر بندگیؒ	۵۰	۲۳	شاہ سرتربانی چستیؒ	۱۰۷
۱۱	شیخ موسیٰ آہن گرؒ	۵۴	۲۴	بی بی پاک دامنؒ	۱۱۰
۱۲	شاہ عبد الجلیل چوہدر بندگیؒ	۵۶	۲۵	پیر مکتیؒ	۱۱۸

صفحہ	مضمون	نمبر شمار	صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۱۹۳	سید عبدالرزاق مکیؒ	۴۳	۱۲۱	شاہ چراغ گیلانیؒ	۲۶
۱۹۵	شیخ جان محمد سہروردیؒ	۴۴	۱۲۳	شاہ ابواسحاق قادریؒ	۲۷
۱۹۷	شیخ سعدی بخاریؒ	۴۵	۱۲۷	شاہ کاکو چشتیؒ	۲۸
۲۰۲	شاہ محمد غوث قادریؒ	۴۶	۱۲۹	سید جھولن شاہؒ	۲۹
۲۰۶	حاجی محمد سعید لاہوریؒ	۴۷	۱۳۲	سید موج دریا بخاریؒ	۳۰
۲۰۹	شیخ اشرفؒ	۴۸	۱۳۸	سید شہاب الدین نیراؒ	۳۱
۲۱۳	شاہ درگاہی قادریؒ	۴۹	۱۴۳	شاہ شمس الدین قادریؒ	۳۲
۲۱۵	شاہ عنایت قادریؒ	۵۰	۱۴۵	شیخ حسین لاہوریؒ	۳۳
۲۱۸	صابر شاہ مجذوب لاہوریؒ	۵۱	۱۴۷	شیخ مادھو لاہوریؒ	۳۴
۲۲۱	شاہ شرف لاہوریؒ	۵۲	۱۴۵	شیخ حسن گنج گڑھؒ	۳۵
۲۲۳	فتح شاہ سرمستؒ	۵۳	۱۴۹	پیر برمانؒ	۳۶
۲۲۵	شیخ حامد قاریؒ	۵۴	۱۸۰	شیخ حسین جامیؒ	۳۷
۲۲۷	معصوم شاہ مجذوب لاہوریؒ	۵۵	۱۸۲	حاجی نور صاحبؒ	۳۸
۲۲۹	شیخ عبداللہ شاہ بلوچ قادریؒ	۵۶	۱۸۴	شیخ عارف چشتیؒ	۳۹
۲۳۳	فقیر تاج شاہ مجذوبؒ	۵۷	۱۸۵	سید جان محمد حضورؒ	۴۰
۲۳۶	نظام شاہ مجذوب لاہوریؒ	۵۸	۱۸۸	شاہ گدا لاہوریؒ	۴۱
۲۳۹	مستان شاہ مجذوب لاہوریؒ رحمتہ اللہ علیہما اجمعین	۵۹	۱۹۰	قاضی محمد افضل المشرف فضل گداؒ	۴۲

چوں شوی دُور از حضورِ اولیاء

در حقیقت گشته دُور از خدا

(مولانا رومؒ)

دیباچہ

سرزمین لاہور زمانہ قدیم سے محبانِ خدا کی نظرِ التفات کا مرکز رہی ہے۔
ن میں سے اکثر بزرگ دُور دراز کی مسافتیں طے کر کے اس عروسِ البلاد میں وارد ہوئے،
شبانہ روز کے مجاہدوں اور ریاضتوں کے درمیان انہوں نے رُشد و ہدایت کے سلسلے
جاری کیے اور بالآخر ہمیں پیوندِ خاک ہوئے، چنانچہ آج لاہور کا گوشہ گوشہ زبانِ حال
سے ان کے قدومِ مہینتِ لزوم کی شہادت دے رہا ہے۔ لیکن بد قسمتی سے گذشتہ
دو صدی سے اسلامی معاشرے پر مادیت کے رُجحانات طاری ہو جانے کی وجہ سے
رُوحانیت کے غلبہ داروں کے حالات و کمالات نظروں سے اوجھل ہو گئے۔

یہاں تک کہ اگر آج ہم ان کی مقدس زندگیوں کی تفصیلات کا سراغ لگانا چاہیں تو سوائے حسرت و یاس کے کچھ ہاتھ نہیں آتا، اور محض ان کی آحسری خواب گاہوں اور ان علمی یادگاروں میں جو دست بردِ زمانہ سے محفوظ رہی ہیں تسکینِ قلب کا کچھ سامان نظر آتا ہے۔ یہی باقیاتِ صالحات ایک طالبِ محقق کے لیے مشعلِ راہ کا کام دیتی ہیں اور اس کے ذوقِ تجسس کی آبیاری کرتی ہیں۔

مدینۃ الاولیاء لاہور کے قدیم تذکروں میں تحقیقاتِ حشری کو ایک خاص مقام حاصل ہے۔ یہ کتاب مصنف کی وفات کے بعد پہلی بار ۱۲۸۶ھ میں منظرِ عام پر آئی اور اس کا دوسرا ایڈیشن ۱۳۲۲ھ میں طبع ہوا۔ اس کے مصنف مولوی نور احمد حشری (المتوفی ۱۲۸۴ھ) گزشتہ صدی میں لاہور کے ایک نامور اہلِ قلم اور مؤرخ گزرے ہیں۔ انہوں نے لاہور کی قدیم تاریخ، عمارات و باغات و مساجد وغیرہ اور یہاں کے بزرگانِ طریقت اور ان کے مقابر و مزارات پر تحقیقاتِ حشری کے نام سے ایک ضخیم کتاب تالیف کی جو لاہور کی قدیم مقامی تاریخ کی حیثیت سے بنیادی اہمیت کی حامل ہے اور اس کا شمار تاریخِ لاہور کے قدیم ماخذ میں ہوتا ہے۔ مصنف نے اس کتاب کی تیاری میں جن تالیفات سے مدد لی آج ان میں سے بعض نایاب ہو چکی ہیں، نیز انہوں نے اکثر حالاتِ پشتم خود دیدہ اور متذکرہ مقامات کے مجاوروں اور سجادہ نشینوں کی زبانی نقل کیے ہیں، لیکن افسوس ہے کہ اس کدوکاوش کے باوجود مصنف نے مواد کی ترتیب و تہذیب کی طرف کوئی توجہ نہیں دی اور رطب و یابس کو بہت مجملت سے تلفظ کر دیا ہے۔

ہے کہ ان کے بعض بیانات محل نظر ہیں۔

انقلابِ زمانہ سے آج اس کتاب کا وہ مواد جو اہل ہنود اور غیر مسلم اقوام کے مراسم و مقامات سے تعلق رکھتا ہے۔ فرسودہ اور ازکارِ رفتہ ہو چکا ہے اور اب ان کی حیثیت محض تاریخی عجائبات سے زیادہ نہیں، لہذا راقم الحروف کو خیال آتا ہے کہ خُذْ مَا صَفَادَعِ مَا كَدِرَ اس کتاب کے اُن اجزاء کو ایک کتابی میں مرتب کر دیا جائے جو لاہور کے بندگانِ کرام کے احوال و کرامات پر مشتمل وقت کی ایک اہم ضرورت پوری ہو جائے گی۔ ”اولیائے لاہور“ میں لاہور کے ولیائے کرام کے صرف ذاتی حالات و کرامات جمع کیے گئے ہیں اور ان کے مزارات کی تفصیل، سجادہ نشینوں کے طویل شجروں اور ان کے باہمی تنازعات کو جو تحقیقاتِ قیام کے اکثر صفحات پر پھیلے ہوئے ہیں قلم انداز کر دیا گیا ہے، کیونکہ اہل دل نزدیک جن کو اولیاء اللہ کے احوال کی جستجو رہتی ہے یہ چیزیں کچھ اہمیت رکھتیں۔

اصل کتاب کے متن کی تہذیب و تنقیح کے ساتھ ساتھ حواشی میں دیگر نند و قدیم تذکروں کی مدد سے ضروری تصریحات و معلومات کا اضافہ کیا گیا ہے۔ اس طرح ایک تو اصل کتاب کا متن محفوظ ہو گیا ہے اور کا دل کش اسلوب نکھر کر سامنے آ گیا ہے۔ دوسرے یہ کہ دیگر اہم اردو سے، جو ایک عام قاری کی دسترس سے باہر ہوتے ہیں، ضروری

مواد سہرا ہم ہو گیا ہے ، کتاب کی افادیت میں مزید اضافہ کرنے کی غرض سے حضرات صوفیہ کے مزارات کے موجودہ محل وقوع کی نشان دہی بھی کر دی گئی ہے ۔

توضیحات و حواشی کی تحریر میں مفتی غلام سرور لاہوری معاصر مصنف ”تحقیقاتِ حشری“ کی تصنیفات ”خزینۃ الاصفیاء“ (فارسی) اور ”حقیقۃ الاولیاء“

(اردو) سے خاص طور پر مدد لی گئی ہے ۔ ان کے علاوہ مفتی محمد الدین فوق کی کتاب ”یادگارِ رفتگان“ جو خاص کر لاہور کے صوفیاء کرام کے حالات پر مشتمل ہے اور اسی مصنف کی ایک اور تالیف ”ماثر لاہور“ (جو اسی سال ماہنامہ ”نقوش“ کے ”لاہور“ نمبر میں شائع ہوئی ہے) اور دیگر کتب سیر و تراجم مثلاً سفینۃ الاولیاء ، دارالاشکوہ ، تاریخِ جلسیلہ ، غلام دستگیر نامی ، تحفۃ الابرار وغیرہ سے استفادہ کیا ہے ۔

لاہور کے چند مشاہیر صوفیاء ایسے بھی ہیں جن کا تذکرہ ”تحقیقاتِ حشری“ میں نہیں کیا گیا ، ان میں سے سید مٹھا لاہوری ، پیرزکی شہید ، پیر بلخی ، شاہ عنایت قادری اور مستان شاہ محبوب لاہوری رحمۃ اللہ علیہم کے حالات خزینۃ الاصفیاء اور دیگر تذکروں سے اخذ کر کے شامل کر دیئے گئے ہیں ۔

امید ہے کہ لاہور کے بزرگان کرام کا یہ تذکرہ جمیل شائقین

کے روحانی سرور و انبساط کا موجب ہوگا ہے
معدہ را بگزار و سوئے دل حسد نام
تا کہ بے پردہ زحق آید سلام
(مولانا رومؒ)

لطیف ملک

لاہور

۲۳ اکتوبر ۱۹۶۲ء

خوشا لاہور و فیض آبِ لاہور
بطاعتِ میلِ شیخ و شابِ لاہور
گمانم نیست اندر ہفت کشور
بود شہرے باب و تابِ لاہور
کنم ز اں رُو مرید آسایش و روز
کرامتِ بابیاں در بابِ لاہور
کہ پیرِ دستگیر و مُرشدِ من،
یکے قطب است از اقطابِ لاہور

— طالبِ اُملی —

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سید علی مخدوم بھجوری

عزیز جلابی المشہور داتا گنج بخش، یہ حضرت اولیائے عظام میں بڑے مشہور بزرگ ہیں۔ حضرت کے والد کا نام حضرت عثمان ابن علی جلابی عزیزی ہے۔ یہ حضرت شیخ ابوالفضل بن حسن ختلی کے مرید ہیں۔ امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا مذہب رکھتے تھے اور بڑے کامل اور جامع علوم ظاہری و باطنی تھے۔ سلسلہ ان کا جنید یہ ہے۔

بھجور اور جلاب شہر عزیمین کے محلات میں سے دو محلے ہیں۔ وہاں سمان کی تشریف آوری کا حال یہ ہے کہ اول یہاں لاہور میں ان کے پیر بھائی حضرت حسین زنجانی سلمہ قطب لاہور تھے۔ بعد ازاں حضرت کے پیر نے ان کو ارشاد فرمایا کہ تم لاہور میں جاؤ۔ حضرت نے

سلمہ داتا صاحب اپنے سامعین میں اس نام کے کسی بزرگ کا ذکر نہیں کرتے، آئین اکبری نیز بعد کے بعض تذکروں میں خواجہ معین الدین اجمیری سے ان کی ملاقات اور سال وفات سن ۸۰۰ء یا کچھ بعد تحریر کیا ہے (ماثر لاہور نا ایف سید ہاشمی فرید آبادی مرحوم) سلمہ آپ حضرت شیخ ابوالفضل بن ختلی کے ارشاد کے مطابق پینتیس چالیس سال کی عمر میں ۸۰۰ء میں عزیزی سلمہ لاہور تشریف لائے۔ بیزمان سلطان محمود کا تھا۔ (ماثر لاہور مؤلف منشی محمد الدین فوق) (باقی برصلا)

عرض کی کہ وہاں میرے پیر بھائی حسین زنجانی موجود ہیں، میرے جانے کا کیا فائدہ ہوگا۔ تب انہوں نے فرمایا کہ تم کو چون اور چرا سے کیا غرض ہے، بلا توقف چلے جاؤ۔ القصر یہ حضرت لاہور میں بوقت شب تشریف لائے اور شہر کے باہر شب باش ہوئے۔ جب صبح کو شہر میں داخل ہونے لگے تو کیا دیکھتے ہیں کہ لوگ حضرت حسین زنجانی کا جنازہ اٹھائے ہوئے بیٹھے آتے ہیں۔ حکمت الہی کو دیکھ کر جنازہ میں شامل ہوئے اور تکفین و تدفین فرمائی۔ بعد ازاں اسی جگہ پر جہاں خانقاہ شریف ہے اقامت اختیار کی، اور ایک مسجد بصرہ زر خود تیار کرائی، چنانچہ اب تک اسی مسجد کی زمین پر مسجد ثنائی تو تیار موجود ہے، اور اب ۱۲۷۹ھ میں ایک شخص گلزار شاہ نامی سادھو نے معرفت مسی نور محمد سادھو کے اس مسجد کو اسی بنا پر از سر نو تعمیر کرا کے بلند کیا۔

دارا شکوہ اپنی کتاب سفینۃ الاولیاء میں لکھتے ہیں کہ جب حضرت مرحوم نے یہ مسجد بنوائی تو بہ نسبت اور مسجدوں کے اس مسجد کا رخ قبلہ اور اسما اہل بہ سمت جنوب تھا۔ علمائے لاہور نے اس پر اعتراض کیا، حضرت سن کر خاموش تھے۔ جب تعمیر مسجد سے فراغت پائی تو آپ نے تمام علماء و فضلاء کی ضیافت فرمائی اور خود امام ہو کر اس مسجد میں نماز پڑھائی، اس کے بعد سب حضرات سے فرمایا کہ تم لوگ اس مسجد کے قبلہ پر اعتراض کرتے ہو، اب دیکھو کہ قبلہ کس طرف ہے۔ جب انہوں نے دیکھا تو یکبارگی قبلہ بالمشافہ پنجم ظاہر نظر آیا۔ حضرت نے کہا کہ دیکھو قبلہ کہ صریح ہے۔ حضرت کی یہ کرامت دیکھ کر سب نے سلتا کہا اور اپنے اعتراض سے نادم ہوئے۔ حضرت کا شہرہ کرامت مشہور ہونے لگا اور آپ قطب الاقطاب مشہور ہوئے۔

بقیہ	پیر روشن منیر نے بعد تکمیل ان کو ہند کے لوگوں کی ہدایت کے لیے رخصت کیا۔ انہوں نے لاہور میں آکر بنگلہ فضیلت
حاجیہ	دیشخت گم کیا۔ دن کو طالب علموں کی تدریس اور لائٹ کڑا لیا، حق کی تلقین ہوتی، ہزاروں جاہل ان کے فدیہ سے
از صفحہ	عالم ہزاروں کافر مسلمان، ہزاروں گمراہ بدبلا، ہزاروں دیوانے صاحب عقل و ہوش، ہزاروں ناقص کامل اور نر لیا
(۱۱۷)	حاصل ہوئے۔ تمام زمانہ ان کی غلامی کو اپنا فرض تصور کیا (صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ہرگز نہ ہوگا)

حضرت کے اسم مبارک گنج بخش کی وجہ شہرت یہ ہے کہ عقائد اہل اسلام میں یہ دستور
 مروج ہے کہ پھر حال و ہر وقت ایک فقیر ہر ملک و ہر کا حاکم و محافظ ہوتا ہے، ظاہر ہے کہ
 حکومت ظاہری تو حاکمان ظاہری کے سپرد ہوتی ہے اور حکومت باطنی فقیروں کے سپرد ہوتی
 ہے۔ چنانچہ اہل اسلام کا عقیدہ ہے کہ کوئی شہر اور کوئی ملک حکومت قطب کے بغیر نہیں
 ہے، چنانچہ جو حکم الہی ہوتا ہے ان لوگوں کی معرفت جاری ہوتا ہے، اور سلطنت ظاہری
 کا تقرر و تبدل بھی انہیں کے تفویض ہوتا ہے۔ اور چونکہ یہ حضرت بڑے کامل اور شہنشاہ اولیاء
 ہیں اسی لیے اب تک جو کوئی فقیر ملک ہند و پنجاب کا حاکم باطنی مقرر ہوتا ہے ان کے حکم کے سوا
 اس کا تقرر نہیں ہوتا، چنانچہ ۱۰۵۰ھ میں حضرت خواجہ معین الدین حسن سجری قدس اللہ
 سرہ ان حضرت کے مزار پر آئے اور چلہ ادا کیا۔ چلہ کا دستور یہ ہے کہ اکثر بزرگ چند مدت
 ایک بند مکان میں بیٹھ کر خور و خواب اور عبادت الہی میں مشغول رہتے ہیں، اور جس بزرگ کی قبر پر
 چلہ بیٹھتے ہیں۔ اس بزرگ کی روح سے استمداد کرتے ہیں، چنانچہ حضرت کے مزار کے جنوب
 رویہ اندرون چار دیواری حضرت خواجہ معین الدین چشتی کا مکان چلہ اب تک موجود ہے۔ حضرت
 موصوف اس عبادت خانہ میں ایک مدت بھر تشریف فرما ہے اور پھر حضرت کو ہندستان جنت
 نشان کی حکومت عطا ہوئی۔ ان کا مزار پر انوارا جمیر شریف میں مشہور و معروف ہے اور ہزار ہا
 خلقت دور و نزدیک سے وہاں حاضر ہوتی ہے اور کروڑوں روپیہ کا اسباب ان کے مزار
 پر موجود ہے (رحمۃ اللہ علیہ) جب یہ حضرت تشریف فرمائے ہند ہونے لگے تو پائنتی کی طرف
 دست بستہ کھڑے ہو کر یہ شعر پڑھا۔

گنج بخش فیض عالم مظهر نور خدا

ناقصان را پیر کامل کا ملاں رازا ہنما

اس روز سے حضرت کا نام مبارک گنج بخش مشہور ہوا۔ اور اب تک ہر ملک دور و نزدیک سے ہزار ہا مخلوقات حضرت کی زیارت کے لیے آتی ہے اور حصولِ مرادات ہوتی ہے، اور ہمیشہ جمعرات اور خاص ہر جمعہ کے دن ہجومِ زائرین ہوتا ہے بلکہ ہر ایک جمعہ کو آٹھویں دن میلہ ہو جاتا ہے۔ شہر اور باہر کی خلقت مزار پر جمع ہوتی ہے اور مزار کے شرقِ رویہ قوالی بھی ہوتی ہے۔

داراشکوہ اپنی کتاب سینۃ الاولیاء میں لکھتا ہے کہ جو کوئی چالیس روز یا چالیس جمعرات آپ کے مزار مبارک پر حاضر ہو تو جو مراد چاہے خدا سے پائے۔ اور اپنی نسبت لکھتا ہے کہ میں چالیس روز برابر حضرت کے مزار پر حاضر ہوتا ہوں اور جو مطلب چاہا مجھ کو حضرت کے طفیل جناب الہی سے حاصل ہوا۔

حضرت کی وفات کے بارے میں مختلف اقوال مسموع ہوتے ہیں۔ چنانچہ عارفِ نامی مولانا عبدالرحمن جامی مصنف نجات الانس ۴۶۵ ہجری، اور صاحب تذکرۃ الاصفیاء ۴۶۴ ہجری اور حضرت داراشکوہ صاحب سینۃ الاولیاء ۴۶۶ ہجری تحریر فرماتے ہیں اور خانقاہ کے اندرونی دروازہ پر یہ تاریخ تحریر ہے۔ شعر

چونکہ سردار ملکِ معنی بود
سالِ وصلش بر آید از سردار

لیکن آپ کی تصنیف کشف الاسرار سے ظاہر ہے کہ آپ کی زندگی ہی میں آپ کا یہ نام مشہور ہو چکا تھا۔ چنانچہ آپ اس کتاب میں خود لکھتے ہیں "اے علی! خلقت تجھے گنج بخش کئی ہے حالانکہ تیرے پاسن ایک جعبہ بھی نہیں۔ اس بات کو اپنے دل میں جگہ مت دو کیونکہ یہ پندارِ نورا کی بات ہے، گنج بخش اور رنج بخش فانی ہی ہے جو کہ بے چون و بے چگون ہے" (ماثر لاہور مولف فوق و ترغیب الاسرار از سید میرک شاہ)

تھو پورا قطعہ تاریخ یہ ہے۔

خانقاہِ علی ہجویری است
صاحبِ جاوید از درشن برادر

طویا کنی بدیدۂ حق میں
تاشوی واقف ویرا سرار

چمن کہ سردار ملکِ معنی بود
سالِ وصلش بر آید از سردار

اس میں مادہ تاریخ لفظ سردار ہے اور سردار کے عدد ۴۶۵ ہوتے ہیں، اور مفتی غلام سرور نے

حضرت کے بوقطعات تاریخ بامید ادراج کتاب ہذا ارسال کیے ہیں وہ یہ ہیں: شعر

علی غزنوی آں شاہِ بھجور سراپا نور روشن ماہِ بھجور

چو درزید آخرا ز دنیاے فانی مکان اندر مکانِ لامکانی

عیان تاریخ اوچوں ماہِ گفتم "علی بھجوری عالیجاہ" گفتم

اس کے عدد ۴۶۴ ہوتے ہیں۔ ایضاً

چوں آں شاہِ جہاں اندر جانشد ز سرور سالِ وی سرور عیاں شد

اس میں مادہ تاریخ لفظ سردار ہے اور سردار کے عدد ۴۶۶ ہوتے ہیں۔ ایضاً

بسالِ رحلتِ اکِ عارفِ میں ندا آمد ز ضواں کاشفِ دین

اس تاریخ سے ۴۶۵ برآمد ہوتے ہیں کہ مادہ تاریخ لفظ کاشفِ دین ہے۔ اور جناب والد

حضرت مولوی احمد بخش صاحبِ حشتی یکدل یوں فرماتے ہیں شعر

شیخِ عالیِ علی بھجوری بود مخدوم ہر صغار و کبار

ہست سردارِ زیورِ لاہور طرفہ تاریخِ وصلِ آں سردار

ہست۔ سردار اور زیور لاہور تینوں لفظوں سے علیحدہ علیحدہ ۴۶۵ نکلتا ہے "مقبرہ مبارک

لاہور شہر میں بھائی دروازہ کے باہر واقع ہے اور صدیوں سے زیارت گاہِ خلق ہے۔ مزار

گوہر بارنگِ مرمر سفید کے چبوترہ پر ہے۔ حضرت کا مزار سب سے پہلے سلطان محمود غزنوی کے

برادر زادے ظہیر الدولہ سلطان ابراہیم بن سلطان مسعود غزنوی نے نوایا تھا۔ بعد میں ہر زمانے میں

آپ کی خانقاہ و مسجد کی مرمت، تعمیر و توسیع کا سلسلہ جاری رہا۔ آپ کے احاطہ مزار کے اندر

حضرت خواجہ معین الدین اجمیری کے حجرہ اعلا کاف اور مسجد کے علاوہ آپ کے مقبرہ بن اور

مریدین کی کٹی اور قبریں ہیں۔ رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہم۔

چونکہ اصل کتاب میں شیخ علی ہجویری کی تصنیفات کا کوئی ذکر نہیں اس لیے یہاں آپ کے علمی کارناموں پر کچھ روشنی ڈالی جاتی ہے۔

زمانے کی دستبرد سے حضرت شیخ علی ہجویری عرف داتا گنج بخش (المتوفی ۷۶۵ھ) کی ایک ہی تصنیف بچی ہے یعنی کشف المحجوب، جو علم تصوف کا ایک زندہ جاوید شاہکار ہے، اور فارسی زبان میں تصوف کی مستند ترین اور قدیم ترین موجود کتاب شمار کی جاتی ہے۔ ہر زمانے میں اکابر صوفیہ اور محققین نے اپنے مخطوطات و تحریرات میں اس کتاب کی عظمت و شوکت کا صاف اعتراف کیا ہے۔ داراشکوہ کے الفاظ میں "اس کتاب کی شہرت و عظمت میں کسی کو کلام نہیں یہ ایک مرشدِ کامل کی حیثیت رکھتی ہے اور فارسی میں تصوف کے موضوع پر اس پائے کی کوئی کتاب تصنیف نہیں ہوئی" (سفینۃ الاولیاء)

حضرت شیخ ہجویری نے سلوک و معرفت پر متعدد کتابیں تصنیف کیں لیکن آج کشف المحجوب کے سوا سب ناپید ہیں اور اس کتاب میں صرف ان کے نام ہی باقی رہ گئے ہیں۔ مثلاً ۱۔ منہاج الدین (اہل صفحہ کے بیان میں) ۲۔ کتاب الفناء والبقاء ۳۔ اسرار الخرق والمونجات، ۴۔ کتاب البسیان لامل العیان، ۵۔ بحر القلوب، ۶۔ الرعایۃ لمحقق الشہداء، ۷۔ کشف الاسرار، ۸۔ وجدان۔ (دیوان اشعار) علاوہ ازیں منصور حلاج اور ایمان پر بھی دو کتابوں کا ذکر کیا ہے۔

کشف المحجوب کے قلمی نسخے مشرق و مغرب کے اکثر کتب خانوں کی زینت ہیں۔ لاہور میں گذشتہ صدی عیسوی کے اواخر سے یہ کتاب متعدد بار طبع ہو چکی ہے اور یہیں سے کئی اردو تراجم بھی وقتاً فوقتاً شائع ہوتے رہے ہیں۔ انگلستان سے پروفیسر نکلسن نے گیب موریل میوزیم میں انڈیا آفس اور رٹش میوزیم کے مخطوطوں کی مدد سے کشف المحجوب میں اس کا ایک انگریزی

ترجمہ شائع کیا تھا۔ روس میں پروفیسر زرد کوفسکی نے وہی آنا، لینن گراڈ اور تاشقند کے چند قدیم مخطوطوں کی بنا پر ایک نسخہ ایڈٹ کیا تھا جو ۱۹۲۶ء میں لینن گراڈ میں طبع ہوا۔ اس نسخے کا عکسی چاپ ایران میں آقائے محمد عباسی کے زیر اہتمام شائع ہو چکا ہے۔ اس کے علاوہ سمرقند میں ملا سید عبد المجید مفتی نے ۱۹۱۴ء میں ایک نسخہ طبع کیا تھا جو متن کے اختلافات کے علاوہ کتابت و طباعت کے لحاظ سے بھی منفرد ہے۔

مخدوم سید علی ہجویری کشف المحجوب کی تصنیف کا سبب یہ بتاتے ہیں کہ ان کے ایک رفیق ابو سعید ہجویری نے عرض کیا کہ ”مجھ سے طریق تصوف کی حقیقت اور مقامات صوفیہ کی کیفیت اور ان کے مذاہب و مقالات کا حال بیان فرمائیے“ اور مجھ پر ان کے رموز و اشارات، اور خدائے عزوجل کی محبت کی نوعیت اور دلوں میں اس کے ظاہر ہونے کی کیفیت اور اس کی ماہیت کے ادراک سے عقل کے حجاب، اور اس کی حقیقت سے نفس کی نفرت اور اس کی برگزیدگی و پاکیزگی سے روح کی تسکین اور دوسرے متعلقہ امور کا اظہار فرمائیے“

حضرت مخدوم نے ساری کتاب اسی سوال کے جواب میں تصنیف فرمائی اور اس میں تصوف کی اصل تاریخ اور مختلف فرقوں اور گروہوں کے عقائد، اکابر صوفیہ کے حالات، سلوک و طریقت کے مصطلحات، تصوف کے عملی مسائل اور راہ سلوک میں حجابات کی تشریح کی ہے۔

پانچویں صدی ہجری کے اس عالم و عارف کی علمی استعداد کی تفصیلات بہت کم معلوم ہیں گو کشف المحجوب کے مطالعہ سے یہ حقیقت اظہر من الشمس ہو جاتی ہے کہ اس کا مصنف علوم ظاہری و باطنی میں بدرطولی رکھتا ہے۔ اس کتاب میں انہوں نے اپنے بہت سے اساتذہ

کے نام ایسے ہیں جن سے وقتاً فوقتاً تحصیلِ علم کی۔ اس کے علاوہ بے شمار ائمہ و مشائخ کی تصانیف و تعلیمات سے مستفید ہوئے۔ حضرت امام ابوالعباس احمد اشقانی کے متعلق تحریر فرماتے ہیں کہ ”اندر بعضی علوم استادِ من بود“ شیخ ابوالقاسم بن علی گرگانی کو بھی اپنا معلم تسلیم کیا ہے اور لکھتے ہیں کہ ان سے عمر و نیاز کی تعلیم پائی۔ طریقت کی تعلیم ابوالفضل محمد بن حسن الختلی سے پائی جو سلسلہ جنیدیہ سے نسبت رکھتے تھے۔ اور تفسیر و حدیث کے زبردست عالم تھے۔ شیخ علی ہجویریؒ نے منازلِ سلوک طے کرنے کے لیے بڑے بڑے مجاہد سے کیے اور اپنے عہد کے تمام اسلامی ممالک کی سیاحت کی اور دور دراز ممالک کے شیوخ و علماء سے ملاقاتیں کیں، صرف خراسان میں وہ تین سو مشائخ سے ملے اور ان سب سے کسبِ فیض کیا۔ کشف المحجوب میں ان تمام علمی و روحانی صحبتوں کا تذکرہ کیا ہے اور اس ضمن میں بہت سے پر لطف اور عجیب و غریب واقعات بیان کئے ہیں۔ کتبِ عینی اور مطالعہ سے غیر معمولی شغف کا یہ عالم تھا کہ جب مرشد کے حکم سے لاہور میں آئے تو ایک موقع پر نہایت افسوس کے ساتھ لکھتے ہیں، کہ میری کتابیں تمام عزیز نبی میں رہ گئی تھیں اور میں لاہور میں نا جنسوں کے درمیان گرفتار تھا۔“

(اقتباس از مقالہ مؤلف بعنوان ”کشف المحجوب کا ایک ورق“)

ہفت روزہ ”لیل و نهار“ لاہور مورخہ ۳۱ جولائی ۱۹۶۱ء

شاہ اسماعیل محدث

مجاوران کا حال بیان کرتا ہے کہ یہ حضرت سید بخاری غزنی ہیں۔ اور جب یہاں ہوڈی اور سردان بادشاہ تھے تب یہ حضرت یہاں آئے۔ اس وقت یہاں ہرگز مسلمانی نہ تھی۔ ان کے وعظ سے لوگ مسلمان ہوئے۔ اول روز جو انہوں نے بروز جمعہ وعظ کیا تو دوسو پچاس اور دوسرے جمعہ تین سو پچاس اور تیسرے جمعہ پانچ سو ہندو مسلمان ہوئے۔

۱۰ : حقیقۃ الادیار میں ان کا نام شیخ محمد اسماعیل محدث مفتسر لاہوری لکھا ہے (مؤلف)

۱۱ : رائے بہار کنیالان مصنف تاریخ لاہور کے بیان کے مطابق ۱۱۲۴ھ میں اور صاحب

خزینۃ الاصفیا کے بیان کی رو سے آپ ۱۱۹۵ھ میں بھید سلطان محمود غزنوی لاہور آئے۔ بہت

ممكن ہے کہ مولانا شاہ اسماعیل محمود غزنوی کی فوج کے ہمراہ لاہور آئے ہوں۔ کیونکہ بادشاہی افواج

کے ساتھ علماء و فضلا کی ایک کثیر تعداد بھی ہوتی ہے۔ (ماثر لاہور — فوق)

۱۲ : صاحب خزینۃ الاصفیا بحوالہ تحفۃ الواصلین لکھتے ہیں کہ اول کسے از واعظان اسلام در

لاہور تشریف آرد و خلق را بہ نور اسلام روشن کرداد بود..... و از کتب معتبرہ واقوال

صحیحہ ثابت شدہ کہ شخصے کہ اول در لاہور کلام مجید خواند شیخ اسماعیل بود؛ حدائق الحنفیہ میں ہے

۱۳ بخارا کے ساداتِ نظام میں سے تھے جو سلطان مسعود غزنوی کے وقت اواخر ۱۱۹۵ھ میں شہر

لاہور میں آکر سکونت پذیر ہوئے۔ اپنے وقت کے علوم فقہ و (باقی حاشیہ پر ص ۲۶)

یہ حضرت بڑے پرانے ولی ہیں۔ ۲۲۸ء میں فوت ہوئے اور مہتاب کا لفظ کہ حاصل اعداد اس کا ۲۲۸ ہے، ان کا مادہ تاریخ ہے۔ ان کے مزار پر رات کو کوئی شخص نہیں رہتا۔ اگر رہتا ہے تو خوف آتا ہے اور اعضا شکنی ہونے لگتی ہے، اس لیے کوئی شخص یہاں شب باشی نہیں کر سکتا۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

درمال روڈ کی جانب سے ہال روڈ میں داخل ہوں تو کاٹھیڈرل سکول کی عمارت شروع ہونے سے پہلے (جو درحقیقت اسی مزار کی زمین ہے) سڑک کے بائیں طرف ایک بلند چبوترہ پر آپ کا مزار ہے۔ مزار بہت معمولی حالت میں ہے۔ سنگ مرمر کہیں نہیں۔ اسلامی سلطنت کے وقت مقبرہ کے ساتھ ایک بہت بڑا باغ تھا لیکن آج اس کا نام و نشان بھی نہیں ہے (ماٹر لاہور، مؤلفہ فوق)

بقیہ حاشیہ ————— صفحہ نمبر ۲۵

حدیث و تفسیر میں امام اور جامع علوم ظاہری و باطنی تھے۔ واعظان اہل اسلام میں سے آپ ہی سب سے پہلے لاہور میں تشریف لائے اور آپ کے وعظ و نصائح کی تاثیر سے ہزاروں کفار مشرف باسلام ہوئے۔ یہاں تک کہ جو شخص آپ کی مجلس و وعظ میں حاضر ہوتا بغیر بڑھنے کلمہ توحید کے واپس نہ جاتا۔

شاہ حسین زنجانی

یہ حضرت ۱۵۵۷ھ میں حضرت صدر دیوان صاحبؒ کے ہمراہ لاہور میں وارد ہوئے۔
کرامات ان کی ہزار ہا مشہور ہیں۔ ان کی وفات ۶۰۴ھ میں ہوئی۔

”آپ کا مزار موضع چاہ میراں میں واقع ہے اور میراں شاہ کے نام سے مشہور ہے۔ روضہ کے باہر تختی پر حضرت سید میراں حسین شاہ زنجانی“
لکھا ہوا ہے۔ مزار کا گنبد صحن مسجد میں ہے۔ ایک گوشہ میں حجرہ چلہ مبارک حضرت معین الدین چشتیؒ ہے۔“

حدیقتہ الاولیاء میں ہے کہ ”قدیمی بزرگوں میں یہ بزرگ صاحب ہدایت و ارشاد و زہد و تقویٰ و شرافت و نجابت و سیادت تھے۔ ان کا شجرہ حضرت جنید بغدادیؒ کے ساتھ ملتا ہے۔ یہ سید یعقوب زنجانی کے ساتھ لاہور میں آئے اور ہنگامہ مشیخت گرم کیا۔ تمام عمر ہدایتِ حلق میں گذاری، آخر ۶۰۴ھ میں وفات کی۔“ (رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ)

۱۵ : ملاحظہ ہو سید یعقوب زنجانی۔

۱۶ : سب توفیقین کا اتفاق ہے کہ جس دن آپ کی وفات ہوئی اسی دن حضرت علی ہجویریؒ اپنے ارشاد کے ارشاد کے مطابق لاہور پہنچے اور آپ کے جنازہ میں شریک ہوئے۔ سلطان

(باقی صفحہ ۲۸ پر ملاحظہ ہو)

عموم نے ۱۳۹۵ھ کے چند سال بعد راجہ لاہور کو شکست دے کر پنجاب کو غزنی کا ایک صوبہ بنالیا۔ لہذا قیاس یہ ہے کہ سید حسین زنجانی ۱۳۹۵ھ یا اس کے بعد تشریف لائے اور ۱۳۳۱ھ میں آپ کا وصال ہو گیا۔ یہ وہ زمانہ تھا جب سلطان محمود کے فرزند سلطان مسعود کی حکومت اپنے آخری لمحے گزار رہی تھی۔ شاہ حسین زنجانی قریباً ۳۶-۳۷ سال لاہور میں رہے۔ اور اس طویل عرصہ میں ہزاروں غیر مسلم ان کے علم توحید کے نیچے آئے اور ہزار ہا تشنگان حقیقت جام توحید سے سرشار ہوئے۔ (ماثر لاہور۔ فوق)

فوائد الفوائد میں ان کو دانا گنج بخش کا لاہور میں پیش رو پر بھائی کہا گیا ہے۔ ثمرات القدس تالیف لعل بیگ میں اسی کتاب کے حوالے سے یہ روایت نقل ہوئی ہے۔ داتا صاحب اپنے معاصرین میں اس نام کے کسی بزرگ کا ذکر نہیں کرتے۔ آئین اکبری نیز بعد کے تذکروں میں خواجہ معین الدین اجمیری سے ان کی ملاقات اور سال وفات ۷۶۰ھ یا کچھ بعد تحریر کیا ہے۔

(ماثر لاہور تالیف سید ہاشمی فرید آبادی)

سید یعقوب زنجانی

المشہور صدر دیوان صاحب، حال بان کا جناب دارا شکوہ کتاب سفینۃ اولیاء میں یوں تحریر کرتے ہیں کہ یہ حضرت مع تین اشخاص کے باہم دیگر بل کر ولایت زنجان سے ملک ہند میں تشریف لائے۔ ایک شیخ المشائخ سید حسین زنجانی جن کا مزار چاہ میرا نواح لاہور میں موجود ہے اور دوسرے یہ حضرت سید یعقوب زنجانی، المشہور بہ شاہ صدر دیوان زنجانی تیسرے شیخ المشائخ سید اسحاق زنجانی اور چوتھے حضرت شیخ علی لائق جن کا مزار پرانور سیالکوٹ میں زیارت گاہ حلق اللہ ہے اور یہ حضرت کے قریبی رشتہ دار ہیں۔ ان کے نام کے ساتھ لائق کی وجہ تسمیہ اس لیے ہوئی کہ یہ تین صاحب اول ولایت زنجان سے روانہ ہوئے۔ بعد ازاں یہ حضرات راہ میں آکر ان کے لائق ہوئے، اس سبب سے ان کا نام علی لائق مشہور ہو گیا۔

یہ چاروں حضرات ۱۵۵۶ھ میں وارد ہوئے۔ بعد ازاں جناب حضرت خواجہ

۱۵ : تاریخ کی چھان بین کی جائے تو یہ واقعہ سرتاپا غلط نظر آتا ہے اس لیے کہ سیالکوٹ کی تاریخوں میں امام

علی لائق کی آمد کا ذکر سلطان فیروز شاہ تغلق کے زمانہ حکومت (۷۵۲-۷۷۹ھ) سے تعلق رکھتا

ہے۔ (ماثر لاہور۔ فوق)

معین الدین سنجرئی لاہور میں تشریف لائے اور جناب پیر علی گنج بخش ہجویری کے مزار پر
چلہ کاٹا اور ان سے ملاقاتیں کیں اور باہم صحبتیں رہیں، پھر وہ یہاں سے متوجہ دارالخیر
اجمیر ہوئے۔

وفات ان حضرت کی ۶۰۴ھ میں واقع ہوئی۔ چنانچہ تاریخ وفات یہ ہے۔

قطعہ تاریخ:

صدر دیوان سید یعقوب پیر سید اشرف زاولادِ علی،
جست سرور سال و صلش از نورد گفت ہاتف بود طالب متقی

عمارت خانقاہ و مسجد حضرت کے خادین نے بنوائی "مزار پر اتوار شاہ عالمی دروازہ
کے باہر لیڈی ایچیسن ہسپتال کے متصل واقع ہے" رحمۃ اللہ علیہ

۱۵ : حدیقۃ الاولیاء میں ہے کہ سید یعقوب زنجانی لاہور کے بزرگوں میں سے جامع علوم ظاہری و باطنی
و جمع شرافت و نجابت تھے۔ زنجان سے بارادہ سیر لاہور میں آکر سکونت پذیر ہوئے۔ ہزاروں
طالبان ان کی بیعت میں آکر منازلِ قرب تک پہنچے۔ ان کے باپ کا نام سید علی موسیٰ حسینی
زنجانی تھا اور انہیں کے ہاتھ پلان کی بیعت ہوئی۔ ان کا تعلق سلسلہ شہویدہ کے ساتھ تھا۔
طغری جو بہرام شاہ غزنوی کی طرف سے لاہور کا حاکم تھا ان کا مرید تھا۔ اس سبب سے ان کو
قبولِ عظیم حاصل ہوا۔ وفات سولہویں ماہِ رجب ۶۰۴ھ میں واقع ہوئی۔

شاہ ابوالمعالی قادری

شاہ نیرالدین المتخلص بہ غربتیؒ حضرت شاہ ابوالمعالی صاحب سید کرمانی ہیں۔ ان کا حال سید مراد دین شاہ وغیرہ ان کی اولاد کی زبانی اس طرح ظاہر ہوا کہ حضرت کے والد سید رحمت اللہ بن میر سید فتح اللہ کرمانی تین بھائی تھے۔ ایک سید رحمت اللہ دوسرے شیخ داؤد بندگی جن کا مزار شیر گڑھ میں ہے۔ اور تیسرے سید جلال الدین جن کا مزار کوٹھاں سید جلال علاقہ سندھ میں واقع ہے۔

۱۰: آپ کا اصل نام شاہ نیرالدین محمد اور مشہور شاہ ابوالمعالی تھا۔ سلسلہ قادریہ کے نامی بزرگ تھے۔ غربتی اور معالی تخلص تھا۔ فارسی اور عربی میں شعر کہتے تھے۔ مویانہ عقائد کی کئی کتابوں کے مصنف اور صاحب دیوان تھے۔ رسالہ نحو ثبوت حضرت نوح الاعظم کی منقبت میں اور تحفہ قادریہ ان کی کرامتوں کے اظہار میں لکھا۔ جلیہ سرورِ دو عالمؐ۔ گلدستہ بانع ارم۔ مونس جاں اور زعفران زار بھی آپ کی یادگار ہیں۔ علاوہ ازیں پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں ایک قلمی نسخہ "ہشت محفل" نام موجود ہے جس میں آپ کے وہ ملفوظات ہیں جو آپ کے صاحبزادے محمد باقر نے جمع کئے تھے۔ (ماثر لاہور، مولفہ فوتی)

۱۱: حدیقتہ الاولیاء میں ہے کہ "یہ بزرگ برادر زادہ حقیقی شیخ داؤد کرمانی شیر گڑھی کے ہیں اور انہیں کے مرید تھے تیس سال تک اپنے پرورش نمبر کی خدمت میں رہ کر تکمیل کو پہنچے اور بعد عطاءئے خرقہ خلافت

(باقی حاشیہ بر ص ۳۲)

ان کا عہد اکبر و جہانگیر و شاہ جہان کا عہد تھا، اور میاں میر صاحب اور یہ حضرت ہم عہد ہوئے ہیں۔ حضرت نے پینسٹھ برس کی عمر پائی اور ان کی وفات جہانگیر بادشاہ کے عہد میں وقوع میں آئی۔ اس وقت اکبر بادشاہ کی وفات کے بعد گیارہ سال گزرے تھے، ان کی صدی کرامات مشہور ہیں۔ ان میں سے جو صاحب سفینہ و تذکرۃ العارفين نے درج کتاب کی ہیں۔ بخسبہ لکھی جاتی ہیں۔

ایک تو یہ ہے کہ ایک روز ملا نعمت اللہ برادر حضرت ملا شاہ صاحب مرشد دارا شکوہ حضرت شاہ ابوالمعالی کی خدمت میں تشریف لائے۔ اسی وقت حضرت کا ایک خادم ان کی خدمت میں ایک بہت عمدہ تسبیح لے کر حاضر ہوا اور حضرت کو بطور نذر دی۔ ملا نعمت اللہ شاہ صاحب کے دل میں خیال گذرا کہ اگر یہ حضرت ولی کامل صاحب کشف ہیں تو یہ تسبیح مجھ کو عطا کریں گے۔ چنانچہ وقت رخصت حضرت نے ان کو اپنے پاس بلایا اور فرمایا کہ یہ تسبیح لے تمہاری نذر ہے، اور اس پر درود شریف پڑھا کرو کہ ثواب عظیم پاؤ گے۔

دوسرے یہ ملا شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ ایک روز میرے دل میں خیال گذرا کہ میں حضرت نعوث الاعظم صاحب کا دل و جان سے معتقد ہوں، آیا حضرت نعوث الاعظم بھی میرے اس اعتقاد سے واقف ہیں یا نہیں۔ اس پر میں نے رات کو خواب میں دیکھا کہ ایک بیابان لوت و دق ہے، اور اس میں میں اکیلا سر بر ہنہ کھڑا ہوں۔ اتنے میں حضرت نعوث الاعظم تشریف لائے اور مجھے ایک دستار سفید عنایت فرمائی۔ اور فرمایا کہ اسے ملا شاہ ہم تمہارے حال سے بے خبر نہیں بلکہ تمہاری اس وقت کی برہنگی سے بھی واقف تھے، اس لیے ہم نے تم کو دستار عطا کی۔ جب صبح ہوئی اور میں گھر سے نکلا تو حضرت شاہ ابوالمعالی کا خادم میرے پاس آیا اور کہا کہ تم کو حضرت شاہ

بقیہ ص ۳۱ | لاہور کو ماور ہوئے مستہ میں یہ جس جس مقام پر منزل گزریں ہوئے چاہ وہاں غیر و تالاب پختہ ہوئے۔

ابوالمعالی بلا تے ہیں۔ جب میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا تو انہوں نے مجھ کو ایک دستار سفید عطا فرمائی، اور فرمایا کہ یہ وہی دستار ہے جو رات کو غوث الاعظم نے تم کو بخشی تھی۔

داراشکوہ صاحبِ سفینۃ الاولیاء نے حضرت شاہ خیر الدین ابوالمعالی کی وفات اور تولیدیوں لکھی ہے کہ حضرت بتاریخ و ہم ماہ ذی الحجہ بروز عیدِ اضحیٰ روزِ دو شنبہ ۹۶۰ھ میں تولد ہوئے اور حضرت کی وفات سولہویں ماہِ ربیع الاول ۱۰۲۵ھ کو وقوع میں آئی کہ حضرت کا مادہ تاریخِ تولیدِ ربانی سید مراد دین شاہ کہ ایک شخص حضرت کی اولاد سے ہیں۔
گداٹے شیخ داؤد معلوم ہوا۔ اور مفتی غلام سرور نے جو اشعارِ تاریخ اس کتاب میں اندراج کے لیے ارسال کیے وہ بحسنہ درج کتاب کیے جاتے ہیں۔

ابوالمعالی خیر دین احمدی بودا نش معدنِ صدق و یقین
سالِ تولید و فائش چوں زول جُست سرور بندہ بس کترین
گفت نیکو خیر دین تولید او رحلتش گفتا معالی خیر دین

حضرت شاہ ابوالمعالی نے اپنا مقبرہ حین حیات ہی میں بنوانا شروع کیا تھا۔ ہنوز باتمام نہیں پہنچا تھا کہ حضرت فوت ہو گئے، چنانچہ گنبدِ مقبرہ حضرت کی وفات کے بعد تعمیر ہوا۔ گنبد کی وضع ہشت پہلو و ضلّہ جناب پیر دستگیر قدس سرہ العزیز کے ہم شکل ہے۔ مقبرہ کے اندر چوتڑہ پر چار قرین پنختہ موجود ہیں۔ ایک تو حضرت شاہ ابوالمعالی مرحوم کی، دوسری حضرت شاہ محمد باقر صاحبزادہ کلان کی، تیسری قبر حضرت شاہ محمد رضا خلف شاہ محمد فاضل آپ کے

۱۰۲۵ھ: حدیقہ اولیاء مفتی غلام سرور لاہوری میں سالِ وفات ۱۰۲۵ھ دیا ہے۔

۱۰۲۵ھ: شاہ محمد باقری نے آپ کی وفات کے بعد آپ کے مقبرے کی تکمیل کی اور آپ کے مزار کا گنبد حضرت

شیخ عبدالقادر جیلانی کے روضہ مبارک کی طرز پر تعمیر کرایا۔ (دائرا لہجہ - فوق)

پوتے کی، اور چوتھی قبر حضرت شاہ محمد فاضل کی۔ اس سے علیحدہ ایک چار دیواری ہے۔ جس میں حضرت کے عزیزوں کی قبریں ہیں۔

مقبرہ کے غرب رو بہ ایک عالیشان مسجد ہے۔ پہلے وہ حضرت نے خود بنوائی تھی۔ پھر سکھوں کے زمانہ میں غوثی خان توپ خانہ والہ نے دوبارہ تعمیر کرائی۔

اس مقبرہ میں ہمیشہ سے کبوتر رہتے ہیں چنانچہ اب بھی ہزار ہا کبوتر موجود ہیں کہتے ہیں کہ اول یہاں شاہ محمد درویش برقع پوش نے جو حضرت کے ایک صاحبزادے تھے اور کا مزار شیر گڑھ میں ہے کبوتر رکھتے تھے۔

وہ مقبرہ مبارک شہر لاہور میں شاہ ابوالعالی روڈ پر واقع ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

سید میرا بادشاہ

ساکنین لاہور اگرچہ اس مزار پر انوار کا بجان ادب و آداب کرتے ہیں اور کرامات و خوارق عادات تا حال جاری ہیں۔ مگر افسوس کہ ان کا مفصل حال چنداں کسی کو معلوم نہیں۔ کترین کو ان کے حال کے دریافت کی طرف بدرجہ کمال خیال تھا۔ سو مشفق مفتی غلام سرور صاحب خزینۃ الاصفیاء کی مہربانی سے یہ آرزو پوری ہوئی۔ انہوں نے بتلاش تمام ان کا حال رسالہ تحفۃ الواصلین سے اس طرح ارتقا فرمایا ہے کہ ان کا وطن اصلی شہر گازرون تھا جو فارس میں واقع ہے۔ اور بیعت عبدالغیث گازرون جیدی کی خدمت میں کی تھی۔ بعد عطاءے خرد و خلافت حضرت کولاہور روانہ ہونے کا حکم ہوا۔ جب اپنے پیر کے حسب الحکم یہاں وارد ہوئے تو لاہور کے محلہ رٹھ میں سکونت اختیار کی۔ چونکہ یہ ایک عامل فاضل اور شیخ کامل تھے اکثر اشخاص قبضان ظاہری و باطنی سے مستفید ہونے لگے۔

آپ کی وفات ۷۸۶ھ میں واقع ہوئی۔ چنانچہ مفتی صاحب نے آپ کا مادہ تاریخ

۱۷: آپ کا اصل نام سید ابواسحاق بن شہریار ہے۔ (سفینۃ الاولیاء)

۱۸: مفتی غلام سرور صاحب حدیقتہ الاولیاء میں لکھتے ہیں کہ "اصل ان کی شہر گازرون سے تھی اور شیخ

اوسد الدین اصفہانی کے مرید تھے وہاں سے بطریق سیر ہند میں آئے اور لاہور میں سکونت اختیار کی

سید محمد لطیف کی ہشری آف لاہور انگریزی میں ہے کہ آپ جو تین تعلق بادشاہوں کے زمانے میں آئے (ماثر لاہور۔ فوق)

۱۹: اب اس کا نام چوک مسجد وزیر خاں ہے۔ (فوق)

وفات بسم اللہ الرحمن الرحیم سے نکالا ہے۔ آپ کی وصیت کے مطابق مزار آپ کا خام بتایا گیا۔ چند سے بعد آپ کے مزار پر انوار پر ایک ایسا نہالچہ خود بخود نمودار ہوا کہ اس نے خام مزار کو اپنی بیل سے ٹھانپ لیا۔ پھر اس سے ایسا فیضانِ عام جاری ہوا کہ ہر مریض کو اس کے کھانے سے شفا ہو جاتی تھی۔ اس وجہ سے نام نامی آپ کا پیر سبز مشہور ہو گیا۔

عملداری لودھیوں میں ایک شخص مستی نادر خاں امیر الامراء نے حضرت کے مزار کے متصل اپنی جوہلی تعمیر کرائی۔ اگرچہ اس نے مزار حضرت کو اپنی جوہلی میں لے لیا مگر پھر بھی اس کے گرد ایک حجرہ خشتی بنوا دیا۔ اس وقت ہوانہ لگنے کے باعث وہ نہالچہ خشک ہو گیا۔ وہ جوہلی تا شروع عمارت مسجد وزیرخان موجود تھی۔ نواب وزیرخان ناظم لاہور نے اس جوہلی کو خرید کر مسجد ہذا میں داخل کیا اور حضرت کا مزار زمین دوز بعمارت موجود تعمیر کرایا۔

مفتی صاحب موصوف نے آپ کا یہ مادہ تاریخ اپنی کتاب میں درج فرمایا ہے۔ تاریخ

وفات سید ابوالسحاق میران بادشاہ لاہوری۔

گشت چوزین ہر بخت مقیم

سید اسحاق ولی بادشاہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم

سال دفاتش عجب آمد زول

۱۷۰۰: آپ کا مزار مسجد نواب وزیرخان کے صحن کے اندر ایک تہ خانے میں ہے۔ سید موصوف جو آپ کے

ایک ہم عصر بزرگ تھے ان کا مزار ہرچوک مسجد وزیرخان میں مسجد وزیرخان کے صدر دروازے کے بالکل

سامنے ہے۔ ان کا سال وفات بھی ۱۷۰۰ء ہے۔ ایک اور بزرگ سید بھنگا سہیلہ کی نسبت یہ مشہور

ہے کہ وہ سید میران بادشاہ کے بہنوئی تھے۔ ان کا مزار مسجد وزیرخان میں ہے۔ ان کا سال وفات بھی ۱۷۰۰ء

سے ہے۔ ان کا مزار بھی مسجد وزیرخان میں ہے۔ ان کا سال وفات بھی ۱۷۰۰ء ہے۔ ان کا مزار بھی

شیخ محمد اسماعیل لاہوری کی مشہور میاں وڈا

یہ حضرت حافظ محمد اسماعیل صاحب بڑے ولی کامل صاحب تاثیر مشہور ہیں، خاندان ان کا سرودیر، وطن قدیمی موضع ٹرکراں علاقہ پوٹھوہار، اور قوم کے کھوکھر زمیندار ہیں، والد کا نام فتح اللہ بن عبداللہ تھاں بن سرفراز تھاں جس کا بھائی شہ نواز تھاں بڑا معزز منصب دار مختار۔ میاں وڈا صاحب کے آباؤ اجداد موضع ٹرکراں میں زراعت کا کام کیا کرتے تھے۔ مگر ان کے والد میاں فتح اللہ صاحب علم ظاہری و باطنی ہو گزرے ہیں اور ان کا مزار موضع جبہ میں بر لب دریا نئے چناب زیارت گاہ خلق اللہ ہے۔

میاں وڈا صاحب ۱۹۹۵ھ میں تولد ہوئے۔ بعد ازاں ان کے والدین موضع ٹرکراں میں نقل مکان کر کے بمقام موضع لنگر مخدوم عبدالکریم صاحب (جو لب دریا نئے چناب موجود ہے) آ رہے۔ جب میاں وڈا صاحب پانچ سال کے ہوئے تو حسب رسم شرعی ان کو تحصیل علمی کی

۱۰: تاریخ ولادت میاں صاحب مصنف مفتی غلام سرور جوانوں نے حسب تحقیقات تقریظوں فرمائی

یہ ہے۔ تعلقہ تاریخ

ولی حق قبسول لایزال

جناب شیخ اسماعیل مقبول

عیل اللہ اسماعیل والی

چو مجسم سالی تولیدش ناسد

غرض سے حضرت مخدوم عبدالکریم (جو عارفِ کامل اور متشرعِ فاضل تھے) کے سپرد کیا۔ جب یہ بالغ ہوئے اور شوقِ علمی زیادہ ہوا تو انہوں نے اپنے استاد کی خدمت از حد کی اور استاد کی طرف سے ان کے لیے آسبائے یعنی چکی پیسنے کی خدمت مقرر ہوئی، ایک روز کا ذکر ہے کہ بوقتِ معمول استاد کے پاس استاد پنچا۔ انہوں نے ایک طالبِ علم کو ان کے پاس بھیجا کہ آٹے کی دیررسی کی وجہ معلوم کرے۔ جب وہ درویش میاں و ہڈا صاحب کے قیام مسکونہ میں پہنچا تو کیا دیکھتا ہے کہ میاں و ہڈا صاحب قرآن شریف کی تلاوت میں مشغول ہیں اور چکی قدرتِ الہی سے بلا امدادِ غیری نمونہ قدرتِ لایزال ہو کر خود بخود پھر رہی ہے۔ اس درویش نے یہ واقعہ نادرہ دیکھ کر حضرت مخدوم عبدالکریم صاحب کو اطلاع پہنچائی۔ وہ خود وہاں تشریف لائے اور دیکھ کر متعجب ہوئے۔ اور میاں و ہڈا صاحب کو فرمانے لگے کہ آج سے خدمتِ آسبائی جو تمہارے سپرد تھی موقوف کی گئی کیونکہ تم کو تکلیف دینے سے تکلیفِ عالم الغیب منظور ہے۔ اس روز سے ان کے لیے یہ خدمت مقرر ہوئی کہ تمام روز تحصیلِ علوم میں مشغول رہا کرو اور فقط دو وقتہ ہمارے یوشیوں کا دودھ دوہ کر ہمارے یہاں پہنچا یا کرو، وہ چند سے اس خدمت کو بھی بجالاتے رہے۔ بعد ازاں مخدوم صاحب کے ہمسایوں نے ان حضرت کو امین و صالح و ہر دلعزیز تصور کر کے استدعا کی کہ ہمارے یہاں کا دودھ بھی تم ہی دوہ لایا کرو۔ وہ ان کا دودھ بھی دوہ لایا کرتے۔ ان کی عادت تھی کہ تمام طرفِ شیر کو ایک مجمع میں رکھ کر سر پر اٹھا لیا کرتے تھے۔

ایک روز ایسا معاملہ ہوا کہ مخدوم صاحب اپنے کو بچے پر بیٹھے ہوئے کیا دیکھتے ہیں کہ

وہاں وہ ہڈا صاحب کے سر پر سے دودھ لے کر اپنے پاس لایا کرتے تھے۔

کہ آپ دلی کامل ہو گئے ہیں۔ اور یہاں رشتہ شاگردی و استادی میں آپ کے حال میں تکلیف عاید ہوتی ہے، مناسب ہے کہ تم یہاں سے تشریف لے جاؤ۔ انہوں نے ہر چند حاضر باشی کی استدعا کی مگر انہوں نے قبول نہ فرمایا، انہوں نے مقام و طرف روانگی پوچھی تو آپ نے اشارہ لبِ دریا ئے چناب فرمایا۔ چنانچہ آپ وہاں سے روانہ ہو کر بربِ دریا ئے چناب جہاں ایک شیشم کا درخت سایہ فگن تھا آکر بیٹھ گئے۔ دو تین روز کے بعد چند طالب علم ان کے پاس آکر شاگرد ہوئے۔ بعد ازاں تھوڑے عرصے میں ان کے پاس ایک سو چالیس طالب علم جمع ہو گئے۔ زان بعد قدرتِ الہی سے وہاں قحط پڑ گیا۔ حتیٰ کہ آپ کے شاگرد بھی گرسلی سے تکلیف پانے لگے۔ ایک روز کوئی ضعیفہ ایک روٹی پکا کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ حضرت نے اس سے روٹی لے کر اس طالب علم کو جو آپ کے نزدیک بیٹھا ہوا تھا عنایت کی اور اس نے دوسرے کو دی، القصة اتنا تسلسل واقع ہوا کہ وہ روٹی پھر حضرت کے پاس آپہنچی، آپ محبتِ باہم دیگر کا یہ حال دیکھ کر بہت خوش ہوئے اور فرمایا کہ اگر تم میں یہ محبت پیدا ہو گئی ہے تو بیشک تم علائقِ جسمانی سے آزاد ہو گئے ہو۔ اب اگر تم چاہو تو بطورِ طور اڑ سکتے ہو۔ اس حالت میں آپ کو حالت ہو گئی اور حالتِ حالت میں بول اٹھے کہ تم سب کے سب اڑ جاؤ۔ یہ سنتے ہی وہ تمام اڑ گئے اور اپنے اپنے مقاماتِ متوطنہ میں پہنچ کر عارفِ کامل ہو گئے۔ بوقتِ طیر آپ نے ایک طالب علم کو کہ جس کا نام محمد فاضل تھا۔ عصائے مبارک مار کر کہا کہ تو تو ہمارے پاس رہ، وہ گر پڑا مگر ضربِ عصا کے صدمہ سے لنگڑا ہو گیا۔ واضح ہو کہ پنجابی زبان میں لنگڑے کو "لنگا" کہتے ہیں، اسی سے اب جو موضع وہاں درختِ شیشم کے مقام پر آباد ہے اس کا نام موضع لنگے مشہور ہے۔

اور وہیں محمد فاضل لنگے کی قبر زیارت گاہِ علائق ہے۔

اس کے بعد عیاں و ہڈا صاحب کو مخدوم صاحب سے ارشادِ باطنی ہوا کہ لاہور چلے جاؤ، آپ نے تینتالیس برس کی عمر میں یہاں پہنچ کر بمقام تیل پورہ دو ایک محلہ بوقت آبادی شہر آباد تھا، اگر ایک غیر آباد مسجد میں قیام کیا۔ اب وہیں قبر آپ کی قبر ہے۔ چند سے بعد حضرت کا دل ادا اس ہوا اور آپ نے ارادہ کیا کہ یہاں سے چلے جائیں، اس وقت ایک سید بزرگ محمود صاحب (جن کا مقبرہ غرب رویہ درس میاں و ہڈا صاحب موجود ہے) اس محلہ میں سکونت پذیر تھے، انہوں نے آپ کا ارادہ دریافت کر کے فرمایا کہ آپ کو لازم ہے کہ آپ ایک چلہ یعنی چالیس روز حضرت پیر علی گنج بخش بھجوری رحمتہ اللہ علیہ کے مزار پر انوار پر متکف رہیں۔ اس سے آپ کو تسکین ملی عطا ہوگی، آپ نے ویسا ہی کیا، پھر تو صفائی کلی حاصل ہو گئی اور چند روز میں طالب علموں کا مجمع کثیر آپ کے خدمت میں جمع ہو گیا اور فتوحات بدر بڑے کمال ہو گئیں حتیٰ کہ اس مسجد میں طالب علم نہ سما سکے، آپ اس مسجد سے اٹھ کر اس مسجد میں جو اب بھی غرب رویہ خانقاہ موجود ہے، آکر سکونت پذیر ہوئے۔ اتفاقاً اس مسجد میں اس وقت ایک جوگی فقیر رہتا تھا، حضرت نے اس سے کہا کہ یہ عبادت خانہ اہل اسلام ہے، تو یہاں سے چلا جا، اس نے انکار کیا۔ جب تین دفعہ اس نے انکار کیا تو آپ نے چوتھی دفعہ نہایت خشکی سے کہا کہ تجھ کو یہاں سے ضرور جانا ہوگا۔ اس نے کہا کہ اگر میں یہاں سے چلا جاؤں گا تو یقین ہے کہ یہ مسجد بھی میرے ہمراہ چلے گی، آپ نے فرمایا کہ اچھا اگر تیرے ساتھ جاتی ہے تو لے جا، اس نے اپنا بستر کندھے پر رکھ کر مسجد کو کہا کہ اے مسیت میرے ساتھ چل رہے ہو کھنکھ کے وہ مسجد پر ہی جگہ سے چل پڑی۔ آپ نے غصہ میں آکر دیوار مسجد کو ایک عصا مار کر فرمایا کہ اے مسجد

تجربہ میں قیامت تدریس و عبادتِ حق ہوتی رہے گی تو اس کے ساتھ نہ جا۔ وہ مسجد ٹھہر گئی۔
 الغرض جوگی چلا گیا اور آپ نے وہاں درس پڑھانا شروع کیا۔ جب عالمگیر نے تختِ شاہی
 پر قدم رکھا تو اس نے ان کی مدد و معاش کے لیے خانقاہ کے گرد و نواح میں سات چاہان
 مزدوم معاف و عطا کیے۔ کہتے ہیں کہ ضربِ عصا سے جنوب رو بہ دیوار مسجد قدرے پھٹ
 گیا۔ چنانچہ بعدِ شاہجہانی پھر اس کی مرمت ہوئی۔

میاں وڈا صاحب علم فقہ میں بڑی دستگاہ رکھتے تھے، مگر تعجب یہ ہے کہ انہوں نے
 سوائے قرآن شریف اور کتابِ فرائض بابو کے اور کوئی کتاب نہ پڑھی ہوئی تھی۔ ان کا
 فیضان بہت جاری تھا یعنی جو کوئی قرآن شریف پڑھنے کا خواہش مند آپ کی خدمت میں حاضر
 ہوا بسرعت تمام قرآن پڑھ کر فیض یاب ہو گیا۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ ایک شخص میاں وڈا صاحب کے پاس آکر کہنے لگا کہ یا حضرت
 میری جو روحافظِ قرآن ہے اور میں بالکل ناخواند ہوں اور وہ مجھ کو قربت سے مانع ہو کر کہتی
 ہے کہ جب تک تو قرآن خوان نہیں ہو گا میں تیرے ہم بسترنہ ہوں گی۔ آپ مہربانی کیجئے اور
 ایک روز میں مجھے قرآن مجید پڑھا دیجئے۔ آپ نے کہا کہ اتنی محض کو قرآن کا ایک روز میں پڑھانا
 ممکن نہیں البتہ ہم چھ مہینے کے عرصہ میں پڑھا سکتے ہیں۔ اس نے نہایت آزرہ ہو کر
 مکر عرض کی تو فرمایا کہ اچھا آج کی رات تو یہاں رہ اور صبح کو جب ہم نماز سے فارغ ہوں گے
 تو ہمارے داہنے ہاتھ کی طرف بیٹھنا، جب ہم سلام پھیریں گے تو تجھ پر نظر عنایت کریں گے
 انشاء اللہ تو حافظِ قرآن ہو جائے گا، دوسرے روز بعد سلام آپ کی نظر عنایت اول بظرف
 راست جس طرف وہ سائل حاضر تھا پڑی اور بعد ازاں بظرف چپ، بس

۱۔ کتابِ فرائض بابو بزبان پنجابی فقہ کی مشہور کتاب ہے جس کو اب بھی اکثر مستورات پڑھتی ہیں۔ (درستی)

جس قدر نمازی لوگ بطرفِ راست تھے وہ سب حافظِ قرآن اور جو بطرفِ چپ تھے وہ سب ناظرہ خوان ہو گئے۔ یہ کرامت دیکھ کر تمام خلقت معترقد ہو گئی۔ انہوں نے فرمایا ہے کہ ہماری قبر سے بھی یہ فیض جاری رہے گا۔ چنانچہ اب تک جس کسی کا ذہن کند ہوتا ہے تو وہ جان کر ان کی قبر کی گھاس کھاتا ہے اس کو قرآن شریف جلدی آجاتا ہے۔

حضرت حامد قادری صاحب اپنے استاد حافظ تیمور کی زبانی نقل فرماتے ہیں کہ جب حضرت میاں وٹھرا صاحب بحالتِ نحو و دوسالی استاد کے پاس پڑھنے بیٹھے تو اتفاقاً کوئی لفظ قرآن میں ایسا آیا کہ استاد اس لفظ کو مفتوح یعنی زبر کے ساتھ پڑھنے کو کہتا تھا اور وہ مکسور یعنی زیر کے ساتھ پڑھتے تھے اس معاملہ میں استاد و شاگرد کے مابین تکرار واقع ہوا۔ زماں بعد استاد نے حسبِ عادت فیلولہ کیا تو خواب میں دیکھا کہ ایک فرشتہ آیا اور استاد و شاگرد دونوں کو لوحِ محفوظ پر لے گیا اور وہاں جا کر وہ لفظ کہ جس پر تکرار تھا استاد کو دکھایا۔ جب استاد نے وہ لفظ دیکھا تو نادم ہوا کہ حضرت میاں وٹھرا صاحب حق پر ہیں۔ جب اٹھا تو حضرت کو بہت پیار کیا اور آپ کے والدین کو بلا کر کہا کہ تمہارا یہ لڑکا صاحبِ کمال اور ولی کامل ہے مجھ کو طاقت نہیں کہ اس کو پڑھاؤں بلکہ ہم کو لازم ہے کہ اس سے استفادہ کریں۔ تم اس کو کسی استادِ کامل کے پاس لے جاؤ پھر ان کو تمام حالِ گذشتہ کہ سنایا۔

بعداً حضرت کے والد نے ان کو حضرت عبدالکریم صاحب کی خدمت میں حاضر کیا۔

وہاں ان کا یہ معمول تھا کہ ایک شخص میاں نور محمد صاحب سے کہ وہ حضرت کے پیر و پڑوسی تھے پیر بھائی ادا استاد بھائی بھی تھے باہم مل کر حضرت استاد صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔

اور استاد کا معمول تھا کہ ایک چوبدستی پر چند آیات قرآن شریف تحریر کر کے فرمایا کرتے کہ جاؤ گاٹیں بھی چراؤ اور سبق بھی یاد کرو، غرض وہ اسی طرح سبق یاد کراتے تھے اور طعام کے بجائے ان دونوں کو اور گرای جوری ملتا تھا اور وہ ایسا پتلا ہوتا تھا کہ بغیر جوعہ نوشی کے کھایا نہ جاتا تھا۔

بعد چند سے جب وہ دونوں حضرات استاد سے رخصت ہو کر موضع لنگے میں پہنچے تو وہاں ایک مسجد تھی جس کا شہتیر شکستہ و بوسیدہ تھا۔ انہوں نے ارادہ کیا کہ اس میں نیا شہتیر ڈالیں اس نیت سے انہوں نے ایک بڑا شہتیر طلب کیا، جب اس کو اٹھانے لگے تو بہت لوگ جمع ہو گئے مگر وہ نہ اٹھ سکا۔ تب حضرت نے کہا تم سب لوگ ہٹ جاؤ میں اکیلا اٹھا لوں گا۔ یہ کہہ کر حضرت اٹھے اور اپنا عصا، اس شہتیر پر مارا۔ وہ عصا اس شہتیر میں گھس گیا۔ چنانچہ اب تک ضرب عصا کا وہ سوراخ موجود ہے، اور وہ شہتیر خود بخود چھت پر پڑھ گیا۔

یہ بھی مشہور ہے کہ میاں صاحب کے پاس سے تین سو ساٹھ طالب علم حافظ ہو کر اس طرح اپنے اپنے ملکوں میں پہنچ گئے کہ بمجرد رخصت ان کو پورے لگے اور وہ اڑ کر اپنے اپنے وطن میں پہنچ گئے۔

میاں دہڑا صاحب کے ایک حقیقی بھائی محمد خلیل ^{رحمۃ اللہ علیہ} تھے۔ وہ حضرت سے رخصت لے کر حج کو گئے۔ جب حضرت میاں صاحب کو خبر ملی کہ وہ بمقام ملتان جا پہنچے ہیں تو حضرت نے جناب الہی میں عرض کی کہ یا الہی محمد خلیل صاحب استغراق ہے تو اس کو میرے ساتھ پہنچا لے۔

۱۔ میاں دہڑا صاحب چار حقیقی بھائی تھے، ایک محمد اسماعیل المشہور میاں دہڑا، دوسرے محمد خلیل، تیسرے محمد ابراہیم، اور چوتھے محمد خلیل کی قبر کے پاس ہے اور چوتھے حضرت محمد حسین داندان کی قبر کسی کو معلوم نہیں مگر گورستان بابا صاحب

ہے۔ چاروں بھائی تارک الدنیا تھے حتیٰ کہ تمام عمر مجرور رہے۔ چشتی

اس سے ان کو بمقام ملتان ایسی کشش ہوئی کہ صبح اٹھ کر لاہور روانہ ہونے لگے اور مسجد مسکوئہ کو حالت استغراق میں کہنے لگے کہ اے مسجد ہمارے ساتھ چل۔ قدرتِ الہی سے وہ مسجد ان کے ساتھ روانہ ہوئی۔ جب ملتان میں کوئٹہ ہوئی تو تمام شہر میں غلغلہ مچ گیا کہ ایک لاہوری درویش مسجد کو اپنے ساتھ لیے جاتا ہے۔ یہ سنی کہ اکثر زاہدانِ ملتان نے آکر بزورِ کرامت مسجد کو روکنا چاہا مگر وہ نہر کی۔ اس پر ان میں سے ایک شخص نے جو بڑا صاحبِ کمال تھا۔ مراقبہ کر کے دیکھا تو معلوم ہو گیا کہ یہ محمد اسمعیل کا حقیقی بھائی ہے جو لاہور کے محلہ گنج پورہ میں رہتے ہیں۔ ناچار اس نے بزورِ باطن میاں و ہڈا صاحب کی خدمت میں عرض کی اور مسجد کو وہاں رکھا۔ ان کی قبر موضع چہنی واپک ضلع سیالکوٹ میں موجود ہے۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ آپ نماز میں کھڑے ہوئے نختے، ہاتھ مانع ہوا کہ ادب کہ حضرت نام ہو کر رونے لگے اور پھر توبہ کر کے مستعد ادا ئے نماز ہوئے۔ ہاتھ پھر مانع ہوا کہ اے محمد اسمعیل تیری پشت کی طرف قرآن شریف کی ایک رحل ہے اس کو سنبھال۔ یہ سن کر حضرت نے درویشوں کو کہا کہ تلاش کرو۔ ایک درویش نے عرض کی کہ یا مولانا قوت کے اس درخت میں جو مسجد کے اندر کھڑا ہے فلاں درویش نے رحل رکھی تھی۔ آپ نے کہا کہ اس کو اٹھا لاؤ۔ اس کے بعد آپ نے نماز ادا کی۔ اب قوت کی بجائے اس مسجد میں ون کا درخت کھڑا ہے۔ آپ کی خانقاہ شمالاً باربانج سے جنوب کی طرف شمالاً مارلنگ روٹ پر واقع ہے اور قدس میاں و ہڈا کے نام سے مشہور ہے۔ خانقاہ کے بیرون دروازہ ہے۔ ایک کتبہ پر

صاحبان کی ہیں جو انہی کے خادم تھے، ایک حضرت جان محمد صاحب کی۔ دوسری حضرت نور محمد صاحب کی اور تیسری میاں حافظ محمد صالح کی۔

حضرت میاں دہڑا صاحب پانچویں سوال ۱۰۸۵ھ کو راہگراٹے عالم بقا ہو گئے۔ چنانچہ تاریخ وفات خاتما کے جنوبی دروازے پر بزرگ کانسٹی تحریر ہے۔ قطعہ تاریخ

سنو تاریخ آن دریاٹے معنی کہ عمر ش گشتہ در عشق خدا صرف

دل و جان کو قربان الہی کہ اسمعیل ۴۰ تانی بود بے حرف

ان کے بعد حضرت کے سجادہ نشین حضرت محمد صالح ہوئے وہ بھی بدستورہ قدیم تدریس

فرماتے رہے۔

محمد صالح؛

ان کی قبر میاں دہڑا صاحب کے محضرے پر ہے۔ ان کی بابت میاں احمد الدین سجادہ

نشین یوں بیان کرتا ہے کہ یہ محمد صالح صاحب میاں شاہ نواز خان برادر میاں سرفراز خان

جد کلاں میاں دہڑا صاحب کی اولاد سے ہیں اور نیز کہتا ہے کہ حضرت کے آباؤ اجداد خان

کر کے مشہور تھے۔ جب محمد صالح نے اپنے وطن میں میاں دہڑا صاحب کا چرچا سنا تو وہاں

سے تحصیل علی کے لیے یہاں لاہور میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ جس روز کہ محمد صالح

نے یہاں داخل ہونا تھا اس روز میاں دہڑا صاحب مسجد سے بار بار اٹھ کر باہر آتے تھے۔

جب لوگوں نے پوچھا کہ یہ حضرت آج اس تردد اور بے کلی کا کیا باعث ہے، تو انہوں نے

سرمایا کہ آج ہمارا مالک در شہ یہاں آئے گا، چنانچہ ایک ساعت کے بعد محمد صالح اپنے

آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر علوم ظاہری و باطنی کی تحصیل میں مصروف رہے اور تھوٹے

عرصہ میں بڑے صاحب کمال اور قابل ہوئے۔ حضرت میاں و ہڈا صاحب نے ان کی شادی بھی یہاں کرائی، اس سے اولاد نہ ہوئی، پھر دوسری شادی کرائی مگر بیوی بقبضائے الہی مر گئی۔ جب میاں و ہڈا صاحب نے تیسری شادی کا تردد کیا تو انہوں نے فرمایا کہ میں غریب و رویش منفس ہوں اور آپ میری شادی سہ کر اور اولاد کے لیے کراتے ہیں، اگر اولاد ہوئی تو اوقات گزاری کہاں سے کروں گا۔ آپ نے فرمایا کہ تم ہماری قبر پر بیٹھے رہنا رزق کی کچھ پروا نہ رہے گی بلکہ تمہاری اولاد سے بھی ہو کوئی سجادہ نشین ہو گا خوش و خرم رہے گا اور یہ ان کی کرامت ہے کہ یہاں کے سجادہ نشین ہمیشہ مرقہ الحال ہیں۔

حضرت جہان محمد لاہوری؛

یہ حضرت مقام پر یز آباد میں تھے جو متصل موضع خواجہ سعید منڈوی شاہراہ پر یز میں ہے اور میاں عبد الحمید کی خدمت میں پڑھا کرتے تھے۔ میاں عبد الحمید میاں و ہڈا صاحب کے جو اس وقت گنج والے مشہور تھے اور اس شہرت کی وجہ تسمیہ یہ ہے کہ محلہ گنج پورہ محلہ محلہ نیل پورہ تھا، مرید خادم تھے، اور اکثر افادہ تحصیل علم باطنی کے لیے آیا کرتے تھے۔ ایک روز کا ذکر ہے کہ میاں عبد الحمید صاحب اپنے شاگرد میاں جان محمد کو اپنے ساتھ حضرت میاں و ہڈا صاحب کی خدمت میں لے آئے۔ جب حضرت کے پاس پہنچے تو آپ نے جان محمد کو فرمایا کہ اے رط کے اگر اللہ تعالیٰ تجھے عالم و فاضل کرے تو تو ہم کو بھی علم پڑھائے گا۔ وہ ادب کے باعث خاموش رہا۔ میاں عبد الحمید صاحب نے اس کو کہا کہ اے رط کے تو آپ کی خدمت میں عرض کر کہ اگر اللہ تعالیٰ مجھ کو صاحب علم کرے گا تو میں آپ کو ضرور پڑھانا کروں گا۔ اس کے

آپ کا نام پر یز آباد پروردگار ہدیہ کا ایک اور خط ہے۔ (ملاحظہ فرمائیں)

بعد حضرت میاں وٹھا صاحب نے ان کے سر پر مہربانی سے ہاتھ پھیرا۔ اس دن سے ان کو ترقی علم ہونے لگی۔ بعد ازاں جب میاں عبدالحمید نے دیکھا کہ یہ لڑکا قابل ہو چلا ہے تو اس کو اپنے استاد میاں تیمور کے پاس لے جا کر سپرد کیا۔ قدرت الہی سے وہ چند عرصہ میں فاضل کامل ہو گئے اور علم فقہ و حدیث میں یدِ طولیٰ حاصل کیا حتیٰ کہ میاں تیمور صاحب نے ان کو اپنا قائم مقام کر کے عہدہ تدریس عنایت کیا۔ انہوں نے یہ عہدہ اس شرط پر قبول کیا کہ بوقت تدریس آپ میرے پاس بیٹھا کریں تاکہ اگر کوئی عقدہ درپیش ہو تو عرض کر کے حل کر لیا کروں۔ انہوں نے یہ امر قبول کیا۔

ایک شب کا ذکر ہے کہ میاں وٹھا صاحب بمقام گنج پورہ یاد الہی میں مصروف تھے کہ یکایک ان کے دل میں خطرہ ہوا کہ میاں جان محمد نے ہم سے اقرار کیا تھا کہ اگر خدا اس کو علم عطا کرے گا تو وہ ہم کو عنایت کرے گا اب خدا نے اس کو صاحب علم کیا مگر اس نے اپنا وعدہ فراموش کر دیا ہے۔ اس وقت میاں جان محمد صاحب بمقام پرویز آباد یاد الہی میں مصروف تھے کہ ان کو الہام ہوا کہ میاں صاحب کو تمہاری کشش ہے۔ وہ وہاں سے اٹھ کر ان کی خدمت میں بمقام گنج پورہ حاضر ہوئے اور دروازہ کے باہر کھڑے ہو کر عرض کی کہ یا حضرت بندہ حاضر ہے۔ میاں صاحب نے اٹھ کر دروازہ کھول دیا۔ جب میاں جان محمد صاحب الہا آئے تو آپ نے ان سے معاف کیا۔ اس معاف سے ان کو بہت فیض حاصل ہوا۔ بعد ازاں آپ نے ان سے کہا کہ وہ اقرار پورا کرو۔ میاں جان محمد نے عرض کی کہ یا حضرت بندہ حاضر ہے۔ آپ نے ہفتہ میں دو دن مقرر فرمائے کہ ہم کو پڑھا جایا کرو۔ ہم علم حدیث پڑھا کریں گے۔ پھر آپ نے آنکھیں بند کر لیں۔ میاں جان محمد صاحب اپنے تذکرے

سے یہ مجموعہ میں اس وقت میاں صاحب بیٹھے ہوئے تھے اب تک متصل مسجد موجود ہے (پشتی)

میں لکھتے ہیں کہ بعض لایٹھل عقدرے جو مجھ کو حضرت استاد میاں تیمور صاحب سے مل تھیں
 ہوئے تھے انھیں حضرت کی برکت صحبت سے خود بخود حل ہو جاتے تھے۔ عرض اس صحبت
 سے ان کو صفائی کئی حاصل ہوگی۔

متفق اللفظ مشہور ہے کہ ان آیام میں پرویز آباد اور گنج پورہ کے مابین ایک فقیر رہا کرتا تھا
 اس کا معمول تھا کہ جب کوئی صاحب کمال فقیر ادھر سے آیا جایا کرتا تو وہ باوازِ بلسد کہا
 کرتا تھا کہ اللہ غنی، جب وہ فقیر اس کی طرف دیکھتا تو وہ آنکھ ملاتے ہی اس کی برکت کھینچ
 لیتا تھا۔ ایک روز میاں جان محمد صاحب سے بھی یہی معاملہ پر پیش آیا۔ وہ خالی ہو کر میاں و ہڈا
 صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ انہوں نے یہ حال دیکھ کر براہ مہربانی ان کو اپنے ہمراہ لیا
 اور اس فقیر کو امت کشش کی خدمت میں تشریف لا کر اس کو کہا کہ بھائی بیگانی دولت برخسار
 کرنا درویش کو لازم نہیں ہوتا اس بیچارے کا سرمایہ حیات یعنی برکت امد و خیرت واپس دے دو۔
 اس نے ان کے پاس خاطر کر امت مغبوبہ واپس دے کر کہا کہ اچھا یہ اپنی دولت بے شک
 لے جا کر ہمارا تمغہ بھی بچھو رہا رہے گا۔ ایک تو تیری اولاد نہ ہوگی اور دوسرے تیری قبر
 ایک جگہ سے اکھڑ کر دوسری جگہ بنے گی۔ چنانچہ آخر کار ایسا ہوا۔ یعنی جب ۱۱۲۰ھ میں وہ
 فوت ہوئے تو منڈوی پرویز آباد میں مدفون ہوئے۔ چندے بعد نبردار موضع کو خواب میں دوستانہ
 طور پر آیا کہ اے مقدم نبردار ہمارا صندوق یہاں سے نکال کر خانقاہ میاں و ہڈا صاحب
 کے متصل دفن کر، اگر اس میں فرق کرے گا تو شہر پر بلائے عظیم پڑے گی۔ چونکہ لوگ ان کو
 بزرگ جانتے تھے اس لحاظ سے دوسرے روز نبردار نے ان کا صندوق وہاں سے نکال

کر حضرت میاں و ہڈا صاحب کی قبر کے متصل دفن کر دیا۔

اس سے تمام لوگوں کو یقین ہوا کہ ان کا رتبہ جنابِ الہی میں میاں و پڑا صاحب کے رتبہ کے برابر ہے۔

میاں جہان محمد صاحب کی تاریخِ وفات جو چار دیواری تھانقاہ ہذا کی مشرقی دیوار پر تحریر

ہے یہ ہے:

قطعہ

جہان معنی و جہان محمد
 کہ از عشق محمد گشتہ محمود
 خرد از فضل حق تاریخ سالش
 وصال عاشق و معشوق زمود

۲۰ ۱۱ ۴۰

شیخ طاہر بندگی

کتاب تذکرہ مجددیہ سے ثابت ہوتا ہے کہ شیخ طاہر، حضرت شیخ احمد سرہندی کاہلی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کے مرید تھے، اور اول شیخ سرہندی کے ہر دو صاحبزادگان شیخ محمد معصوم اور شیخ احمد سعید کو تعلیم فرماتے تھے۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ حضرت مجدد صاحبؒ نے تمام مریدوں کو فرمایا کہ آج ہم کو الہامِ غیب سے معلوم ہوا ہے کہ ہماری مجلس کے حاضرین میں سے ایک شخص مردِ مسلمان شقی ہو جائے گا۔ یہ ذکر سن کر حضرت کے تمام مریدان بااعتماد دم بخود رہ گئے۔ اور ہر ایک کو یہی غم ہوا کہ شاید وہ شخص میں نہ ہوں، ہر ایک اس اندیشہ و غم میں حیران و پریشان تھا۔ حتیٰ کہ سب نے آپ کی خدمت میں موذبانہ عرض کی کہ یا مولانا اولیاء! وہ شخص کون مردود الحق ہو گا کہ ایمان چھوڑ کر کفر اختیار کرنے لگے گا۔ اس شخص کا نام فرمائیے اور یا ہم سب کے سر سے غم اور فکر اٹھائیے کہ ہم سب کے سب اس اندیشہ جانکاہ سے معصوم ہیں۔ تب حضرت مجدد صاحبؒ نے حضرت شیخ طاہر کا نام لے دیا۔ حتیٰ کہ عرشہ قلیدہ کے بعد یہ حضرت بمقام سرہند ایک کھترانی ماہِ پیشانی پر عاشقِ شیدا ہو گئے اور عشقِ یہاں تک پہنچا کہ حضرت نے زمار پہنا اور تشفقہ کھینچ کر بت خانہ میں جا بیٹھے اور

۱۰۰ سالہ ماہِ نور موافق فوق میں ہے کہ شیخ محمد طاہر ۹۸۲ھ میں بعد از کبریا و شاہ پیدا ہوئے۔

کہتے تھے کہ اشعر

کافرِ عشقمِ مسلمانی مرادِ کارِ نیست ہر گمناہ گشتہ حاجتِ زنا نیست

اور باعث اس کا یہ تھا کہ وہ کھترانی ماہِ پیشانی بت خانے میں ماتھا ٹیکنے کو جایا کرتی تھی، جب حضرت کو دیدارِ دلدار کا کوئی وسیلہ ہم نہ پہنچا تو اپنی صورت بدل کر اور ہندو ہو کر بت خانے میں مقیم ہوئے۔ جب یہ خیر مجدد صاحب کے صاحبزادگان جوان کے شاگرد تھے پہنچی تو انہوں نے بہت غم کھایا اور کہتے تھے کہ افسوس ہمارا استاد کافر ہو گیا۔ آخر کار بصدِ عجز و نیاز اپنے والد بزرگوار کی خدمت میں حاضر ہو کر استمداد چاہی اور عرض کی کہ ہمارا استاد برباد ہو گیا ہے، بلاٹھے خدا امداد فرمائیے اور بے چارہ سرگشتہ کو بجائے خود لائیے کیونکہ ہماری گردن پر ان کا حق استادی ہے، چنانچہ حضرت مجدد نے ان کے حق میں دعا کی، دعا مستجاب ہوئی۔ شیخ طاہر اپنے ہوش میں آئے اور حضرت مجدد کی خدمت میں حاضر ہو کر ثابت ہوئے، اور مرید ہو کر یدِ طولی پایا، یہاں تک کہ ولی کامل مکمل ہو گئے۔ اور ان کو پیش گاہِ حضرت مجدد سے لاہور کی قطبیت عطا ہوئی۔

جب لاہور میں آئے تو ہزار ہا لوگ ان کے خادم ہوئے اور ان کی بدرجہ غایت مشہوری ہوئی، اور دستوراً ان کا یہ تھا کہ یہ حضرت کسی شخص سے کچھ نقد و جنس بطور نذرانہ قبول نہ کرتے تھے، اور ہمیشہ کتبِ احادیث و تفسیر بدست خود تحریر کر کے بصدِ تصحیح فروخت کرتے اور جو آمدنی اس محنتِ شاقہ سے حاصل ہوتی تھی اس سے اپنی اوقات بسر فرماتے تھے۔

۱۔ بروحانیت کے مدارجِ اعلیٰ پر پہنچ کر حضرت مجدد سے جو آپ کی عقیدت تھی اس میں روزِ روز اضافہ ہی ہو رہا تھا چنانچہ صاحبِ تذکرہ آدمیر (شیخ آدم بنوری) آپ کا ایک خط نقل کرتے ہیں جو آپ نے لاہور آکر ان کی خدمت میں لکھا تھا۔ اس میں وہ لکھتے ہیں کہ جب میں سرہند سے لاہور آیا تو اپنے آپ سے (باقی حاشیہ ص ۵۲)

ان کی وفات بروز پنج شنبہ ہشتم ماہ محرم سنہ ۱۰۴۰ھ کو وقوع میں آئی اور بمقام میاں فی
مدفون ہوئے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

مفتی غلام سرور نے ان حضرت کے دو قطعہ تاریخ اس کتاب میں درج کرنے کے لیے
بھیجے، سوان کی بیخبرہ نقل کی جاتی ہے۔ قطعہ

شہ سید شیح طاہر سراپا ظہور کہ در شہر لاہور مثلش کم است
خرو بعد ترحیل آں شاہ دیں بگفتا کہ سال وفاتش غم است
چنانچہ بحساب ابجد لفظ "غم" سے ایک ہزار چالیس برآمد ہوتے ہیں۔

(نقیۃ حاشیہ ص ۵۸) کتابتاً اے نادان مقصود اور سر ہند گذشتہ کجا می روی، آنا از عجیب ندا شد کہ راہی شود توقف
مکن آنرکشاں کنشاں در لاہور آوردند و گوشہ مسجد سے حیران و پریشان نشستم (ماثر لاہور، فوق)
(حاشیہ صفحہ ۵۸) آپ کا احاطہ مزار قبرستان میانی میں اس واسطے پر واقع ہے جو بہاول پور روڈ میں سے نکل کر
محل بیگم کے باغ کی طرف جاتا ہے (مؤلف)

۱۰۵ مشہور ہے کہ آپ کے مزار پر فور کے ارد گرد جس قدر قبور ہوں گی ان سب پر رحمت الہی نازل ہوگی یہ بات بھی
ابتداء سے مشہور چلی آتی ہے کہ چوترا مزار جس پر حضرت کی قبر ہے تابش آفتاب سے سردی تو سردی گرمی کے موسم
میں بھی گرم نہیں ہوتا، دھوپ کیسی ہی شدت کی کیوں نہ ہو یہ چوترا ہمیشہ سرد رہتا ہے۔ (یاد در فنکاں) آپ کا مزار
سب سے پہلے شیخ ابو محمد یہاں کے رئیس (حافظ جان محمد کے بعد ان کے فرزند ابو محمد قادری رئیس میانی قرار
پائے تھے)۔ اور آپ کے مرید (وفات سنہ ۱۰۴۰ھ) نے تعمیر کرایا۔ آپ کے چار دیواری کے اہم اور باہر بہت سی
قبریں ہیں۔ آپ کی دو بیبیاں تھیں لیکن اولاد کسی سے نہیں ہوئی، دونوں کی قبور موجود ہیں۔ البتہ آپ کی معنوی اولاد
میں ہزار ہا لوگ ہیں جن میں پانچ بڑے نامور خلفاء و گندے ہیں۔ ان بزرگوں میں سب سے پہلے ابو محمد قادری ملا موری
نام آتا ہے جن کا مزار آپ کی چار دیواری کے گوشہ جنوبی میں ایک چھوٹا ترہا ہے۔ وہاں ہی صفر ۱۰۴۰ھ

بقیہ حاشیہ صفحہ نمبر ۵۲

دوسرے تیسرے (مزار دہلی) تیسرے آدم بنوری جو حضرت مجدد کے علاوہ آپ سے بھی فیض یافتہ ہیں (مزار مدینہ) چوتھے شیخ لکھن مست یا کھن مست جن کی قبر موری دروازہ کے باہر میونسپل باغ کے اندر ہے یہ قبر نواب غلام محبوب سمائی ریئر لاہور نے تیار کرائی تھی، اور پانچویں شیخ ابوالقاسم (مدفن جدہ، ماثر لاہور۔ فوق)

۱۵۰ حدیقۃ الاولیاء میں لکھا ہے کہ شیخ محمد طاہر لاہوری تادری و نقشبندی مرید و خلیفہ شاہ اسکندر بن کمال کینعلی جامع عبادت و ریاضت و علوم دینی و دنیوی و رموزات صوری و معنوی و خوارق و کرامت و جذبات و الہامات تھے۔ پہلے انہوں نے اپنے مرشد ارشد شاہ اسکندر کینعلی کی خدمت میں تکمیل پائی پھر بخدمت امام ربانی مجدد الف ثانی پیر احمد فاروقی سرہندی حاضر ہو کر فوائد عظیمہ حاصل کیے اور ان کے ارشاد سے لاہور میں آ کر یہ ہدایت خلق مصروف ہوئے۔ ہزاروں لوگ ان کے اشاروں کی برکت سے مراتب عالیہ پر پہنچے۔ یہ حضرت تمام عمر کس دولت مند کے پاس نہ گئے اور نہ ان کو اپنے دربار میں بار دیا۔ حضرت کتب احادیث و تفسیر کی کتابت کرتے اور ہدیہ کر کے گزارہ اوقات کرتے اور رات بھر حواہم کی تلقین اور عبادت الہی میں گزارتے یہ بزرگ سلسلہ قادریہ میں اپنے عہد کے قطب وقت تھے۔ کوئی سائل دین و دنیا کا جو ان کے دروازے پر آیا خالی نہ گیا۔ سید آدم بنوری مجددی نقشبندی نے جب ان کی بزرگی کا شہرہ سنا تو پا پایا وہ بنور سے لاہور آیا اور فیض یاب ہوا۔ ان کی وفات بروز پنج شنبہ وقت چاشت اٹھویں ماہ محرم ۱۰۳۸ھ میں ہوئی۔ عمر چھتیس برس کی پائی۔ حضرت فرماتے تھے کہ میری وفات کے بعد جو شخص میرے احاطہ مزار میں مدفون ہوگا۔ میں نے خدا سے مانگا ہے کہ وہ جنتی ہو۔

شیخ موسیٰ آہن گر

کتاب تذکرہ قطب العالم میں تحریر ہے کہ یہ حضرت موسیٰ آہن گری کا کام کرتے تھے۔ ان کی یہ کرامت زبانِ زورِ خاص و عام ہے کہ ایک روز یہ حضرت اپنی مکان پر آہنگری کا کام کر رہے تھے کہ اتنے میں ایک خوبصورت کھترانی عورت نکلا سیدھا کرانے کے لیے آئی اور حضرت کے ہاتھ میں نکلا دیا۔ انہوں نے نکلا تو آگ میں رکھ دیا اور خود اس عورت کے حسن میں محو ہوئے اور پچھتم دل اس کی طرف دیکھنے لگے۔ جب اسی حالت میں ایک ساعت گزر گئی تو اس عورت نے کہا کہ حضرت جی! میں نکلا سیدھا کرانے آئی ہوں اور تم مجھے دیکھتے ہو۔ انہوں نے فرمایا میں تجھے تو نہیں دیکھتا، تیرے صانع کو دیکھتا ہوں کہ جس نے تجھ کو ایسا خوبصورت پیدا کیا، اور اگر تجھے اس بات پر یقین نہیں تو میری طرف دیکھ۔ یہ کہہ کر نکلا آگ سے نکالا اور آنکھوں میں پھیر لیا اور کہا کہ اگر میں نے اس عورت کو نظر بد دیکھا ہے تو میری آنکھیں جل جائیں۔ الغرض ان کی آنکھوں کو تکلیف نہ ہوئی اور نکلا جو لوہے کا تھا سونے کا ہو گیا۔ یہ کرامت دیکھ کر تمام خلقت حضرت کی آمد و مند ہوئی اور وہ کھترانی بھی اسی صدقِ دل سے مشرف باسلام ہوئی۔

بروایت شیخ ابابکر مصنف کتاب تذکرہ قطب العالم حضرت کے پیر شیخ عبدالجلیل المشرف شیخ چوہدری تھے اور ان کا سلسلہ سہروردیہ ہے۔ پہلے یہ حضرت شیخ شہر اللہ طاقی غیرہ شیخ بہاؤ الدین زکریا ملتانی رح کے خادم تھے اور ملتان میں رہتے تھے۔ جب شیخ شہر اللہ فوت ہونے لگے تو انہوں نے عرض کی کہ یا مولا آپ اب دنیا سے فانی سے علیٰ بریں کو سدھارے ہو اور بندہ ہنوز علمِ باطنی میں تکمیل تک نہیں پہنچا۔ محمد کو کیا ارشاد ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ تو حضرت قطب العالم شیخ چوہدری کے شاگرد ہے۔

جا۔ جب جائے گا تو ان سے تکمیل باطنی پائے گا۔ چنانچہ شیخ موسیٰ اپنے پیر کی وفات کے بعد لاہور کو روانہ ہوئے اور شیخ چوہدری کی خانقاہ کے باہر آ کر بیٹھے۔ اتنے میں حضرت شیخ چوہدری نے اپنے خادموں کو فرمایا کہ آج ملتان سے ابو موسیٰ آہنگ ہمارے بھائی شہر اللہ کا بھیجا ہوا آیا ہے اور خانقاہ کے باہر بیٹھا ہے، اس کو بلا لاؤ کہ میں اس کے آنے کا منتظر تھا، وہ آئے اور اپنا حصہ لے جائے، یہ شیخ چوہدری کی خدمت میں حاضر ہو کر مرید ہوئے اور مدت تک ان کی صحبت میں رہ کر تکمیل کو پہنچے۔

ان حضرت کی وفات ۹۲۵ھ میں واقع ہوئی۔ اور یہ قطعہ تاریخ حضرت مرحوم کی وفات کا شعر ہے۔ قطعہ

شیخ موسیٰ ہر کہ روئے او بدید

فناہ گفت و سرور دسوار گفت

عقل سالِ نقلِ آن والا جناب

اہل دین موسیٰ شہ ابرار گفت

حضرت کا مقبرہ قلعہ گوجرانگہ میں ہے۔ شیخ چوہدری نے اپنی زمین ملوکہ دو بیگ زمین شیخ موسیٰ کو عطا فرمائی اس میں ان کا روضہ ہے۔ اول دکان حضرت کی یہاں تھی۔ مقبرہ اکبر بادشاہ کی والد نے بنوایا تھا۔ چار دیواری میں ایک چھوٹا سا مقبرہ سادہ شکستہ سا ہے یہ اسی عورت کا ہے جو نکلا سیدھا کرانے آئی تھی۔ کترین نے اس مقام کا حال پچشم خود دیکھ کر لکھا ہے اور مردان مسن و واقف کار سے واضح ہوا کہ سابق میں بعد سلطنت لودیاں اس مقام کا نام کڑٹ کر ڈری تھا اور سلطان سکندر لودھی کے امراء حضرت موسیٰ کے طالب و ارادت مند تھے۔

طہ : حدیث اولیاء میں ہے کہ دیر بزرگ شیخ عبد الجلیل چوہدری کی خلیفوں میں سے بڑے ہابذ و زاہد صاحب عشق و محبت و جذب و سکون و خوارق و کرامت تھے۔

طہ : آئین اکبری اور طبقات اکبری میں آپ کی تاریخ وفات و درالبری کے زمانہ میں بیان کی گئی ہے۔

(مقالہ پر فیض شجاع الدین صاحب)

طہ : آپ کا مزار قلعہ گوجرانگہ کے قریب میکوڈ روڈ پر چراغ سٹریٹ میں واقع ہے (مؤلف)

طہ : اب احاطہ مزار صرف دو کالی میں ہے۔ (تاریخ جلیلہ از غلام دستگیر نامی)

شاہ عبدالجلیل جوہر بندگی

سلطان سکندر لودھی کے عہد میں ان حضرت کی کرامات کا شہرہ ہوا تو سلطان نے اپنی لڑکی کی شادی حضرت سے کر دی۔ اس سے ایک بیٹا ابو الفتح پیدا ہوا۔ جب وہ بی بی فوت ہو گئی تو آپ نے دوسری شادی بھلی خاں افغان کی دختر سے کی۔ اس سے بھی حضرت کو اولاد ہوئی اور یہ لوگ اب تک پیر کہلاتے ہیں۔

کتاب تذکرہ قطب العالم میں تحریر ہے کہ جب شاہزادی دختر سلطان سکندر لودھی جو حضرت شیخ کی اہلیہ تھی بقضائے الہی مر گئی تو اسی سال آپ نے اپنی نسبت بھلی خاں افغان کی دختر سے کر دی اور شادی کے لیے مستعد ہوئے۔ جب یہ خبر سید خاں لوہانی، تانظم پنجاب کو جو سلطان کی طرف سے اس ملک کا فرمانفرما تھا پہنچی تو اس کو یہ حال ناگوار گذرا اور حضرت کی خدمت میں کھلا بھیجا کہ ابھی شاہزادی کو عورت ہوئے ایک سال بھی نہیں گذرا کہ آپ نے اور جگہ شادی کی تجویز کر لی ہے، آپ کو مناسب تھا کہ بادشاہ سے اجازت لے کر دوسری شادی کی تجویز کرتے، اب آپ کی یہ سزا ہے کہ آپ لاہور سے چلے جائیں، اور لاہور میں آپ کے جس ندر ملاک ہیں وہ سب شیخ ابو الفتح کی ملک ہیں جو شاہزادی کے بطن سے ہے۔ حضرت نے یہ سُن کر تبسم فرمایا اور کہا کہ سید خاں کو کہہ دو کہ تیرے اور ہمارے درمیان پندرہ دن کی مہلت ہے، اگر پندرہ دن کے اندر پیران کبار منجھ کو شہر لاہور سے نکال دیں تو نبھا ورنہ ہم کو نکال دینا۔ جب اس بات کو تیرہ روز گذرے تو اس کی تبدیلی کے لیے وہی سے فرمان شہری

نانڈ ہوا، اور وہ لاہور سے بدل گیا۔

حضرت شیخ چوہڑی کی وفات بتاریخ غرہ ماہ رجب ۱۹۱۰ء وقوع میں آئی کہ صاحب تذکرہ قطب العالم نے لفظ شیخ سے ان کی تاریخ وفات نکالی ہے۔ اور مفتی غلام سرور نے کتاب تذکرہ العارفین میں یہ قطعہ درج کیا ہے: قطعہ:

شہید عبد الجلیل اکس قطب عالم بروئے او کشود از فضل حق باب

جنابش افضل دنیا و دین بود! تو سال رحلتش را «فضل» در باب

و گرازدل بسر و سال وصلش ندا آمد کہ «مہتاب» جہاں تاب

ان کا مقبرہ حضرت شیخ موسیٰ آہنگر کے مقبرہ کے شمال رویہ واقع ہے۔ مزار کے چاروں طرف چار دیواری کے اندر ایک نہ خانہ میں درجہ کا شاہان لودھی کے زمانہ کا بنا ہوا ہے۔ اس چار دیواری کے احاطہ میں عرب رویہ ایک پرانی مسجد ہے جو خود شیخ چوہڑی صاحب نے بنوائی تھی۔

۱۰: شیخ ابا بکر صاحب تذکرہ تطبیہ نے حضرت کے احوال میں ایک بڑی کتاب لکھی ہے جس میں ہزاروں خوارق و کرامت کا تذکرہ تحریر میں آیا ہے۔ حضرت کا واقعہ وفات اس طرح لکھا ہے کہ تاریخ غرہ رجب ۱۹۱۰ء میں حضرت مجلس میں رونق افزہ ہوئے، سب خلفائے کرام حضور میں حاضر ہوئے، ناگاہ آپ کی حالت بدل گئی اور سر سجدے میں رکھ کر جان عزیز جان آفرین کے سپرد کی۔ غسل کے وقت سلطان سکندر لودھی بادشاہ حاضر ہوا۔ غسل کے بعد حضرت کی زبان سے تین مرتبہ اسم ذات نکلا اور سب نے سنا لوگوں نے جانا کہ حضرت ابھی زندہ ہیں اس واسطے جنازہ اٹھانے میں تامل ہوا مگر بعد ایک ساعت کے سب کو یقین ہو گیا کہ حضرت فوت ہو چکے ہیں تو جنازہ اٹھا کر خانقاہ کے اندر لاہور میں دفن کیا (حدیقہ اولیاء)

۱۱: تذکرۃ العلما و المشائخ مرتبہ منش محمد الدین فوق میں ہے کہ حضرت عبد الجلیل (باقی صفحہ ۵۸ پر ملاحظہ ہو)

چوہدر بندگی سلطان التارکین حضرت حمید الدین حاکم کے خاندان سے ہیں، جنہوں نے کیچ کران کی حکومت ترک کر کے فخر اختیار کیا تھا۔ چنانچہ سلطان التارکین فرماتے ہیں کہ

ملک عالم بر پشتِ پازوہ ایم تو چہ دانی پاک بازارِ مینم

ہست پروازِ مازِ عرشِ رفیع اللہ اللہ چہ شاہ بازِ اینم

حضرت عبدالجلیل مومبارک (بہاول پور) سے بعد سلطان بہلول لودھی لاہور میں آئے۔ اشاعتِ

علم دین میں آپ نے بڑا حصہ لیا۔ سلمیہ، بھٹی، کھوکھرا چوہان راجپوت قوم آپ کے ہاتھوں مشرف باسلام ہوئیں۔

تذکرہ قطبیہ سے معلوم ہوتا ہے کہ مکہ معظمہ کے قیام کے دنوں میں وہاں کے ہزار ہا اشخاص آپ کے درسِ حدیث و

قرآن کے علمی نکات سے بہرہ اندوز ہوئے۔ اسی کتاب میں لکھا ہے کہ ایک شاگرد آپ سے فوائدِ افراد کا سبق

پڑھتا رہا تھا کہ شیخ بہاؤ الدین مذکورہ یاد غیرہ بزرگانِ دین کا ذکر آگیا، شاگرد نے بحسرت و انوس کہادہ زمانہ

کیا ہی اچھا تھا کہ ایسے ایسے بزرگ ایک ہی وقت میں موجود تھے۔ اب آپ کی ذات کے سوا کون نظر آتا ہے۔ فرمایا

دوست کا کارخانہ سدا معمور ہے، پہچاننے والے مفقود ہیں، اور پھر یہ شعر پڑھا

یوسفے ہمراہ خود درند و واپس می زند یک زینجا ہمتے گو یادریں بازار نیست

آپ کے علم و فضل اور آپ کی شرافت و بزرگی کو دیکھ کر سلطان بہلول لودھی نے اپنی بیٹی آپ کے نکاح میں دی

جس سے آپ کی اولاد میں پیر غلام دستگیر نامی مرحوم تھے۔ حضرت چوہدر بندگی کا مزار قلعہ گجر سنگھ کے پاس میلوڈ روڈ پر

آپ کے خلیفہ شیخ موسیٰ آہنگ کے سبز گنبد والے روضہ کے شمال کی طرف خانقاہ کے درخانہ میں زیارت گاہِ خلافت ہے

خانقاہ کی عمارت بہت نکستہ تھی مگر نامی مرحوم کی سعی سے چار دیواری وغیرہ کی از سر نو تعمیر ہوئی ہے۔

حضرت کا مزار میلوڈ روڈ پر شیخ موسیٰ آہنگ کے روضہ کے قریب متصل ریوس پولیس لائن واقع ہے۔

(مترجم)

حضرت میاں میر لاہوی

جناب میاں میر صاحب قدس سرہ خاندانِ قادریہ عالیہ میں شیخِ حضرت سیونستانی ملہ کے مرید اور خلیفہ ہیں۔ قبلہ گاہِ حضرت کا نام قاضی سائیں دانا اور والدہ کا نام فاطمہ بنتِ قاضی قادن تھا۔ یہ دارا شکوہ اپنی کتاب سکینۃ اولیاء میں لکھتا ہے کہ جناب میاں میر بالا پیر بزبانِ گوہر فشاں خود فراتے تھے کہ پہلے ہمارے سے یہاں میری والدہ کے بطن سے میرا ایک بڑا بھائی متولد ہوا۔ تو والدہ صاحبہ نے از روئے کرامت معلوم کیا کہ اس لڑکے میں استعدادِ عرفان نہیں اور یہ ولی صاحبِ کمال نہ ہوگا۔ نماں بعد انہوں نے ایک روز نمازِ تہجد ادا کر کے جنابِ الہی میں آرزو کی کہ یا اللہ میں ایک ایسا فرزند چاہتی ہوں کہ عارفِ باخدا اور ایسا متعبد ہو کہ رات دن تیری یاد میں رہے۔ اس وقت ہاتھِ غیب سے آواز آئی کہ خاطر جمع رکھ جنابِ الہی تجھے ایک ایسا لڑکا اور ایک ایسی لڑکی عطا کریں گے کہ جیسا تیرا دل چاہتا ہے، چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور اس کے بعد حضرت میاں میر صاحب تو آپر ہوئے اور یہ دوسرے فرزند ہیں، اور حضرت میاں میر صاحب چار بھائی تھے اور دو بہنیں۔ ان کے چاروں بھائیوں کے یہ نام ہیں، قاضی بولن، قاضی عثمان، قاضی طاہر قاضی میاں میر۔ یہ تینوں بھائی حضرت میاں میر کے مرید ہوئے، اور حضرت کی ہمیشہ جس

ملہ: شیخِ حضرت سیونستانی قادری کوہ سیونستان میں سکونت رکھتے تھے۔ وفات ۹۹۴ھ (تختہ ابراہار)

ملہ: آپ کے دادا کا نام قاضی قلند فاروقی تھا جو بقول بعض اٹھائیسویں پشت میں حضرت فاروقِ اعظم رضی اللہ عنہ

سے ملتے تھے (مآثر۔ لاہور۔ فوق)

کے پیدا ہونے کی بشارت ہاتھ سے ہوئی تھی، اس کا نام بی بی جمال خاتون تھا اور اس کے بیٹے کا نام محمد شریف۔ یہ بی بی اور حضرت میاں میر تواماں پیدا ہوئے تھے اور یہ بی بی بڑی صاحب کمال تھیں اور حضرت کی دوسری ہمشیرہ کا نام حضرت بی بی جمال بادی تھا۔

حضرت میاں میر کا اصل نام شیخ محمد اور لقب میاں میر ہے۔ آپ امیر المؤمنین حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی اولاد سے ہیں، اور ایسے قابل فقیہ تھے کہ کوئی ہم عصر عالم آپ کی برابری نہیں کر سکتا تھا۔ آپ بڑے کامل اکل مشہور ہیں۔ ان کا تولد شہر سیوستان دہوٹھ اور بھکر کے درمیان واقع ہے، میں سال ۹۵۷ھ ہوا۔ اول حضرت میاں میر صاحب نے طریقہ قادریہ کی تلقین عرفان اپنی والدہ ماجدہ سے پائی اور تھوڑے سے عرصہ میں بدرجہ عالم ملکوتی حاصل ہوئے۔ زان بعد والدہ کی اجازت سے پیر کی تلاش میں کوہستان سیوستان میں پھرنے لگے چنانچہ ایک روز پہاڑ میں پھرتے ہوئے کیا دیکھتے ہیں کہ جنگل میں ایک گرم تنور ہے اور اس کا منہ پتھر سے بند کیا ہوا ہے۔ چونکہ وہاں کوئی آدمی نہ تھا حضرت نے جانا کہ بیشک یہ مکان کسی ولی کے رہنے کا ہے چنانچہ تین شبانہ روز وہاں انتظار میں حاضر رہے۔ تین روز کے بعد شیخ خضر سیستانی آئے اور حضرت میاں میر صاحب ان کی خدمت میں حاضر ہو کر شرف بیعت سے سرفراز ہوئے۔ وضع لباس شیخ خضر سیستانی کی یہ تھی کہ کمر سے زانو تک ایک تہ بند باندھتے تھے اور تمام بدن برہنہ رہتا تھا اور موسم گرمیوں میں بیٹھ کر عبادت میں مشغول رہتے تھے۔ غرض چند سال

۱۵: سفینہ اولیاء میں داراشکوہ لکھتا ہے کہ حضرت میاں میر زمانہ کے قلب اور پیشوا، امام طریقت واقف اسرار حقیقت، علوم ظاہری و باطنی میں یکتائے روزگار اور عارف کامل گذرے ہیں، ظاہر اور باطنی حقیقت اور قابلیت میں اتنا بلند مقام تھا کہ بڑے سے بڑے فاضل شخص کو بھی ان کے سامنے مجال سخن

نہ ہوتی تھی۔

حضرت میاں میران کی خدمت میں رہ کر تکمیلِ ولایت کو پہنچے۔ پھر لاتعداد فوائد حاصل کرنے کے بعد حسبِ اجازت پیر روشن ضمیر لاہور روانہ ہوئے۔

مشہور ہے کہ حضرت میاں میر صاحب کبھی حضرت غوث الاعظم کا نام مبارک بے وضو زبان پر نہیں لاتے تھے، حضرت کا مقولہ ہے کہ "صوفی اکں بود کہ نبود" حضرت بڑے متشرع تھے اور بہت مرید اور خادم نہیں بناتے تھے اور جس کو مرید بناتے اس کو کال کر دیتے تھے، آپ اپنے مریدوں کو مرید کہہ کر یاد نہیں کرتے تھے بلکہ بتابعت حضرت شاہ رسالت "دوست اور یار" فرمایا کرتے تھے، اور حضرت یہ شعر اکثر پڑھا کرتے تھے۔

بیٹ

شرطِ اول در طریقِ عاشقی دانی کہ چہیت ترک کردن ہر دو عالم را پشتِ پازون

حضرت کا معمول تھا کہ علی الصبح خادین کے ہمراہ جنگل یا کسی باغ میں تشریف لے جاتے اور وہاں علیحدہ بیٹھ کر متوجہ یادِ الہی ہوتے تھے اور نماز کے وقت نماز باجماعت باہم ادا کرتے۔

داراشکوہ سینۃ الاولیاء میں تحریر کرتا ہے کہ حضرت کا خادم میاں نعتلیان کرتا تھا کہ حضرت رات کو لبِ باہم استراحت فرمایا کرتے تھے اور میں رات کو حضرت کے بستر پر آتا ہوں اور یاد کش رکھ کر علیحدہ جا کر سو رہتا تھا، ایک روز رات کو حسبِ عادت حضرت نے ارشاد کیا کہ آتا ہوں اور پنکھا ہمارے پاس رکھ کر چلا جا، چنانچہ میں نے پنکھا تو رکھ دیا اور آتا ہوں اب رکھنا بھول گیا۔ بوقتِ نیم شب مجھ کو خیال آیا کہ میں پنکھا تو رکھ آیا ہوں لیکن پانی رکھنا بھول گیا ہوں، الغرض اسی وقت پانی لے کر اوپر گیا تو عجب قدرتِ الہی نظر آئی کہ حلقہ بیرونی درِ حجرہ بند ہے۔ اور آپ بستر پر تشریف نہیں رکھتے ہیں۔ بہت حیران ہوا اور ہر ایک مکان خانقاہ میں حضرت کی تلاش کی۔ جب اندھیرے میں تسلی

لے، حضرت میاں میر صاحب ۲۸ سال کی عمر میں لاہور تشریف لائے اور تادمِ وصال یہیں رہے۔ (یادِ رنگاں)

نہ ہوئی تو چراغ روشن کر کے جا بجا ڈھونڈا۔ آپ کہیں نظر نہ آئے، انا چار اپنی جگہ پر آکر لیٹ رہا۔ مارے فکر کے نیند نہ آتی تھی اور خیال تھا کہ دیکھوں حضرت کس طرف سے تشریف لاتے ہیں۔ علی الصبح حضرت نے اوپر ہی سے جہاں آپ کا بستر تھا آواز دے کر فرمایا کہ وضو کے واسطے پانی لاؤ۔ میں پانی لے کر اوپر گیا اور حالِ شبینہ پوچھا۔ حضرت نے انکار فرمایا اور کہا کہ ہم یہ حال ظاہر نہیں کر سکتے۔ جب میں نے اصرار کیا تو فرمایا کہ یہ ایک راز ہے جو ہم تجھ سے کہتے ہیں، اگر عہدوار کسی سے نہ کہتا۔ اور وہ راز یہ ہے کہ ہم رات کو ہر شب نمازِ حرامیں جا کر عبادت کیا کرتے ہیں اور وہ مکہ شریف میں ہے کہ جہاں قبل از نزول وحی حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم متکف ہو کر عبادت کیا کرتے تھے، اور اس غار کی یہ بزرگی اور تاثیر ہے کہ اور جگہ کی عبادت یک سالہ اور وہاں کی عبادت یک ساعت کا رتبہ برابر ہے۔

حضرت میاں میر کا طریقہ اوقاتِ بصری یہ تھا کہ تمام رات شب بیدار رہتے تھے اور جس نفس یہاں تک حاصل کیا کہ اکثر ایک دم یا دو دم میں تمام رات گزارتے تھے۔ جب آپ کی عمر اسی برس کی ہوئی اور ضعف غالب آیا تو چار دموں میں رات بسر فرماتے تھے۔ اس امر کی تصدیق ان کے نامور مرید حضرت ملا شاہ بھی فرماتے ہیں۔ ان حضرت کی کرامتیں لا تعداد و لا تحصى ہیں مگر کچھ بطور اختصار تحریر کرتا ہوں۔

ایک روز حضرت کے حقیقی بھائی وطن سے آئے اور اس روز ان کے یہاں کچھ طعام نہ تھا اور نہ کچھ نقد موجود تھا۔ آپ نے ان کو تو اپنے مقام پر بٹھلایا اور خود بائیسچہ میں تشریف لے گئے اور متوجہ بحق ہوئے اور جناب کبریا میں عرض کی کہ اے حلالِ مہات! تجھ کو اور لایزال پر میرا حال بخوبی روشن ہے کہ مجھ غریب فقیر کے پاس کچھ موجود نہیں کہ مہمان داری برادران میں صرف کروں، اور مہمان آگئے ہیں، میری شرم تجھ مالک کے ہاتھ میں نہہ، یا معزز میری عزیز

رکھ۔ اس اثنا میں حضرت کا ایک خام آیا اور عرض کی کہ باہر ایک شخص طعام لے کر آیا ہے۔ اور آپ کو طلب کرتا ہے۔ آپ سنتے ہی شکرِ حق ادا کرتے ہوئے گھر تک پہنچے، کیا دیکھتے ہیں کہ ایک ناشناس شخص ایک خوانِ الوانِ نعمائے الہی لے کر منتظر ہے۔ اس نے خوان آگے دھرا اور کہا کہ یہ کھانا آپ کے حسبِ درخواست جنابِ واہب بے منت نے آپ کے سہان کے لیے عطا فرمایا ہے اور کچھ زرِ نقد بھی میرے پاس ہے جو مطلوب ہو تو موجود ہے آپ نے بصد شکر خوانِ طعام لے لیا اور فرمایا کہ یہی کافی ہے، نقد مجھے درکار نہیں، واپس لے جائیے۔ چنانچہ وہ چلا گیا، اور آپ نے وہ طعام سب انشخاصِ حاضرین کو کھلایا اور خود بھی تناول فرمایا۔

دوسری کرامت دارا شکوہ بادشاہِ چشم دید تحریر فرماتے ہیں کہ ایک روز حضرت میاں میر باغ میں متوجہ ریاد الہی تھے کہ ایک قمری کسی درخت پر بیٹھی ہوئی کو کو کر رہی تھی اتنے میں ایک صیاد آیا اور اس کے مارنے پر آمادہ ہو کر غلیل سے غلیلہ چلا یا۔ غلیلہ لگتے ہی وہ قمری مر کر نیچے اڑی۔ صیاد نے جب دیکھا کہ قمری مر گئی۔ اور ذبح کرنے کے لائق نہیں رہی تو پھینک کر رہی رستہ پاس ہوا۔ حضرت نے مجھ کو حکم دیا کہ اس فاختہ جان باختہ کو اٹھا لاؤ۔ میں نے اٹھا کر حاضر کیا تو آپ نے از روئے رحم اس پر دستِ مہلک پھیرا۔ وہ فی الحال زندہ ہو کر اڑ گئی اور پھر بدستور نغمہ کو کو ہوئی۔ وہ صیاد ناشاد کہ ہنوز باغ میں تھا اس کی مگر آواز سن کر لوٹ آیا اور پھر اس کے مارنے کا قصد کیا۔ حتیٰ کہ آپ نے اس کو منع فرمایا کہ اس فاختہ سے ہاتھ اٹھا اور اس کے قتل سے باز آ۔ اس نے قبول نہ کیا اور چاہتا تھا کہ ہاتھ اٹھا کر غلیل چلائے کہ یہ ایک اس کے بازو میں درد اٹھا، اور غلیل زمین پر کیا گری کہ وہ خود بھی بے خود ہو کر زمین پر گر کر تڑپنے لگا۔ آپ نے کہا کہ فقیر کا کھانا مانا اور اس بے زبان کو ستایا، اپنا

کیا آپ پایا۔ اس شخص نے توبہ کر کے قسمیہ اقرار کیا کہ بقیۃ العمر کسی جاندار کو ایذا نہ دوں گا۔ تب حضرت نے اس کے بازو پر دستِ شفا پھیرا اور وہ بدستور صحیح و تندرست ہو گیا۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ آپ کے مرید با اعتقاد میان نتھا کی آنکھوں میں شدید درد تھا اس نے آکر دوا کی استدعا کی۔ آپ نے فرمایا کہ برگِ سرو گھس کر لگا۔ چنانچہ لگاتے ہی وہ درد رفع ہو گیا۔

داراشکوہ لکھتا ہے کہ میں ایک روز حضرت کی مجلس میں حاضر تھا کہ یکایک ایک مفلس مغل حاضر ہوا۔ اس کے بعد ایک اور مغل نے آکر مبلغ پچیس روپے حضرت کے آگے نذر رکھے حضرت نے قبول کر کے اس مفلس مغل کو دیئے اور فرمایا کہ اس کا ایک گھوڑا خرید لے اور داراشکوہ کے پاس جاؤ وہ تجھے نوکر رکھ لے گا۔ وہ لے کر چلا گیا۔ اس کے بعد حاضرین مجلس سے ایک درویش براہ گستاخی بولا کہ یا مولیٰ یہ تمام مال درویشوں کا تھا جو آپ نے صرف ایک غریب الوطن کو دے دیا۔ یہ سن کر آپ خاموش رہے اور وہ بے ادب بکتا ہوا چلا گیا۔ بعد ازاں حضرت نے یارانِ مجلس سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ یہ بڑا طماع فقیر ہے۔ کیونکہ اس کی کمر میں ایک سو بائیس روپے آٹھ آنہ کی ہمیانی اس وقت موجود ہے اور باوجود اس کے اپنے آپ کو مفلس ظاہر کرتا ہے اور مجھ کو یقین ہے کہ اس کا وہ روپیہ برباد ہو جائے گا۔ بلکہ اس کی جان بھی اس مال کے غم میں جائے گی۔ اور اس کے علاوہ دو تین اور آدمی بھی اس علت میں مارے جائیں گے۔ قدرتِ الہی سے دوسرے روز ایسا ہوا کہ وہ غسل کے لیے حمام میں گیا اور بوقتِ غسل روپیہ کی ہمیانی اتار کر ستھانہ میں رکھی، الخمرن بعد غسل وہاں سے آکر حضرت کے پاس آ بیٹھا اور ہمیانی وہیں بھول آیا۔ چونکہ حضرت کو یہ حال نور باطن سے معلوم ہوا، آپ نے متبسم ہو کر اس سے کہا کہ میاں کر کھولو اور ڈھیلے ہو کر بیٹھو۔ جب وہ کر کھولنے

لگا تو میاں کی کمر ڈھیلی ہوئی اور سوداٹیوں کی طرح اٹھا۔ آپ نے فرمایا کہ کہاں جاتا ہے۔ اُس نے کہا کہ میں غسل خانے میں کوئی چیز بھول آیا ہوں اس کے لینے کو جاتا ہوں۔ جب وہاں گیا تو ہمیانی نظر نہ آئی۔ ہر چند تلاش کی ہمیانی نہ پائی، آخر یوں ہو کہ حضرت کے قدموں پر آگرا اور واقعہ سے اطلاع دی۔ آپ نے فرمایا کہ دریا پر جا۔ وہاں کشتی میں ایک درویش سعادت کیش بیٹھا ہے اس سے اپنی ہمیانی طلب کر امید ہے کہ وہ تیری ہمیانی تیرے حوالے کر دے گا۔ جب وہ دریا پر گیا تو کیا دیکھتا ہے کہ ایک درویش بصورتِ حمالاں کشتی میں بیٹھا ہے۔ اس کو دیکھ کر زیادہ تر متروک ہوا کہ یہ حمالاں باس حال مجھ کو کیا دے گا۔ چونکہ وہ حمالاں صاحبِ کمال تھا اس نے براہِ کشف اس کے حال سے خبردار ہو کر کہا کہ اے شخص اگرچہ میں حمالاں ہوں لیکن تیری ہمیانی میرے ہی پاس ہے اب بے وسواس آ اور لے جا۔ اور مجھے معلوم ہے کہ تجھ کو حضرت میاں میر نے میرے پاس بھیجا ہے۔ جب وہ کشتی میں گیا تو درویش نے اشارہ کیا کہ میرے اسباب میں ہمیانی ہیں، وہاں سے ہمیانی پہچان کر لے لے۔ جب اس نے اس کا اسباب دیکھا تو اس میں اور بھی صد ہا ہمیانی موجود پائیں۔ الغرض اپنی ہمیانی تلاش کر کے حضرت کی خدمت میں لے آیا اور شکرانہ بجالایا، لیکن چونکہ روپیہ کی کم گشتگی میں اس کو بدرجہ کمال غم ہوا تھا وہ ہمیانی مل جانے کے باوجود اس غم کے مارے دوروز کے بعد مر گیا۔ بعد ازاں وہ ہمیانی دونوں کے ہاتھ آئی اور وہ دونوں یہی چاہتے تھے کہ روپیہ صحیح و سالم مجھ کو مل جائے۔ وہ ایک دوسرے کی فکر ہی میں تھے کہ ایک تیسرے شخص متاثر ہو کر اس حال سے اطلاع ہوئی کہ ان دونوں کے پاس اس قدر روپیہ ہے، اس نے بطحِ ندران دونوں کو نہ ہر دے دیا۔ وہ دونوں خواہش مند مسموم ہو کر مر گئے اور وہ ہمیانی تیسرے نے لے لی۔ چند روز کے بعد اس کا راز کھل گیا اور ان کے قتل کے قصاص میں

وہ بھی بحکمِ حاکم قتل ہوا اور ہمایونی بادشاہ کے بیت المال میں داخل ہوئی۔

دارا شکوہ اپنی کتاب سیکنہ اولیاء میں لکھتا ہے کہ جہانگیر بادشاہ اگرچہ اولیاء اللہ کا بالکل معتقد نہ تھا بلکہ ان کو تکالیف پہنچاتا تھا لیکن ان حضرت کی خدمت میں گو نہ ارادت رکھتا تھا۔ ایک دن کا ذکر ہے جہانگیر بادشاہ لاہور سے آگرہ روانہ ہوا تو آپ کی خدمت میں ایک معتبر بھیجا کہ میں نے آپ کا ذکر خیر سنا ہے۔ اگر میں لاہور میں رہتا تو ضرور آپ کی خدمت میں حاضر ہوتا، مگر چونکہ اب ساعتِ سعید میں لاہور سے نکلا ہوں واپس نہیں آسکتا۔ آپ کو لازم ہے کہ آپ میرے پاس تشریف لائیں۔ چنانچہ حضرت میاں میر اس کے پاس تشریف لے گئے۔ جب وہاں پہنچے تو جہانگیر نے بدرجہ کمال تعظیم و تکریم کی۔ حضرت میاں میر بالاپیر کچھ دیروہاں بیٹھے رہے اور نصائحِ دلپذیر فرماتے رہے، اور جہانگیر کے دل پر حضرت کا ایسا تصرف ہوا کہ اس نے عرض کی، یا حضرت میں ملک و دنیا چھوڑ کر فقیر ہو جاتا ہوں اب میرے دل میں رتیبہ سنگ و جواہر یکساں ہے، تب حضرت میاں میر نے فرمایا کہ جس کے دل میں سنگ و جواہر کا قدر یکساں ہو وہ صوفی ہے، اگر آپ کا دل ایسا ہو گیا ہے تو تم بھی صوفی ہو۔ بادشاہ نے عرض کی کہ آپ مجھ کو اپنا خادم کریں اور خدا کی راہ بتلائیں۔ آپ نے فرمایا کہ تو خلق اللہ کی حفاظت کے لیے بہت اچھا بادشاہ ہے۔ اور خدا تعالیٰ جل شانہ نے تجھ کو اس کارِ عظیم پر مامور کیا ہے، اول تم کوئی اور شخص غیر نواہ خلق اللہ، عادل و حلیم و کریم پیدا کر کے بادشاہ کر دے پھر ہم تم کو فقیر بنالیں گے شاہ جہانگیر حضرت میاں میر بالاپیر کی یہ خوش تقریر سن کر بہت خوش ہوا اور عرض کی کہ یا حضرت آپ کچھ طلب کریں، آپ نے فرمایا کہ میں مانگتا ہوں بشرطیکہ تم مجھ کو دو۔ جہانگیر نے کہا: چشمِ جہاں فرمائیے گے۔

رخصت دو اور پھر کبھی تکلیف نہ دو کہ میں تمہارے پاس آؤں۔ جہانگیر نے بدل و جان قبول کیا اور بہت آداب سے حضرت کو رخصت کیا۔ وہ حضرت کی صحبت سے نہایت محظوظ ہوا اور اس کے بعد ان کی خدمت میں دو عریضے بھی بدستخطِ خاص خود لکھے۔

جہانگیر کے عہد میں شہاب الدین شاہ جہاں آپ کی خدمت میں دو دفعہ حاضر ہوا اور داراشکوہ لکھتا ہے کہ میں دو دنوں دفعہ اپنے والد شاہ جہان کے ساتھ آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ حضرت نے اس کو بہت اچھی نصائح دیں اور بادشاہ پر آپ کا ایسا اثر ہوا کہ وہ ہمیشہ کتا تھا کہ ہم نے کوئی فقیر حضرت میاں میر جیسا کامل ولی نہیں دیکھا اور نہ سنا ہے۔ پہلی دفعہ جب شاہ جہان حضرت کے حجرہ میں حاضر ہوا تو ہم چار آدمی ہمراہ تھے۔ حضرت میاں میر صاحب نے فرمایا کہ بادشاہوں کو لازم ہے کہ حال رعیت اور ملک سے خبردار ہیں اور ہمیشہ فکر آبادی رکھیں کیونکہ اگر رعیت خوش اور ملک آباد ہے تو خزانہ معمور ہے، اور خزانہ معمور ہے تو سپاہ بادشاہ خوشنود۔ اس وقت مجھ کو بیماری تھی۔ بادشاہ نے استدعا کی کہ آپ نے پانی دم کر کے دیا، تو فی الحال مجھ کو صحت کامل ہو گئی۔ حالانکہ میں ایسا بیمار تھا کہ اطباء اس کے علاج سے عاجز آپکے تھے۔ دوسری ملاقات میں بھی بسندہ ہمراہ تھا۔ بوقتِ حاضری شاہ جہاں نے عرض کی کہ یا حضرت آپ دعا کریں کہ مجھ کو محبتِ دولت دنیا نہ رہے۔ آپ نے جواب دیا کہ تم کو لازم ہے کہ خدا کے بندوں کو راضی رکھو، جب خدا

۱۔ یہ عریضہ داراشکوہ نے سکینہ اولیاء میں درج کیے ہیں۔ ایک عریضہ کاسمنوں یہ ہے "بعد از عرض و نیاز غرض حقیقی تمام احوال بوقف عرض می رساند کہ"۔

تالیم این جاوجان در کوئے دوست خلق تراورہے کہ جان در قالب است

خدا آن ملا آرد کہ دولت قدم بریں حاصل کنم فقط (یا در نجان)

کہندے خوش ہوں گے تو ذاتِ الہی بھی ہم سے خوش اور عاجی قبول ہوگی۔ اور اس کے علاوہ اور بھی نصیحت اسبیز گفتگو کرتے رہے۔

ایک روز شاہجہان بادشاہ اور داراشکوہ سوار ہو کر حضرت میاں میر کی خدمت میں جاتے تھے، راستہ میں شاہ جہان، داراشکوہ سے مخاطب ہوا کہ اگر تمہارا پیر کامل ہے تو آج ہم کو تازہ انگور کھلائے گا۔ جب حضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے تو آپ نے بلا تکلف جڑہ سے انگور کا ایک بھرا ہوا نونچہ لادیا حالانکہ تازہ انگور کا موسم نہ تھا۔

آپ کی وفات بروز سہ شنبہ وقتِ نمازِ ظہر ساتویں ربیع الاول ۱۰۲۵ھ کو واقع ہوئی۔ عمر آپ کی اٹھائیس سال کی ہوئی۔ آپ ساٹھ سال کے قریب رونق افزائے لاہور ہے۔ چنانچہ حضرت کی تاریخِ تولد و وفات مصنف مفتی غلام سرور یہ ہے۔ قطعہ

اں میاں میر سے کہ پیر ہمنائے خلق بود
مقبل حق بود و مقبول شہ خیر الانام !
سالِ تولدش «میانیرے ولی متقی»
سالِ ترحیل است شمسِ لاقیابادی امام

ملاحظہ اللہ صاحب جو مریدانِ حضرت میاں میر سے ایک حضرت تھے انہوں نے بھی حضرت میاں میر کی وفات کے بعد ان کی تاریخِ وفات کہی ہے، اس کی نقل داراشکوہ اپنی کتاب سیکنتہ اولیاء میں لکھتے ہیں ادا بتک روزنہ پر بھی تحریر ہے قطعہ

میاں میر سرفت عارفان
کہ خاکِ درش رشکِ اکسیر شد
سفر جانبِ شہر جاوید کرد
ازیں محنت آباد دل گیر شد
خود بہر سال وصالش نوشت
بفردسِ والا میاں میر شد

جناب میاں میر صاحب تمام عمر مجرد رہے۔ انہوں نے خادای نہیں کی حتیٰ اس لیے حضرت کی صلی اولاد نہیں ہوئی اور حضرت مرحوم کی وفات کے بعد حضور داراشکوہ نے ان کا

نے محمد شریف خواہر زادہ حضرت کو سیوستان سے طلب کر کے روضہ منورہ کا سجادہ نشین مقرر کیا اور تمام عمارات و جاگیر متعلقہ مقبرہ معلیٰ اس کے تفویض کیں۔

حضرت میاں میرا کثر اوقات آبادی سے متنفر ہو کر دیوانوں میں متوجہ بحق ہوتے تھے۔ اور بسا اوقات خانقاہ عالی جاہ حضرت بی بی پاک دامنوں میں جا کر متوجہ ہوتے تھے اور مقام ہاشم پورہ کو جہاں اب حضرت کا مزار پر انوار ہے بہت پسند کرتے تھے۔ اس وقت ایک حجرہ مسکونہ حضرت کا یہاں بھی تھا اور کبھی کبھی حضرت اس جگہ بھی رہتے تھے۔ ہاشم پورہ وہ مقام ہے جو اب حضرت کے مزار پر انوار کے غرب رعبہ واقع ہے اور مقبرہ عالیہ حضرت میاں میر غریب رعبہ شرک چھاؤنی میاں میر جو ریلوے اسٹیشن سے ہو کر جاتی ہے واقع ہے مقبرہ کی گردنوار چار دیواری بلند پنجم موجود ہے، اس چار دیواری کے اندر مسجد عالی شان بہ نعت زمین گنبد والی موجود ہے۔

تحریر داراشکوہ سے معلوم ہوتا ہے کہ جب حضرت میاں میر کو لاہور آئے ہوئے ساعط برس گذر گئے تو حضرت کو مرض الموت نے منہ دکھایا، چنانچہ پانچ روز بیدار رہے اور ساتویں ربیع الاول ۱۰۴۵ھ کو بجز عمدہ خانی پورہ کہ جہاں اب صدر بازار انارکلی میں مقام چتہ ہے سے فوت ہوئے، اور حضرت کی عمر کے باب میں اختلاف ہے۔ کوئی نو کہتا ہے کہ آپ کی عمر ایک سو سات برس کی ہوئی، اور جو محضر بزرگان سیوستان سے لکھا کہ محمد شریف خواہر زادہ

۱۵: ہاشم پورہ ۲۵۴ھ کے قریب داراشکوہ کے حکم سے مہار کر دیا گیا تھا اس کے ساکنان متفرق ہو کر کچھ تو کوٹ خواجہ سعید میں اور کچھ جیو میں اور کچھ لاہور آکر سکونت پذیر ہوئے۔ (چشتی)

۱۶: آپ کا مقبرہ عالیہ انیسویں کاروٹ پر درگاہ شریف میں واقع ہے (مؤلف)

۱۷: مقام چتہ انارکلی بازار میں دفتر نظامت تعلیمات حلقہ لاہور کے متصل واقع ہے۔ (ایضاً)

حضرت لایا تھا اس سے آپ کی عمر ستاسی سال کی واضح ہوتی ہے، اور بوقت وفات حضرت کے پاس ملاں شاہ اور خواجہ بہا زری اور شیخ محمد لاہوری اور وفات ۱۰۵۲ھ موجود تھے۔ کہ جن کی قبریں روضہ کے متصل موجود ہیں۔

دارالشکوہ بزبانی میاں حاجی محمد نور محمد خادم لکھتے ہیں کہ حضرت کے فوت ہونے سے ایک روز اول وزیر خاں حاکم لاہور آپ کی عیادت کے لیے درحجرہ پر حاضر ہوا۔ خادموں نے حضرت کی خدمت میں وزیر خاں کے حاضر ہونے کی اطلاع دی۔ آپ نے باریابی کی اجازت نہ دی۔ پھر خادین نے عرض کی کہ یا مولیٰ وزیر خاں عیادت کے لیے آیا ہے۔ اس کو ناامید پھیر دینا مناسب نہیں۔ ناچار حسب العرض خادین حضرت نے اس کو بلا لیا۔ اس نے حاضر ہو کر عرض کی کہ یا حضرت میں حضور کے معالجہ کے لیے حکیم حاذق ہمراہ لایا ہوں۔ آپ اس کا معالجہ کریں۔ آپ نے فرمایا کہ ع

درد مند عشق را دارو بجز دیدار نیست

اب ہمارا خدا طیب اور خدا ہی حکیم ہے، عرض بہت جلد اس کو رخصت کر دیا۔ اس کے بعد آپ کے مزاج میں بقراری سی عائد ہوئی۔ شیخ محمد نے عرض کی کہ یا حضرت باعث بقراری کیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ بے قراری نہ بسبب غلبہ مرض ہے بلکہ شوقِ ملاقاتِ دوست سے بے قراری ہے کہ فسراق کی ایک گھڑی بھی دل پر بھاری ہوتی ہے۔ اور جب حضرت فوت ہوئے تو حاکم شہر واقعہ کی خبر وحشت اثر سن کر مع تمام اہالیساں دربار و اکابر نامدار فضلا و علمائے روزگار کے حضرت کے یہاں حاضر ہوا۔ بعد تجمیر مکلفی جب دستاورد اٹھا

۱۵: حضرت میاں میر بالہ پیر لاہوری کے خلیفہ صاحب کمال اہل حال و قال تھے۔ وفات ۱۰۵۲ھ میں ہوئی اور ان کے روضہ میں میر ہے۔ (حدیقتہ الاولیاء)

کو تمام مرید و خادم و تمام اہل اسلام خاص و عام حضرت کے جنازہ کے ساتھ حاضر ہوئے اور حضرت کے حسب الحکم کہ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ جہاں میاں نتھا اور ہمارے اور یارِ نعم خوار مدفون ہیں وہیں ہم کو دفن کرنا چاہیے، اس مقام پر لائے جہاں اس وقت حضرت کا مقبرہ ہے۔ اس روز اکثر اشخاص حضرت کے نعم میں بڑے شغریں بڑھتے تھے۔ شعر

دردا کہ پاک بازِ جہان از جہاں برفت پاک آں چنانکہ بود برفت آنچناناں برفت
نعم شد محیطِ مرکزِ عالم ز ہر کراں کاں مرکزِ و محیطِ کرم از میاں برفت

۱۵: دارا شکوہ لکھتا ہے کہ علم و فاضل اور صوفی کامل ہونے کے باوجود آپ نے کوئی کتاب تصنیف نہیں کی لیکن جب کبھی آپ کسی حدیث یا آیت یا بزرگوں کے مشکل اشعار و اقوال کے معنی بیان فرماتے تو حاضرین جن میں علماء و فضلا بھی ہوتے دنگ رہ جاتے۔

آپ فرمایا کرتے "انسان تین چیزوں، نفس، دل اور روح کا مجموعہ ہے۔ ان میں سے نفس کی اصلاح شریعت سے، دل کی طریقت سے اور روح کی حقیقت سے ہوتی ہے۔ لیکن سب سے بڑا رتبہ شریعت کا ہے۔"

آپ فرماتے تھے کہ لباس اس قسم کا ہونا چاہیے کہ کوئی شخص پہچان نہ سکے کہ یہ درویش ہے، صوفی ہے، فقیر ہے یا کیا ہے۔ شیخ ابوالحسن نرقانی کا قول نقل کر کے فرمایا کرتے کہ صوفی وہ شخص ہے جو نہ ہو لیکن میں کتا ہوں اگر ہو تو بھی نہ ہو۔ اسی بنا پر آپ اپنے مرید خاص شیخ نتھا لاہوری کو "نتھا" (نہ بود) کہا کرتے تھے۔

ایک مرتبہ ایک مطلب پرست دنیا دار سے کہا "تم لوگ کوئی نیک عمل کرنے کے بغیر ہر درویشوں سے اپنی مشکلات آسانی کرانی چاہتے ہو۔ یہ ٹھیک نہیں۔ تم بھوکے کا پیٹ بھرا، ننگے کو کپڑا دو اور حاجت مندوں کی حاجتیں اشد کے دیشے ہوئے مال سے پوری (باقی برص ۷۲)

میاں نتھا:

میاں نتھا قوم کا خوب لاہوری تھا اور بڑا صاحب کمال ہوا ہے۔ سٹی کر میاں میر صاحب کا وکیل
 تھا کہ رات کو کسی شخص کو اپنے پاس رہنے نہ دیتے تھے مگر میاں نتھا کو شب بائشی کی اجازت
 حاصل تھی۔ مشہور ہے کہ پتھر اور درخت میاں نتھا سے ہم کلام ہوتے تھے۔ چنانچہ ایک روز کا ذکر
 ہے کہ ایک بوٹے نے میاں نتھا کو کہا کہ اگر تو قلعی گال کو مجھ کو اس پر ڈالے تو چاندی بن جائے۔
 میاں نتھا اس کی طرف متوجہ نہ ہوئے وہاں سے آگے چلے تو ایک درخت بولا کہ اگر تو میری لکڑی
 کا قنداسا ٹکڑا لے کر مس پر ڈالے تو سونا ہو جائے۔ انہوں نے جناب الہی میں بصد نسیاز
 عرض کی کہ یا الہی یہ تیرے مخلوقات مجھ کو تیری راہ سے ہٹاتے ہیں اور کافر بناتے ہیں۔ تجھے اپنے
 ناکام واسطہ ہے کہ آئندہ کے لیے ان کو حکم دے کہ کوئی درخت مجھ سے ہم کلام نہ ہو اگر سے چنانچہ
 اس دن سے وہ ہم کلامی موقوف ہوئی۔ اور میاں نتھا نے اپنے آپ کو یاد الہی میں ایسا نابلو دیکھا تھا۔ کہ

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۷۱) کرو وہ تمہاری حاجتیں پوری کرے گا۔

علامہ عبدالحکیم سیالکوٹی اور کئی اور علماء و فضلاء بھی آپ کے پاس اکثر آتے رہتے تھے۔ ان کا کچھ ذکر
 سیکھنے والا دنیا میں موجود ہے۔ آپ علماء کو بھی اور اپنے یاروں کو بھی اکثر اس حدیث پر عمل کرنے کی
 تاکید فرماتے لَا جَلُوسَ إِلَّا بِحُضْرَةِ الْقَلْبِ (یعنی قلب کی حضوری کے بغیر نماز نہیں ہوتی) اور
 لکھتے کہ یہ نہیں تو نماز ٹھہرا گیا اور جماعت کیا، بے کار ہے۔

داراشکوہیہ بھی لکھتا ہے کہ آپ نغمہ دہاگ بنا کر سنتے تھے مگر آپ نے دیکھی کسی قرآن کو پڑھا نہ کسی قرآن
 کو پڑھا نہ کھا اور نہ سماع کے دوران میں کسی وجہ سے قس کیا۔ قرآن جب کہیں عمدہ خود آتے اور مجلس سماع گرم
 ہوتی تو اس وقت آپ کے چہرے سے کمال سرور ظاہر ہوتا۔ بعض بزرگوں کا ایک ایک مال کھڑا ہوتا۔ لیکن
 وہ تار و نمکنت کی وجہ سے کوئی حرکت آپ سے نہیں میں نہ کرتے اور نہ کھڑا ہوتے، تو

گویا نتھا نہ تھا صرف ذات الہی تھی۔

کہتے ہیں کہ ایک روز میاں نتھا ایک گنبد میں بیٹھے تھے۔ جب باہر آنے لگے تو گنبد نے آواز دی کہ میاں نتھا ذرا عطر جاؤ کہ موقع باہر جانے کا نہیں۔ انہوں نے پوچھا تو کون ہے اور یہ امتناع کس لیے ہے۔ وہ بولا کہ میں یہی گنبد ہوں جس میں آپ کھڑے ہیں، اور باعث امتناع یہ ہے کہ ابھی بارانِ رحمتِ الہی کی بارش ہوگی اور اگر آپ باہر جائیں گے تو تکلیف اٹھائیں گے۔ اتنے میں بارش شروع ہو گئی۔ غرض کہ دیوارِ رحمت اور پتھر سب آپ کے ساتھ ہمکلام ہوتے تھے۔

دارالاشکوہ اپنی کتاب سکینۃ الاولیاء میں لکھتا ہے کہ ایک روز ایک مرد چوہا میاں نتھا کے کوچہ میں پڑا تھا اور وہ ایسا متعفن اور بوسیدہ تھا کہ اس کا پٹرا بھی اڑ گیا تھا۔ میاں نتھا نے کہا کہ یہاں کیوں پڑا ہے اور مٹرا ہے، اٹھ چلا جا۔ چنانچہ چوہا زندہ ہو کر چلا گیا۔

ایک دن کا ذکر ہے کہ حضرت میاں میر نے میاں نتھا سے پوچھا کہ ان دنوں کہاں بیٹھ کر متوجہ بحق ہوتے ہو۔ انہوں نے عرض کی کہ یا مولیٰ میں قبل ازیں موضعِ اچھرہ کے متصل تخلیہ میں بیٹھ کر متوجہ یادِ حق ہوتا تھا مگر وہاں بسبب اس ~~مگر~~ کہ تمام درختانِ خرابا بھی سہجان اللہ والحمد للہ کی تسبیح کرتے ہیں اور ان کی آواز سنائی دیتی تھی۔ میرے لطف اور اشتغالِ دلی میں خلل پڑتا تھا، اس لحاظ سے اب تخلیہ خلیفہ جنید کے ایک گوشہ میں بیٹھ کر مشغول ہوتا ہوں اور وہاں بعالمِ تنہائی میرے شغل میں خلل نہیں آتا۔ حضرت میاں میر صاحب نے حاضرینِ مجلس کی طرف متوجہ و تبسم ہو کر فرمایا کہ ہر بنیادِ کارِ پسرے تا یکبار رسیدہ است و پھر حرف ہائے بلند از زبانِ می گوید:

ایک روز کا ذکر ہے کہ حضرت میاں میر صاحب اور میاں نتھا صاحب اور ملا شاہ صاحب

در حجرہ کے باہر سایہ دیوار میں بیٹھے تھے۔ یکایک ابر غلیظ آیا اور تند باد کے اٹنار نو دار ہوئے۔
 حضرت میاں میر نے فرمایا کہ وقت عوش تھا لاچار کندھی اور بارش کے سبب یہاں سے اٹھنا
 پڑا۔ میاں نتھانے کہا کہ اگر ارشاد ہو تو اس ابر نند کو ایسا برہم کر دوں کہ پھر اس کا نام و نشان نظر نہ
 آئے۔ یہ سن کر حضرت گو نہ ناراض ہوئے اور فرمایا کہ خود فروشی اور اظہارِ کرامت کرتا ہے،
 اگر ہم یہاں سے اٹھ کر حجرہ میں چلے جائیں گے تو ہمارا کیا نقصان ہے اور ہماری کیا مجال
 ہے کہ ہم کارخانہ الہی میں دم ماریں کیونکہ فعل الحکیم لا یصلو عن الحکمة
 یعنی کارِ حکیم حکمت سے خالی نہیں ہوتا۔

داراشکوہ کے حسبِ تحریر معلوم ہوا کہ میاں نتھانے اس قدر علم حاصل کیا تھا کہ لوح محفوظ
 کی تحریر پڑھ سکتے تھے۔ داراشکوہ نے بارہا ملا بادشاہ صاحب کی زبانی سنا کہ میاں نتھانے
 محبوبِ خدا تھے جل شانہ تھا۔ جب میاں نتھانے گرائے عالم جاودانی ہوئے تو جناب میاں میر
 بالا چشم پر آب ہوئے اور فرمایا کہ فقیر کے فقیر خانے کو میاں نتھانے گئے نیز حضرت میاں میر
 نے عند الموت وصیت کی کہ مجھ کو میاں نتھانے کے پاس دفن کرنا۔ میاں نتھانے کی وفات ۱۰۳۶ھ میں
 واقع ہوئی چنانچہ قطعہ تاریخ مصنف مفتی غلام سرور درج کتاب ہذا ہوتا ہے۔ قطعہ

حضرت نتھانے کی خداست عارف حق واقف علم الیقین
 سال و مالش چو بجستم زول گفت کہ محبوب بہشتدین

۱۰۳۶ھ

ان کی قبر حضرت کی چار دیواری کے باہر موجود ہے۔

شیخ نعمت اللہ سرہندی:

سید نتھانے کے ناموں جو شخص سب سے اول حضرت کی خدمت میں مرید ہوا وہاں سے...

فتحِ نعمت اللہ نے حضرت سے بدرجہ نہایت نعمت اللہ پائی۔ ان کی قبر بھی حاطہ چار دیواری میں موجود ہے۔ حال ان کا یہ ہے۔ بدرجہ کمال، کامل، عامل، فاضل اور عالم تھے۔ ایک دن کا ذکر ہے کہ ایک سوداگر اپنے فرزند ارجمند کو ہمراہ لے کر آپ کی خدمت میں آیا اور عرض کی کہ یا حضرت میں نے اپنے فرزند کو بہت سا روپیہ دے کر تجارت کے لیے بھیجا تھا، اب یہ واپس آکر بیان کرتا ہے کہ وہ تمام روپیہ چور لوٹ کر لے گئے اور خالی ہاتھ لوٹ آیا ہے میں حیران ہوں۔ حضرت اس کے لڑکے کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا کہ اسے طفلک تو کیوں اپنے باپ کے آگے جھوٹ بولتا ہے۔ تو نے اپنے باپ کا وہ تمام روپیہ اور اسبابِ غیرہ فلاں مقبرہ کے زیرِ دیوار مدفون کیا ہے، اٹھ اور اپنے باپ کے ساتھ جا کر وہ روپیہ نکال دے۔ یہ سن کر وہ لڑکے حضرت کے قدموں پر آگرا اور باپ کے ہمراہ جا کر مدفن سے زبرد فونہ نکال کر اپنے باپ کے حوالے گا۔

نیز داراشکوہ اپنی کتاب سیکنتہ الاولیاء میں تحریر فرماتے ہیں کہ ایک شخص حضرت حاجی نعمت اللہ کے پاس حاضر ہوا اور بہت وسماجت عرض کی کہ یا مولیٰ میری ایک کینز تے نیز چند روز سے میرے پاس سے نکل کر بھاگ گئی ہے اور مفقود الخیر ہے، مجھ کو اس سے نہایت عشق تھا، اگر اس کو نہ پاؤں گا تو جیتے جی مڑ جاؤں گا۔ انہوں نے جواب دیا کہ فلاں مقام پر جا کر کھڑا رہ اس راہ سے ایک بہلی یعنی گاڑی آئے گی، اس کے پاس جاؤ اور کہو کہ میری کینز کو بہلی سے نکال دو۔ انشاد اللہ وہ وہاں سے برآمد ہوگی۔ مگر تجھ کو لازم ہے کہ اس بہلی کا حال یا نکل دریافت نہ کرنا کہ کہاں سے آئی ہے اور کہاں جاتی ہے اور اس میں کون ہے اور بہلی کس کی ہے۔ چنانچہ اُس نے اسی طرح کیا اور اس کی کینز کو بہلی سے دستیاب ہو گئی۔

ان کی وفات ۱۰۱۳ھ میں واقع ہوئی اور حضرت میاں پیر کے سامنے دفن ہوئے۔ ان

کی تاریخ وفات مفتی غلام سرور صاحب خزینۃ الاعیاد نے تصنیف کی ہے۔ قطعہ

نعمت اللہ حاجی حسرین زینبِ روضہ جناب عارف

سالِ ترحیلِ دی خرد فرمود ولی نعمتِ جہاں عارف

ملا شاہ بدخشی:

حضرت ملا شاہ صاحب کا مقبرہ موضع میاں میر میں بطرف گوشہ غربی و جنوبی روضہ حضرت میاں میر موجود ہے۔ یہ صاحبِ قدیم سے ساکن موضع ارکسا علاقہ دوستاق ولایت بدخشاں ہیں۔ ان کا اصل نام شاہ محمد لقب منجانب اللہ بالقب لسان اللہ المشہور ملا شاہ، اور ان کے والد کا نام ملا عبیدی (عبد محمد) ہے۔ یہ حضرت ہمیشہ سے صاحبِ علم اور صاحبِ فضیلت ملا چلے آئے ہیں۔ حال ان کا یہ ہے کہ حضرت بعالم طفولیت و صغر سنی اپنے وطن مالوہ سے بتلاشِ خدا نکل کر دار و کشمیر جنتِ نظیر ہوئے اور میں برس وہاں رہ کر ہندوستان تشریف لائے۔ جب آگرہ میں پہنچے تو ایک شخص سراپا مہربانی کی زبانی حضرت میاں میر بالاپیر کا حال سنا۔ وہاں سے لوٹ کر لاہور آئے اور حضرت میاں میر کی خدمت میں بیعت کی استدعا کی۔ حضرت نے فرمایا کہ بروہ عالمِ کامل اور فاضلِ اکبر ہوئے تو حضرت کے پاس آئے اور بیعت کی اور چند سال کے عرصہ میں بڑے صاحبِ کمال ہو گئے۔ یہ حضرت ایسے تارک الدنیا تھے کہ آپ کے مکانِ مسکن میں عرصہ تیس سال تک چراغِ تک روشن نہ ہوتا تھا۔ اندھیرے ہی میں سکونت پذیر رہتے تھے۔ دارالعلوم لکھتے ہیں۔ کہ راتِ حضرت ملا شاہ کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے ایک ہتھیار کے گھر سے چراغ منگوا لیا۔ آج نیزے آنے کے باعث ہمارے گھر میں چراغ روشن ہوا۔ ورنہ ہم کو بس برس تک آپ لاہور میں یہ تحصیلِ علم ظاہری معروف رہے۔ جب

کبھی روشنی چراغ کی خواہش نہیں ہوتی۔ نیز لکھا ہے کہ آپ نے تمام عمر خوابِ استراحت بھی نہیں فرمایا۔ اور جس نفسِ یہاں تک تھا کہ تمام شب میں ایک یا دو دم لیتے تھے، نیز آپ تمام عمر مجرور رہے اور نکاح کی طرف میل نہ کیا۔ اور آپ کو کبھی غسلِ جنابت و اختلام کی حاجت نہ ہوئی، چنانچہ آپ کا مقولہ تھا کہ غسلِ اختلام بحالتِ خواب اور غسلِ جنابت بحالتِ قربتِ نین ہوتا ہے، من نہ نین دارم و نہ خواب الحمد للہ الملک الوہاب کہ انہیں ہر دو فارغ نم۔ یہ حضرت شاعر بھی بڑے طباع تھے چنانچہ ملا شاہ صاحب کا دیوان مشہور و معروف ہے۔ نیز لکھا ہے کہ جب آپ کشمیر میں تشریف لے گئے اور وعظ فرمانے لگے تو حضرت کا آواز شہرتِ دور و نزدیک پہنچا۔ آپ اکثر اپنی مجلسِ وعظ میں اصحابِ کبار کی تعریف و توصیف فرمایا کرتے تھے۔

نیز دارا شکوہ لکھتا ہے کہ ایک روز مجھ کو مسئلہ رویتِ حق میں شبہ واقع ہوا کہ آیا جناب حق تعالیٰ کی رویت جو قرآن سے ثابت ہے کیونکر ہوگی اور اس وقت کیا نظر آئے گا۔ اس شکل کو حل کرنے کے لیے میں حضرت ملا شاہ کی خدمت میں حاضر ہوا، مگر رعب کے باعث کچھ عرض نہ کر سکا اور اٹھے پاؤں گھرا آیا۔ گھر میں آکر حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مویخ پر فتوح کی جانب متوجہ ہوا۔ وہاں سے ارشاد ہوا کہ اے حیرانِ بادیہ حیرت! فکر کی کیا جگہ ہے اخلاقِ سادہ ہے جس طرح چاہے گا اپنے مومنان یا ایمان کو دیدار پر نور دکھائے گا۔ یہ دیکھتے ہی مجھ کو تسلی ہوئی اور دوسرے دن پھر حضرت ملا شاہ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ فرمانے لگے کہ اے دارا شکوہ مسئلہ رویت سے تیری تسلی ہو گئی۔ میں نے عرض کی کہ با حضرت اس حال سے سوائے حضرت علام الغیوب کوئی واقف نہ تھا، آپ کو اس حال سے کیونکر واقفیت ہوئی

۱۷۰ حضرت نصری شعر بھی لکھا ہے کہ چراغِ است درین خاطر ویرانہ ما : روشنی از آتش عشق تو شدہ نماز ما
۱۷۱ کشمیر میں شیخ لوگ ان سے سخت ملاوت رکھتے تھے مگر جب دروازے تائب ہو جاتے۔ (حقیقتہً اولیاد)

آپ نے فرمایا کہ جس نے تجھ کو یہ حال سمجھایا اسی نے مجھ کو بھی بتلایا۔

حضرت ملا شاہ صاحب کی وفات ۱۰۶۹ھ میں واقع ہوئی۔ چنانچہ تاریخ وفات اس جامع الکملات کی مفتی غلام سرور صاحب نے یہ تصنیف کی ہے:

شیخ حق آگاہ عالی جاہ ملا شاہ دین ہر کہ روئے روشن بوید رشک ماہ گفت
 شد چو از دنیا سوئے جنت نرود تاریخ او در زاہر پنجاب قطب وقت ملا شاہ گفت

ایضاً

شہ محمد کہ عارف حق بود عالم و عال و خدرا آگاہ
 گفت سال وصال او سرور کہ عجب قلب وقت ملا شاہ

ناسوائے ان کے حضرت میاں میر بالا پیر کے صد ہا خلفائے حق دوست ہیں۔ چنانچہ داراشکوہ خلیفہ شاہ جہاں بادشاہ آپ کے مرید و حلیفہ راستین حضرت ملا شاہ قادری کا مرید تھا۔ حضرت کے روضہ عالیہ کی تعمیر بھی اس نے کی ہے اور کتاب سیکنت الاولیاء میں اس نے حضرت کا مفصل حال لکھا ہے، اگرچہ داراشکوہ مرید سعید حضرت ملا شاہ کا تھا اگر ارادت کاملہ حضرت میاں میر کی خدمت میں تھی۔ وہ آپ کی خدمت میں اکثر حاضر ہوتا تھا اور حضرت کا روضہ بھی اسی نے بنوایا۔

۱۰۷۰ھ معتقد ہوا کہ آپ نے ملا شاہ کی وفات کا سال ۱۰۶۹ھ میں لکھا ہے اور فرست کتب باکلی پور لاہور میں ۱۰۷۲ھ ظاہر کیا گیا ہے۔ (ماثر لاہور فوق)

۱۰۷۳ھ داراشکوہ کو آپ سے یہ عقیدت تھی یہاں تک کہ وہ آپ کے چہرے ہونے اور چہرے ہونے کو لکھ کر بھی کھاتا اور جب بالانحافہ آپ کے پاس جانا تو جتنی آٹا لکھ پادوں جاتا۔ وہ لکھتا ہے بعض مافریں کو یہ امر باگواہت ملا تھا کہ

میں کمال ارادت علوم بحواس کو اپنی سعادت منی سمجھتا تھا۔ آپ کو بھی داراشکوہ سے کمال الفت تھی کہ ہر ایک شخص کو آپ کے ہاں جانا اور آپ کے ہاں رہنا ایک سعادت سمجھا جاتا تھا۔

خواجہ خاوند محمود المشہور بحضرت ایشان

کتاب رضوانی وغیرہ سے حضرت ایشان کا حال یوں دریافت ہوا کہ حضرت خواجہ خاوند محمود المشہور بحضرت ایشان بڑے بزرگ، عابد، زاہد، متقی، ولی اور قطبِ وقت تھے۔ سلسلہ ان کا نقشبندی تھا اور بزرگ ایسے تھے کہ اپنے وقت میں ثانی نہیں رکھتے تھے۔ مولد آپ کا شہر بخارا تھا۔ اول آپ نے وہاں مدرسہ سلطانی میں علوم ظاہری کی تعلیم حاصل کی اور ایسے طاق ہوئے کہ یگانہ آفاق ہوئے۔ علماء میں فتویٰ آپ کا منظور تھا شہرہ کرامت آپ کا دور دور تھا۔ بادشاہ بخارا آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر سرفراز ہوتا تھا۔

ہنوز بارہ برس کی عمر میں پہنچے تھے کہ آپ نے قرآن مجید حفظ کیا اور پورہ برس کی عمر میں آپ کل علوم کے حافظ ہو گئے۔ علمائے عہد سے کسی کو طاقت نہ تھی کہ ان کے سامنے علمیت کا دم مارے۔ آخر چند سے وہاں رہ کر آپ کی طبیعت مبارک سیر کی طرف راغب ہوئی۔ بخارا سے سمرقند میں گئے اور دو برس تک وہاں رہ کر بہت لوگوں کو اپنی ارادت سے مستفید کیا۔ وہاں کا حاکم شاہ زمان مرزا آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور بیعت کی، ان دنوں سمرقند پر ایک بڑے زبردست حاکم کی چڑھائی تھی۔ شاہ زمان حضرت کی خدمت میں عرض پر واز ہوا کہ خدا تعالیٰ

۱۔ کتاب رضوانی آپ کے فرزند خواجہ معین الدین احمد نقشبندی کی تصنیف ہے۔

۲۔ صاحب خزینۃ الامنیاء آپ کا تعارف ان الفاظ میں کراتے ہیں "ولی ماورزا و قطب الارشاد صاحب

حال و حال جامع کمال ظاہری و باطنی منظر جمال صوری و معنوی بود و در طریقہ عالیہ نقشبندیہ زبیر عالی درجہ معلی داشت"

۳۔ بقول صاحب تاریخ کبیر کشمیر آپ کی ولادت ۱۰۱۰ھ میں ہوئی۔ (دائرہ اہم، فوق)

کی درگاہ میں اس کے لیے دعا کریں کہ اس دشمن سخت سے اذیت نہ پہنچے۔ آپ نے دعا کی اور اس کی تاثیر سے وہ اپنے دشمن پر مظفر و منصور ہوا۔

وہاں سے آپ ہرات میں آئے اور ہرات سے قندھار اور قندھار سے کابل تشریف لائے اور ان شہروں میں ہزاروں ہزار مریدانِ ارادت مند آپ کی بیعت سے سرفراز ہو کر کمال کو پہنچے اور صاحبِ خوارق و کرامت ہوئے۔ جب کابل کے نزدیک آئے تو حاکم کابل استقبال کے لیے دو فرسنگ تک باہر آیا اور حضرت کو ہزار اعزاز شہر میں لے جا کر سبز باغ میں فرود کیا۔ حضرت وہاں رہنے لگے۔ جمعہ کے دن آپ مسجد جامع میں گئے اور منبر پر بیٹھ کر وعظ کیا۔ ایسی تاثیر ہوئی کہ محفل میں زور و شور ہوا۔ اور صدائے ہادی دہوا آسمان تک پہنچی۔ سجد کے زور و شور سے دو آدمی جان بحق تسلیم ہو گئے۔ عرض کہ بلو شاہ کو بھی سجد ہوا اور اسی محفل میں حضرت کے شرفِ ارادت سے مشرف ہوا اور عرض کی کہ میں دنیا سے دست بردار ہوتا ہوں اور بادشاہی کی خواہش نہیں رکھتا، چاہتا ہوں کہ جناب کی خدمت میں حاضر رہوں اور خدمت کیا کروں، حکومت کابل پر آپ جس کو یقین تصور کریں مامور فرمائیں۔ اس کی یہ عرضداشت قبول نہ ہوئی۔ اور فرمایا کہ حق تعالیٰ نے تم کو خلق اللہ کا حافظ و پاسبان مقرر کیا ہے، تمہارے سر پر حق ہے کہ اس کا یہ نیر میں ہمہ تن مصروف ہو اور عبادتِ معبود میں بھی شافل رہو۔ فقیر ہے جو دل سے فقیر ہونہ کہ گودڑی پھننے اور ظاہر آرائی سے فقیر بنے۔ بیعت

باندھا باشش و ہرچہ خواہی پوش تاج بدمرید و علم بردوشش

غرض کہ دو سال تک حضرت وہیں رہے اور اپنے خلیفہ ملک روم و شام و عراق و کوہِ نور کی طرف امور ہوئے، وہاں سے خط و پذیر کشمیر کا عزم ہوا اور پہاڑ کے راستہ سے کشمیر میں پہنچے اور نواب عبدالرحمن کے پاس کہ اس کا باپ حضرت کے باپ کا ہمدرد تھا فرودکش ہوئے۔

جناب کا آواز نکال دوں اور اتر تک پہنچا، حلق خدا دُور دُور سے ارادت مند ہو کر خدمت میں حاضر ہوئی اور جوق در جوق لوگ آکر مرید ہوئے۔

آپ کی کرامات دیکھ کر اہل کشمیر اور بھی متعجب ہوئے اور حضرت نے ایک خانقاہ بڑی عالی جاہ اپنی تجویز سے کشمیر میں تعمیر کرائی اور وہاں بیٹھ کر صبح و شام ہدایتِ حق میں مشغول رہتے۔ یہ بات دیکھ کر شیعہ ہائے کشمیر جو بہت متعصب مشہور ہیں رشک کھانے لگے اور ان کے حسد کی آگ جوش میں آئی۔

جب کشمیر میں شیعہ و سنی قوم کے درمیان سخت جنگ وقوع میں آئی اور بہت آدمی مارے گئے تو یہ خبر جہانگیر بادشاہ کو پہنچی۔ اس نے حضرت کو کشمیر سے اپنے پاس بلا لیا اور نہایت عزت و حرمت سے معقول روزیہ مقرر کر دیا۔ حضرت اکبر آباد میں رہ کر عبادتِ حق و ہدایتِ حلق مصروف ہوئے، پھر تو یہ معمول ٹھہرا کہ جہاں بادشاہ جاتا حضرت بھی ساتھ ہوتے، اور جہانگیر آپ کے سایہ حمایت میں رہتا تھا۔

کشمیر میں حضرت کے بڑے صاحبزادے خانقاہِ معلیٰ میں تشریف رکھتے اور مریدانِ خطۂ کشمیر کو توجہ دیتے، اور ہندوستان میں حضرت کا خاندان اس قدر جاری ہوا کہ اہل روزگار بے تعداد و بے شمار حلقہٴ ارادت میں آئے۔

آخر جب جہانگیر خطۂ کشمیر کو گیا تو حضرت بھی ساتھ تھے۔ راستہ میں راجوری کے متصل ایک روز لشکرِ شاہی پانی سے بہت تنگ ہوا اور دھوپ کی گرمی سے بادشاہ بھی بہت گھبرایا۔ آخر حضرت خواجہ یاد آئے۔ اسی وقت روبرو طلب فرما کر کہا کہ حضرت پیاس کے مارے لشکر کا حال بہت برا ہے اور باقی ہنوز دور ہے، اور میں بھی گرمی آفتاب سے بہت گھبرایا ہوں، آپ فرمائیں کہ خدا تعالیٰ جل جلالہٴ باری رحمت نازل کرے۔ آپ بادشاہ کی ریتھاس سن کر متوجہ

ہوئے اور دونوں ہاتھ اٹھا کر دعا کی اور کہا کہ یا الہی، بادشاہ اس وقت تیرے بندہ کی دعا سے چاہتا ہے کہ مینہ برسے، میری دعا قبول ہو اور بارانِ رحمت نازل ہو۔ ہنوز خاتمہ دعا کی نوبت نہیں آئی تھی کہ پہاڑ کی طرف سے ابرِ سفید نمودار ہوا اور ایک لمحہ میں زیرِ آسمان پھیل گیا۔ اور برسنا شروع ہوا۔ اور اس قدر برسا کہ تمام چھڑ تالاب پُر ہو گئے۔ جب نہایت درجہ تک پہنچ گئے تو بادشاہ نے دوبارہ مینہ کی موقوفی کے لیے درخواست کی، آپ نے فی الحال دوبارہ دعا کی اور مینہ برسنا موقوف ہوا۔

کشمیر میں پہنچ کر نور جہاں بیگم کی طبیعت بہت بیمار ہو گئی اور بادشاہ بھی بمرض ضعیق النفس بیمار تھا، آخر بادشاہ نے صحت کی دعا کے واسطے درخواست کی۔ آپ نے فرمایا تم دونوں میں سے ایک ضرور اچھا ہو جائے گا۔ جس کے لیے تم کو دعا کی جائے۔ بادشاہ نے نور جہاں کی صحت کے لیے درخواست کی۔ چنانچہ وہ اسی روز شفا یاب ہوئی۔ جب جہانگیر نے کشمیر میں دفن پائی تو حضرت بھی جہانگیر کی لاش کے ہمراہ لاہور تشریف لائے اور چند سے لاہور میں رہے۔ اتنے ہی شاہ جہان گدی نشین ہوا اور بروقت اجلاس اُس نے لاکھوں روپے تقسیم کئے۔ اس نے حضرت کے لیے ایک لاکھ ٹنکہ سرنج بھیجا مگر حضرت نے قبول نہ فرمایا۔ اُس نے دوبارہ التجا کی اور نواب آصف جاہ کو خدمت میں بھیج کر اپنا بہت اخلاص ظاہر کیا۔ آپ نے وہ روپیہ قبول فرما کر کچھ خرچ عمارت خاتقاہ کشمیر کے لیے بھیجا اور کچھ لاہور میں اپنی خاتقاہ عالی جاہ پر صرف فرمایا اور باقی ماندہ محتاجین و مستحقین کو عنایت کر دیا۔ اور شاہ جہان بادشاہ کے ہمراہ دہلی کی طرف تشریف لے گئے۔ وہاں پہنچ کر ملکہ زمانی زو بڑ بادشاہ حضرت کی مُرید ہوئی اور ملائے دہلی بوسیلہ جمیلہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی حضرت کی خدمت میں باریاب ہوئے امدان میں بہت سے بشارتیں ارادت سرفراز ہوئے اور بہت سے

شاگرد علوم ظاہری بنے۔ عرض کردہلی میں حضرت کا نہایت رُشد پھیلا۔ نواب وزیر خان خاص جناب کی دُعا سے اس رتبہ عظیم کو پہنچا۔

وہاں سے جناب اکبر آباد کو تشریف لے گئے۔ وہاں ایک شخص محمد محسن نام جناب کے منکرین میں سے تھا۔ اُس نے حضرت سے بحث و تذکرہ علوم دینی کی درخواست کی۔ حضرت نے قبول فرمایا اور بحث کے لیے مجلس عالی منعقد ہوئی۔ اس مجلس میں تمام علماء اور وزرائے سلطنت تشریف لائے۔ جب مجلس خوب گرم ہو چکی تو علمائے صاحبِ بحث کی طرف سے اول یہ سوال پیش ہوا کہ آپ سماع کے باب میں جو صونیا سنتے ہیں کیا حکم دیتے ہیں اور کیا فتوے لکھتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ”مانہ ابنِ کارمی کنیم و نہ انکار می کنیم“ یعنی اگرچہ نقشبندیہ حضرات سماع نہیں سنتے لیکن انکار بھی نہیں ہے۔ کیونکہ السماع لاهلہ مباح جو شخص سماع سننے کے لائق ہو اس کو سماع سننے کا حکم اباحت ہے ورنہ حرام ہے۔ یعنی جو شخص عاشقِ جانِ بازِ حقانی ہو اور سماع کے وقت اس کا خیال محض بذاتِ الہی جم جائے اور اُسی کے عشق میں اس کو ذوق و شوق ہو تو اس کے لیے مباح ہے کہ سماع سنے، اور اگر باجوہ ہو اور کسی عورت یا کسی اور کے عشق میں ہو جو غیر ذاتِ الہی ہو تو اس کے لیے حرام ہے۔ عالم معترض نے جواب دیا کہ در صورتیکہ آپ فرماتے ہیں کہ السماع لاهلہ مباح اور آپ بھی اولیائے وقت سے ہیں اور اپنے آپ کو عاشقِ معشوقِ حقیقی تصور فرماتے ہیں تو پھر کس لیے سماع نہیں سنتے اور مباح چیز سے کیوں پرہیز ہے۔ آپ نے فرمایا کہ سماع درویشانِ محبت کے لیے ہلک ہے سیکڑوں اولیاء اللہ نے حالتِ سماع میں جان دے دی ہے۔ اس واسطے پیرانِ عظام نقشبندیہ نے سماع نہیں سنا اور انکار بھی نہیں کیا۔ یہ بات سن کر وہ معترض پھر فرمایا سوال آیا اور بے ادبی بے سوال کیا۔ اس بات سے حضرت کے مزاج میں کچھ گرمی

سی نمودار پہنی اور اس کی طرف نگاہ تیز سے دیکھا، دیکھتے ہی وہ زمین پر گر پڑا اور راہی ملکِ عدم ہوا۔ یہ بات دیکھ کر سب حاضرین جو معترض کی طرف سے حامی ہو کر مجلس میں بیٹھے ہوئے تھے خوفزدہ ہوئے اور حضرت کی خدمت میں اگر معافی تقصیر چاہی۔ آپ نے سب کی تقصیر معاف کی، لیکن معزز مہلوک کے قریبی رشتہ دار خون کا دعوے لے کر شاہ جہان بادشاہ کے پاس دہلی میں آئے اور بحضور بادشاہ ہی خون کا دعوے پیش کیا۔ ان کے دعوے کے بموجب فرمانِ شاہی حضرت کی طلب کے لیے اکبر آباد بھیجا گیا۔ اور حضرت حسبِ حکم دہلی تشریف لائے۔ اس روز وہ روز تھا کہ اول شاہ جہان نے عمارت دیوارِ فصیل شہرِ پناہ شاہ جہان آباد شروع کی تھی اور جشنِ عالی ہو رہا تھا۔ حضرت بھی بادشاہ کے دربار تشریف لائے۔ شاہ جہان نے تمام قصہ درودِ دادِ مقدمہ یگویش، ہوشِ سنی کہ حضرت کو بری کیا اور عالمِ معترض کے رشتہ داروں کو بہت سا نقد و جنس دے کر خوش کیا اور حضرت کی خدمت میں عرض کی کہ مناسب ہے کہ آپ لاہور تشریف لے جائیں اور وہیں رہ کر ہدایتِ مطلق اللہ میں مصروف ہوں، اور اس قدر جلال جو طبعِ مبارک میں ہے برائے خدا اس کو رحم و لطف میں تبدیل کر کے تعلق اللہ پر رحم کی نظر رکھیں۔

حضرت نے بادشاہ کی التماس قبول فرمائی اور لاہور روانہ ہوئے۔ اس سے پہلے جہاں اب حضرت کا روضہ مطہرہ ہے حضرت کا باغ اور خانقاہ تعمیر ہو رہی تھی یہاں تشریف لاکر آپ سیکونت پذیر ہوئے۔ وزیرِ حاکم صوبہ دار لاہور نہایت اعتقاد سے حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر مرید ہوا اور اکثر اوقات آپ کے اور حضرت میاں میر بالا پیر لاہوری کے درمیان مسئلہ وحدتِ وجودی میں بذریعہ تحریر سوال و جواب رہتے تھے کہ کتبِ سیر میں اس کا ذکر درج ہے غرض کہ لاہور میں آنے کے بعد فرس تک حضرت تشریف فرما رہے۔ اس اثنا میں بہت لوگ غیبی یا پل راونے ہو کر سعادتِ دنیا و آخرت سے بہرہ یاب ہوئے۔

جناب کا مزاج حق امتزاج اتباع سنت و دفع بدعت کی طرف بہت مائل تھا اور جو کوئی شخص وحدت وجودی اور مکہ ہمہ اوست کا قائل ہوتا تھا اس سے حضرت کو بہت نفرت ہوتی تھی۔ حضرت احکام شرع کے بہت پابند تھے۔ اٹھویں دن منبر پر چڑھ کر اپنی خانقاہ کی مسجد میں جو تاحال موجود ہے وعظ فرماتے تھے۔ سیکڑوں لوگ مجلس وعظ میں آکر مستفید ہوتے اور ہزار ہا کفار نابکار ہر ہفتے میں مشرف باسلام ہو کر مرید بنتے۔

جناب کی وفات بقول مفتی غلام سرور صاحب خزینۃ الاصفیاء بتاریخ دوازدہم ماہ شعبان المعظم ۱۰۵۲ء وقوع میں آئی اور نعش مبارک بمقام لاہور مدفون ہوئی۔ یہ قطعہ تاریخ وفات مصنف مفتی صاحب موصوف یہ ہے۔ قطعہ

شہِ محمود خاوند ہر دو عالم
شہ از دنیا بخشد جاودانی
نداشتد بہر سال ارتحاش
کہ ذاتش بود مسعود ابن مسعود
بفضل ایزد و الطاف مسعود
کہ "قلب اصفیا خاوند محمود
۱۰۵۳ھ

ایضاً

چو شد زیر زمین افسوس افسوس
و حالش "منبع فیض" است سرور
۱۰۵۲ھ

ایضاً

شاہ محمود چون ز دار فنا
ہست "محمود شاہ رحمت سال
۱۰۵۷ھ

آپ کا وضع جی ٹی روڈ پر بیگم پورہ کے متصل اور تیم خانہ دارالفرقان کے قریب واقع

یہ خزینۃ الاصفیاء میں کتاب رضوانی کے حوالے سے نقل ہے کہ جب حضرت کے زیام و فسات نزدیک
(باقی ماثیہ بر صفحہ ۸۶)

ہے۔ گنبد کے اندر چوتراہ پر حضرت ایشانؒ کی قبر مبارک ہے۔ چوتراہ پر دو اور قبریں آپ کے صاحبزادے اور آپ کے خلیفہ سید میر جان لاہوری کی ہیں۔

(تحقیقات ہشتی با ضافہ مولف)

بقیہ حاشیہ صفحہ نمبر ۸۵

پہنچے تو رحلت سے چند روز قبل بعد نماز عصر اپنے مرید نواب افتخار خان عالی جاہ سے فرمایا کہ پندرہ روز کے بعد دارالبعاد کو رحلت ہوگی۔ جب سو گھنٹوں روز ہوا تو بروز منہ شنبہ نماز مغرب کے بعد چید بار آپ نے مولانا جامی کا یہ شعر پڑھا۔

الہی غنچہ امید بکشا
گلی از روضہ جاوید بر نما

اور مشاعر سے پہلے سجدہ ریز ہوئے اور جان عزیز جان آفرین کے سپرد کی۔ جب نعلین مبارک کو غسل کے لیے تختہ صندلیوں

دراز کیا تو قضا راتہ بند کی گرہ ڈھیلی ہو گئی اور قریب تھا کہ کھل جائے اور غسل اس سے غافل تھا مگر خواجہ نے دونوں

ہاتھ بڑھا کر بند کی گرہ کو مضبوطی سے پکڑ لیا اور کشفِ عورت نہ ہونے دیا۔ یہ حال دیکھ کر سب حاضرین نے افسوس

کیا کہ ان اَوْلِیَاءِ اللّٰهِ لَا یَمُوتُ کَون۔ شاہ جہان بادشاہ کی طرف سے جو اس وقت ہیر میں تھا۔

سید جلال الدین صدر القصد آپ کی تجویز و تکفین کے اہتمام کے لیے حاضر ہوئے۔ حضرت ایشانؒ کی نعلین کو حیدری

کے بعد زیارت کے لیے روئے مبارک سے پردہ کفن اٹھایا تو دیکھا کہ لبائے مبارک خلیش میں ہیں گویا کچھ پڑھ رہے

تدفین کے بعد نواب سعید خان نے مزار پر الوداع پر گنبد عالی تعمیر کرایا۔ حضرت ایشانؒ کے چھ فرزند تھے۔ اول خواجہ

تاج الدین خاوند کہ جامع علم و عمل وصال وصال تھے اور تمام عمر گناہ کبیرہ کے مرتکب ہوئے۔ دوسرے خواجہ خاوند

جو پدر بزرگوار کے بعد سجادہ مشیخت پر بیٹھے اور ولایت میں مقامات بلند کے مالک تھے تیسرے خواجہ خاوند محمد

خواجہ معین الدین خاوند جامع کتاب فرائض جو علوم حدیث و تفسیر میں شیخ عبدالحق محدث دہلوی کے شاگرد اور طریقت میں

اپنے والد بزرگوار سے فیض یاب تھے پانچویں خواجہ خاوند قائم اور چھٹے خواجہ بہاؤ الدین خاوند جو والد بزرگوار کی

بعد منصب شاہی کو ترک کر کے مزار پر انوار کے مجاہد ہو گئے اور تاحیات مجاہدی مزار پر حاضر تھے۔

شاہ جمال لاہوری

قادری سہروردی، یہ حضرت دو بھائی حقیقی تھے۔ ایک شاہ جمال اور دوسرے شاہ کمالؒ،
یہ ہر دو صاحبان اسم بامستی صاحب جمال و کمال تھےؒ

حضرت شاہ جمال نے اپنا دماغ اول سات منزل تک اپنی سکونت کے لیے (اس زمانہ
میں کہ ایک سرائے گولیاں والی بن رہی تھی) اس طرح تعمیر کرایا کہ جو راج مزدور صبح کو سرائے گولیاں
والی میں کام کرتے تھے وہی لوگ رات کو حضرت کے دم دمہ کی عمارت میں مشغول رہتے تھے۔
حضرت کا یہ معمول تھا کہ اگر کوئی ایک پہر کام کرے خواہ دو پہر حضرت اسے کامل یوم کی مزدوری
معمول سے دگنی عطا فرماتے تھے۔ جب یہ ایسا بلند ہفت منزلہ دم دمہ سرائے میں تیار ہو
چکا تو اس کے اوپر سے بڑے بڑے بلند مکانات پر نگاہ پڑنے لگی۔ آفقا اس

۱۷: ان کا مزار موضع امچہرہ کے قریب موضع راداں کے جنوب درہ واقع ہے (تحقیقاتِ حشری) شاہ کمال بھی عابد
زاہد صاحب جذب و ذکر و شغل تھے۔ (حدیقتہ الاولیاء)

۱۸: تزیینتہ الامنیاء میں حضرت شاہ جمال لاہوری کے حال میں لکھا ہے کہ شیخ بود جامع کمالات ظاہری و باطنی و
جمال صوری و معنوی مظہر جمال و مصدر کمالؒ

۱۹: یہ سرائے بڑی سرائے تھی اور پندرہ بیس ہزار آدمی اس میں سما سکتے تھے (یادِ زندگان)

۲۰: حدیقتہ الاولیاء میں ہے کہ چندے سے یہ کام اسی طرح ہوتا رہا ایک رات آدمی رات کے وقت تیل ختم ہو گیا۔
حضرت نے حکم دیا کہ بجائے تیل کپانی چراغوں میں ڈال دو۔ خدا کی قدرت سے وہ تیل کی طرح چراغوں میں جلتا رہا۔

دم دم کے نواح میں کسی شہزادی (بنتِ اکبر بادشاہ) کی حویلی تھی۔ اس نے دیکھا کہ اس سے ہماری بے ستری متصور ہے، چنانچہ وہ ندر اض ہوتی اور حضرت کو کھلا بھیجا کہ اگر کوئی امیر ایسی حرکت کرتا تو سزا پاتا، مگر تو فقیر ہے، تجھے کچھ نہیں کہا جاتا، لازم ہے کہ اس کو گرا دو۔ آپ نے فرمایا کہ اچھا ہم اس مکان کو نیچا کر لیتے ہیں مگر یاد ہے کہ تیری حویلی کا بھی عنقریب نام و نشان نہ رہے گا۔ ازاں بعد آپ نے بوقتِ شب دھمال یعنی رقص بحالتِ وجد عارفانہ کیا اور دم دم دو منزلہ جو اب موجود ہے باقی رہ گیا۔ بقیہ پانچ منزلیں زمین میں غرق ہو گئیں۔ یہ کرامت دیکھ کر سب لوگ حضرت کے معتقد اور مطیع جاں نثار ہوئے۔ اور فقیر و امیر میں حضرت کا چہرچا پھیل گیا اور اکثر لوگ آپ کی خدمت میں حصولِ فوائد کے لیے آنے لگے۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ ایک ہندو قوم کھتری بہل سستی و دھول کہ آپ کی خدمت میں بہت مدت سے حصولِ اولاد کا خواہش کرتا تھا اور آپ کی خدمت میں چند خربوزے بطریقِ نذر لایا۔ آپ نے ان میں سے دو خربوزے اس کو عنایت فرما دیئے اور خود مشغولِ نماز ہوئے۔ اس نے سمجھا کہ آپ نے یہ خربوزے اس کو ترانہ کے لیے عنایت کیے ہیں اس خیال سے وہ خربوزوں کو پھیلنے لگا۔ جب آپ نماز سے فارغ ہوئے تو وہ ایک خربوزہ چیر چکا تھا اور ایک باقی تھا۔ آپ نے فرمایا کہ تو نے یہ کیا کیا ہم نے تو تجھے دو خربوزے ہی مراد دیئے تھے کہ تو گھر میں لے جائے اور اپنی زوجہ کو کھلائے تیرے گھر میں جنابِ الہی سے دو فرزند زینہ عطا ہوں، اب تو نے ایک خربوزہ چیر ڈالا مگر جو باقی ہے اس کو گھر میں لے جا اور عورت کو کھلا، اگر تیرے گھر میں دو خربوزے ثابت ہاتے تو دو بیٹے پیدا ہوتے۔ اب بھی دو فرزند

طہ: صاحبِ تزینۃ الامنیاء نے شہزادی کا نام سلطان بیگم و نتر اکبر بادشاہ لکھا ہے۔ (مؤلف)

زندہ ہوں گے مگر فرق اتنا ہے کہ ایک ہندو اور ایک مسلمان ہمارا خادم ہوگا۔ تجھ کو لازم ہے کہ ایک بیٹا ہماری نظر کرنا۔ بعد چند سے اس کے گھر میں بیٹا تولد ہوا۔ اس سے اس شخص کی ارادت اور زیادہ ہوئی۔ قدرتِ الہی سے چار سال کے بعد ایک اور لڑکا تولد ہوا۔ مگر وہ مجنون پیدا ہوا۔ یہ دیکھ کر وہ معمول کچھ خوش اور کچھ حیران ہو کر اس کو حضرت کی خدمت میں لے آیا۔ آپ نے اس کا نام شیخ فخر الدین رکھا۔ جب وہ بڑا ہوا تو حضرت نے اس کو محلہ جوڑے موری لاہور میں ایک مکان خرید دیا۔ شیخ فخر الدین حضرت کا دل و جان سے خادم، جان نثار، صاحبِ عیال و اطفال ہو کر اس مکان میں رہنے لگا۔

ایک دن کا ذکر ہے کہ شاہ جمال صاحب نے وہاں زیرِ مکان تشریف لاکر آواز دی کہ اسے فخر الدین اپنا عیال واسباب اس گھر سے باہر نکال لے اس نے اسی وقت سب کچھ نکال کر عرض کی کہ اب گھر میں ظروفِ گلی کے سوا کچھ نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ اچھا قدرتِ الہی سے فوراً وہ مکان گر پڑا۔

حضرت شاہ جمال کا مقبرہ عالیہ بہ نام نہاد دہمہ حضرت شاہ جمال شہر لاہور سے جنوب کی طرف اور موضعِ اچھرہ سے بجانبِ شرق واقع ہے۔ یہاں ایک حجرہِ قالیبوتی تھا جس میں آپ بچپن حیات داخل ہوئے اور اس کا منہ فخر الدین سے کہہ کر بند کر دیا۔ اس باسے میں تمام شیخ لوگ (جو شیخ فخر الدین کی اولاد سے ہیں) متفق البیان ہے کہ حضرت بچپن حیات اس میں بہت عبادت کیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ اس میں چلہ بیٹھے تھے۔ قدرتِ الہی سے تیس روز کے بعد کہ ابھی چلہ ختم بھی نہ ہوا تھا ایک

۱: حضرت شاہ جمال کا مقبرہ موضعِ اچھرہ سے بجانبِ شرق شاہ جمال لفظ پر واقع ہے۔ مقبرہ در منزلہ وسیع

مقبرے پر ہے۔ مزار پر اب گنبد بنا ہوا ہے اور ایک طرف چھوٹی سی مسجد ہے۔ شیخ فخر الدین اور اس

کا زودہ کی قبریں گنبدِ مزار سے باہر ہیں۔ (مؤلف)

بیرونی دروازے کی سقف گر گئی اور آپ بیچ میں آ گئے۔ خدام نے چاہا کہ حضرت کو نکالیں مگر اندر سے آواز ہوئی کہ جو کچھ ہونا تھا سو ہوا۔ اب ہمارا پردہ فاش نہ کر وبلکہ لازم ہے کہ حجرے کا دروازہ بند کر کے اوپر قبر کا نشان بنا دو۔ پس اسی وقت تعمیل حکم ہوئی۔

بعض اشخاص بیان کرتے ہیں کہ یہ حجرہ اُس وقت بھی اسی طرح تھا آپ اس میں بوقت ظہر تشریف لے جا کر بوقت عصر باہر آیا کرتے تھے۔ ایک روز چہارم ربیع الثانی ۱۰۶۱ھ کو بروز پنجشنبہ حضرت نے حسب معمول اندر تشریف لے جا کر خدام کو حکم دیا کہ دروازہ باہر سے مسدود کر دو۔ شیخ فخر الدین نے تعمیل کی۔ پھر خواب میں ارشاد فرمایا کہ اوپر نشان قبر بنا دو۔

شجرہ ان کا یہ ہے کہ حضرت شاہ جمال صاحب کے مرشد کا نام حضرت مخدوم گلابیگ اور وہ خادم حضرت شاہ شرف کے اور وہ حضرت معروف شاہ کے اور وہ حضرت جعفر دین کے اور وہ حضرت فیہ دین کے اور وہ حضرت شاہ شہاب الدین سہروردی کے اور وہ حضرت جنید بغدادی اور وہ مرید حضرت سری سقطی کے اور وہ مرید حضرت معروف کرخی کے اور وہ حضرت حبیب عجمی کے اور وہ حضرت داؤد طائی کے اور وہ حضرت حسن بصری کے اور وہ حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ کے۔ رضی اللہ عنہم۔
تاریخ وفات حضرت شاہ جمال کی بروز پنجشنبہ چہارم ربیع الثانی ۱۰۶۱ھ ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۱۵: آپ کے مزار کی نسبت یہ مہر آج تک مشہور چلی آتی ہے کہ اگر کوئی شخص عرس کی رات کے علاوہ کسی اور رات وہاں

شبہا شمی کرتے تو اس کو وہاں شیر دکھائی دیتے ہیں اور نہایت ہیبت اور خوف آتا ہے۔ (یاد رکھنا)

۱۶: حدیقۃ الاولیاء میں ان کی تاریخ وفات چودھویں ماہ ربیع الثانی ۱۰۴۹ھ اور خزینۃ الاصفیاء میں چہارم

ماہ ربیع الثانی ۱۰۴۹ھ درج ہے۔ تحفۃ الابرار میں بھی یہی تاریخ لکھی ہے۔ (مؤلف)

شاہ بلاولؒ

حضرت شاہ بلاولؒ کا مولد موضع شیخوپورہ ہے جو لاہور سے بفاصلہ بارہ کوس غرب روہ ہے۔ یہ شیخ شمس الدین مرید شاہ ابواسحاق کے مرید ہیں۔ شاہ ابواسحاقؒ کا مقبرہ موضع مزنگ میں ہے اور وہ حضرت داؤد ندگی کے مرید ہیں جن کا مزار شیرگڑھ میں ہے اور وہ مرید سید حامد صاحب کے اور وہ شمس الدین محمد کے اور وہ اپنے والد سید علی کے اور وہ اپنے والد سید احمد کے اور وہ اپنے باپ سید صوفی کے اور وہ اپنے باپ ابی نقر کے اور وہ جناب نوٹ الاغلم سید محی الدین عبدالقادر جیلانیؒ کے۔

یہ حضرت دائم الصوم اور قائم التلیل شب بیدار تھے۔ ہمیشہ رات دن ان کا لنگ جاری رہتا، حتیٰ کہ جو کوئی ان کے ہاں آتا تھا کھانا کھائے بغیر جانے نہ پاتا تھا ان کے ہاں بہت بڑا مسافر خانہ بمقام بڑے مشہور تھا۔ اکثر اشخاص مریضوں کے لیے پانی کا کوزہ آپ کے پاس لے جاتے تھے اور حضرت کچھ پڑھ کر اس پر دم کر دیتے۔ پانی پیتے ہی مریض اچھے ہو جاتے تھے۔

کتاب محبوب الواصلین سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت شاہ بلاول کے بزرگ ہمایوں شاہ کے ساتھ ہند میں آئے اور ان کا اصلی وطن بہارت تھا۔ جب ہند میں ہمایوں کی حکومت بخوبی قائم ہو گئی تو انہوں نے وطن آنے کی اجازت چاہی۔ ہمایوں نے زحمت نہ دی اور کمال مہربانی سے

سہ: شیخ ابواسحاق قادری کا حال آگے آگے گائے گا (مؤلف)

ان کو موضع شیخوپورہ کہ جس کا نام اول کچھ اور تقاطع عطا کر دیا تھا تاکہ حضرت کے بزرگ وہاں رہیں چنانچہ وہ وہاں رہنے لگے۔

حضرت شاہ بلاول اکثر اوقات یہ شعر پڑھا کرتے تھے: شعر
زندگی مقصود بہرستد گیت زندگی بے بندگی شرمند گیت

صاحب محبوب الواصلین اپنی کتاب میں جو انہوں نے خاص حضرت کے حال میں تالیف کی ہے لکھتا ہے کہ آپ کو آیام طفولیت میں زہد و ریاضت کا شوق تھا، چنانچہ آپ اکثر اوقات کتاب نام حق کا یہ شعر پڑھا کرتے تھے: شعر

یا الہی بدہ کو تو فقیہم لہا بنما بسوئے تحقیقہم

ایک روز حضرت بعالم طفولیت لڑکوں میں کھیل رہے تھے کہ ایک عورت روتی چلائی ہوئی وہاں سے گذری۔ جب حضرت نے اس کو دیکھا تو فرمایا کہ اسے مائی تجھ کو کیا ہوا ہے کہ ایسے سوز سے روتی ہے۔ اس نے کہا کہ میرا وہ لڑکا جو آپ سے کھیل کرتا تھا مر گیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ وہ مرا نہیں سوتا ہوگا۔ چل تا کہ ہم اس کو دیکھیں۔ وہ عورت آپ کو ہمراہ لے گئی۔ جب حضرت اس کے سر ہانے پہنچے تو اس کو فرمانے لگے کہ اٹھ اے یار! کھیل کے وقت کیوں سوتا ہے۔ وہ لڑکا فی الفور جیسے کوئی سوتے ہوئے اٹھا ہے اٹھ کھڑا ہوا۔ جب حضرت کی یہ کرامت مشہور

۱۱۲: کاثر لاہور مؤلف فرق میں ہے کہ شاہ بلاول قادریہ سلسلہ کے ایک بزرگ تھے۔ ان کے والد کا نام سید عثمان اور

دادا کا نام سید عیسیٰ تھا۔ سید عیسیٰ ہمایوں بادشاہ کے ساقی ہرات سے ہندوستان آئے۔ بادشاہ

نے وہ علاقہ جاگیر میں دیا جہاں آج قلعہ شیخوپورہ کے محلات آباد ہے۔ شاہ بلاول عیسیٰ پیدا ہوئے اور

اکبر کے زمانہ میں لاہور آگئے۔ یہاں آکر مولوی ابو الفتح سے علوم ظاہری اور شیخ شمس الدین قادری

(وفات ۱۱۲۱ھ) سے علوم باطنی حاصل کئے۔

ہوئی تو حضرت کے جدِ بزرگوار حضرت عیسیٰ نے حضرت کے والد شیخ عثمان سے کہا کہ شاہِ بلاول کو لاہور لے جاؤ اس کی جگہ ہم میں نہیں۔ حضرت کے جدِ باجد اور والد بھی ولی کامل تھے۔ اس وقت حضرت کی عمر ہفت سالہ تھی کہ حضرت کے والد ان کو لاہور میں لے آئے اور شیخ فتح محمد المشہور شیخ قسا کی مسجد میں پڑھانے بٹھلایا۔ روزِ اول جو استاد نے ان کے آگے قاعدہ رکھا اور بسم اللہ الرحمن الرحیم کے بعد کہا کہ پڑھو، الف، ب، ت، انہوں نے تمام قاعدہ پڑھ کر سنایا۔ دوسرے روز سیارہ عم بتسألون کہ انہیں سیارہ قرآن شریف ہے، ان کے آگے رکھا۔ آپ اس کو بھی پڑھنے لگے اور بے مدد استاد چند آیات پڑھ کر سنائیں۔ استاد کو حیاں ہوا کہ شاید یہ لڑکا آگے ہی پڑھا ہوا ہے۔ الغرض پہلے ہی دن آپ نے نصف قرآن ختم کر لیا۔ دوسرے روز استاد نے آپ کے باپ سے پوچھا کہ آپ کے بیٹے نے پہلے بھی اپنے وطن میں قرآن پڑھا ہوا ہے۔ انہوں نے کہا کہ نہیں۔ استاد نے یہ بات سن کر تعجب کیا۔ حضرت کے والد نے کہا کہ ان کا معاملہ ایسا ہی ہے یہ کامل ولی ہوں گے۔ چنانچہ استاد بھی ان کا ادب کرتا تھا۔

بعد ازاں حضرت نے چھ مہینے میں قرآن شریف حفظ کر لیا۔ جب یہ امر مشہور ہوا تو آپ کو چشم زخم ہوا اور بیمار ہو گئے اور بہت ضعیف و کمزور ہوئے۔ ان کے والد اس بات سے بہت متروڈ تھے۔ ایک روز کا ذکر ہے کہ ان کے والد گھر سے باہر نکلے۔ ایک شخص کے ہاتھ میں حضرت شیخ سعدی کی کتاب گلستان تھی۔ انہوں نے اس سے کتاب لے کر فال نکالی۔ الفاظ فال کھولنے کے وقت یہ شعر برآمد ہوا۔ شعر

شخصہ ہمہ شب بر سر بیمار گریست،

چوں روز شد آں بمرور بیمار بزیست

مضمونِ نال سے ان کو یقین ہوا کہ شاہِ بلاول اچھے ہو جائیں گے اور ہم مر جائیں گے۔ چنانچہ
ایسا ہی ہوا کہ حضرت اچھے ہو گئے اور ان کے والد فوت ہو گئے۔

جب یہ حضرت یتیم ہو گئے تو ایک روز آپ کے جیل میں گذرا کہ کچھ لکھنا بھی سیکھنا چاہیے۔
اس نکلے میں بازار لاہور میں جہاں مسجد وزیر خاں ہے سیاہی اور تکلم خریدنے کے لیے تشریف لائے۔
وہاں ایک رحیم القلب شخص نے آپ کو دیکھا اور کہا کہ میرے یہاں سیاہی کی ایک بہت اچھی ترکیب ہے۔
اگر آپ کو مطلوب ہو تو وہ سیاہی کم خرچ اور بہت مفید ہے۔ آپ نے اس کا مکان پوچھا۔
اس نے شاہد رہ بیان کیا۔ آپ اس کے ساتھ روانہ ہوئے۔ جب گذر راج گھاٹ پر پہنچے
اور مستعد تھے کہ کشتی پر سوار ہوں کہ اسی اثنا میں جناب شمس الدین الافاق کشتی سے
اترے اور آرتے ہی اپنا دست مبارک ان کے سر پر رکھا اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو
ان کاموں کے واسطے پیدا نہیں کیا، آپ کو لازم ہے کہ میری صحبت میں رہو۔ آپ نے
یہ بات سنتے ہی قبول کی اور ان کی صحبت میں حاضر رہے اور ان کی خدمت میں بیعت
کی۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ آپ اپنے پیر کے پارکاب سیر کے لیے تشریف لے گئے۔ جب
موضع شاہ معالیٰ میں پہنچے تو ہوا گرم تھی اور وہاں ایک سایہ دار درخت تھا۔ حضرت کے پیر آپ کے
زانو پر سر رکھ کر سو گئے۔ اس کے بعد ایک شخص آیا اور اس درخت پر چڑھ گیا۔ اور کچھ لحاظ ادب نہ
کیا اور لکڑیاں توڑ توڑ کر نیچے پھینکنے لگا۔ آپ نے اس کو منع کیا۔ وہ باز نہ آیا۔ آپ کو خفگی
ہوئی اور بنظرِ خفگی اس کی طرف دیکھا۔ وہ اسی وقت درخت سے گر کر مر گیا۔ جب حضرت
کے پیر بیدار ہوئے تو ایک شخص کو مرادیکھ کر احوال دریافت کیا۔ آپ نے تمام عرض کیا
وہ سن کر فرماتے گئے کہ اے فرزند! فقیر کو جلال نہ چاہیے۔ اور حکم دیا کہ مقرر اور اسما

میں جاؤ اور اپنے حجرہ میں بیٹھو، چنانچہ آپ وہاں جا بیٹھے اور ہمیشہ دام الصوم اور قائم اللیل رہنے لگے۔ بوقتِ افطار ایک چلو پانی کا اور قدر سے نان بچوں کھاتے تھے، چنانچہ اب تک وہ مسجد موجود ہے۔

کرامات اُن کی صد ہا ہیں اگر اب ایک دو کرامات کتاب محبوب الواصلین سے نقل کرتا ہوں۔ آپ کے عذہ میں ایک شخص کے گھر میں فرزند تولد ہوا۔ اور پنجاب میں رسم ہے کہ جس کے ہاں بیاہ ہوتا ہے یا فرزند تولد ہوتا ہے تو محنت اور تقال بدہائی لینے آتے ہیں اور صاحبِ شادی حتی المقدوران کو نقد و جنس دیتا ہے۔ چنانچہ اس کے گھر میں بھی یہ لوگ آئے اور گانے بجانے لگے۔ چونکہ وہ شخص غریب تھا اور ان کے پاس کچھ نہ تھا۔ آپ کو اس کا حال کشف سے ظاہر ہوا۔ حجرہ مبارک سے مٹی کا آفتابہ لے کر باہر آگئے اور وہ آفتابہ دیوار کو مارا اور خود حجرہ مبارک کے اندر چلے گئے۔ آفتابہ دیوار سے لگ کر ریزہ ریزہ ہو گیا اور اس کے تمام ٹکڑے طلائی بن گئے۔ تقال اور محنت لوگ وہ ریزے اٹھا کر لے گئے۔ بعد چند مدت حضرت کے پیر کا حکم آیا کہ نقل مکان کریں۔ چنانچہ آپ وہاں سے اٹھ کر بلب دیہائے راوی جہاں حضرت کا مزار پُرانوار واقع تھا آ رہے۔ کتنے ہیں کہ اس وقت یہاں ایک چشمہ آب تھا اور اس پر پیر کے درخت تھے۔ آپ نے یہاں آتے ہی فرمایا کہ یہ مکان ہمارا مدن ہے۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ رات کو آپ کے ہاں ایک چور آیا۔ چونکہ باورچی خانے میں بہت اسبابِ شایانہ موجود رہتا تھا چور نے چاہا کہ کچھ چرائے۔ قدرتِ الہی سے چور زندہ درگور اندھا ہو گیا اور اسی حالت میں ایک کوٹھڑی میں جا چھپا۔ دوسرے روز جب حسبِ دستور کہ لوگ مسافر وغیرہ آپ کے باورچی خانہ سے روٹی کھاتے تھے۔ نانِ چاشت

تقسیم ہونے لگے۔ آپ نے بعد فراغت تقسیم طعام اباورچی خانہ کے مالک کو بلا کر فرمایا کہ فلاں حجرہ میں جاؤ، وہاں ایک شخص رات کو مجھ کو بیٹھا ہوا ہے۔ اس کو کھانا کھلاؤ۔ جب وہ وہاں گیا تو ایک چور دیکھا، پھر اگر تمام حال آپ کی خدمت میں عرض کیا۔ آپ نے فرمایا کہ اس کو کھانے کا دو چن داں حصہ دو کہ وہ رات کا بھی مجھ کا ہے۔ الغرض طعام کھلانے کے بعد اس کو کچھ عطا فرما کر نصت کیا۔ وہ عرض پر طاز ہوا کہ حضرت میں رات سے نابینا ہو گیا ہوں۔ آپ خدا سے مجھ کو آنکھیں بھی دلوادیں اور میں توبہ کرتا ہوں کہ پھر چوری نہ کروں گا۔ آپ نے اس کے منہ پر دستِ شفقت پیرا تو وہ فی الفور بینا ہوا اور خوش و خرم ہو کر چلا گیا۔

اوقات بسری ان حضرت کی یہ تھی کہ یہ ہمیشہ دائم الصوم اور قائم اللیل رہتے تھے اور کسی وقت سوائے یاد اللہ کے آپ کو کچھ کام نہ تھا۔ اور تشریح ایسے تھے کہ جو شخص غیر شرع ہوتا تھا حتیٰ کہ اگر کوئی تبا کو نوش بھی ہوتا تو اس کو منہ نہ لگاتے تھے اور مسجد میں نماز پنجگانہ جمعاً گزارتے تھے۔ حضرت ہمیشہ لباسِ فاخرہ پہنتے تھے اور حضرت نے مدتِ العمر چند سیر آرو بخو تناول فرمایا ہے۔ کئی روز تک آپ کو بحالتِ صوم گذر جاتے تھے کہ کھانا کھانے کی حاجت نہیں ہوتی تھی۔ تقسیم اوقات یہ تھی کہ آپ صبح سے گیارہ بجے تک مراقبہ میں مشغول رہتے تھے بعد ازاں دوپہر تک میدان و عمارتوں و اشخاصِ زائرین سے صحبت فرماتے تھے۔ اور بوقتِ زوال قدرے تیلو لہ فرماتے تھے اور پھر دو بجے نمازِ ظہر ادا کرتے اور نمازِ عصر تک متوجہ سخن رہتے تھے۔ اس عرصہ میں ہزاروں لوگ بامید شفا تھے بیمار ان حضرت کے پاس پانی لاتے اور دم کرا کے لے جاتے تھے اور اس وقت ہمیشہ آپ کے ملازم دو منشی سفارشوں کی تحریروں کے لیے حضرت کی خدمت میں حاضر ہوتے اور حکام کے ناکجا جان ہوتے۔

کے رقعہ ہائے سفارش تحریر کرتے، اور جو رقعہ لکھا جاتا تھا اس کی لوح پر یہ لفظ تحریر ہوتا تھا۔
 اللہ بس ماسوی اللہ ہوس، اور امرا و حکام وقت حضرت کی سفارش ایسے مانتے تھے کہ
 خواہ رقعہ دار خونی ہوتا تو بھی رہائی پا جاتا۔ اس میں وقتِ شام ہو جاتا تو روزہ، بجرعہ، آب
 انظار کے نمازِ مغرب ادا کرتے، پھر خلوت میں جا کر چند رکعات نوافل ادا کرتے رات کے
 ۵ بجے دسترخوانِ طعام حاضر ہوتا تھا اور اس وقت ہر قسم کے اطعمہ لذیذ موجود ہوتے جو تمام فضلاء
 و اکابر و فقراء کھاتے تھے۔ آپ کے واسطے ساگ چولائی یا جو ساگ اور ایک نان جو حاضر
 ہوتا تھا۔ اس میں سے آپ برائے رفع ہرج آب نوشی ایک یا دو لقمہ نوش جاں فرماتے اور
 بقیہ بطور تبرک تقسیم حاضرین ہو جاتا، اور ساگ چولائی اور جو ساگ یہ دونوں ساگ سبزی کی قسم
 سے ہیں جو جنگل میں از خود پیدا ہوتے ہیں۔ ان دونوں ساگ سے حضرت کو بڑی محبت
 تھی۔ اس کے بعد حضرت خود اٹھ کر دریافت فرماتے کہ حاضرین خالقہا سے کوئی شخص بے نان
 نہ رہ جائے۔ بعد ازاں نمازِ عشاء پڑھنے کے مراقبہ فرماتے اور خلوتِ خاص ہوتی تھی۔ اس وقت
 کوئی شخص آپ کے پاس حاضر نہ ہو سکتا تھا۔ چونکہ آپ کا بہت بڑا لشکر تھا۔ اس واسطے ہمیشہ آپ
 کا دستور تھا کہ خادموں سے دو وقت دریافت فرماتے کہ کتنا سب مسافروں کو پہنچ گیا
 ہے یا نہیں۔

حضرت کی عمر پندرہ سال کی ہوئی۔ ابتدائے عہدِ ظہورِ جہانگیری عہد میں تھا اور وفات
 جلوسِ شاہِ بھمانی کے بارہویں سال ہوئی۔ صاحبِ محبوب الواصلین لکھتا ہے کہ شاہِ بھمان بادشاہ
 دو دفعہ آپ کی خدمت میں مع شانہزادگان کے حاضر ہوا۔ ایک دفعہ حاضر ہو کر یہ استدعا کی
 کہ آپ دعا کریں کہ میرا بیٹا دارا شکوہ دلی عہد ہو۔ آپ نے مراقبہ کر کے کہا کہ دارا شکوہ
 آپ کے سایہ ہی میں بوڑھا ہوگا۔ شاہِ جہان اس بات سے خوش ہوا اور دارا شکوہ

نے سمجھ لیا کہ میں بادشاہ نہ ہوں گا۔ داراشکوہ نے شاہ بیگم سے جو اس کی ہمشیرہ تھی جا کر شکایت کی کہ مجھ کو حضرت شاہ بلاول سے یہ امید نہ تھی کہ یہ اشارہ کریں گے کہ داراشکوہ بادشاہ نہ ہوگا۔ بادشاہ بیگم نے یہ سُن کر اپنی بہلی منگوائی اور اُس پر غلافِ کمنہ ڈال اور کچھ نذر منجانبِ داراشکوہ ہمراہ لے کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوئی اور راہ میں یہ خیال کیا کہ اگر حضرت آج مجھ کو چولائی کا ساگ روٹی سے کھلائیں تو میں جانوں گی کہ یہ ولی کامل ہیں حالانکہ وہ ساگ چولائی کا موسم نہ تھا۔ جب شاہزادی خانقاہِ والد جاہ میں حاضر ہوئی تو حضرت نے خادمِ مطبخ سے فرمایا کہ بادشاہ بیگم کے واسطے نانِ گندم اور ساگ چولائی حاضر کرو۔ اس نے عرض کیا کہ یا مولیٰ اس موسم میں چولائی کا ساگ کہاں مل سکتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ جاؤ ہمارے باغچہ میں دیکھو ملے گا۔ جب وہ گیا تو ایک تختہ ساگ چولائی کا نظر آیا۔ معلوم ہوا کہ وہ ساگ حضرت کی کرامت سے بے موسم موجود ہو گیا۔ ورنہ پہلے وہاں دیکھ چکا تھا کہ ساگ چولائی کا ایک پتا بھی نہ تھا۔ الغرض نانِ گندم اور ساگ تیار کر کے لایا اور شاہزادی کو کھلایا اور اس کو حضرت کی ولایت کا تین کئی ہو گیا۔ اس کے بعد اس نے عرض کی کہ یا مولیٰ حضرت میاں میرزہ تھی داراشکوہ فرما چکے ہیں کہ وہ بادشاہ ہوگا، آپ بھی دُعا فرمائیں کہ وہ حضرت کی دُعا کا اُبدوار ہے اور اس کی یہ نذر قبول فرمائیں آپ نے فرمایا کہ حضرت میاں میرزا رفیق تھے آگاہ ہیں جو کچھ آپ نے فرمایا ہے درست ہے مگر یہ بات امتحان کی ہے جو کوئی زندہ رہے گا خود دیکھ کر تخریر کرے گا۔ اور زندہ بھی واپس کر دی۔ بادشاہ بیگم جب داراشکوہ کے پاس گئی اور تمام ذکر سنایا تو وہ غم ناک ہوا۔

۱۷۷۰ء داراشکوہ اپنی کتاب سفینۃ الاولیاء میں لکھا ہے کہ یہ ”فقیر“ بھی آپ کی حاضری سے چلا ہے۔ آپ کے چہرہ پر ریاضت و جہاد کے نشانات ظاہر تھے۔ روزانہ کافی لوگ آپ کی خدمت میں آتے جاتے تھے۔ جو بھی آپ کی خدمت میں جب کبھی آتا اس کے لیے ماحضر پیش فرماتے۔ لوگ بیدوں کو شغلاب کرنے کے لیے پیش فرماتے۔ اس طرح سب کو شغلاب ہوتے۔ اس طرح سب کو شغلاب ہوتے۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ نواب آصف خاں نے بے تحقیق بحضورِ شاہ جہان جا کر عرض کی کہ جناب شاہ بلاول صاحب شیعہ ہیں۔ بادشاہ یہ سخن سُن کر متعجب ہوا اور دوبارہ حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر ذکر شروع کیا کہ یا مولیٰ مذہب شیعہ کیسا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ پلید تراز سگ چونکہ شاہ جہان بڑا دیندار تھا، تسلی پا کر آصف خاں کی طرف دیکھ کر کہنے لگا کہ تو نے بھی سنا کہ یہ کیا معاملہ ہے جو تجھ سے وقوع میں آیا۔ وہ نہایت شرمندہ ہوا۔

بعد ازاں شاہ جہان نے حضرت کا خراجِ مطبخ دیکھ کر عرض کی کہ مددِ خراجِ مطبخ کے لیے دو گاؤں قبول فرمائیں۔ آپ نے قبول نہ فرمایا اور جو ابا یہ شعر فرمایا

وہ نمی خواہیم و روزی می خوریم مانہ پندارم روزی وہ دست

شاہ جہان یہ اتفاق دیکھ کر حضرت کا زیادہ تر معتقد ہوا۔

ایک روز شاہ جہان چند روپیہ نقد لے کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور روپیہ پیشکش کیے۔ آپ نے قبول فرمائے اور خادمِ مطبخ کو عطا کیے اور فرمایا کہ خراج میں صرف کرے۔ شاہ جہان نے عرض کی کہ یا حضرت میں آج یہ روپیہ لے کر اول میاں میر صاحب کی خدمت میں گیا تھا۔ انہوں نے یہ روپیہ قبول نہ فرمایا اور آپ نے فرمایا، اس کا کیا باعث ہے۔ حضرت نے فرمایا کہ میاں میر صاحب نکلے صفات ہیں اور عالمِ تجرید و تفرید میں یگانہ، حکامِ دنیا کی طرف ان کی توجہ بالکل نہیں ہے، اور ہم نے ساکنین و مسافریں و درویشان کی خدمت گاری پر مکر باندھی ہوئی ہے۔ اور درویش لوگ یہاں آکر آرام پاتے ہیں، البتہ ہم کو روپیہ مطلوب ہوتا ہے۔ اتفاقاً اسی روز شاہ جہان پھر میاں میر صاحب کے پاس حاضر ہوا اور عرض کی کہ یا حضرت آپ نے وہ روپیہ پیشکش بندہ قبول نہ فرمایا اور حضرت شاہ بلاول نے قبول کر لیا۔ آپ نے فرمایا کہ وہ دلِ کامل دیا کے مانند ہیں اور میں بیچارہ تالاب ہوں۔ دریا میں اگر کوئی پلید

چیز پڑ جائے تو دریا پلید نہیں ہو جاتا لیکن تالاب پلید ہو جاتا ہے۔ شاہ جہان بادشاہ جب اپنے دولت خانہ میں گیا تو سجدات شکر ادا کیے کہ الحمد للہ میرے زمانہ بادشاہی میں ایسے ایسے اولیا ؑ نے کامل اور ولی اکمل ہیں۔

ایک روز کا ذکر ہے کہ ابوطالب منصب دار جو آپ کا مقصد تھا آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی کہ یا مولیٰ میری جاگیر میں بارش نہیں ہوئی اس باعث سے فصل خراب ہوئی جاتی ہے، آپ دعا کریں کہ وہاں بارش ہو۔ اسی وقت ایک قطعہ ابر آپ کے سر پر نمودار ہوا اور آپ نے ابر کی طرف مخاطب ہو کر فرمایا کہ ابوطالب کی جاگیر میں جاؤ اور برسو۔ ابر اسی وقت گم ہو گیا۔ ابوطالب نے وہ دن اور وقت بکھریا۔ چند روز کے بعد خبر آئی کہ اسی دن اور اسی وقت وہاں بارش ہوئی۔

آپ کا مقبرہ شرق رویدار واڑہ یا نیچہ دنیا ناٹھ اور شمال رویدار راستہ قدیم شمالا بانع واقع ہے۔ پہلے حضرت کی قبر لب دریا واقع تھی چنانچہ وہ جگہ اب تک شاہ بلاول کا بن مشہور ہے۔ مہاراجہ رنجیت سنگھ کے عہد میں بدیں سبب کہ اگلے مقبرہ کے متصل دریا آ گیا تھا۔ حضرت کا صندوق وہاں سے نکلوا یا گیا اور یہاں لا کر دفن کیا گیا اور راجہ دینا ناٹھ نے یہ چار دیواری بنوادی۔

کھتے ہیں کہ جب حضرت کا صندوق نکلوانے کے لیے آپ کا مقبرہ کھودا گیا تو نیچے سے نہ خانہ کی چھت کے ساتھ کھڈا لگا تھا اور کھڈے میں زنجیر آہنی ڈال کر حضرت کا صندوق

۱۵: آپ کا مزار گھوڑے شاہ روڈ پر حضرت گھوڑے شاہ کے مزار سے کچھ فاصلے پر اور بانع راجہ دینا ناٹھ دیواری

مانی کا بانع کلاتا ہے، کے متصل ہے۔ مزار شریف بے گنبد اللہ بے سقف بہت معمولی حالت

میں ہے۔ (مؤلف)

تہ نجانے میں لٹکایا ہوا تھا۔ وہاں سے صندوق اتار کر یہاں لائے اور وہ صندوق اس مقام پر
دفن کیا۔

ان کی وفات شبِ دو شنبہ ۲۸ شعبان ۱۰۴۶ھ میں ہوئی اور مدتِ عمر حضرت کی تترساں

ہوئی۔ مفتی غلام سرور صاحب نے جو تاریخِ بامید اندراج بھیجی وہ یہ ہے، قطعہ

جناب شاہِ بلاول شاہِ والا جاہِ لاہوری بود پر روحِ پاک او ہزاراں برکتِ رحمت

سفرِ ہتوں کو دزس دارِ فنا سونے تھا آخر

نہا اکہ دیکے زاہر بلاول زینتِ جنت

۱۰۲۶ھ

ابضا

جناب شاہِ بلاول شاہِ والا کہ بود او شیخِ کامل پیرِ اکمل

بتاریخِ وصالِ او خسرو گفتم

بگو "ہادی ولی افضل بلاول"

۱۰۲۶ھ

۱۰: ناشر لاہور مولفہ فوق میں ہے کہ شاہِ بلاول موضعِ جموگیوال کے مفصل دریا کے کنارے دفن ہوئے ان کے

مزار پر عالی شان گنبد بنایا گیا۔ بانی بھی مزار کے ساتھ ہی تعمیر ہوا۔ مہاراجہ رنجیت سنگھ کے عہد میں

دریائے رنج بدل کر تہہ کی ایک دیوار گرا دی۔ مہاراجہ کے حکم سے فقیر نور الدین نے ان کی

لاش جو صندوق میں خفیہ طور پر رکھی گئی تھی اسے نکلا کر راجہ دینا نامتھ کے بانی کے متصل دفن کرا دی۔ لکھا ہے کہ جس

دن ان کا تابوت قبر سے نکالا گیا ہزار ہا مسلمان زیارت کو گئے۔ دو سو سال بعد بھی نقشِ بدستور ویسی ہی

ویسی تھی۔ دوبارہ نمازِ جنازہ پڑھائی گئی۔

سید مٹھالا ہوری

لاہور کے بزرگوں میں سے یہ بزرگ آج تک مرجع خاص و عام ہیں اور حضرت کی بزرگی کا حال زبان زد خورد و کلاں ہے۔ ان کا اصلی نام سید ابی غفار حسین ہے، اور ان کا شمار اعظم سادات و کبریٰ مشائخ وقت میں ہے۔ ان کے آباؤں کے اہل نوارزم میں تشریف رکھتے تھے جب نوارزم کی ولایت پر چنگیز خاں کا دخل ہوا اور شاہانِ نوارزم کی سلطنت بڑے سے اکھڑ گئی اور وہ ملک ویران و تباہ ہو گیا تو ان کے والد ماجد سید جمال الدین نے ہندوستان کا راستہ لیا اور لاہور میں آکر سکونت اختیار کی۔ چونکہ مرد عابد و زاہد و ولی تھے، ہزاروں لوگ ان کے متقد ہو گئے۔ سید ابی غفار بھی اس وقت ہمراہ تھے۔ انہوں نے بھی باپ سے تکمیل پائی اور مقتداؤں نے زمانہ ہو گئے۔

باپ کی وفات کے بعد سید ابی غفار ان کے جانشین ہوئے، چونکہ نہایت خوش خلق اور شیریں زبان تھے اس لیے سید مٹھا کے نام سے مشہور تھے کہ ”مٹھا“ شیریں کو کہتے ہیں، بلکہ ان کے محلہ کا بھی یہی نام مشہور ہو گیا۔

۱۷: اصل کتاب ”تحقیقاتِ حقیقیہ“ میں ان کا ذکر نہیں آیا۔ چونکہ یہ حضرت لاہور کے قدیم بزرگوں میں سے ہیں۔ لہذا خزینۃ الضعیف (فساری) و حدیقۃ الاولیاء کی مدد سے ان کے حالات درج کئے گئے ہیں۔ (مؤلف)

ان کا شجرہ نسب باقوال صحیح یہ دریافت ہوا کہ سید ابی غفار سید مٹھا بن سید جمال الدین
 بن سید محمد بن سید کریم الدین بن سید نور الدین بن سید آدم بن سید علی جعفر بن سید محمد بن سید
 یوسف بن سید محمود بن سید احمد بن سید عبداللہ اشقری بن جعفر بن سید محمد الجواد بن امام علی رضا بن امام
 موسیٰ کاظم بن امام جعفر صادق بن امام محمد باقر بن امام زین العابدین بن امام حسین بن علی المرتضیٰ
 رضی اللہ تعالیٰ عنہم۔

ان کی وفات ۶۶۱ھ میں ہوئی اور مزار شہر لاہور میں لوہاری دروازہ کے اندر سید مٹھا
 بازار میں سربراہ واقع ہے۔ تاریخ وفات از صاحب خزینۃ الاصفیاء ۵

سید مٹھا ولی با صفا	آنکہ شیریں بود نزد خاص و عام
ہست سال ارتحال آنجناب	صاحب نعمت و گرشیریں کلام
	<u> </u>
	۶۶۱ھ

پیرزکی شہید

تحفۃ الواصلین میں لکھا ہے کہ پیر بزرگ مغلوں کی لڑائی میں شہید ہوئے تھے، حالتِ زندگی میں بھی ان کا قیام اسی دروازہ کے اندر تھا جہاں آج آپ کا مزار ہے۔ جب شہر فتح ہوا اور مغل شہر کے اندر آئے تو انہوں نے کمال جو امر دی کے ساتھ ان کا مقابلہ کیا، آخر شہید ہوئے، جب سراتر چکا تو جسم بے سر بھی کفار کے ساتھ لڑتا رہا۔ (حدیقۃ الاولیاء)

ہندوستان پر کافر مغلوں کے حملے سلطان رکن الدین فیروز شاہ کے بیٹے سلطان علاؤ الدین مسعود کے زمانہ میں ۶۴۲ھ سے شروع ہوتے ہیں اور ان کا سلسلہ ۶۹۰ھ تک جاری رہتا ہے۔

پچاس سال کے اس عرصہ میں ہندوستان پر سلطان ناصر الدین محمود سلطان جلال الدین فیروز شاہ غلجی، علاؤ الدین غلجی اور فیروز شاہ تغلق نے حکومت کی، گوہر حملہ میں مغل سپاہ ہوتے رہے مگر یہ سخت جان حملہ آور شمالی ہند کو پامال کر کے دہلی تک پہنچ جاتے تھے، لاہور، ملتان اور نواحِ دہلی بالخصوص ادھر بعض دوسرے مقامات ہمیشہ ان کی جولانگاہ بنے رہے، اس لیے پیرزکی کی شہادت کا واقعہ انہی پچاس برس کے اندر سمجھنا چاہیے۔ (ماثر لاہور فوق)

”حضرت کے سر کی قبر کی دروازے میں داخل ہوتے ہی بائیں ہاتھ سر راہ واقع ہے اور جسم کی قبر چند قدم آگے چل کر پرانی گھاس منڈی میں ہے۔ جب آپ کا جسم آپ کے سر سے علیحدہ ہو کر دشمنوں سے لڑتا رہا تو جہاں وہ تھک کے رہ گیا وہیں اس کی قبر بنی۔ شہر کا دروازہ اسی بزرگ کے نام سے مشہور ہے۔“ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۱۵: ان کا حال اصل کتاب میں درج نہیں۔ (مؤلف)

پیر بلخی

ان کا نام تحفۃ الواصلین میں بھی تحریر نہیں، صرف پیر بلخی لکھا ہے۔ یہ بزرگ لاہور کے شہداء میں سے ہیں جو مغلوں کی لڑائی میں قتل ہوئے۔

ان کا اصلی وطن شہر بلخ تھا، جب بلخ پر چنگیز خاں مغل کا تصرف ہوا اور شہر قتل و غارت ہوا تو حضرت وہاں سے ہند کو آئے اور لاہور میں آ کر قیام کیا۔ جب چنگیزی فوج شہزادہ جلال الدین خوارزمی کی گرفتاری کے لیے لاہور کو آئی اور بھاگ کر وہلی چلا گیا تو کفار نے اس شہر کا محاصرہ کیا، مدت تک لڑائی رہی، آخر شہر فتح ہوا اور شہر کے اندر پیر بلخی بھی اپنے مریدوں اور شاگردوں کے ساتھ کفار کے زعم میں آگئے اور شہید ہوئے، (حدیقۃ الاولیاء)

منشی محمد الدین فوقی مؤلف آثار لاہور کا بیان ہے کہ تاریخی واقعات سے ثابت ہوتا ہے کہ شاہ خوارزم کو لاہور آنے کا موقع ہی نہیں ملا۔ شاہ خوارزم کے درود ہند کا واقعہ سلطان شمس الدین التمش (۶۱۸ھ) کے عہد میں ہوا ہے۔ اس نے طوفان چنگیز خانی سے نجات حاصل کرنے کے لیے شاہ خوارزم کو کھلا بھیجا کہ اس ملک کی آب و ہوا آپ کے مزاج کے موافق نہیں، وہ مطلب سمجھ گیا اور سیستان اور کیچ کران کی راہ سے ہندوستان سے باہر چلا گیا اور مغلوں

لہ: ان کا حلاصل کتاب میں مذکور نہیں، اس لیے یہاں حدیقۃ الاولیاء مفتی غلام سرور لاہوری اور آثار لاہور مؤلف فوق کے بیانات قلم بند کیے جاتے ہیں۔ (مؤلف)

کی فوج بھی واپس چلی گئی۔

مصنف تاریخ لاہور پیر بلخی کے متعلق لکھتا ہے کہ وہ لاہور میں آکر مقیم ہو گئے اور جب چنگیز خاں کے پوتے قلی خاں نے لاہور پر حملہ کیا تو بادشاہ دہلی کی فوج میں شامل ہو کر جن مقامی لوگوں نے داؤد شجاعت دی ان میں پیر بلخی تھے جو اسی لڑائی میں درجہ شہادت کو پہنچے۔ التمش کی وفات کے بعد سلطان معز الدین بہرام شاہ ۶۳۹ھ میں بادشاہ ہوا۔ تاریخ ہندوستان میں اس بادشاہ کے عہد کا جو سب سے عظیم واقعہ درج ہے وہ ترکوں کا حملہ لاہور ہے، انہوں نے کئی مہینے تک لاہور کا محاصرہ کیے رکھا۔ لکھا ہے کہ صوبہ پنجاب کا گورنر قسطنطس اپنی فوج کو لے کر دہلی کی طرف نکل گیا۔ اس لیے ۱۶ جمادی الآخر ۶۳۹ھ کو مغلوں نے جو سب کے سب غیر مسلم تھے مسلمانوں اور عام باشندوں کو تہ تیغ کرنا شروع کیا۔ چونکہ پیر بلخی ۶۱۸ھ کے زمانہ ہی سے لاہور میں مقیم تھے اس لیے اس عرصہ میں ان کی عبادت و ریاضت کی وجہ سے اکثر لوگ ان کے ارادہ مند ہو چکے ہوں گے انہوں نے بھی اس جنگ میں جو مغل کفار اور مسلمانوں کے درمیان تھی مرد غازی کی طرح شرکت کی اور درجہ شہادت کو پہنچے۔

محمد عبداللہ قریشی صاحب مرتبہ ماثر لاہور نے "نقوش" کے لاہور نمبر میں یہ اطلاع ۲۰۰۰م پہنچائی ہے کہ لاہور کے عجائب گھر میں ایک عربی کتبہ موجود ہے جو غالباً پیر بلخی ہی کے مزار کا پتھر ہے، عبادت کتبہ کا ترجمہ یہ ہے "یہ مقبرہ شیخ ابوالحامد بن محمد الحسین ابوبکر الذکی البلیخی کا ہے۔ تحقیق وہ ۵۹۸ھ میں زندہ تھے اور ۶۲۳ھ میں جمعہ کے روز ۹ ذی الحجہ کو جو عرفہ کا دن تھا شہید ہوئے۔" جس جگہ آج ان کا مقبرہ ہے اسی جگہ ان کا حجرہ تھا یہیں ان کو دفن کیا گیا۔ آپ کا مزار کشمیری بازار میں سربراہ واقع ہے اور وہی دروازہ سے شہر میں جاتے ہوئے بائیں ہاتھ آتا ہے۔

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

شاہ سربانی ہشتی

المشہور شاہ سردانی احوال ان کا یہ ہے کہ یہ حضرت احمد آباد (دکن) کے متوطن تھے۔
 جب ان کے فوت کا وقت ہوا تو آپ نے یہ وصیت فرمائی کہ جب ہم فوت ہو جائیں
 تو ہمارا صندوق ملک پنجاب کی طرف لے جانا اور اس ملک میں جس جگہ کہ تم شب باش ہو اور
 صبح کو صندوق اٹھانے پر اس جگہ سے نہ اٹھے تو وہیں ہم کو دفن کر دینا۔ چنانچہ وہ شہر ہشتی
 ہوئے لاہور میں آکر اس مقام پر شب باش ہوئے۔ جب صبح ہوئی تو قدرت الہی سے یہ معاملہ
 درپیش آیا کہ صندوق اپنی جگہ سے نہ اٹھا۔ خادموں نے آپ کو وہاں ہی دفن کر دیا۔ اور وضع بنا
 کر آپ کے حسب الحکم چلے گئے۔

یہ حضرت خاندان عالیہ ہشتیہ صابریہ میں خرید حضرت شیخ شمس الدین ترک پانی پتی کے ہیں۔
 سال وفات آپ کا ۷۳۵ھ ہے۔ ان آیام میں بہ نواح آباد تھی۔ جب لوگوں نے حضرت
 کی یہ کرامت دیکھی تو ہزار ہا خلقت زیارت کے واسطے حاضر ہونے لگی۔ لیکن اب چنداں مشہور
 نہیں ہیں اور سوائے انشعاص واقفین کے کوئی ان کا حال نہیں جانتا۔ چونکہ آپ ساکن
 ملک دکن تھے اور خاد میں بھی مقبرہ بنا کر چلے گئے لہذا ان کا مفصل حال بجز اس

سہ: یہ بزرگ خواجہ علی احمد صابری کے خلیفہ تھے۔ ان کی وفات ۱۱۳۵ھ میں ہوئی اور مزار پانی پتی میں ہے۔

(حدیقتہ الاولیاء)

کے اور معلوم نہ ہوا۔

تاریخ وفات ان کی مصنفہ مفتی غلام سرور یہ ہے۔ قطعہ

ردنی وزینتِ چشتِ اہل بہشت شیخ دین میر سرربانی

سالِ وصلش چو از نمود جستم شد عیاں پیر ربانی

۵ ۴ ۳ ۲ ۱
 آپ کا مزار اڈہ مزنگ کے قریب نین روڈ پر واقع ہے۔ "رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔"

۱۵: صاحبِ حدیقہ لاویا مفتی غلام سرور لاہوری لکھتے ہیں کہ ان کا نام شاہ ضیاء الدین شروانی ہے اصل وطن ملک شروان تھا وہاں سے یہ بطلبِ حق ہند کو آئے۔ اچھے شمس الدین ترک چشتی پانی پتی کی خدمت میں حاضر ہو کر تکمیل پائی، ان کی وفات کے بعد لاہور میں قیام کیا۔ اور تمام عمر ہدایت و ارشادِ طالبانِ خدا میں مصروف رہے۔

یہ مصنف اپنی فارسی کتاب خزینۃ الاصفیاء میں رقم پلہ از میں کہ شاہ سرربانی لاہوری کا شمار عظمائے مشائخِ چشت اور کبریٰ خلق ہے شیخ شمس الدین ترک پانی پتی میں ہے۔ از حد بزرگ اور صاحبِ ذوق و شوق و عشق و وجد و سماع تھے اور ان کے مزاجِ حقِ اقتراح پر جذب و استغراق و مدہوشی کا اس قدر غلبہ تھا کہ شب و روز اپنے آپ سے بنے خور ہتے تھے۔ سوائے وقتِ نماز کے کہ اپنے آپ میں آتے اور نماز ادا کرتے، پھر مراقبہ میں چلے جاتے۔ پر روشنیِ ضمیر بعد عطاءئے خرقہ ان کو لاہور جانے کی اجازت دی۔ انہوں نے یہاں آکر ہزاروں طالبانِ حق کو خدا رسیدہ کیا کہ تا حال ان کے سلسلہ عالیہ کے مزہر لاہور میں موجود ہیں۔ وفات کے وقت احمد آباد میں تشریف رکھتے تھے۔ اور بوقتِ رحلت وصیت فرمائی کہ جب میں لاہور آؤں گا تو میرا جنازہ یہاں سے اٹھا کر پنجاب لے جائیں۔ پھر میرا جنازہ زمیں سے جدا نہ ہو وہی میرا دفن ہو گا۔ پس مریدوں نے ویسے ہی کیا۔ اور منزل بمنزل چلے آئے (باقی حاشیہ رحلت)

آخر جب ہور کے قریب پہنچے تو شہر سے باہر ثقب باش ہوئے۔ علی الصبح جب انہوں نے جنازہ اٹھانا چاہا تو نہ اٹھا۔ وہ سمجھ گئے کہ یہی مقام شیخ کا مدفن ہے۔ چنانچہ یہیں دفن کیے گئے۔ نیز صاحبِ تذکرہ شاہ کا کوچستی فرماتے کہ حضرت کا اصل نام شاہ ستر ربانی سلیم الدین ہے اور ستر ربانی کا خطاب ان کو اپنے پیروشن ضمیر کی پیش گاہ سے عطا ہوا ہے۔ نیز مشہور ہے کہ یہ حضرت بارہا شیر پور سوار ہو کر بیابان کی سیر کیا کرتے تھے، لہذا لوگوں نے ان کا نام شاہ شیر ربانی مشہور کر دیا۔ اب شاہ شرداتی کے نام سے مشہور ہیں۔ اس جامع الکملات کی وفات صاحبِ تذکرہ شیخ چوہدری کے قول کے مطابق ۱۰۴۹ھ میں واقع ہوئی۔ قطعہ تاریخ سے

ستر ربانی چو شد اندر حبساں	ہست سال آں شد والا مکان
”نبدہ دین ستر ربانی سعیدہ“	”ستر ربانی ولی مسعود“ دان
۱۰۴۹ھ	۱۰۴۹ھ

بی بی پاک منان

حالی ان کا یہ ہے کہ یہ چھ بیبیاں، ایک حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ کی صاحبزادی، ہمیشہ
 جناب حضرت عباس رضی اللہ عنہ، موسوم بہ اسم رقیہ المشہورہ بی بی حاج اور پانچ صاحبزادیاں حضرت
 عقیل برادر حضرت علی المرتضیٰ علیہ السلام کی ہیں جن کے نام یہ ہیں، حضرت بی بی تاج
 حضرت بی بی حور، حضرت بی بی نور، حضرت بی بی گوہر، حضرت بی بی شہباز، ہمیشہ گان
 حضرت مسلم، حضرت بی بی رقیہ المشہورہ بی بی حاج صاحبہ مفکووحہ جناب امام مسلم
 تھیں۔

کہتے ہیں کہ جب شاہ کربلا حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ حسب الطلب کو نیاں مدینہ منورہ
 سے کو فروانہ ہوئے تو بیبیاں بھی ہمراہ تھیں۔ نیم محرم الحرام کو حضرت امام حسین نے حسب
 ایماٹے باطنی جناب مرتضوی ان چھ بیبیوں کو ارشاد فرمایا کہ تم یہاں سے چلی جاؤ۔ انہوں
 نے عرض کی کہ کیا انھی ہم تم کو ایسے حال پر اختلال میں چھوڑ کر کہاں جائیں
 اگر ایسا کریں تو بریز قیامت جناب بی بی فاطمہؑ کو کیا منہ دکھلائیں گی۔ آپ نے
 فرمایا کہ اے نور چنناں میں مجبور ہوں، حکم مرتضوی ایسا ہی ہے، مراقبہ کر کے دیکھ لو، تا حال
 بیبیوں نے عرض کی کہ اچھا ہم تابع ہیں جہاں حکم ہو چلی جائیں۔ آپ نے فرمایا کہ تم کو یہ

ارشاد ہوتا ہے۔ پھر انہوں نے عرض کی کہ ہمارے دونوں فرزند آپ کے پاس رہیں تاکہ آپ کے قدموں پر شہادت پائیں۔

آخر بعد رو کہ حضرت نے قبول فرمایا اور بیٹیاں وہاں سے روانہ ہند ہوئیں۔ دوسرے روز واقعہ ہائلہ جانگداز جناب سید مظلوم کی شہادت کا سنا تو بہت گھبرائیں، مگر تعجبِ حکم کے خیال سے چلی آئیں حتیٰ کہ لاہور پہنچیں۔ اور یہاں بمقام خانقاہ اس وقت ایک ٹیکہ تھا۔ اس پر آٹھریں۔ اُس زمانہ میں اس مقام کے گرد نواح میں کوئی ٹھٹھی یعنی راجوں کی بستی تھی۔ جب یہ بیٹیاں یہاں پہنچیں تو بجز قدمِ مہینت لڑوم حضرات اہل بیت رسولؐ ان راجوں کے آتش کدے سرد ہو گئے اور بتوں میں فتور اور خلل پڑ گیا۔ انہوں نے جوشیوں سے اس تسکے کا باعث پوچھا۔ سب نے سوچ بچار کے کہا کہ یہاں کوئی عرب ترک اولاد رسولؐ سے آئے ہیں یہ ان کی برکت کا اثر ہے۔ انہوں نے بعد دریافت حال ان کی طلب کے واسطے ملازم بھیجے تاکہ ان کو بلا لائیں۔ اس امر سے یہ بیٹیاں حیران ہوئیں کہ یا الہی ہم ستم رسیدہ ہیں۔ اول جدائی برادران اور واقعہ کہ بلا ہوا اور پھر ملک بیگانہ حتیٰ کہ کوئی ہماری بولی بھی نہیں سمجھتا۔ اس سے آپ ان کے پاس تشریف نہ لے گئیں۔ جب یہ خبر راجوں کو

۱۴: راوی کہتا ہے کہ جب یہ بی بی صاحبان تشریف لائی تھیں تو اس وقت سات سو چار آدمی ولی اللہ حافظ قرآن بزرگ ان کے ہمراہ تھے۔ (تحقیقاتِ چشتی)

۱۵: یہ بھی مجموعہ ہوا ہے کہ حضرات پاک و امناں یہاں تشریف لائیں تو آپ کا یہ معمول تھا کہ آپ پردہ میں بیٹھ کر تدریس فرمایا کرتی تھیں اور جناب بی بی رقیہ الشہور بی بی حاج کا یہ ملکہ تھا کہ وہ ملکہ دو جہاں ہر قسم کا علم رکھتی تھیں۔ کوئی ایسا علم نہ تھا جس کو آپ پڑھنا نہ سکتی ہوں۔ اس باعث سے ہزار ہا حافظ و ولی ان کے شاگرد ہوئے۔ (تحقیقاتِ چشتی)

پہنچی کہ وہ تشریف نہیں لائیں تو ان کے سردار نے ولی عہد کو بھیجا اور کہا کہ یا تو ان کو اپنے ہمراہ لانا یا اپنی قلمرو سے نکال آنا۔ اس راجہ کا نام بیمانتری اور بعضوں کے نزدیک مہسا برن اور اس کے بیٹے کا نام بکرہ سہائے تھا۔ جب وہ کنور حضرت کے پاس آیا اور راجہ کا حکم سنایا تو آپ نے پہلے بخت و سماجت فرمایا کہ بابا ہم غریب ہیں مسافر ستم رسیدہ اور بے خانماں ظلم کشیدہ ہیں اور از حد بکس ہیں، برائے خدا ہم کو تکلیف نہ دو، اگر تم ہمارے یہاں رہنے سے ناراض ہو تو ہم چلی جاتی ہیں۔ اور یا سوا اس کے ہمارے مذہب میں سترواری کا حکم بنا کید ا کید جاری ہے اس واسطے ہم راجہ تک نہیں جاسکتیں۔ اس نے کہا کہ میں مجبور ہوں اور راجہ صاحب کی طرف سے آپ کو لے جانے پر مامور ہوں۔ آخر بی بی صاحبہ کلاں نے راجہ کے لڑکے کو اپنے پاس طلب کیا۔ اور ایک نظر تو جڑ سے اُس کی طرف دیکھا۔ دیکھتے ہی وہ بیہوش ہو کر زمین پر گر پڑا۔ جب ہوش میں آیا تو رویا اور حضرت کے قدم مبارک پر گر کر تعلیم و تلقین دین اسلام کی درخواست کی اور صدق دل سے مسلمان ہوا۔ جب یہ خبر راجہ کو پہنچی تو وہ نہایت متردد ہوا۔ تمام ہندوؤں نے بلوا کر کے شور مچادی۔ اس سے بی بی صاحبان بہت خائف ہوئیں اور جناب الہی میں عرض کی کہ یا اللہ ابھی خوفِ حادثہ کہ بلا ہمارے دلوں سے نہیں گیا کہ یہ دوسرا حادثہ عظیم برپا ہوا ہے، ہم چاہتی ہیں کہ ہم پس پردہ ہو جائیں یا الہی زمین کو حکیم دے کہ ہم کو امان دے۔ ان کی یہ دعا قبول ہوئی اور اسی وقت زمین میں شکاف ہو گیا اور تمام پیدیاں اس میں سما گئیں۔ پوشیدہ ہونے سے پہلے بہت اشخاص ہمارا ہیاں کو آپ نے رخصت عنایت کی اور فرمایا کہ اپنے اپنے وطن کو چلے جاؤ چنانچہ وہ بہ اتباعِ حکم چلے گئے اور صرف چار حافظ جن کے نام یہ ہیں۔ ابو الفسح، ابو الفضل، ابو المکارم، اور عبد اللہ حضرات کی خدمت میں باقی رہے۔ ان کی قبریں اسی

احاطہ میں موجود ہیں، اور وہ بھی آپ کے ساتھ ہی تہذیب میں سما گئے۔

جب اس کنور نے ان کی یہ کرامت دیکھی تو صدقِ دل سے فقیر ہو گیا اور یہاں مجا اور ہو بیٹھا اس وقت حضراتِ پیدیاں کے دوپٹوں کے پتے روٹے زمین نظر آتے تھے۔ اُس نے انہی نشانوں پر قبور بنائیں، چند روز وہ پتے نظر آتے رہے پھر وہ ناپید ہو گئے۔ جب کفار نے یہ کرامت دیکھی تو دم بخود ہو گئے اور کئی ایک ایمان لے آئے۔ مشہور ہے کہ جب وہ کنور مسلمان ہو گیا تو بی بی صاحبان نے اس کا نام عبداللہ رکھا اور بعد چند سے وہ عبداللہ بابا خاکی کے نام سے معروف ہو گیا۔ اور بعض کہتے ہیں کہ اس کا نام محمد جمال رکھا گیا تھا۔ الغرض اس کی اولاد اب تک مجاور خانقاہِ عالی جاہ ہے اور راجپوت کہلاتی ہے، اور وہ راجہ اپنے نرزند سے بہ سبب مسلمان ہونے کے محبت نہ کرتا تھا مگر بلحاظِ آتشِ فرزندگی اس کو کچھ زمین دے دی۔

چند عرصہ کے بعد ہندو بلیم جاٹ لوگ اس طرف آئے، ان میں سے ایک شخص مستی بالونام کی دختر لولی تھی۔ وہ محمد جمال کا خواہشمند ہوا کہ اس سے شادی کر لے۔ اُس نے انکار کیا۔ جب تمام بلیم نے اصرار کیا تو اس نے کہا کہ میں اپنی سرکاری میں عرض کر لوں، اگر حکم ہو گیا تو قبول کروں گا۔ یہ کہہ کر مزارِ گوہر بار پر حاضر ہوا اور عرض کی۔ وہاں سے الہام ہوا کہ بے شک نکاح کر لے۔ چنانچہ محمد جمال نے اس دختر بے جمال سے نکاح کر لیا اور اس کو حضرات کے مزار پر لے آیا اور عرض کی کہ یا حضرت ابیہ کنیزک آپ کی ہو گئی ہے۔ اگر اس کے ہاتھ

۱۵: بابا خاکی کا مقبرہ خانقاہ کی ڈیوڑھی کے اندر ہے یہ شخص سب سے پہلے بی بی صاحبہ کا خادم ہو کر مسلمان

ہوا، اور اپنے باپ راجہ کی راجگی چھوڑ کر تادمِ حیات جا رو بکشی میں حاضر رہا۔ اور ۱۵۰۰ء میں فوت

ہوا۔ (تحقیقاتِ چشتی)

پاؤں اچھے ہو جائیں تو ازدل و جانِ خدمت میں مصروف ہو۔ فی الحال اُس کے دست و پا اچھے ہو گئے اور اس کا حُسن ایسا چمکا کہ غیرت وہ ماہِ چہار دہم ہو گئی۔ جب ان علمِ جاٹوں نے حضرت کی یہ کرامت دیکھی۔ تو سب کے سب کہ پچھسات ہزار آدمی تھے۔ مسلمان ہو گئے اور وہ تمام ایک ہی قبیلہ کے تھے۔

حضراتِ بیبیاں کے ناپید ہونے کے چار سو سال بعد تک راجہ ہائے ہنود مالک الملک رہے اور ان ایام میں ان راجوں کا دار الحکومت شہر منوہر پور علاقہ دہلی تھی۔ اُس کے بعد سلطان محمود غزنوی نے یہاں آکر حضرات کا ذکر سنا اور ارادتِ قلبی سے چار دیواری پختہ اور خانقاہ میں چند دالان تعمیر کرائے۔ بعد ازاں بعد اکبر بادشاہ یہاں بہت عمارت تیار ہوئیں، اور قبرستان بھی مقرر ہوا۔

۱۱: صاحبِ حدیقتہ الاولیاء بی بی پاک داناں کا یہی قصہ مختصر اور ج کر کے لکھتے ہیں کہ یہ عام روایت لوگوں کی زبانی ہے اور کتاب تحفۃ الواصلین میں بھی یہی مضمون لکھا دیکھا ہے۔ مگر قیاس نہیں چاہتا کہ واقعہ کربلا کے وقت یہ عرب سے ہند میں آئی ہوں، مگر ان حضرات کی بزرگی اور پرفیض ہونے میں شک نہیں کہ مکان نہایت متبرک ہے، اور کتاب تذکرہ حمیدیہ میں جو مضمون مؤلف کی نظر میں گذرا ہے اس کا لکھنا بھی لطف سے صحابی نہیں اگرچہ کتاب خزینۃ الاصفیاء مؤلفہ بندہ میں درج نہیں ہے۔ وہ یہ ہے کہ سید احمد ترمذی جو لاہور کے بزرگوں میں سے قطبِ یگانہ و نورثِ زمانہ تھے، ان کی پانچ لڑکیاں بی بی حاجِ دینی بی بی تاجِ دینی بی بی حورِ دینی بی بی گوہرِ دینی بی بی شہبازِ بقیہ اور پانچوں عابدہ و زاہدہ صاحبِ عبادت و ریاضتِ بقیہ تھیں، جب چنگیز خاں مغل سے شہزادہ جلال الدین خوارزمی نے شکست کھائی اور ہند میں بھاگ آیا تو چنگیز خاں کی فوج اس کے تعاقب میں پنجاب میں داخل ہوئی۔ انہوں نے تمام ملک پنجاب غارت کر لیا، شہر لاہور کے لوگ دو مہینے تک ان کے سامنے لڑتے رہے۔ جب شہر فتح ہوا تو افسر فوج نے

(راتی حاشیہ بر صفحہ ۱۱۵)

اسی طرح قبرستان میں بی بی حلیمہ المشہور بیوی تنوری کی قبر بھی ہے۔ یہ بی بی حضرت مسعود قریشی کی صاحبزادی ہے جو حضرت اسماعیل ذبیح اللہ کی اولاد میں سے ہیں۔ یہ بی بی ولی کاملہ تھیں اور حضرت موصوفہ حضرت بی بی صاحبان کی روٹیاں پکا کر تی تھیں اور حضرت بیبیاں کے پارکاب یہاں آئی تھیں۔ ان کی وفات ۱۱۳۰ھ میں ہوئی۔ اب تک تمام نان پزان بی بی صاحبہ کو اپنا پیشوا اور پیر سمجھتے ہیں۔ زبانی مجاوران معلوم ہوا کہ بیوی تنوری صاحبہ کے خاوند کا نام ساندل ولی تھا۔

”محلہ بی بی پاک دامنوں“ میں ایک بہت قدیم قبرستان موجود ہے۔ ایمرس روڈ پر سے ایمرس پارک میں داخل ہوں تو دربار سٹریٹ میں بی بی پاک دامنوں کا احاطہ مزارات واقع ہے۔ بی بی حاج کی قبر ایک اونچے چوڑے پر سب سے نمایاں نظر آتی ہے“ (مؤلف)

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۱۴

حکم دیا کہ شہر کے لوگ سب کے سب قتل ہوں بلکہ کوئی ذی جان حیوان بھی جانبر نہ ہو۔ چنانچہ ہزاروں انسان و حیوان قتل ہوئے۔ اس وقت یہ پانچویں بیبیاں شہر کے باہر اپنے صومعہ میں جہاں ان کا باپ رہتا تھا موجود تھیں۔ جب مخالفین نے ان کو قتل و غارت کرنا چاہا تو انہوں نے دعا کی کہ الہی ہم کو پتھر زمین کرے اور ناختم مردوں کی صورتیں نہ دکھلا، چنانچہ دعا قبول ہوئی اور زمین نے ان کو اپنے آپ میں چھپا لیا، جب مخالفین دیوار توڑ کر مکان میں گھسے، تو کوئی ذی جان موجود نہ پایا، البتہ زمانہ کپڑوں کے کنارے زمین کے باہر نظر آئے۔ چند آدمی یہ کراہت دیکھ کر مشرف بہ اسلام ہوئے اور انہوں نے اس مزار گوہر بار کی مجاہد کا اختیار کر لیا۔ یہ تقریر جو مشہور نہیں ہے شاید کوئی اس پر یقین نہ کرے گا۔ مگر عجیب بھی نہیں ہے کہ یہ کراہت ہو اور واقعہ قتل و غارت لاہور ۱۱۳۰ھ میں وقوع میں آیا تھا اور سید احمد توختہ کی وفات ۱۱۳۰ھ میں ہوئی تھی۔

(باقی حاشیہ صفحہ ۱۱۶ پر ملاحظہ ہو)

بقیہ حاشیہ صفحہ نمبر ۱۱۵

پیر غلام دستگیر نامی اپنی کتاب "تاریخ جلیلہ" میں لکھتے ہیں کہ "جب تک ہماری خاندانی کتب کا مؤرخین نے مطالعہ نہیں کیا تھا وہ اپنی تالیفات میں ہی انوارِ درج کرتے رہے کہ بیبیاں پاک دامن جن کا چہرہ حسنہ توختہ کے مزار (محلہ چلہ بیبیاں اندرون اکبری دروازہ) کے سامنے جانبِ جنوب ہے اور جن کے مزار قلعہ گوجسنگھ کے متصل ایمپرس روڈ پر واقع ہیں۔ حضرت علیؑ یا ان کے بھائی عقیلؑ کی بیٹیاں تھیں جو واقعہ کربلا کے موقع پر بھاگ کر لاہور آگئیں اور کافروں کے خوف سے دُعا کے زندہ درگور ہو گئیں۔ مگر جب مؤرخین کو یہ حقیقت معلوم ہوئی کہ واقعہ کربلا کے وقت جب لاہور میں کوئی مسلمان نہ تھا تو وہ کفر گڑھ میں کیوں آئیں، اور نہ ان کو کوئیوں اور شامیوں سے خطرہ تھا۔ اگر تھا بھی تو حرمین شریفین جا کر زیادہ محفوظ رہ سکتی تھیں جیسا کہ دیگر اہل بیتِ مظلوم ہوئے۔ نیز بیبیوں کے ناآماج، حاج، احد، نور گوہر، شہباز ظاہر کرتے ہیں کہ وہ خالص عربی نام نہیں، نہ ایسے نام اس وقت عرب میں مروج تھے اور نہ حضرت علیؑ یا حضرت عقیلؑ کی صاحبزادیوں کے نام یہ تھے، تو انہیں مؤرخین مثلاً مفتی غلام سرور اور محمد دین فوق نے تسلیم کر لیا کہ یہ حضرات سید احمد توختہ ہی کی بیٹیاں تھیں جو چنگیز خانیوں کی عدت گری لاہور کے سال یعنی ۲۳۱ھ میں پیوند زمین ہو گئیں۔"

رائے بہادر کھٹیا لال "تاریخ لاہور" میں یہ تسلیم کر کے کہ بیبیاں پاک دامن حضرت توختہ ہی کی صاحبزادیاں تھیں، لکھتے ہیں کہ سید احمد توختہ کی وفات کے بعد یہ بیبیاں لاہور کے حصار کے باہر جا کر قیام پذیر ہوئیں اور لوگوں سے الگ بعبادتِ حق مصروف رہیں۔

آخر جب ۶۱۵ھ میں کفارِ مغل نے بہت نائب سلطان جلال الدین خوارزمی پنجاب پر لشکر کشی کی اور لاہور کی رعایا بہ جرمِ مقابہ و مجاہدہ قتل ہوئی تو یہ بیبیاں اور بھی کہ مستورہ و محذوہ تھیں نہایت گھبرائیں کہ اب نامحرم لوگ اگر ہم کو بہرہ بردہ (باقی حاشیہ صفحہ ۱۱۷ پر ملے خطرہ ہو)

بقیہ حاشیہ صفحہ نمبر ۱۱۶

کریں گے، اور سب نے مل کر دستِ دعا خدا کے حضور اٹھائے کہ یا اللہ! ہم کو زمین کا پیوند کرے
 چنانچہ ایسا ہی ہوا، زمین جا بجا سے پھٹ گئی اور وہ چھینوں بیسیاں مع خادمہ عورتوں بی بی تنوری
 وغیرہ کے زمین میں سما گئیں اور ان کی اورٹھنیوں کے پتے ذرا ذرا سے باہر رہ گئے جن پر بعد امن و
 امان لوگوں نے قبریں بنا دیں۔

(بحوالہ تاریخ جلیلہ مؤلفہ غلام دستگیر نامی)

پیر کی

حال ان کا معلوم نہیں ہوتا۔ کوئی کتاب ہے کہ محمود غزنوی کے ساتھ آئے اور کوئی کتاب ہے کہ جب زریب النساء کا باغ بننے لگا تو یہاں دیوار بنانے لگے تھے، وہ گر کر پڑتی تھی، تب سے یہ قبر بنائی گئی ہے الغیب عند اللہ، کسی کتاب میں ان کا ذکر مطالعہ میں نہیں آیا۔

کتاب تذکرہ فقراء میں کسی حضرت سعد الدین کی کا قدرے ذکر یوں درج ہے کہ وہ کنعزہ سے زیارتِ خاتقاہ پیر سعید علی گنج بخش اجمیری کے لیے لاہور میں آئے تھے اور چند سال متکف رہ کر فوت ہوئے۔ اس وقت شاہ جہان بادشاہ لاہور میں تھا۔ اس کے حسب الحکم لبِ دیدار دفن ہوئے اور مقبرہ بھی بنایا گیا۔ وہ شاید ہی حضرت ہوں، مگر ان کا مقبرہ نہیں۔ اگر گری ہو تو عجیب بھی نہیں۔ ان کی تاریخ وفات ۱۲ ربیع الثانی ۱۰۴۸ھ ہے۔

۱۵: صاحبِ غزنیۃ الامتیاء کا بیان ہے کہ سید شیخ عزیز الدین کی ثم الاہوری قدس سرہ سلواتِ عظام اور اعظم علماء اور کبریٰ اولیائے اہل شریعت و طریقت سے ہیں۔ بقول صاحب رسالہ تحفۃ الراصلین ان کی اصل بغداد سے ہے۔ اور ان کا سلسلہ طریقت چند واسطوں سے سید الطائفہ جنید بغدادی قدس سرہ تک پہنچتا ہے۔ یہ حضرت پیر بغداد سے مکہ معظمہ میں تشریف لائے بارہ سال تک وہاں قیام فرمایا اور مجاورت بیت اللہ میں متکف رہے اور پیر کی کے خطاب سے مخاطب ہوئے۔ بعد ازاں ایسے بیان کیے کہ معظمہ سے (باقی حاشیہ ملاحظہ ہو صفحہ ۱۱۹ پر)

”حضرت کا مزار شریف پیر کی روڈ پر (جو راوی روڈ میں سے بجانب غرب نکلتی ہے)۔
زیارت گاہِ خلق ہے۔ مزار حضرت شاہ جمال کی طرح یہاں بھی رات کو نہیں رہتے کیونکہ رات کو یہاں
سیاہ رنگ کے اٹدہا چاروں طرف سے دکھائی دیتے ہیں۔“ یاد رفتگان

بقیہ حاشیہ صفحہ نمبر ————— ۱۱۸

عازم ہندوستان ہوئے اور سال ۵۷۴ھ میں کہ جب سلطان شہاب الدین غوری نے لاہور کا محاصرہ کیا
ہوا تھا لاہور میں فائز ہوئے۔ ناصر و ملک بن حکیم الدولہ ناصر و شاہنشاہ جو اولادِ غزنویہ سے لاہور کا فرمانروا
تھا اس کے محاصرہ سے نہایت تنگ آگیا، اور حضرت عزیز کی کی خدمت میں با استدعا نے دعا حاضر
ہوا۔ حضرت نے دعا کی اور فرمایا کہ حق قائلے کی طرف سے تجھ کو چھ سال تک اور امان ہے۔ بعد ازاں
اس تعلیم کا قبضہ مملکت شاہانِ غوری کو دیا گیا ہے۔ پس اس سال سلطان شہاب الدین لاہور سے
ن کام واپس گیا اور پھر ۵۸۰ھ میں لاہور کوٹ عازم لاہور ہوا۔ اور پہلے قلعہ سیالکوٹ تعمیر کر کے
لاہور کا محاصرہ کیا اور فتح حاصل کی۔

حضرت پیر کی لاہور میں پچیس سال تک تدریسِ علوم اور تلقینِ خدام میں مصروف رہے اور خلقِ کثیر
کو حق تعالیٰ تک پہنچایا۔

آپ نے ۶۱۲ھ میں وفات پائی اور لاہور میں مدفون ہوئے۔ قطعہ تاریخ

ز دنیا چو شد دلہشتِ معنیٰ شہد بی شیخ ز من پیر کی

دعائش بگوہ آفتاب حسین بخوان نیز پیر حسن پیر کی

۶۱۲ھ

۶۱۲ھ

نشی محمدین فوق ماثر لاہد میں نکلتے ہیں کہ اس حساب سے آپ کی وفات سلطان شمس الدین
التمش کے زمانہ میں ہوئی اور آپ کے مزار سے بھی اس واقعہ کی قسدا مت کا اظہار ہوتا

ہے۔ لیکن صاحب تحقیقاتِ ہشتی نے تذکرۃ الفقراء کے حوالہ سے (باقی حاشیہ ص ۱۳۰ پر ملاحظہ ہو)

بقیہ حاشیہ صفحہ نمبر ۱۱۹

جو لکھا ہے کہ حضرت سعد الدین کی بعد شاہ جہان حضرت علی، بھویری عرف دانا گنج بخش کے مزار پر متکف ہونے کے لیے لاہور آئے اور چند برس رہ کر انتقال کر گئے، ان کا مزار شاہ جہان کے حکم سے تعمیر ہوا اور سالِ وفات آپ کا ۱۲ ربيع الثانی ۱۰۳۸ھ ہے یہ صحیح نہیں ہے مزار کی تعمیر سے کوئی علامت عہد شاہ جہانی کی تعمیرت کی نظر نہیں آتی۔ مزار عہد شاہ جہانی سے بہت پہلے زمانہ کا ہے۔

صاحب تاریخ لاہور نے آپ کا نام سید جلال الدین لکھا ہے، اور لکھتے ہیں کہ آپ مکہ معظمہ سے لاہور آئے اور آپ ہی کے سامنے سلطان شہاب الدین غوری نے لاہور پر یورش کی۔ اس وقت پنجاب پر خسرو ملک غزنوی کی حکومت تھی۔ خسرو نے آپ سے دُعا کی درخواست کی۔ آپ نے فرمایا ابھی ایک سال تک کوئی خطرہ نہیں، چنانچہ دوسرے برس شہاب الدین نے لاہور پر وارد ہو کر بیٹھے اور تختی راج کے دار الحکومت دہلی پر بھی قبضہ کر لیا۔

تاریخ ہندوستان مولیٰ ذکار الشرح جلد اول میں شہاب الدین غوری کی فتح لاہور کے حالات میں یہ درج ہے کہ سلطان ۱۰۵۶ھ میں لاہور آیا۔ خسرو ملک نے صلح صفائی اور اپنے فرزند خسرو شاہ کو یہ خمال دے کر اپنا بیٹھا چھڑا لیا یہ وہی سال ہے جس سال شہاب الدین لاہور سے آگے نہیں بڑھا تھا۔ اور حضرت پیر کی نے خسرو ملک سے فرمایا تھا کہ اس سال یہ بلائیں جائے گی، سلطان ۱۰۵۸ھ میں پھر لاہور آیا اور اس نے ہندوستان میں خاندان غزنویہ کا حاتمہ کر دیا۔ خزینۃ الاصفیاء کے سنین کی نسبت تاریخ ہندوستان کے سنین جو مصنف نے بہت سی قدیم تاریخوں کے مطالعہ کے بعد لکھے ہیں زیادہ قابل اعتماد ہیں۔ (ماثر لاہور فوق)

شاہ چراغ گیلانی

کتاب نسب نامہ حضرت پیر نظام الدین شاہ گیلانی سے معلوم ہوا کہ یہ حضرت عبد الرزاق المشہور شاہ چراغ بن سید عبدالوہاب بن سید عبدالقادر ثالث بن محمد عوث بالا پیر بزرگ ترین سادات سے ہیں۔ انہوں نے حج بھی کیا تھا۔ جب یہ پیدا ہوئے تو حضرت عبدالقادر ثالث نے فرمایا کہ یہ لڑکا ہمارے خاندان کا چراغ ہوگا۔ شاہجہان بادشاہ ان کا نہایت معتقد تھا اور چاہتا تھا کہ حضرت کے کسی فرزند

۱۵: حدیقتہ الاولیاء میں ہے کہ مشائخ قادریہ عالیہ میں سے یہ بزرگ صاحب عبادت و ریاضت وزہد و تقویٰ جامع علوم ظاہری و باطنی تھے۔ ان کو صیر کا بہت شوق تھا۔ انہوں نے اکثر ملکوں کی بطور تجرید سیر کی خزینتہ الامنیاء میں لکھا ہے کہ آپ علوم ظاہری و باطنی و شرافت و نجابت و عبادت و شجاعت و سخاوت میں جامع تھے۔ اور اپنے پدر بزرگوار سے خرقہ ارادت و خلافت پایا تھا۔ جب پیدا ہوئے تو آپ کے جد امجد حیات تھے انہوں نے فرمایا کہ ہر خاندان ما چراغی پیدا شدہ است کہ خاندان خاندان ما از نور گودا پس اس روز سے شاہ چراغ کے خطاب سے مشہور ہوئے تاریخ وفات یہ ہے، قطع

شاہ دنیا شاہ عقبی شہ چراغ * رفت چوں او از جہاں اندر جہاں

گشت روشن سال تر حلیش ز دل سید حق آفتاب عارفان

۱۰۶۸ھ

چراغ ہر دو عالم عبد الرزاق چو روشن گشت اندر خلد اعلیٰ

عجب تاریخ و مجلس جلوہ گر شد سراج الانقیاب قطب مکمل

۱۰۶۸ھ

کے ساتھ اپنی دختر کی شادی کرے مگر آپ نے قبول نہ فرمایا۔

یہ حضرت بھی بڑے بزرگ تھے۔ سید گیلانی ہیں اور حضرت موج دریا بخاری کے سارے کے بیٹے ہیں۔ ان کی وفات ۱۰۶۸ھ میں واقع ہوئی اس دن روز جمعہ بائیسویں ذی قعدہ کی تھی۔ جہاں اب ان کا روضہ مندر ہے اس وقت بعملااری منعلیہ بہاں کا محلہ گزرت گرخاں مشہور تھا اور اکثر اشخاص اس گزرگوا آپ کے نام سے بھی زبان زد کیا کرتے تھے۔ کہتے ہیں کہ نگرخان امرائے شاہی میں سے تھا۔

ان کا مقبرہ شروع عہد عالمگیر بادشاہ میں حسب الحکم عالمگیر بنا ہے۔ اس مقبرہ کے ادر آٹھ قبریں ہیں۔ ایک تو حضرت شاہ چراغ کی۔ دوسری ان کے صاحبزادے زین العابدین کی، اور تیسری سید عبدالقادر ثانی کی، اور چھٹی ان کی صاحبزادیوں کی۔

اس نواح کا نام بوقت آبادی بیرون شہر لاہور محلہ سنگرخان تھا، اور بعدہ جناب محمد عوث بالا پیر نے ست گھر سے آکے یہاں ایک محلہ رسول پورہ آباد کیا اور محمد عوث بالا پیر کے صاحبزادہ کا نام عبدالوہاب تھا۔ ان باپ بیٹوں کی قبریں ست گھر میں ہیں اور عبدالوہاب کے صاحبزادے سید عبدالرزاق المشہور شاہ چراغ ہوئے اور سب لوگ ان کو بزرگ جانتے ہیں یہ وہ ان کا مقبرہ بڑے ڈاکخانہ کے جنوب میں ہائی کورٹ کے متصل واقع ہے۔ مقبرہ کے مغرب

سے نشی محمدی نوری صاحب آثار لاہور لکھتے ہیں کہ ان کے بزرگ قصبہ اوچ (بہاول پور) سے ست گھر (منگری) میں آئے۔ ست گھر سے ان کے جد امجد محمد عوث بالا پیر لاہور پہنچے۔ یہ زمانہ غالباً ہمایوں بادشاہ کا تھا۔ آپ نے شہر سے باہر جنوب مشرق کی طرف قیام کیا، اور اپنے علاقہ کا نام (بقول صاحب تحقیقات چشتی) رسول پور رکھا۔ لیکن جب ہمایوں نے نگرخان بلوچ کو لاہور میں جاگیر دی اور دست گرخاں نے یہاں اپنے عالی شان مکانات تعمیر کرائے (باقی ماضیہ صفحہ ۱۲۳ پر ملاحظہ فرمائیں)

کی طرف ایک مسجد بھی ہے۔ جس کو ناظم لاہور نواب بہادر خاں نے اپنی والدہ کی وصیت کے مطابق بنوایا تھا۔ مسجد کے غرب رویہ ایک چوتروہ پر ایک بوسیدہ سی چار دیواری ہے، جس پر حضرت شاہ چراغ کے مرید ثبوت شاہ کا مزار ہے۔ (یاد رنگاں باضادہ مؤلف)

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۲۲

اور رفتہ رفتہ یہاں ایک محلہ آباد ہو گیا تو رسول پورہ کی جگہ گزرتی گئی اور اس نے لے لی سب نرسول پورہ ہے نہ محلہ گزرتی انہ ان عالی شان مکانات کے کوئی آثار۔

حاشیہ صفحہ ہذا

۱۲: اب یہ مزار مسجد شاہ چراغ کے غرب رویہ اور اسٹیٹ بینک آف پاکستان سے ملحق ایک بند چوتروہ پر واقع ہے اور اس کے دروازے پر ایک پورڈر پر ”مزار مبارک حضرت صبور شاہ ولی چشتی“ لکھا ہوا ہے۔ (مؤلف)

شاہ ابواسحاق قادریؒ

یہ حضرت اصل میں بخارا سے آئے تھے اور سید ہیں۔ بزبانی مفتی غلام سرور صاحب دہلی
 سکنائے موضع مزنگ اور حسب تحریر داراشکوہ ثابت ہوا کہ حضرت شاہ ابواسحاق اور حضرت
 خیر الدین شاہ ابوالمعالی جن کا روضہ لاہور میں ہے، پیر بھائی ہیں اور ان دونوں حضرات
 بیعت بخدیمت حضرت شاہ داؤد صاحب شیر گڑھ والا کے ہے۔

حضرت ابواسحاق کی وفات بماء محرم پانچویں تاریخ ۹۸۵ھ کو وقوع میں آئی۔ دو قطعہ

تاریخ وفات انحضرت درج ذیل ہیں۔ قطعہ

مرشد و دستگیر ابواسحاق بود پیران پیر ابواسحاق

پشتی زار سال و صلش گفت شاہ عالی نقبیر ابواسحاق

ایضاً
 ۵ ۸ ۹ ۱۰

شیخ ابواسحاق پیر رہنما آنکہ آمدنہم بدور زماں

شد عیاں سال وصال آنجناب از ابواسحاق تارح عارفان

شاہ ابواسحاق کے مقبرہ کی بنا اس طرح پر ہوئی کہ بعد وفات حضرت آپ کا ایک سواگر

۱۵۰ صاحب خزینۃ الامنیار لکھتے ہیں کہ شیخ ابواسحاق قادری لاہوری، شیخ داؤد کمانی کے خلفائے
 ہیں۔ علیٰ غلظت ہر وطن و زمانہ درج و تقویٰ (باقی ماسبق صفحہ ۱۲۳ پر ملاحظہ فرمائیے)

مزید تجارت کے لیے عرب کو جانا تھا۔ بحرِ اسود میں جہاز پر اس کا متاع کسی جگہ پھنس گیا۔ جب اس
 زیست و تجارت کی کچھ امید نہ رہی تو حضرت کی روح سے استمداد چاہی، یکایک کیا دیکھا کہ حضرت
 شریف لائے اور جہاز کو کنڈھا دے کر اٹھایا اور آبِ رواں میں پنچپ کر دپوش
 ہو گئے۔ جب وہ سو اگر بعد منافع تمام داسودگی مالا کلام شہر لکھنؤ میں واپس آیا۔

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۲۴

وسخاوت و ریاضت و مجاہدات کے جامع اور صائم الدہر اور قائم اللیل تھے، اور بے اختیار ان سے خوارق و کرامت
 کا اظہار ہوتا تھا۔ شاہ ابوالمعالی کرمانی کے ساتھ ان کے رابطہ و محبت و مودت مستحکم تھا۔ اور عبادت و
 طاعت میں ہمیشہ شاہ ابوالمعالی کے ساتھ ہوتے تھے۔ آخر جب شاہ ابوالمعالی، حضرت
 شیخ داؤد کی اجازت سے عازم لاہور ہوئے تو یہ بھی شاہ ابوالمعالی کے ساتھ محبت و اتحاد کی بنا پر پریشانی
 ضمیر کی اجازت سے عازم لاہور ہوئے اور یہاں ان کے مغلوں کے محلہ میں جو پیر عزیز مزنگ کے نام سے
 مشہور ہے، سکونت اختیار کی، اور طالبانِ حق کے ارشاد و ہدایت میں مشغول ہوئے اور ان کے خوان
 کلام سے سبکدوش لوگوں نے بہرہ وافر پایا، انہوں نے لاہور میں بتاریخ پنجم محرم ۹۸۵ھ وفات پائی اور
 اپنی جائے قیام میں دفن ہوئے۔ قطعہ تاریخ

شہزوار العنسا چوں در جنت شیخ دین شاہ پیر بوا سحاق

گفت سرور بساں تاریخش شاہ عالی فقیر بوا سحاق

حدیقتہ الاولیاء میں ہے کہ صد ہا لوگوں نے آپ سے علومِ نقد و حدیث و تفسیر کی تعلیم پائی۔ غشی محمد الدین

فوق ناثر لاہور میں لکھتے ہیں کہ سید شمس الدین تاجی جن سے شاہ بلاول کو شہزادہ اداوت و خلافت ملا ہے آپ

کے خلیفہ تھے۔ شاہ بلاول آپ کی خانقاہ کے مجرہ میں چند سال تک مقیم رہے ہیں اور یہیں قرآن کی تلاوت کیا

کرتے تھے (دیکھئے حالات شاہ بلاول) پر غلام دستگیر نامی کا بیان ہے کہ شیخ سعد اللہ اور شیخ منور جیسٹامی

علماء کو ان کی شاگردی کا فخر حاصل تھا۔ (تاریخ ہیلہ)

تو اس نے حالِ نجاتِ جہاز اور بوقتِ فریاد حضرت کا تشریف لانا بیان کیا اور حضرت کی خدمت میں حاضر ہونا چاہا۔ لوگوں نے حضرت کا حال و فسات کہہ سنایا تو وہ لاہور میں آیا اور یہ مقبرہ ازراہِ صدقِ دل تعمیر کرایا۔ اس سو داگر کا نام عبداللہ بن عبدالقادر تھا۔ دوسرا مقبرہ جن میں حضرت کے صاحبزادگان مدفون ہیں۔ اس مقبرہ کے بعد اس خاندان کے مریدوں نے تعمیر کرایا۔

یہ مقبرہ موضعِ مزنگ کے شرقِ روید واقع ہے۔ صورتِ مقبرہ کی مربعِ بزنگ سفید اور متصل لبِ باہم چند کبوتر رہتے ہیں۔ غربِ روید مقبرہ کے ایک مسجد موجود ہے۔ مقبرہ کے بظرفِ شرقی ایک حجرہ بطور عبادت گاہ واقع ہے۔ یہ مقبرہ عمداری ہمایوں بادشاہ میں بنا ہوگا۔

۱۷: آپ کا روضہ مزنگ میں مزنگ ڈپنٹری کے بالمقابل روضہ ابو اسحاق سٹریٹ میں واقع ہے۔ روضہ ایک بڑے گنبد کے نیچے ہے۔ مسجد روضہ ابو اسحاق سے ملحق دوسرے گنبد کے نیچے آپ کے تین فرزند محمد حسین، ملک حسین اور یار حسین اسوہ ہیں (مؤلف)

شاہ کاو پستی

یہ حضرت خاندانِ پشت کے بڑے بزرگ ہیں۔ لوگ کہتے ہیں کہ یہ حضرت عالمگیر بادشاہ کے پیر بننے اور ان کی وصیت تھی کہ ہمارا مقبرہ عالی شان نہ بنایا جائے۔
آپ حضرت خواجہ نظام الدین سلطان المشائخ زری پختی کے مرید ہیں جن کا روضہ منورہ دہلی میں ہے اور آپ کی چند ملاقاتیں حضرت خواجہ فرید الدین گنج شکر رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ سے

ملی: حدیقہ اولیاء کا بیان ہے کہ حضرت خواجہ فرید الدین گنج شکر کی اولاد سے یہ حضرت بڑے بزرگ صاحبِ عبادت و ریاضت و زہد و تقویٰ و توکل تھے۔ شیخ پیر محمد چشتی لاہوری سے انہوں نے خسروہ خلافت پایا اور تمام عمر ہدایتِ نطق میں مصروف رہے۔ دولتِ ظاہری و باطنی ان کے نصیب تھی۔ کراچی ان کی بہت مشہور ہیں۔ وفات ۵۸۰ھ میں واقع ہوئی۔ ماثر لاہور میں ہے کہ حضرت شیخ کا کو ابتدا میں شیخ نور الدین نام ایک بزرگ سے تحصیلِ علم کرتے رہے، جب لاہور آئے تو شیخ پیر چشتی سے فیض حاصل کیا اور پھر لاہور ہی میں ساری عمر گزار دی۔ آپ ۸۸۲ھ میں بزمِ سلطان بہلول لودھی دہلی پانچ گئے۔ ان کے فرزندوں میں شیخ صاحبِ اسحاق ہی کے مریدانِ باکمال میں تھے۔ حضرت شاہ کا کو پستی کو مرزا محال تھے اور بالکل ذہنا و اول کی طرح رہتے تھے۔ اس لیے بہت کم لوگ آپ کے روحانی کمال سے آگاہ تھے یہاں تک کہ حضرت میانپور کے زمانہ تک بھی لوگ اس مزار کو کچھ اس کی سادگی اور کچھ صاحبِ مزار کے کمالات سے لاعلم ہونے کی وجہ سے معمولی مزار سمجھتے تھے۔ ایک مرتبہ حضرت میاں میر اس جگہ آئے اور فاتحہ پڑھ کر اپنے پیاروں سے فرمایا کہ یہ مزار ایک کامل بزرگ اور بہت بڑے ولی کامل کا ہے اس زمانہ سے لوگوں کو آپ کے صاحبِ کمال ہونے کا علم ہوا۔

اسحاق صاحبِ حال و فعال گزریے میں۔ شیخ عارف چشتی لاہور کا جو شاہ بہمان کے زمانہ میں لاہور کے مشہور اہل اللہ بزرگ تھے،

ہوئی ہیں۔ ولی باکمال تھے۔ صد ہا کرامات ان کی مشہور ہیں۔ بوقت آبادی بیرون شہر لاہور یہ مقام جہاں اب مزار پرانوار ہے محلہ جواہریاں اور نحاس مشہور تھا۔ یہ حضرت چند مدت بیساں سکونت پذیر رہے اور اپنے آپ کو ایسا مخفی رکھا تھا کہ کوئی ان کو نہیں جانتا تھا کہ فقیر ہیں مگر ان کے نام کے باعث یہ محلہ جہاں اب اسٹیشن ریلوے ہے محلہ شاہ کا کوچستی مشہور تھا۔ یہ حضرت بڑے مرفہ الحال بہر طور اسودہ اندو وضع دنیا داراں رکھتے تھے۔

یہ حضرت شاہ کا کوچستی جب فوت ہوئے تو بحکم آپ کے سادہ سی قبر تیار ہوئی، اور اس کے شرق رویہ ایک بڑا بانچہ خوبصورت تھا۔ وہ قتل احمد شاہی کے وقت سے خراب و خستہ ہو گیا۔ اب وہاں زراعت ہوتی ہے اور بوقت فصل یہ قبر بھی چاروں طرف سے زراعت میں آجاتی ہے۔

» ان کا مزار لٹا ہوا بازار میں شہید گنج میں تھا۔ جولائی ۱۹۳۵ء میں سکھوں نے مسجد کو گوردوارہ بنالیا اور قبر اس کے چوترہ اور بیری کے قدیم درخت کا نام و نشان تک نہ رہنے دیا۔

۱۵: بابا گنج شکر جو حضرت خواجہ نظام الدین اولیاء کے پیر طریقت تھے ۵۸۲ھ میں پیدا ہوئے اور ۶۶۰ھ کو وفات پا گئے اور خواجہ نظام الدین اولیاء ۶۳۴ھ میں پیدا ہوئے اور ۷۲۵ھ کو انتقال فرما گئے۔ صاحب خزینۃ الامنیاء اور صاحب تاریخ جلیلہ (حوالہ مذکورہ شیخ پوٹر قطب العلم) شیخ کا کوکا سال وفات ۸۸۲ھ لکھتے ہیں اس طرح شیخ کا کوکا جو شیخ نظام الدین اولیاء اور بابا فرید الدین گنج شکر سے بہت بعد فوت ہوئے ہیں۔ ان دونوں بزرگوں سے کس طرح مستفید ہو سکتے ہیں (ماتر لاہور فوق)

صاحب خزینۃ الامنیاء نے یہ قطعہ تاریخ درج کیا ہے۔

پواز دنیا نے دوں زجت سقریت جانب شاہ والا حباہ کا کو

پوسرور حبت تاریخ و مالش نداشتہ شاہ اکبر شاہ کا کو

۸۸۲

سید جھولن شاہؒ

المشہور گھوڑے شاہ لاہوری، ان کا اصل نام محمد حفیظ المشہور جھولن شاہ ہے۔ کتاب براہمی سے واضح ہوتا ہے کہ انہوں نے ایک سو تین سال کی عمر پائی اور محمد شاہ بادشاہ کے عہد میں سولہویں ماہ رجب المرجب ۱۱۴۶ھ کو فوت ہوئے۔

درجہ مشہوری نام گھوڑے شاہ یہ ہے کہ ان حضرت کو گھوڑوں کے ساتھ بہت رغبت تھی، جب کسی کو فرمائش کرتے تھے تو گھوڑا ہی ملتے تھے۔ ایک دفعہ ایسا ہوا کہ آپ کے لیے کوئی خریداسپ چوبی لایا، آپ نے اس پر سواری کی اور جذبہ میں اگر فرمایا کہ اے گھوڑے دوڑ، قدرت الہی سے وہ گھوڑا دوڑ پڑا۔ اس روز سے ان کا نام گھوڑے شاہ مشہور ہو گیا۔

۱۷ صاحب خزینۃ الاصفیاء لکھتے ہیں کہ صاحب تحقیقاتِ چشتی کا یہ بیان کہ حضرت جھولن شاہ کا نام محمد حفیظ ہے اور یہ حضرت سلسلہ چشتیہ صابریہ میں بخدومت محسن شاہ اور وہ بخدومت جان محمد چشتی لاہوری ارادت رکھتے تھے معنی غلط ہے۔ یہ حضرت سید شاہ محمد بن سید عثمان جھولہ بخاری کے صاحبزادہ بلند اقبال ہیں اور ان کا آبائی نسب سید جلال الدین مخدوم جہانیاں اوچی سے ملتا ہے۔

ان کا نام بہاؤ الدین تھا۔ یہ حضرت مادر زاد ولی تھے۔

(بانی حاشیہ صفحہ ۱۳۰ پر دیکھیں)

ان کا معمول تھا کہ اکثر شہر میں پھرا کرتے تھے۔ جب یہ کرامت ان کی مشہور ہوئی تو مسلمات سوواں طوائف ان کی مُرید ہوئی۔ اُس وقت یہ نواح جہاں اب مزار ہے چوتھے سوواں مشہور تھا۔ اس نے اپنے مکان کے پاس آپ کا مقبرہ مسجد بنوا دیا۔

مد آپ کا مزار نواح لاہور میں موضع گھوڑے شاہ میں گھوڑے شاہ روڈ پر واقع ہے۔ شاہ بلاول کا مزار بھی اسی راستے پر آتا ہے۔ حضرت گھوڑے شاہ کے مزار کے ارد گرد مٹی کے گھوڑوں کے کئی انبار موجود ہیں۔ چوتڑے پر تین مزار ہیں، ایک خود حضرت کا اور دو آپ کے حلقاء کے یہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیم۔

یقینہ حاشیہ صفحہ ۱۲۹

اور پانچ سال کی عمر میں ان سے صد ہا کرامات و خوارق کا اظہار ہوتا تھا۔ بچپن میں حضرت کو گھوڑوں کے ساتھ سب سے زیادہ رغبت خاطر تھی اور جو کوئی اہل حاجت آپ کی خدمت میں مٹی کا بنا ہوا گھوڑا لے کر حاضر ہوتا فوراً مراد کو پہنچتا۔ جب آپ کی کرامت کا شہرہ در درازا قایم میں ہوا تو اہل راد اور سلطانِ ماجات جو حق و جوق آپ کے دروازہ فیض انداز پر حاضر ہونے لگے۔

آپ کے والد ماجد نے یہ خبر سنی تو بہت رنجیدہ ہوئے اور فرمایا کہ خدایا اس بچے کو جو انکشافِ امر کا باعث اور اظہارِ استدراکی کا موجب ہے دنیا سے اٹھا لے۔ والد بندگوار نے یہ کلمات کہے ہی تھے کہ حضرت جموں شاہ دس سال کی عمر میں رحمتِ حق سے پیوست ہو گئے۔

اس جامع الکلمات کی وفات حسب اندراج شجرہ نسب یہ تیرہ حاکم شاہ ولد محمد شاہ (جو سیدہ عوامی الملک برادر حقیقی سید جموں شاہ کی اولاد سے لاہور میں سکونت رکھتے ہیں) گیا۔

ربیع الاول ۱۰۳۳ھ کو واقع ہوئی مادان کی وفات کے بعد تیرہ شہباز بن عوامی الملک ساتویں رجب

۱۰۳۱ھ کو اور سید کھیوی شاہ (باقی حاشیہ صفحہ ۱۳۱ پر)

بنی عارف شاہ بن عمادی الملک بائیسویں رجب ۱۰۵۰ھ کو ان کے مزار کے پہلو بہ پہلو مدفن ہوئے۔

سید جھولن شاہ کی تاریخ وفات یہ ہے: قطعہ

شاہ جھولن چون زیدنا رحت بست	سال وصل آں ولی بحسرو دیر
عالم اسرار جھولن شاہ داں	نیز جھولن شاہ شاہ نامور
۱۰۰۳ھ	۱۰۰۳ھ

سید موح دریا بخاری

حضرت محمد شاہ بن سید صفی الدین کلاں المشہور موح دریا بخاری بحال ان کا یہ ہے کہ

حضرت اولاد حضرت میر سید جلال الدین المشہور بہ میر سرخ ہیں جن کا مزار اوچ میسر میں ہے۔ یہ حضرت بھی اوچ میں تشریف رکھتے تھے انہوں نے دین و تقویٰ و کرامت میں مشہور تھے اور اپنے اجداد بزرگوار کی خاتواہ عالیجاہ کے سجادہ نشین تھے۔

ان کے لاہور میں تشریف لانے کا باعث یہ ہوا کہ اکبر بادشاہ کو قلعہ چٹوڑ گڑھ کی مہم پیش ہوئی۔ بہت سے امیران بادشاہ وہاں پہنچے لیکن قلعہ مفتوح نہ ہوا۔ آخر خود اکبر بادشاہ وہاں پہنچا اور ہر چند تدبیر کی لیکن فتح قلعہ ممکن نہ تھی۔ بالآخر پنجابوں سے پوچھا کہ یہ قلعہ فستج نہیں ہوتا، بتاؤ کہ اس قلعہ کی فتح کس شخص کے نام ہے۔ پنجابیوں نے بیان کیا کہ سید بخاری

۱۵: حضرت موح دریا بخاری سادات نظام بخاری اور مشائخ کرام سروردی کے شاہنیر میں سے ہیں۔ ان کی ولادت باسعادت ہاتوال صحیح ۱۴۰ھ میں واقع ہوئی (غزینۃ الامنیاء) یہ بزرگ منظر النوار شرافت واقف امر اور طریقت و حقیقت وہ ہمارے طریق معرفت تھے۔ (حدیقتہ اللدیاء)

۱۶: لیکن تعجب ہے کہ اقبال نامہ اکبری اور طبقات اکبری میں کسی جگہ موح چٹوڑ کے ساتھ اس واقعہ کا ذکر نہیں ہے۔ بحال ان کے تقدس کی وجہ سے اس واقعہ کی بدولت اکبر شاہ اس احترام کرتا تھا۔ (ماثرہ ہورا فوق)

حضرت میراں محمد شاہ موج دریا بخاری کے، اور وہ اوچ میں رہتے ہیں، اگر وہ آئیں تو یہ قلعہ ان کے نام سے فتح ہوگا۔ لہذا اکبر نے اپنے معتبر بھیج کر ان کو طلب کیا اور سواری کے واسطے سانڈھنی بھیجی۔ جب وہ لوگ حضرت کی خدمت میں پہنچے اور اکبر بادشاہ کی عرض بیان کی تو آپ نے فرمایا کہ تم سانڈھنی لے چلو ہم آپ ہی چٹوڑ گڈھ پہنچ جائیں گے۔ چلتے وقت انہوں نے حضرت کا نشان تشریف آوری دریافت کیا تو آپ نے فرمایا کہ جس روز تم بادشاہ کے لشکر میں داخل ہو گے اس روز بڑی آندھی آئے گی اور تمام ڈیرے اور قنائیں گر جائیں گی اور سب لشکر کی مشعلیں اور چراغ گل ہو جائیں گے مگر ہمارے ڈیرے کا ایک چراغ روشن ہوگا اور اس چراغ کے پاس ہم بیٹھے ہوں گے۔ عرض جب وہ لوگ چٹوڑ گڈھ پہنچے اور حضرت کا پیغام بادشاہ کے پاس عرض کیا تو سر شام سخت آندھی آئی اور تمام نیچے اور شاہیا نے گر پڑے اور ہوا کی شدت سے مشعلیں اور چراغ گل ہو گئے۔ اس وقت بادشاہ حسب وعدہ حضرت ان کی تلاش کے درپے ہوا تو دور سے ایک چراغ نظر آیا۔ بادشاہ پابریہ ان کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض تسلیم کی۔ حضرت نے فرمایا کہ جاؤ کل کو قلعہ فتح ہو جائے گا۔ دوسرے روز حضرت خود بھی علی الصبح قلعہ کے پاس تشریف لے گئے اور تین بار باواز بلند اسم مبارک "اللہ زبان مبارک سے فرمایا۔ اسی وقت قلعہ فتح ہو گیا۔ اس کے بعد حضرت نے اوچ کی طرف مراجعت کا ارادہ فرمایا تو اکبر بادشاہ نے عرض کی کہ حضرت اب میرے پاس رہیں، میں آپ کا خادم ہوں اور اس ملک میں جہاں مرضی مبارک ہو تشریف رکھیں۔ بعد روو کہ آپ نے لاہور میں رہنا قبول کیا، اور بتقام لاہور تشریف لائے اور روہے خود خانقاہ اور چوٹیوں کی بنا کی۔ اکبر بادشاہ نے براہ صدق و ارادت نو لاکھ روپیہ کا علاقہ بٹالہ وغیرہ میں ان کو جاگیر میں عطا کیا، اور جس قدر روپیہ جاگیر کا حاصل

۱۳۳، حدیقتہ الاولیاء اور تاریخ لاہور میں جاگیر کی رقم ایک لاکھ روپیہ لکھی ہے۔ (ماثر لاہور۔ فوق)

ہوتا تھا حضرت فقراء و مساکین کی خدمت میں صرف کر دیتے تھے۔

ان کی کرامات اکثر مشہور ہیں۔ چنانچہ ایک مشہور کرامت یہ ہے کہ اکبر بادشاہ کے امیروں نے اس سے کہا کہ آپ نے اس قدر جاگیر کثیر ایک سید فقیر کو دے دی ہے۔ اگر اس قدر جاگیر بہت لوگوں کو تقسیم ہو کر دی جاتی تو اس جاگیر میں خلیق کثیر کا گزارہ ہونا ممکن تھا۔ اب جو ایک ہی شخص کو اس قدر زر کثیر ملتی ہے تو اور بہت لوگ کہ شریف و ساندانی ہیں۔ اس سے محروم رہ جاتے ہیں۔ اکبر نے جواب دیا کہ ان حضرات کو اوروں سے کیا نسبت ہے، کیونکہ یہ حضرت صاحب عرفان و کرامت ہیں۔ امیروں نے عرض کی کہ اگر ہم آپ حضرت کی کوئی کرامت پچھتم خود دیکھیں تو یقین کریں۔ اکبر نے کہا کیا مضائقہ ہے جو کرامت چاہو حضرت دکھلا دیں گے۔ تب امیروں نے کہا کہ یہ بات مشہور ہے کہ جو سید جسی نسبی ہو آگ میں نہیں جلتا۔ اگر آپ سید میں تو آگ میں جائیں، اگر نہ جلیں گے تو ہم متفقہ ہوں گے کہ آپ سید اور ول صاحب کرامت ہیں۔ حضرت نے قبول فرمایا اور قلعہ شاہی میں ایک بڑا تنور آہنی گرم ہوا۔ جب حضرت کے صاحبزادہ سید شہاب الدین نے سنا کہ آج حضرت کے

سنا ان کی کرامت و خوارق کے ذکر میں لکھا ہے کہ ایک روز حضرت کے ردبرو کسی نے کہا کہ سید کبھی سستی نہیں ہوتا کیونکہ ان کو اصحاب ثلاثہ سے کمال محبت ہوتی ہے۔ پس جب اصحاب کبار کی نسبت اعتقاد ہوا تو سستی ہوا سید کیونکہ ہو سکتا ہے اور پنجابی مثل زبان پر لایا کہ سید سستی نہیں کاٹھ کی کتتی نہیں، یعنی سید سستی نہیں ہے اور لکڑی کی ہڈیا نہیں ہے۔ یہ تقریر سن کر حضرت نے ایک لکڑی کی ہڈیا منگوائی اور دونوں پاؤں کا جھلکا بنا کر اس میں آگ لگا دی اور ہڈیا میں چامل ڈال دیئے، جب تک چاول پک نہ گئے پاؤں پر ہنڈیا رکھی رہی۔ خدا کی قدرت سے نہ تو پاؤں جلے اور نہ لکڑی کی ہڈیا جلی۔ جب چاول پک چکے تو فرمایا دیکھو سید سستی بھی ہے اور ہنڈیا بھی لکڑی کی۔ یہ کرامت دیکھ کر اہل مجلس حیران ہوئے۔ (حدیقتہ الاولیاء)

یہ قلعہ شاہی میں تنور گرم کیا گیا ہے تو آپ بھی قلعہ کی طرف گئے۔ دروازہ قلعہ کے سپاہیانِ محافظ نے اندر نہ جانے دیا تو آپ فی الفور بصورتِ شیر متمثل ہو گئے اور اس صورت سے اندرون قلعہ دربارِ شاہی میں پہنچے اور اکبر کی طرف ایک طمانچہ اٹھایا۔ اکبر خوفزدہ ہوا اور حضرت موج دریا سے پناہ مانگی۔ حضرت نے آواز دی کہ اسے شہاب الدین کیا تو نہرا ہو گیا۔ فقیروں کو ایسی گرمی نہیں چاہیے۔ یہ سن کر آپ اصل شکل پر آئے اور عرض کی کہ یا حضرت امیران اکبر اور اکبر آپ سے کرامت چاہتے ہیں کہ آپ اس تنور میں جائیں، اول بندہ جو آپ کا فرزند ہے تنور میں جاتا ہے، اگر مجھ کو آگ کی تاثیر ہو گئی تو آپ کو اختیار ہوگا کہ آپ خود تنور میں جائیں۔ حضرت نے فرمایا کہ کچھ حاجت نہیں کہ تم اور ہم تنور میں جائیں، بلکہ یہ کرامت ایک ادنیٰ خادمِ سادات سے سرزد ہو سکتی ہے۔ یہ بات کہہ کر آپ نے اپنے خدمتگار فرید کو جو خدمتِ بادری اور صنو کرانے پر مقرر تھا ارشاد کیا کہ تنور میں جاؤ۔ میاں فرید یہ ارشاد سنتے ہی اشد اکبر کہہ کر آگ میں کود کر مشغول بذکر الہی ہوا۔ یہ حال دیکھ کر اکبر بادشاہ کے امیر نہایت ناام ہوئے اور تنور پر جمع ہو کر ہر چند میاں فرید کو آواز دی کہ باہر آئے مگر وہ اپنی جگہ سے جنبش نہیں کرتا تھا۔ انور الامر حضرت کی خدمت میں آ کر ملتجی ہوئے کہ حضرت خود شیخ فرید کو آواز دیں کہ وہ تنور سے باہر آئے۔ حضرت نے اس کو آواز دی۔ فی الحال وہ باہر آ کر حضرت کے قدموں پر گر پڑا۔ ہندی زبان میں نہرا شیر کو کہتے ہیں، جس روڑ سے کہ حضرت سید شہاب الدین بصورتِ شیر متبدل ہوئے اس روز سے شہاب الدین نہرا کے خطاب سے مشہور ہوئے۔

کترین خود ان کے روضہ پر گیا اور یہ سب حال زبانی سید حسین شاہ بن سید پیر شاہ جو

اولادِ سید معنی الدین سے لاہور میں رہتے ہیں اور اصغر علی اولادِ سید شہاب الدین نہرا کے

دریافت کر کے درج کتاب کیا، اور سید شہاب الدین نہرا کی باقی اولاد بمقام بٹالہ سکونت پذیر ہے۔ ان کے وہاں رہ جانے کا سبب یہ ہوا کہ حضرت موج دریا بخاری کی زوجہ مستی یہ بیوی وڈی خاندان سادات گیلانی سے حضرت سید عبدالقادر ثالث (جن کا مزار اندرون مقبرہ حضرت شاہ پراغ کے ہے) کی بیٹی تھیں، اور ان کے بطن عفت سے حضرت کے صاحبزادہ سید صفی الدین و سید بہاؤ الدین متولد ہوئے۔ بعد ازاں حضرت موج دریا بخاری نے کسی مسلمان راجہ کی لڑکی سے نکاح ثانی کیا اور اس بی بی منکوحہ کو گھر میں لے آئے۔ بی بی صاحبہ کلاں کو حضرت کا نکاح ثانی ناگوار گذرا اور حضرت کی خدمت میں عرض کی کہ اگرچہ موجب شرع شریف آپ کو نکاح ثانی کا اختیار تھا اور کچھ جائے شکایت نہیں، لیکن میں نہیں چاہتی ہوں کہ آپ کی یہ بی بی میرے گھر میں رہے۔ آپ کو چاہیے کہ اس کو علیحدہ رکھیں۔ پس حضرت نے حسب رضا جوئی بی بی کلاں اس بی بی کو بمقام بٹالہ بھیج دیا اور اسی مقام میں ان کے لیے جو طیاں تعمیر کرائیں اور بی بی صاحبہ خود وہاں رہنے لگیں اور خود حضرت کبھی بٹالہ میں اور کبھی لاہور میں رہتے تھے۔ پس ان کے بطن سے حضرت سید شہاب الدین نہرا پیدا ہوئے کہ دہلی کابل و شیخ نکل تھے۔ اور وہ اور ان کی اولاد بٹالہ میں رہے، بلکہ حضرت موج دریا کا واقعہ وفات بھی بمقام خان قناک بٹالہ سے تین کوس کے فاصلہ پر ہے واقع ہوا کہ آج تک بمقام محمد جہاں آپ کو غسل دیا گیا قبر بنی ہوئی ہے اور لوگ اس جگہ کو بھی متبرک جانتے ہیں۔ بعد وفات آپ کی نعش مبارک آپ کے صاحبزادہ کلاں سید صفی الدین لاہور میں آئے اور بمقام خانقاہ روضہ عالیہ میں دفن کیا۔

۱۷: بیوی وڈی صاحبہ کا اصلی نام بی بی ناظمہ بنت عبدالقادر ثالث ہے۔ وہ بڑی عابدہ و زاہدہ اور صاحبہ کمالات ظاہری و باطنی تھیں۔ (چشتی)

آپ کی وفات اکبر بادشاہ کے فوت ہونے سے ایک سال قبل تاریخ ۱۱ ماہ ربیع الاول
۱۰۱۳ھ وقوع میں آئی۔ چنانچہ مفتی غلام سرور صاحب نے فقیر سے ان کا حال لے کر درج
کتاب خود فرمایا اور یہ تاریخ جوان کی تصنیف ہے بطور یادگار لکھا ہوں۔ قطعہ

حضرت میراں محمد شاہ خلد موجِ دریا تھے سخا عین الیقین

سُہروردی پیرِ شیخ با صفا بود بحرِ فیضِ بروئے زمیں

زیں جہانِ مجلسِ سخن و سلال گشت چوں اندر ارم منزلِ گزین

گشت سرور سالِ ترحیلش عیاں از محمد شاہ میراں میردین

» آپ کا مقبرہ ایڈورڈس روڈ پر اکونٹنٹ جنرل کے دفتر کے قریب واقع ہے۔ روضہ

کے اوپر بہت بڑا گنبد ہے اور اس کے اندر گیارہ قبریں ہیں جو آپ کے فرزندوں اور عزیزوں

کی ہیں۔ روضہ کے دروازہ پر ایک پتھر پر یہ عبارت لکھی ہوئی ہے: « روضۃ مقبرۃ زبدۃ الواعلین

تسدۃ العارفین مقبول بارگاہِ ایندوباری میراں سید محمد شاہ موجِ دریا بخاری نور اللہ مرقدہ

در عهدِ اکبر بادشاہ تعمیر یافت یہ مقبرہ حسب درخواست اکبر بادشاہ حضرت کے بحین حیات

تعمیر ہوا تھا۔ اگرچہ حضرت نہیں چاہتے تھے کہ مقبرہ بنوایش لیکن اکبر نے بضد ہو کر حضرت

کے لیے یہ مقبرہ بنوایا»

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

سید شہاب الدین نیراز

بنی حضرت موج دریا بخاری، ان کا حال سید اصغر علی شاہ کی زبانی جو اولاد سید شہاب الدین نیراز سے ہیں یوں معلوم ہوا کہ جب یہ حضرت سید شہاب الدین نیراز خلف حضرت موج دریا بخاریؒ چار سال چار ماہ چار روز کے ہوئے تو حسب دستور شرع محمدی ان کے والد نے ان کو تحصیل علوم ظاہری کے لیے ایک معلم مسمیٰ فضل رسول لاہوری کے حوالے کیا۔ جب استاد پڑھانے لگا تو اس نے کہا، کہو الف، آپ نے فرمایا، الف پھر اس نے کہا کہ آگے کو ت، آپ چپ رہے اور کچھ نہ بولے۔ پھر اس نے کہا کہ پڑھو تو بھی آپ چپ رہے۔ الغرض استاد نے حفا ہو کر کہا کہ پڑھو ت۔ آپ نے ناراض ہو کر ایک طمانچہ استاد کے منہ پر مارا اور فرمایا کہ اے بے وقوف استاد! ہم کو ایک ہی الف اللہ کا کافی ہے۔ ہم بت سے واقف نہیں، استاد یہ ذکر سن کر حضرت موج دریا بخاری کے پاس گیا اور نجمیہ ہو کر کہا کہ حضرت آپ کے صاحبزادے نے مجھ کو ایسا طمانچہ مارا ہے کہ میرے دانت ٹوٹ گئے ہیں، اور الف سے زیادہ نہیں پڑھا۔ حضرت موج دریا بخاری نے یہ حال سن کر آپ کو بلوایا اور کہا کہ آپ سے یہ کیا حرکت ہوئی ہے کہ استاد کو طمانچہ مارا ہے۔ آپ نے کہا کہ سچ ہے ہم کو ایک الف اللہ کا کافی ہے اور ما سوا اس کے ہم کو

ملہ: اسم نیراز کی وجہ تسمیہ کا حال حضرت موج دریا بخاریؒ میں مفسر تحریر ہو چکا ہے (پیشانی)

سب علم حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ شکرہ اور میں تعلیم فرما گئے ہیں، چنانچہ تمام قرآن شریف اسی وقت نوکِ زبان سنا دیا۔ اس پر حضرت موح دریا بہت خوش ہوئے اور دو گانہ شکر ادا کیا اور استاد بھی حیران ہو کر چلا گیا۔

حضرت کی وفات کا ذکر یوں بیان کرتے ہیں کہ حضرت کا واقعہ گیارہویں ماہ ذی الحجہ ۱۰۴۱ھ کو بمقام بٹالہ ہوا ہے۔ شبِ وفات آپ نے اپنے صاحبزادے شاہ مصطفیٰ کو فرمایا کہ ہم صبح کو فوت ہو جائیں گے تم کو لازم ہے کہ ہمارا جنازہ بٹالہ سے اٹھا کر بٹالہ لاہور روانہ ہونا پس جہاں ہمارا جنازہ رک جائے وہیں دفن کر دینا، چنانچہ جب یہاں بمقام مزار موجودہ جنازہ آ پہنچا تو رک گیا۔ مشہور ہے کہ ان ایام میں یہاں ایک ہندو سادھو جوگی رہتا تھا۔ اس کو بعالمِ رُیا حضرت کی طرف سے آگاہی ہوئی کہ تو یہاں سے وہلی چلا جا کہ یہاں ہمارا مقبرہ ہوگا۔ اس نے جواب میں عرض کی کہ چشم چلا جاؤں گا مگر امیدوار ہوں کہ زیارتِ جنازہ کر لوں، جب یہاں جنازہ آ پہنچا تو وہ ہندو فقیر باہر آیا اور جنازہ کی زیارت کر کے چلا گیا اور حضرت یہاں دفن ہوئے اور قبر خام تیار ہوئی۔ چونکہ آپ کے خادم بہت امیر ائمہ تھے انہوں نے ارادہ کیا کہ حضرت کا مقبرہ عالی شان بنائیں تو ان کو بعالمِ خواب آپ سے حکم ہوا کہ خبردار ہماری قبر خام رہنے دو پختہ نہ بناؤ، جو کوئی ہماری قبر پختہ بنائے گا، تکلیف پائے گا۔

نیز مشہور ہے کہ جب حضرت ممدوح کی عمر چودہ سال کی ہوئی تو ایک شخص سید

شاہ خزیقۃ الاصفیاء میں ان کے تعارف میں لکھا ہے کہ "سیاہوت و ولایت و کرامت موروثی داشت دور وقت خود تطلب زمانہ و مردیگانہ بود تمام عمر در ذوق و شوق دہدایت حلق گذرانید و خوارقی بسیار

ازدی بطور می آمدند"

شیر شاہ نامی کہ نامی گرامی ساداتِ عظام سے تھا اور ہر جگہ اور ہر مقام میں سیر کرتا پھرتا تھا۔ اور ہر سید کو کہتا تھا کہ اگر تم سید ہو تو شیر کی سواری کرو، اور اس کے پاس ایک زنجیر آہنی اور چوہی کھاڑی تھی، اس کی بابت کہا کرتا تھا کہ اس زنجیر آہنی کو اس چوہی کھاڑی سے توڑ دو اور تنور گرم میں جلا کر سلامت نکل آؤ۔ جب یہ امر کوئی نہ کر سکتا تو شیر اس کو قید کر لیتا تھا۔ اس خوف سے اکثر ساداتِ سیادت سے منکر ہو جاتے تھے حتیٰ کہ وہ موضع چرنڈ میں، جو امرتسر (مشرقی پنجاب) میں ہے، پہنچا اور وہاں آکر یہ اشتہار دیا۔ اس وقت حضرت بٹالہ میں تھے۔ حضرت یہ ذکر سن کر ایک شخص محوریع آہنگ کو جو ان کے خاندان کا مرید تھا، ہمراہ لے کر موضع چرنڈ میں تشریف لے گئے۔ وہاں کیا دیکھتے ہیں کہ اس نے صدہا سادات بالکرام مقید کئے ہوئے ہیں۔ جب لوگوں نے ان کو دیکھا تو عرض کی کہ صاحبزادہ جی آپ یہاں کیوں آئے ہو واپس چلے جاؤ ورنہ یہ آپ کو بھی ہمارے ساتھ مقید کر لے گا۔ آپ نے فرمایا خاموش رہو اللہ معنا۔ یعنی اللہ ہمارے ساتھ ہے۔ اس کے خوف سے ہم سیادت سے منکر کیونکہ ہوں کیونکہ قال علیہ الصلوٰۃ والسلام لعنة الله على خارج النسب و داخل النسب یعنی لعنت ہے اس پر جو کسی کے نسب میں داخل ہوئے یا اپنے نسب سے نکلے یعنی اگر کوئی سید نہ ہو اور سید کہلائے یا سید ہو اور اپنے نسب کو چھپائے تو وہ ملعون ہے۔ اس اثنا میں شیر شاہ بھی وہاں آگیا اور آپ سے ملاقات کی۔ آپ نے فرمایا کہ بابا یہ کیا معاملہ ہے جو تجھ سے وقوع میں آتا ہے۔ اس نے کہا کہ اگر آپ سید ہیں تو میرے سے یہ تین سوال پورے کریں آپ نے فرمایا کہ فقرا کا امتحان کرنا اچھا نہیں ہوتا آگے تمہاری مرضی رہے کہ کہ آپ شیر

۱۔ خزینۃ الاسماء میں اس شخص کی نسبت "شیر شاہ حاکم پنجاب کہ نوراً سید صحیح النسب می دانست و در کتب
را از سادات ہندوستان بہمال نمی آرد" لکھا ہے۔ (مؤلف)

کے پتھرے کے پاس گئے اور شیر کو کان سے پکڑ کر باہر نکالا اور فرمایا کہ جاؤ جنگلوں میں سیر کرو
 بعد ازاں زنجیر آہنی پر چوبی کھماڑی ماری تو زنجیر فی الفور پاش پاش ہو گئی۔ پھر شیر شاہ کو کہا کہ
 جلد تنور گرم کرو اور اللہ سے عرض کی کہ یا اللہ! گرم کر۔ جب تنور خوب گرم ہوا تو آپ نے اپنے
 خادم محمد قبیع کو ہار کوفہ فرمایا کہ تو لوہار ہے اور تیرا آگ ہی سے سروکار ہے، تو تنور میں جا اور
 انشاء اللہ تعالیٰ آتش تنور تیرے لیے گلزار ہے اور حضرت عفار تیرا حامی و مددگار ہے۔
 اس کے بحرِ کرم سے یہ نار تھو کو آزار نہ دے سکے گی۔ الغرض وہ اس تنور میں کودا اور حضرت نے
 اس کے اوپر سبُوچہ رکھ دیا، اور آپ ایک دیوار پر جا بیٹھے اور اس سے مخاطب ہو کر کہا
 کہ اے پھنڈاڑیے و وقدم تو بھی چل (پھنڈاڑی ملتان کی زبان میں بہن کو کہتے ہیں) بموجب ارشاد
 وہ دیوار چند قدم چلی۔ شیر شاہ نے جب یہ کرامت دیکھی تو قدموں پر گرا اور ندامت ہوا۔ اس کے
 بعد آپ نے اس کو حکم دیا کہ تمام سادات جو تیرے پاس قید ہیں۔ ان کو چھوڑ دے اور ان کو حکم
 دے کہ جو اسباب تیرا ہے فی سبیل اللہ لوٹ کر لے جائیں، چنانچہ اُس نے ایسا ہی کیا۔
 جب اس کے پاس صرف پارچا تِ بلوسہ رہ گئے تو آپ نے فرمایا کہ یہ بھی اتار کر تقسیم کر
 لے اور ستر عورت کے واسطے کر پر ایک چٹائی لپیٹ لے اور یہاں ہی بیٹھا رہ، اور اس کا
 ایک نظر سے کام تمام کر دیا یعنی وہ عارفِ کامل ہو گیا اور تمام عمر وہیں تدرک اللہ بنا ہو کر بیٹھا رہا، چنانچہ
 یہ تک اس کا مقبرہ موضع چوڑی میں موجود ہے۔

نیز پڑھے شاہ کی زبانی جو حضرت مویج دریا بخاری کے سجادہ نشین حال ہیں معلوم ہوا کہ
 حضرت مویج دریا بخاری صاحب کے دو قبیلہ تھے، ایک بیوی وڈی صاحبہ اور دوسرے
 لڈنگ بی بی۔ مائی بیوی وڈی صاحبہ سے ایک بیٹا سید صفی الدین صاحب زادہ کلاں
 پیدا ہوا اور مائی نورنگ بی بی سے دو فرزند ہوئے، ایک شاہ شہاب الدین نورا

اور دوسرے بہاؤ الدین جو لا ولد مر گئے یہ

شاہ شہاب الدین نہرا کی تاریخ تولد ۹۶۲ھ اور تاریخ وفات ۱۰۴۱ھ ہے اور جو قطعات تاریخ تولد و وفات مفتی غلام سرور صاحب نے باؤمید اندراج کتاب ہذا حسب تحقیقات بندہ عنایت

کیے وہ درج ذیل ہیں: تاریخ ولادت

بشکل ماہ شہاب الدین نہرا

جو بروٹے زمین شہر پرتوانسنگن

بگفتہ شاہ شہاب الدین نہرا

چوبہستم سال تولد شہزادہ تالف

۹۶۲ھ

اور تاریخ وفات

شیخ اہل یقین شہاب الدین

ماہ بروٹے زمین شہاب الدین

پیر نو شاہ دین شہاب الدین

عقل تاریخ انتقالش گفت

آپ کا حزر نواح لاہور میں موضع بھوگیوال کے متصل واقع ہے اور آپ کی وصیت

کے مطابق ختم ہے: "رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ"

۱۵: حضرت مورخ دریا بخاری کے اسوال میں گند چکا ہے کہ سید صفی الدین اور بہاؤ الدین ابوی وڈی صاحب

کے بطن سے اور شہاب الدین نہرا، بی بی نورنگ کے بطن سے متولد ہوئے۔ صاحب خزینۃ الامم

کا بھی یہی بیان ہے (مؤلف)

۱۶: خزینۃ الامم فی ولادت باسعادت باقوال صحیح ۹۶۵ھ میں لکھی ہے اور تاریخ وفات میں ۱۰۴۱ھ

کے علاوہ ۱۰۴۶ھ بھی دیا ہے۔ (مؤلف)

شاہ شمس الدین قادریؒ

یہ حضرت بڑے سعید سعید حسینی تھے اور نہایت ولی کامل۔ آپ حضرت شاہ ابوالسحاقؒ کے خادم
 ہیں جن کا روضہ موضع مزنگ میں زیارت گاہِ حلقِ اللہ ہے۔ یہ حضرت شاہ بلاولؒ کے پیر بھائی
 ہیں اور سلسلہ آپ کا قادریہ ہے۔

ان کی وفات بروز چہار شنبہ گیارہویں رجب المرجب ۱۰۲۱ھ میں واقع ہوئی۔ جب جہانگیر
 بادشاہ نے ان کا حالِ وفات اور شاہزادہ عترم کے حکم سے تعمیرِ روضہ کی خیر سنی تو بادشاہ نے
 اس کے گرد و نواح میں ایک باغِ عالی شان تعمیر کرایا۔ کہتے ہیں کہ عہدِ محمد شاہی تک وہ باغ آباد
 تھا۔ عوام لوگ اور نیز ایک خادم فقیر اس مزار کا بیان کرتا ہے کہ حضرت کی مرضی نہیں کہ کوئی یہاں
 رات کو شبِ باش ہو بہت ہیست آتی ہے۔

پہلے ان کے مقبرہ کے چاروں گوشوں کے اوپر چار مینار تھے اب مسمار ہو گئے ہیں۔

۱: ان کا ذکر خیر پہلے گند چکا ہے۔ (مخالف)

۲: حدیقتہ الاولیاء میں ہے کہ انہوں نے شاہ ابوالسحاق قادریؒ لاہوری سے نعمتِ خلافت پائی۔ اور لاہور ہی

میں سکونت رکھ کے مشغول تدریس و تفتیح ہوئے۔ دنیا کے طالب بھی ان کی خدمت میں حاضر ہو کر کبھی

حال د جاتے، جہانگیر بادشاہ ان کا کمال معتقد تھا، ہر سال جب کشمیر کے سفر کو جاتا ان کی خدمت

میں حاضر ہوتا۔ ان کے کامل و کمال مرید بہت تھے (باقی حاشیہ صفحہ ۱۲۴ پر ملاحظہ فرمائیں)

مکان نہایت نورانی ہے۔ درِ شمالی کے اندر کی طرف یہ دو شعر بخطِ نستعلیق تحریر ہیں۔ شعر

چو شمس الملل زیں جہاں رحمت بست پیارا ست ایزد برائش بہشت

بجسم ز پیر خرد و سالِ او بگفت از سرِ لطف "جائش بہشت"

۱۰۲۱ھ

بوقتِ تصنیف کتابِ ہذا ایک قطعہ تاریخ مفتی غلام سرور لاہوری نے بامید اندراج

پیش کیا جو بحسنہ درج ذیل ہے: قطعہ

جناب شاہ شمس الدین شدہ دین کہ بود اور عالم و عامل مکمل

عجب سالِ وصالش گشت روشن ز شمس الدین شدہ کامل مکمل

اس وقت ان کا مقبرہ بانیہ جناح کے قریب گان روڈ پر چیمبر لین میں واقع ہے۔ رحمت اللہ

تعالیٰ علیہ۔

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۴۳

حزینۃ الامنیاء کا بیان ہے کہ آپ شیخ ابوالسحاق قادری لاہوری کے خلفائے کبار میں سے ہیں۔ از حد

بزرگ عالم و عامل و عارفِ کامل فردیگانہ زمانہ، علمِ شریعت و طریقت میں طاق دیگانہ آفاق اور سماع و کشف

کرامت سے نہایت محترم تھے۔ لاہور میں فتوحِ عظیم پائی اور طالبانِ خدا فوج در فوج ان کی خدمت میں

حاضر ہوئے۔ بادشاہِ وقت شاہ جہانگیر بھی ان کا مققد ہو گیا اور کبھی ان کے حکم سے سر نہ پھیرتا۔ یہ حضرت

بادشاہِ کورقہ کھکر حاجت مندوں کی سفارش کرتے تو بادشاہ بہزاز نورسندی اہلِ حاجت کی حاجت روائی کرتا تھا۔

حاشیہ صفحہ ہذا

۱: یہ اشعار اب موجود نہیں۔ (مؤلف)

شیخ حسین لاہوری

کتاب حقیقت الفقراء میں شیخ پیر محمد صاحب کہ جن کا تاریخی نام شیخ محمود اور جو حضرت مادھو کے خاص خادم تھے ان کے حالات صادقوں تحریر فرماتے ہیں کہ حضرت کا نام مشہورہ ڈاڈا حسین ہے اور ڈاڈا پنجاب کے راجپوتوں میں ایک ذات ہے۔ یہ حضرت نبیال کی طرف سے ڈوہلا اور باپ کی جانب سے کلسراٹے تھے۔ یعنی آپ کے بزرگوں میں سے جو شخص کہ اول مشرف باسلام ہوا اس کا نام کلسراٹے تھا۔ جب وہ مسلمان ہوا تو شیخ الاسلام خطاب پایا۔ اس وجہ سے اس کی اولاد کلسراٹے مشہور ہوئی ہے۔

حضرت کے والد کا نام شیخ عثمان تھا۔ اس نے باعثِ محتاجی باسری کا پیشہ اختیار کیا، اور حضرت حسین، نساج تار پود اور واقف راہ ماندو بود سلوک ہوئے۔ حضرت کی تاریخ تولد بقول شیخ پیر محمد یہ ہے۔ شعر:

چوں وجود مبارکش بہماں آمد از پرده عدم بسیاں
بود آں سال در شمار عدد چہل و پنج زیادہ بنصہد (۹۲۵)

اور جب راقم نے چاہا کہ تاریخ تولد منظوم ہو تو یہ شعر موزوں ہوا۔ شعر:

۱۵: حدیقت الاملیاء میں ہے کہ ان کا دادا کجس رائے ہندو تھا جس نے فیروز شاہ تغلق کے وقت میں اسلام قبول کیا۔

سال مولودش از سر و شش اللہ خواست چشتی کہ تا شود آگاہ
 آمدش پس تو از عرش مجید "صبح صادق بر اوج فقر و مید" (۹۴۵)
 اکثر فرمایا کرتے تھے کہ لفظ فقر کے تین حرف ہیں۔ طالب کو چاہیے کہ ان حروف کے
 راز سے آگاہ ہو۔ اول فا، اس سے مراد فقر و فاقہ و فنا اور فرائض حق کا گزارنا، اور راہِ تہجد
 میں فیروزی حاصل کرنا اور فسق و فجور سے ترک، اوقات سے قناعت اور قصدِ دل بان خدا اور
 عہدِ خدا پر اقرار اور قیام کرنا اور قربِ حق کو ڈھونڈنا، اور رتے سے ریاضت اور رضا اور
 روٹے دل غیر خدا سے پھیرنا اور راہِ راست پر چلنا اور نفسِ اتارہ کی نیانت سے آگاہ رہنا
 اور راہِ بحق پانا ہے۔

سجادہ نشین خانقاہ حضرت کے پاس ایک بیاض ہے، اس میں ان کے دستخطِ خاص سے
 لکھا ہوا ہے کہ درویش کے پانچ حرف ہیں، سو درویش کو لازم ہے کہ ان پانچ حرفوں کے اشاروں
 سے آگاہ ہو۔ دال سے درو دل اور آ سے ریاضت و ترکِ ریا اور غیبِ حق سے رخصت
 ہونا، اور آ سے وحدت اور وایع وجود اور واصلِ بحق ہونا، اور ریا سے باری غیبِ حق
 سے نہ چاہنا اور یادِ حق کے سوا دم نہ مارنا اور یک رنگ و یک دل رہنا، اور شین سے
 شکرِ حق ادا کرنا اور شکایت سے لب بند کرنا اور خدا سے شرم رکھنا اور شہرہ نہ
 ہونا مراد ہے۔

حضرت لعل حسین کی بیعت جناب حضرت ہلول رضی اللہ عنہما کی خدمت میں معنی اور ان کی
 بخدمت حضرت فتنہ لطیف بڑی اور ان کی بخدمت شاہ محمد مقیم اور ان کی بخدمت حضرت حیات المیر
 قادری جو حضرت غوث الاعظم قدس اللہ سرہ العزیز کے نمبر ہیں۔

حضرت شیخ بہلول مذہبِ امامِ اعظم میں بڑے صاحبِ ریاضت و عبادت اور اپنے وقت کے شبلی و جنید تھے۔ مزاجِ حضرت کا سیاحِ سفر پسند تھا۔ آپ فرماتے تھے کہ پیرِ کامل کی مہربانی سے جو نصیحتِ فحیح کو عطا ہوئی ہے برکاتِ سفر سے حاصل ہوئی ہے، جب حضرت کو اول شوقِ الہی ہوا تو نجف اشرف اور کربلائے معلیٰ میں معتکف رہ کر قبولِ تمام حاصل کر کے بیتِ اللہ میں آئے اور بعد تقدیمِ مراسم حج بجزیم طوافِ روضہ منورہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ شریف روانہ ہوئے اور بر روضہ عالیہ حضرت شاہِ رسالت علیہ الصلوٰۃ والتخیت حاضر ہو کر مدت بھر وہاں جا رہے تھے اور معتکف رہے، بعد شش ماہ حضرت شاہِ نبوت کی طرف سے یہ ارشاد ہوا کہ تم اب یہاں سے حضرت مخزوم کی امتِ نعوث الثقلین قلبِ ربانی شیخ عبدالقادر جیلانی کی زیارت کے لیے بغداد میں جاؤ، اور سعادتِ دارین امٹاؤ، چنانچہ حضرت شیخ مدینہ سے روانہ ہو کر بغداد میں پہنچے اور ایک سال کامل جا رہے تھے اور وہاں سے زیارتِ روضہ مقدسہ حضرت امامِ اعظم شرفِ یاب ہوئے اور وہاں سے عجائباتِ الہی دیکھ کر جناب حضرت موسیٰ امامِ کاظم کے روضہ مبارک کی زیارت کی اور پھر اشرف البلاد بغداد سے باجارت جناب حضرت نعوث الاعظم روارۃ مشہد مقدس ہوئے اور وہاں پہنچ کر زیارتِ روضہ منورہ دیدہ و دل روشن کر کے چندے وہاں تشریف رکھی، تب امامِ انام سے حکم ہوا کہ آپ یہاں سے کوہستان کی طرف جائیں اور کوہِ پنجشیرہ کی بلندی پر جا کر پھر اس کی اس طرف سے آئیں کیونکہ وہاں ایک غار بقدر غارِ اصحابِ کہف ہے، اس میں ایک فقیر صاحبِ کمال ظاہر مجذوب اور فی الاصل حیرت افزائے ساکانِ مسلک بسلسلہ وقت اور یہ ہے اس سے آپ کو فائدہ مطلوبہ عنایت و مرحمت ہوگا۔ یہ مشورہ سن کر آپ ہزار خوشی کوہِ پنجشیرہ پہنچے اور وہاں سے آکر اس غار میں مشرف ہوئے۔ وہاں ایک بزرگ کو دیکھا کہ

بحالتِ قناتی اللہ سر مراقبہ میں ڈالے ہوئے بیٹھا ہے اور اس کو اللہ تعالیٰ نے دو نظریں ایک جلالی اور دوسری جمالی عنایت کی ہوئی ہے، یعنی ان پر دو حالتیں طاری ہوتی تھیں، حالتِ جلالی میں تو آپ جس پر نظر ڈالتے تھے وہ جل کر خاکستر ہو جاتا تھا اور حالتِ جمالی میں جدھر دیکھتے تھے وہ نہال اور سرسبز ہو جاتا تھا، اور جو آدمی اس دم روبرو آتا وہی کامل ہو جاتا۔ قدرتِ الہی سے جب حضرت شیخ بہلول وہاں پہنچے تو ان پر حالتِ جلالی کا وقت تھا، لوگوں نے ان کو مطلع کیا اور آپ بچ گئے۔ پھر جب وہ مشغولِ مراقبہ ہوئے تو یہ حضرت شیخ بہلول وہاں سے کسی گاؤں میں گئے اور آلاتِ موزاشی بہم پہنچا کر ان کی خدمت میں آئے اور ان کے درِ دولت پر آ بیٹھے۔ اس وقت ان پر حالتِ جمالی طاری تھی۔ جب اس صاحبِ کمال مجذوب کی نظر مبارک آپ پر پڑی تو یہ قلبِ زمانہ ہو گئے اور جس قدر عقدے تھے حل ہو گئے۔

اس شیخ مجذوب کا نام کسی کو معلوم نہیں کیونکہ حضرت بہلول نے کسی سے ظاہر نہیں فرمایا، مگر اشارتاً اکثر ”مردِ حق“ لکھا کرتے تھے۔ پھر حضرت بہلول نے اس ”مردِ حق“ سے عرض کی کہ اگر اجازت ہو تو فدوی حضرت کی موزاشی کرے۔ آپ نے اشارتاً فرمایا کہ اچھا جو چاہے سو کرو۔ حضرت نے آپ کی موزاشی مسنونہ فرمائی اور پھر مردِ حق سے رخصت چاہی، انہوں نے فرمایا کہ یہاں سے برابر لاہور جاؤ اور جناب حسین کوراہ ہدایت دکھاؤ۔ آپ وہاں سے ہمہ تن قدم ہو کر تشریف فرما ٹے لاہور ہوئے۔ جب لاہور میں پہنچے تو حضرت حسین کی تلاش کرنے لگے۔ اس وقت امامِ الہی سے ان کے کوچہ میں تشریف لائے۔ راوی کہتا ہے، کہ اس وقت حضرت لال حسین ۷۰ سال کے تھے اور خدمتِ مولوی ابوبکر ساکن بگہ قرآن شریف کا ساتواں سپارہ حفظ کر رہے تھے۔ حضرت بہلول ان کے مکتب میں آئے اور حضرت حسین پر بنظرِ نوازش نگاہ کر کے حافظ ابوبکر سے پوچھا کہ اس لڑکے کا کیا نام ہے اور کیا پڑھتا ہے۔

انہوں نے عرض کی کہ یا مولیٰ اس کا نام حسین ہے اور ساتواں سیپارہ حفظ کر چکا ہے، اب آٹھواں شروع کرے گا۔ بعد ازاں حضرت بہلول نے کہا کہ اس لڑکے کو کہو کہ ہمارے وضو کے لیے دریا سے پانی لائے۔ کہتے ہیں کہ حضرت حسین کا وہ مکتب انہیں کے محلہ میں تھا اور وہ محلہ بیرون دروازہ ٹنگالی لاہور متصل کنارہ دریائے راوی تھا۔ حافظ ابو بکر نے حضرت حسین کو کہا کہ جاؤ اور اس بزرگ کے لیے جلد دریا سے پانی لاؤ۔ جب وہ پانی لایا تو حضرت بہلول نے وضو فرمایا کہ اس کے حق میں دعائے خیر کی کہ یا اللہ اس کو فقیر عارف باللہ کر۔ بعد ازاں حضرت اس مردِ حق کے حسبِ حکم چند مدت لاہور میں مشغول حال حضرت حسین رہے، اور حضرت بہلول کو ان پر نظرِ عاشقانہ ہو گئی۔ الغرض ان کو بہت جلد تیار کیا۔

اس اثناء میں ماہِ رمضان المبارک بھی نزدیک آیا اور حضرت بہلول نے حافظ ابو بکر سے فرمایا کہ نماز تراویح میں امام نماز حسین ہو اور قرآن شریف سنائے۔ الغرض اول رمضان سے تا ششم حضرت حسین نے چھ سیپارے خواندہ نماز تراویح میں سنائے اور ساتویں روز حضرت نے مُرشد کی خدمت میں مؤذبانہ عرض کی کہ یا مولیٰ جو قرآن مجھ کو یاد تھا میں سنا چکا ہوں، اب آگے کے لیے کیا حکم ہے، آپ نے فرمایا کہ تو نے اب تک پڑھا ہوا سنایا ہے کچھ عجیب نہیں دکھلایا، اب تجھے لازم ہے کہ بعد وضو نماز ادا کر اور پھر قرآن شریف پڑھتا ہوا بلبِ دریا جا اور ہمارے لیے دریا سے پانی لے آ، لیکن جب کوزہ بھر چکے گا تو وہاں تجھے ایک شخص سبز پوش ملے گا، جو کچھ کہے گا اس کو بجا لاؤ، انہوں نے ویسا ہی کیا، جب پانی بھر کے روانہ ہوئے تو ایک سبز پوش نورانی صورت شخص وہاں ظاہر ہوا۔

گفت کاٹھے کو دک التلام علیک

ارسل اللہ الی وحیت الیک

خضر پیغمبرم مرا بشناس

تا نباشد بخاطرت رسواس

خاطرِ خویش جہدار از من

بیقین دان و شک نیار از من

حق فرستاده ست بر تو مرا

کہ ترا علم بخوانم ،

چوں تو ای علم حق ز من خوانی

ہر چہ تا خواندہ ہمہ دانی

آبے از شکرِ علم بے شکوہ

ریز در دست من ازین کوزہ

تا بریزم بکام تو آن آب

کشف گردوز علم بر تو حجاب

ایں سخن چوں از دشنود حسین

سر پائش نہاد زود حسین

گفت جان و دلم ازین احسان

باد در زیر پائے تو قربان

آب از کوزہ چہ بل از دل و جان

بیزم اکنون اگر دہی فرمان

گفت حضرتش کہ اسے پس نہار

تو سر خود نہ پائے من بردار

اور پھر فرمایا کہ میرے ہاتھ پر اس کوزہ سے پانی ڈال۔ حضرت حسین نے کوزہ سے

ان کے ہاتھ پر قدرے پانی ڈالا اور انہوں نے اس میں سے قدرے پانی حضرت حسین کے

منہ میں ڈالا۔

آب کہ فیض دستِ حضرتِ چشید ہر چہ بودش نہاں عیاں ہمہ دید

پھر حضرت نے ان کو حوالہ بخدا کر کے رخصت کیا اور فرمایا کہ اپنے شیخ کو ہمارا

سلام دینا۔ جب حسین اپنے شیخ کے پاس آئے تو انہوں نے فرمایا کہ اس راز کو مخفی رکھنا،

اور بعد فرمایا کہ اب رات کو امامت کرنا اور قرآن مجید پڑھنا، الغرض بتاریخ ۲۷ رمضان المبارک

انہوں نے ختم قرآن کر لیا اور ناخواندہ کو بہتر از خواندہ پڑھ سنایا۔ القیۃ حضرت حسین کو

جناب اللہ میں قرب کئی حاصل ہو گیا۔

جب حضرت بھلول حسب الحکم پیرانِ عظام مالمانِ ہمام حضرت حسین کی تربیت

کے لیے آئے اور ان کو کامل بنایا تو اس وقت بقول حضرت پیر محمد صاحب حقیقت الفقراء سال
۹۵۵ھ تھا۔ جب حضرت بہلول کو ان کی طرف سے کئی خاطر جمعی ہو گئی تو آپ نے حضرت
حسین سے رخصت ہونا چاہا اور بوقت رخصت فرمایا کہ اے حسین یہاں لاہور میں جناب
حضرت پیر مخدوم علی گنج بخش بھجوری کا مزار پر انوار ہے، جب ہم چلے جائیں تو ہماری مہاجرت
صوری سے نعم نہ کرنا ہم نے تم کو پیر علی گنج بخش بھجوری کی خدمت میں سپرد کیا ہے، آپ کو
لازم ہے کہ ان کے دروازہ فیض اندازہ پر حاضر رہنا تمہاری کثرتِ کارِ بدریہ کمال وہاں سے ہو
گی، اور وہ راہِ حق میں تمہارے مرتبی ہوں گے اور تم کو جلد تر واصل اللہ کر دیں گے، یہ نصیحت فرما
کر آپ روانہ وطن مبارک ہوئے۔

ادھر حضرت حسین نے راہِ حق میں بکوشش تمام عبادت کرنی شروع کی اور اکثر دریا
پر مشغول ریاضت اور ہمیشہ دائم الصوم اور قائم التللیں رہا کرتے تھے حتیٰ کہ اسی طرح ان کے
پچھبیس سال زہد ریاضت میں گزرے اور یہ حضرت گراموسرا میں اکثر ریگستان میں اوقات بسر
کیا کرتے۔ رات کو آپ تمام رات دریا میں کھڑے ہو کر تا بسمِ ختم قرآن کیا کرتے اور دم صبح
ختم شریف کر کے دریا سے باہر آتے اور نمازِ صبح و اشراق پڑھ کر حضرت پیر علی گنج بخش بھجوری
کی خانقاہ پر حاضر ہوتے۔ حضرت نے کبھی اس عرصہ میں نماز بے جماعت ادا نہ کی تھی
ہمیشہ نماز باجماعت ادا کیا کرتے تھے، اور بارہ برس تک حضرت کا یہ معمول رہا کہ حضرت
کی خانقاہ پر صبح سے تا پچاشت

کردی از سر کلام حق آغاز

بسم تانا اس ختم کردی باز

ایک دن روز جمعہ ماہ رمضان کا ذکر ہے کہ مخدوم بھجوری کے مرتقد پر نور سے نور

رتبانی کا ایک پیکر نظر آیا۔ حضرت حسین نے یہ صورت نورانی دیکھ کر ان کی خدمت میں عرض کی کہ آپ کون ہیں اور حضرت کا نام نامی کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ میرا نام شیخ پیر علی ہے۔ تو نے بارہ سال ہماری خدمت کی، اس کے عوض تو دلی کامل اور ارشد مقبل ہو گیا ہے، اب جو تو کے گا وہی ہوگا۔ اب تو شراب و حدت سے مست بلکہ المست ہو جائے گا۔

اگرچہ حضرت حسین کو یہ سرفرازی جناب الہی سے عطا ہوئی مگر پھر بھی اب بدستور تاج پاشت وہاں ختم قرآن کرتے تھے اور پھر قدرے قیلولہ کر کے نماز ظہر ادا فرماتے، اور بعد ازاں مدرسوں میں جا کر تاعصر تفسیر قرآنی کی سماعت میں مشغول رہا کرتے اگرچہ تمام علم حضرت پیران پیر کی لوازش سے مکشوف ہو گیا تھا، بعد ازاں نماز عصر ادا کر کے مشغول اوراد ہوتے اور تمام رات دریا میں کھڑے ہو کر ختم قرآن فرمایا کرتے اور بعد افطار تا عشاء نفل پڑھتے، آپ کا یہ معمول تھا کہ اگر کبھی ان کو بیماری عائد حال ہو جاتی تھی تو بھی اپنے وظائف معمولی کو نہ چھوڑنے تھے۔ جب چند سے اس طرح رہے تو پھر وہ عبودیت کو چھوڑ کر ربوبیت کے درجہ میں جا پڑے اور فنا فی اللہ ہو کر مستحق بقا ہو گئے۔

سِرِّ تَوْحِيدِ شَدِيدٍ مَكشُوفِ شَدِيدِ مَوْجِدِ مَوْجِدِ مَوْجِدِ مَوْجِدِ

پلے وہ متب تھے پھر وہ محبوب ہو گئے اور طالبی سے گذر کر مطلوب بن گئے۔

اس اثنا میں آپ شیخ سعد اللہ نامی سے کچھ تفسیر بھی پڑھا کرتے تھے، شیخ سعد اللہ

بھی عالم عامل اور دلی کامل خدارسیدہ تھے اور حضرت حسین ان سے تفسیر مدارک پڑھا کرتے

تھے۔ ایک دن کا ذکر ہے کہ آپ کے سبق میں ایک آیت توجید اس مضمون کی آئی کہ زندگانی جہاں

بے اعتماد اور لہو و لعب ہے۔ اس پر حضرت حسین نے استاد پر سوال کیا کہ اس

لے وما الحیوة الدنیا الا لعب و لہو (سورہ انعام)

کے حل معنی میں حال درکار ہے نہ قال، چونکہ خدا نے اس دنیا ٹھے فانی کی زندگی کو لہو و لعب کہا ہے اس سے مراد کیا ہے، استاد نے کہا کہ اس کے معنی تم کو معلوم نہیں کہ لہو و لعب سے مراد تفسیر میں کیا ہے، یہ سن کر حضرت حسین نے ہاتھ پاؤں پر مارا اور رقصِ ستانہ شروع کیا، پھر فرمایا کہ اب میں نے سمجھا کہ دنیا تمام لہو و لعب ہے۔ پھر شیخ سعد اللہ نے کہا کہ اس مطلب کو ہوشیار نہیں سمجھ سکتے۔ آپ نے فرمایا کہ ہوشیار وہ ہے جو دونوں جہان میں خوش ہو، پھر استاد نے کہا کہ رقصِ مسجد کی معنی رکھتا ہے، آپ نے فرمایا کہ جب علم کے ساتھ عمل نہ ہو، اس علم سے ناچنا کو دنا بہتر ہے، ازاں جا کہ کارِ دنیا لہو و لعب ہے پس اس بازی سے ہم کو کیا سازی ہے، زندگانی جہان کو جو جناب الہی نے لہو و لعب فرمایا ہے یہ اس کی سہو تو نہیں بلکہ سب مخلوق اس کی لہو و لعب ہے، پس مجھ کو لازم ہے کہ لہو و لعب کروں تاکہ مخلوقِ خدا عبث نہ ہو، اگر ہم اس لہو و لعب سے اکراہ کریں تو فضلِ خدا سے اکراہ ہے، جس نے خدا کے فضل کو مکروہ جانا وہ خود مردودِ مطلق ہے، اور اپنے اس جوش میں وہ وہ کلام فرمایا کہ اس کی سماعت کے لیے گوشِ حق نیوشس کم بہم پہنچتا ہے، اور یہ فرمایا کہ جناب الہی کی ذات گنجِ مخفی تھی، جب اس نے چاہا کہ اپنے حسن کی تجلی کو عیاں کیسے تو رازہ اجبیت ظاہر ہوا، پھر اس راز سے خلق کو پیدا کیا تاکہ خدا کو شناخت کریں اور دنیا کو بازی فرمایا پس اس میں یہ بازی رہنا چاہیے۔ جب شیخ سعد اللہ نے یہ سنا تو سعادتِ خاموشی میں دیکھی اور پھر ان کے رقص پر خوردہ گیری نہ کی، اور ان کو یقین ہوا کہ حسین اسی کے اخلاق کے لیے علم ظاہری پڑھتے تھے، بعد اس کے حضرت ممدوح پاپے کو باں اور رقص کناں مدرسہ سے باہر نکلے۔

کتاب بہاریہ میں تحریر ہے کہ اس مدرسہ کے باہر ایک چاہ تھا۔ اس میں آپ نے

تفسیر مدارک پھینک دی۔ طالب علم اس حرکت سے ناراض ہوئے اور ان کے حق میں طعن کرنے لگے۔ آپ نے فرمایا کہ میں اب اس کتاب سے گذرا، اگر تم کو مطلوب ہے تو لے لو۔ یہ کہتے ہی پانی کی طرف مخاطب ہوئے اور فرمایا، اسے پانی ہمارے یارانِ حسانی کتاب کے پھینکنے سے خفا ہوتے ہیں، ہماری کتاب واپس دے دے۔ قدرتِ الہی سے کتاب خشک آبِ زرسیدہ چاہ سے باہر آگئی۔ طالب علمانِ ہم درس آپ کی یہ کرامت دیکھ کر حیران ہوئے اور تمام شہر میں اس کرامت کا چرچا پھیلا، اور اس روز سے آپ نے طریقہ ملائیت اختیار کر لیا تاکہ لوگ ان سے نفرت کریں اور وہ لغتِ تمام یا والہی میں مشغول رہیں۔

اس کے بعد آپ نے ریش مبارک منڈوا ڈالی اور جامے بکف رکھ لیا۔
 ساقی و مطرب و شراب و دربابِ برگزیدہ و نکر و یاسجِ حجاب
 جس وقت حضرت نے یہ طریقہ ملائیت اپنے اوپر جاری کیا تو اس وقت عمر آپ کی چھتیس برس کی تھی (۹۸۱ھ) پھر تو آپ صومعہ سے رونق افزائے میخانہ ہوئے، مگر ان کا یہ تمام عیش و طرب خود خواری کے لیے تھا، آپ رات دن لونڈی اور زنڈی میں بسر کیا کرتے تھے، رات گئی تک تو آپ ہنستے کھیلتے رہتے اور پھر تا نصف شبِ بخیاں ناپائنداری جہانِ فانی آپ لبِ مبارک کو آشنائے خندہ نہ فرمانے، اور تیسرے پہر آپ بادلِ گریاں رہا کرتے تھے، بعد اس کے آپ زندانِ مستانہ ہو جاتے تھے یہ

طہ: آپ کی ایک کافی ملاحظہ ہو: سے

نااسین رنگ نہ دنیا دانی سہی سخی کھنی

دنیا دانی نون دنیا دانی نون نون نون نون

کے حسین فقیر سائیں دا جانے آپ دھنی

دنیا چوڑ فقیر تھیا سے جاگی پریم کھی!

جب اس حال کی خبر حضرت شیخ بہلول کو پہنچی کہ حسین احاطہ صلاح سے باہر ہو گیا ہے تو وہ یہ سنتے ہی لاہور میں تشریف لائے اور حضرت حسین کو دیکھ کر ان کی جانب متوجہ و مراقب ہوئے، اور کیا دیکھتے ہیں کہ حضرت حسین واصلِ باحق ہیں، پھر تو ان کی تسلی ہو گئی اور ان کی اسی حالت میں چھوڑ کر رخصت ہوئے۔ بعد اس کے جب دو برس گزرے تو جناب بہلول اس دائرہ پر لال سے بقرب ایزد متعال واصل ہوئے۔ حسبِ تحریر بہاریہ شیخ بہلول کا سالِ رحلت ۹۸۳ھ ہے۔

بعد حضرت حسین بدستور لاہور میں مستی و نغمہ رہے، اور ان کا معمول تھا کہ مستی شراب ہو کر اکثر جنگ و رباب کی صدا پر پا کوب رہا کرتے تھے، لیکن یہ امور محض اپنے انحنائے حال کے لیے فرماتے تھے۔ مگر حضرت کا یہ معمول تھا کہ پچھلے پہرات کو ہر شب نغمہ قرآن کیا کرتے اور اشخاصِ ظاہر میں ان کے حق میں کچھ کچھ کہا کرتے، چنانچہ شیخ پیر محمد لکھتے ہیں۔ شعر

چوں کساں در جہاں برائی العین می نبردند پے بحالِ حسین
می بگفتند شش اکثرے بے راہ حبش محمد و نسبِ جولاہ

مگر ان کو یہ خبر نہ تھی کہ یہ جولاہ نہیں بلکہ جوئے الہ ہے۔

حضرت حسین کی خدمت میں نور الدینی جہانگیر بادشاہ کا اعتقاد بدرجہ کماں تھا، چنانچہ اس نے ایک شخص بہار نماں غشی کو آپ کی خدمت میں مقرر کیا ہوا تھا، کہ شب و روز میں آپ جو کچھ کیا کریں اس سے وہ بطور روزنامہ حضرت ظلِ سبحانی کو اطلاع کیا کرے، سو اس نے آپ کے حالات کی ایک کتاب بہاریہ نام تصنیف کی ہے۔

کتاب حقیقت الفقہ اور میں لکھا ہے کہ اکبر بادشاہ کے دربار میں لوگوں نے اکبر سے

کہا کہ لاہور میں ایک فقیر حسین نامی ایسا ہے کہ ڈاڑھی منڈا کر لباس ہائے سُرخ پہنتا ہے، اور
 مادھونام ایک لڑکے کے ساتھ صحبت رکھتا ہے اور شراب پی کر قص کناں پڑا پھرتا ہے،
 اس کے باوجود دعویٰ ولایت کرتا ہے۔ اکبر نے یہ سن کر ملک علی کو تو الٰہ شہر لاہور کے نام
 فرمانِ تائیدی بھیجا کہ لیفور پہنچنے فرمانِ ہذا کے حضرت حسین کو باطوق وزیرِ نجیر قید کر کے ہمارے
 پاس لائے، وہ چند مدت آپ کی تلاش میں رہا مگر آپ اس کو نہ ملتے تھے۔ ایک دن کا ذکر
 ہے کہ دلا بھٹی جو بڑا مغرور باغی اور اہزن تھا حسبِ الحکم بادشاہ گرفتار ہو کر لاہور میں آیا
 اور حکم شاہی تھا کہ اس کو بازارِ سخاس میں پھانسی دیوں۔ ملک علی کو تو الٰہ اس کو پھانسی دینے
 کے لیے وہاں گیا ہوا تھا اور اس وقت اس کے پاس اس کا حسین و جمیل بیٹا بیٹھا ہوا تھا۔
 اتفاقاً وہاں حضرت حسین آپہنچے اور اس حسین لڑکے کو دیکھنے لگے۔ لوگوں نے دیکھ کر کو تو الٰہ
 کو خبر دی کہ حضرت حسین وہ کھڑے ہیں اس نے اسی وقت آپ کو گرفتار کیا۔ آپ نے کہا
 تو مجھ کو کیوں گرفتار کرتا ہے، اس نے کہا کہ مے نوشی وغیر شرعی حرکات کے باوجود باعث
 پوچھا ہے۔ بعد ازاں حکم ملک علی آپ کے پاؤں میں زنجیر ڈالی گئی۔ قدرتِ الٰہی سے وہ زنجیر
 اسی وقت ٹوٹ گئی، پھر پہنائی پھر ٹوٹ گئی۔ وہ حیران ہوا۔ حضرت نے اس سے کہا کہ مجھ کو
 چھوڑ دے۔ اس نے کہا کہ تو جادوگر ہے۔ میں تجھے اب ایسی میخ ماروں گا کہ جاں بر نہ ہوگا
 اس اثناء میں فرمانِ اکبر اس کے نام پہنچا کہ دلا بھٹی کو جلد تر پھانسی دو اور وار پر کھینچے جانے کے
 وقت وہ جو گفتگو کرے ہم کو اس کی رپورٹ دو۔ اس نے اسی وقت اس کو وار پر چڑھایا
 اور دلا بھٹی نے بوقتِ وار اکبر کو ہزار ہا گالیاں دیں۔ پھانسی دینے کے بعد ملک علی کو تو الٰہ
 نے اکبر کے حضور میں بدیں مضمون عرضی لکھی کہ بوقتِ وار دلا بھٹی نے آپ کو فلاں فلاں
 گالیاں دی ہیں، اور حضرت حسین کا بھی تمام ماہا، لکھا کہ اس طرح اس کے پاؤں

اتنی دفعہ زنجیر ٹوٹ گئی تھی۔ جب وہ عرضی اکبر نے سنی تو کہنے لگا کہ اس پاجی ملک علی نے کچھ خیال ادب نہ کیا اور تفصیل دار گالیاں درج عریضہ کیں، الغرض اسی وقت حکم دیا کہ ملک علی کے سفرہ میں میخ ٹھونکیں اور اس وقت سے اس کو باریں۔ الغرض وہ اسی طرح سے مارا گیا اور حضرت حسین کی یرکرامت تمام شہر میں مشہور ہوئی اور اکبر تک جبر پہنچی۔ وہ سن کہ حیران ہوا۔

بادشاہ نے حضرت کو اپنے پاس بلوایا۔ جب آپ حضور اکبر میں پہنچے تو اس وقت شراب کی بوتل ہاتھ میں تھی۔ اکبر نے دیکھ کر کہا کہ اسے فقیر یہ کیا معاملہ ہے ان غیر شرع ہونا اچھا نہیں ہوتا۔ یہ بات سن کر آپ نے اس بوتل سے ایک جام بھر کر اس کو دیا اور فرمایا کہ دیکھ اس میں کیا ہے۔ جب اکبر نے دیکھا تو آبِ سرد تھا، پھر دوسرا جام دیا تو شیر تھا۔ بعد ازاں اکبر نے ان کو شراب کی اور بوتل منگوا کر دی تاکہ امتحان کرے۔ انہوں نے اس میں سے بھی پیالہ بھر کر اسے دیا۔ وہ شربت تھا۔ الغرض آپ نے آٹھ پیالے دیئے اور ہر ایک پیالہ میں سے الگ الگ چیزیں نکلیں۔ یہ دیکھ کر اکبر ان کو کہنے لگا کہ ہم اس کرامت کے معتقد نہیں کوئی اور کرامت دکھاؤ اور آپ کو ایک حجرہ میں بند کر کے محلوں میں داخل ہوا۔ جب وہ اندر نہ نمانے میں گیا تو کیا دیکھتا ہے کہ حضرت اس کی بادشاہ بیگم کے پاس بیٹھے ہوئے ہیں۔ اکبر حیران ہو کر باہر آیا اور حجرے کا دروازہ کھلوا یا تو کیا دیکھا کہ آپ اسی حجرے میں سز کھرا قبر بیٹھے ہوئے ہیں۔ پھر وہ محلِ سرا کے اندر گیا تو حضرت وہاں پشت بستون محل میں کھڑے ہیں۔ اکبر اس سے نہایت شرمندہ ہوا اور قدموں پر گرا۔ آپ نے فرمایا کہ ہم کو

۱۵۷: خزینۃ الصفا کی عبارت ملاحظہ ہو، آنحضرت بدیں حالت کہ بیک دست مراجی شراب و بیک دست جا رہے بادشاہ تشریف برد۔ بادشاہ فرمود کہ باوجودیکہ بیعت سلسلہ قادریہ داری این چہ

حالت انت ۱۵

جانے دو ورنہ ایک دم میں تیری سلطنت برباد ہو جائے گی، بادشاہوں کو فقراؤ کا تکلیف دینا لازم نہیں۔ اکبر دل و جان سے آپ کا خادم ہوا اور اس نے اپنے وزیر باتدبیر سے کہ اس وقت ابو الفضل تمہا سب حال کہہ سنا یا۔ اس نے عرض کی کہ اسے جہاں پناہ، فقرائے باب اللہ سے کوئی بات بعید نہیں۔ پھر تو اکبر نے ان کو با عزت رخصت فرمایا اور ہمیشہ ان کی جناب میں ارادتِ ولی رکھتا تھا، اور ماسوائے اس کے شاہزادہ سلیم اور تمام بیگمات ان کی ارادت مند تھیں اور شاہ دانیال اور شاہ مراد ان کے ولی غلام تھے، اور امراد خواجہ دولت خاں اور سخاں خاتاں اور مفتی میر عدل اور شیخ ابو الفضل ان کے ولی معتقد ہوئے، اور شیخ عبدالرحمان کے بیٹے نے ان کی مہربانی سے افضل خاں کا خطاب پایا، اور جعفر خاں و بہار خاں و صادق خاں و شہباز خاں اور تمام امراد و راجہ ہائے نام داران کے مطیع فرمان اور امیدوار فرمائش تھے، مگر آپ کسی کی طرف کوئی التجا نہ لاتے تھے اور شراب پی کر رقص کُناں پھرتے رہتے تھے۔

نیز لکھتے ہیں کہ جب اکبر بادشاہ نے ملک مٹھہ کی مہم کا ارادہ کیا تو اس وقت عبدالرحیم خان خاناں کو کل افواجِ قاہرہ مامورہ مٹھہ کا سپاہ سالار کیا اور حکم دیا کہ فی الفور وہاں جائے، جب وہ لاہور میں پہنچا تو اتفاقاً ان ایام میں شیخ ابو الفضل لاہور میں تھا، اور خان خاناں اس کی خدمت میں دعوتے ثنا گری رکھتا تھا۔ اس لحاظ سے اس نے اس کی خدمت میں عرض کیا کہ اگر اس شہر میں کوئی فقیر کامل ہو تو مجھ کو اطلاع دے تاکہ میں اسے استمداد کروں۔ شیخ ابو الفضل نے حضرت حسین کا نام لیا اور کہا کہ ان کی خدمت میں جا، اگر وہ تجھے دشنام دہی کریں تو عین سعادت ہے، اس سے دل شکستہ نہ ہونا کیونکہ ان کی دشنام دہی عین دُعا ہے۔ خان خاناں نے اس سے کہا کہ آپ مجھے اپنے ہراہ لے چلیں۔ شیخ نے کہا کہ ان کا

وقتِ لطفِ نیمِ شب کا ہے، تجھ کو لازم ہے کہ اس وقت تنہا بجز تمام ان کی خدمت میں حاضر ہو۔ اس نے بجانِ منت قبول کیا کہ زور آج رات بھر حضرت حسین کی خدمت میں حاضر رہوں گا اس کے بعد ناخاناں نے حضرت کا حال معلوم کیا۔ اتفاقاً اس شب کو حضرت حسین ایک مرید کے یہاں مہمان تھے، جب میزبان کے گھر میں گئے تو جاتے ہی فرمانے لگے کہ آج دوپراٹھے یعنی دونان مرغن شیریں تیار کر رکھنا۔ اس نے حضرت کی فرمائش کو عین سرفرازی سمجھا اور پراٹھے تیار کرائے۔ جب حضرت بخواری میں مشغول ہوئے اور اس سے فراغت کے بعد سفرہ کا وقت آیا تو آپ نے فرمایا کہ وہ دوپراٹھے جو ہم نے پکوائے تھے علیحدہ رکھو، ایک مہمانِ غیب سے آئے گا یہ دونوں اس کا حصہ ہوں گے۔ جب وقتِ نیم شب ہوا تو ناخاناں نے اس دروازے پر دستک دی۔ آپ نے طلب کیا۔ جب وہ رو برو آیا تو اس نے مبلغ پانسو روپیہ نذر چڑھایا اور آپ نے وہ دونان مرغن اس کو عنایت کیے۔ اور وہ آتے وقت دل میں یہی اقرار کر کے آیا تھا کہ اگر حسین فقیرِ کامل ہے تو اس وقت مجھ کو پراٹھے کھلائے گا۔

بعد ازاں حضرت حسین نے اس کو چند گالیاں دیں اور وہ روپیہ لے کر فرمایا کہ مبلغ پانسو روپیہ میں اس نے ملک ٹھٹھہ ہم سے خرید کیا۔ پھر اس کو فرمایا جا روانہ ہو، اور پھر فرمایا کہ اب اس فتح کے واسطے اور فقیر سے درخواست نہ کرنا، کیونکہ یہ ملک ہم نے تجھ کو بخشا۔ جب وہ لاہور سے روانہ ہو کر ملتان میں پہنچا تو حضرت خواجہ بہاؤ الدین نے کہ یا ملتان کی خانقاہ پر حاضر ہوا۔ اس وقت وہاں شیخ کبیر بالا پیر روشن منیر، مزار حضرت مخدوم کے سجادہ نشین تھے۔ اس نے ان کی خدمت میں دو سو روپیہ نذرانہ گزارا۔ انہوں نے لے لیا، مگر دوسرے روز صبح کو انہوں نے وہ روپیہ واپس دے دیا۔ ناخاناں نے جب باعثِ پوچھا تو انہوں نے کہا کہ آج رات کے وقت حضرت جدی نے مجھ کو خواب میں فرمایا ہے کہ یہ روپیہ واپس دے دے کیونکہ ناخاناں

نے بمراد فتح ملک ٹھٹھہ یہ روپیہ دیا ہے اور پہلے وہ ملک حضرت حسین لاہوری کی دعا سے خانخانان کو عطا ہو چکا ہے، ہم یہ روپیہ کس کے عوض لیں، اگر دنیا ہے تو حسباً اللہ دے ورنہ ہم تا قیامت اس کے احسان کے زیر بار رہیں گے۔ یہ سن کر خانخانان حضرت لال حسین کا زیادہ تر متفقہ ہوا اور آخر کار اس نے ملک ٹھٹھہ پر فتح پائی، اور جو کچھ حضرت حسین نے فرمایا تھا وہ سب بدستور ہوا۔

نیز نقل ہے کہ ایک شخص حاجی یعقوب نام مدنی تھا وہ ہمیشہ حضرت حسین کو مدینہ منورہ میں بروضہ مطہرہ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم روز و شب معتکف دیکھا کرتا تھا اور اکثر حجوں میں وہاں سے یحجا ہو کر بیت اللہ شریف کو جایا کرتے تھے۔ اس باعث سے وہ آپ کا بخوبی شناسا تھا۔ اتفاقاً وہ سیر کرتا ہوا لاہور میں آپہنچا۔ ایک دن اس نے یہاں حضرت حسین کو اس حال میں دیکھا کہ شراب کی بوتل ہاتھ میں ہے اور نغمہ و رقص کناں پھر رہے ہیں۔ وہ یہ امر دیکھ کر حیران ہوا کہ آیا یہ کیا معاملہ ہے، یہ شخص تو مدینہ میں بڑا زاہد و متشرع تھا یہاں لاہور میں اس کی کیا حالت ہے۔ لاچار ہو کر لوگوں سے پوچھا کہ یہ شخص ریش و بردت تراشیدہ منخوار کون ہے۔ لوگوں نے کہا کہ چپ رہو ایسی بات زبان پر نہ لانا، یہ حضرت حسین ولی کامل ہے۔ حاجی صاحب ذرہ سکے اور حضرت کے پاس جا کر کہنے لگے کہ اے مردِ خدا تم لاہور میں کب سے آرہے ہو، میں نے تو تم کو مدینہ منورہ میں باں صورت چھوڑا تھا اور میں ہمیشہ آپ کو وہاں دیکھا کرتا تھا کہ تم عرب بصلاح مشہور تھے اور ہمیشہ مکہ و مدینہ میں میں اور آپ یحجا پھرا کرتے تھے، راست فرمائیے کہ یہ کیا معاملہ ہے، حضرت نے کہا کہ آنکھ بند کر اور دیکھ کہ یہ کیا معاملہ ہے۔ جب اس نے آنکھ بند کی تو حضرت کو بلباس عارفانہ دیکھا، اور نیز دیکھا کہ حضرت اسی طرح بروضہ مطہرہ بیوی معتکف ہیں۔ جب وہ حاجی حضرت کی یہ کرامت دیکھ

چکا تو آپ نے فرمایا کہ اسے شخص اب یہاں سے چلا جا اور میرا راز کسی سے فاش نہ کر میں تو ہمیشہ لاہور میں رہتا ہوں کبھی مکہ و مدینہ میں نہیں گیا، مگر اس نے نہ مانا اور باوازِ بلند کہا کہ اے ساکنانِ لاہور یہ ولی کامل ہے اس کو طوافِ کعبہ میں پھوڑ کر لاہور روانہ ہوا ہوں اور مدینہ شریفہ میں یہ میرا بڑا دوست تھا۔ حضرت نے دیکھا کہ اس نے اس کا راز فاش کر دیا ہے تو آپ اس کی آنکھوں سے گم ہو گئے۔ بعد ازاں اس نے ہر چند تلاش کی مگر نہ پایا۔ جب وہ تلاش سے بالوس ہوا تو اس نے ارادہ کیا کہ اب مکہ میں جا کر دیکھوں تا یا دربارِ بدستور وہاں ہی موجود ہوں۔ جب وہاں گیا تو بدستور آپ کو طوافِ کعبہ میں سزا سجود پایا۔ وہاں جاتے ہی حضرت کے قدموں پر گر پڑا اور نادام ہوا۔ پھر اس کی خبر نہیں کہ کہاں گیا اور کیا ہوا۔

نیز کہتے ہیں کہ حضرت کے وقت میں ایک شخص کیمیا گر تھا۔ وہ ایک تولد الیمر بنا کر آپ کے پاس لے گیا۔ آپ نے اس کو دیکھ کر فرمایا کہ اے بیوقوف! تو نے ناحق اتنی محنت میں اٹھاؤ، یعنی پہلے سیلاب لایا اور جنگل میں بوڑیوں کی تلاش میں پھرا کیا اور ایلوں کا دھواں کیا یا اور پھر ہزار محنت میں کیمیا بنائی۔ وہ تو بڑے فخر سے آپ کے پاس گیا تھا لیکن یہ سن کر نادام ہوا۔ بعد ازاں آپ نے اس کا ہاتھ پکڑ کر اٹھایا اور گوشہٴ محفل میں لے جا کر اس کے روبرو بول کیا۔ قدرتِ الہی سے جہاں آپ کا بول گرا وہ جگہ تمام اٹھا ہو گئے۔ وہ دیکھ کر نادام و نادام ہوا۔

حضرت دارا شکوہ کتابِ فسطیحات میں تحریر فرماتے ہیں کہ لوگوں نے حضرت حسین سے پوچھا کہ آپ کون ہیں تو حضرت نے فرمایا کہ میں مقیم ہوں نہ مسافر، نہ کافر، نہ کافر، نہ کافر، نہ کافر، نہ کافر۔ یہ حضرت استاد اہلِ ملامت اور ہمیشہ ریش و برت تراشیدہ رکھتے، اور آپ تمام مسکرات تناور فرمایا کرتے تھے اور ہمیشہ باساز و لوازمِ قوالانِ رنگین ادا شہر لاہور میں پھرا کرتے تھے کہتے ہیں کہ حضرت حسین کے وقت میں لاہور میں مخدوم الملک قاضی القضاات

تھا اس نے ارادہ کیا کہ حضرت کو تعزیر کرے۔ ایک دن جناب حسین نے اس کے گھوڑے کو پکڑ کر کھڑا کر لیا اور فرمایا کہ قاضی صاحب ارکانِ اسلام کتنے ہیں اس نے کہا کہ پانچ یعنی توحید، حج، زکوٰۃ، نماز، روزہ۔ آپ نے فرمایا کہ توحید خدا تعالیٰ عز اسمہ جو ہے اس میں تو اور ہم دونوں شریک ہیں بلکہ خدا کی وحدانیت پر تمام مخلوق قائم ہے، اور دوسرے حج و زکوٰۃ سوان دونوں کو تم نے ترک کیا اور بقیہ جو دو یعنی روزہ نماز تھے ان کو میں نے ترک کیا۔ پس اس کا کیا باعث ہے کہ دوارکانِ اسلام کے ترک میں حسین لائق تعزیر ہو اور آپ محفوظ رہیں۔ یہ سن کر حضرت قاضی خاموش ہوئے اور ان کے دل پر کچھ ایسی تاثیر ہوئی کہ من بعد کبھی حضرت کو تکلیف نہ پہنچائی۔

نیز داراشکوہ لکھتے ہیں کہ ایک دفعہ اکبر بادشاہ نے اپنے وزیر کو لاہور میں آپ کے پاس بھیجا اور حکم دیا کہ حضرت حسین غیر شرعی ریش مقرر رکھتے ہیں، اس پر ان کو تعزیر کر، جب وہ وزیر حضرت کے روبرو آیا تو آپ نے اپنی مقرر ریش مبارک کو ہاتھ میں پکڑ کر اسی وقت دروازہ کھلیا اور جو چیزیں وہاں از قسم شراب وغیرہ مسکرات موجود تھیں وہ سب دو دھبی گئیں۔ یہ دیکھ کر وزیر جو تعزیر کے لیے آیا تھا حضرت کا مرید با انخلاص بن گیا۔

حضرت حسین کا یہ معمول تھا کہ آپ موضع باباپورہ میں اکثر تشریف لایا کرتے تھے اور وہ موضع باباپورہ اب باغبانپورہ مشہور ہے اور وہیں اب حضرت کا مزار پُر انوار واقع ہے اور یہ مقام باباپورہ حضرت کو بہت پسند تھا۔

نقل ہے کہ ایک دن حضرت منقل شاہدہ تشریف لے گئے اور وہاں ایک جگہ مصفا دیکھ کر فرمانے لگے کہ یہاں ایک چاہ گندہ کرو اور سبزہ لگاؤ کہ یہاں ہماری قبر ہوگی اور جب ہم یہاں دفن ہو جائیں گے تو تیرہ سال کی مدت کے بعد یہاں سیلاب آئیگا اور ہمارے دو سونے

قبر سے ہماری لاش نکالیں گے اور پھر بالور پورہ میں لے جا کر دفن کریں گے، اور میری وفات کے ایک برس بعد مادھو سفر کو جائے گا اور پھر بارہ برس کے بعد لوٹ کر آئے گا اور میری سنت پر قائم ہوگا اور میرے بعد میرا سجادہ نشین مادھو ہے اور تقدیر سنتیں سال میری قبر پر سجادہ نشین رہے گا، بعد ازاں اصل سخن ہوگا، اس کی قبر بھی میری قبر کے برابر کرنا، الغرض جو کچھ آپ نے فرمایا تھا وفات کے بعد وہی ظہور میں آیا۔

حضرت کی عمر تقریباً ۲۳ سال کی ہوئی جس کی فرست اوقات بسریٰ اس طرح سے ہے کہ بعد ۲۴ سال کو آپ کو پیر کامل ملا۔ بعد ازاں چھتیس سال تک بدرجہ کمال زاہد و عابد رہے اور تالیف سال آپ نے زندانہ منجھوری میں عمر صرف کی اور آخر کار فوت ہوئے۔

وہ اشخاص جو ہمیشہ حضرت حسین کے ساتھ شریک مجلس رہا کرتے تھے ان میں سے سرعقلہ درویشاں جانی، باز حضرت مادھو تھے، اور ماسوا اس کے میاں شعبان اور ابہم اور ملا محمود اور شیخ یعقوب اور بہادر خاں اور قاضی شاہ اور بابو ڈوڈی، اور بابا حاجی و عید السلام و شہاب الدین اور شیخ کا کو اور شیخ حسین اور شیخ صالح یہ سب لوگ مقبولان حضرت حسین تھے یہ

۱۰: حقیقتاً الفقراء میں کھاتا ہے کہ شیخ حسین کے تمام کامل و مکمل نو ہزار افراد تھے اور بعض کے نزدیک آپ کے ایک لاکھ پچیس ہزار مرید تھے، ان میں سے سولہ خلفائے نامی گرامی ہوئے جو میں سے چار تو مخاطب بنجلا ب غریب تھے اور چار کا خطاب دیوان اور چار کا خطاب نکالی اور چار کا خطاب بلاواں تھا۔ چار غریبوں تھے پہلا شاہ غریب جو بمقام رتی مٹھیہ متصل وزیر آباد مدفون ہے۔ دوم شاہ غریب موضع لنگہ والی (وزیر آباد) میں، تیسرا شاہ غریب بمقام چیل پور علاقہ دکن میں مدفون ہے۔ چوتھے شاہ غریب کی قبر حضرت کی قبر کے پاس ہے۔ اور پہاروں دیوانوں میں سے پہلے دیوان تلنت کے محبوب و مشوق شیخ

مادھو، دوسرے دیوان گورکھ تیسرے اشد دیوان لاہور میں مدفون ہیں (باقی سائیر برصغیر صفحہ ۱۶۴)

حالِ وفات اُن جامع الکمالات صاحبِ حقیقت الفقرا دیوں تحریر کرتا ہے کہ ایک روز آپ بروز شنبہ سیرکنں دریاٹے راوی سے پار جاتے تھے، وہاں یعنی دریاٹے راوی میں آپ کو ایک ریگستان نظر آیا۔ آپ نے کشتی بان سے فرمایا کہ ہمیں یہاں اتار دے، جب اس نے آپ کو وہاں اتارا تو آپ نے چاہا کہ وہاں تیر و کمان سے طبع کو بہلائیں، چنانچہ آپ نے ایک نشانہ رکھ کر چند تیر چلائے بعد ازاں مریدانِ سزاہی سے فرمایا کہ دوستِ حقیقی اپنے دوست کو اپنی طرف بلائے تو کیا کرنا چاہیے۔ دوستوں نے کہا کہ اگر دوست بار بار تو وصل بلائے تو بجاں منتن اٹھ کر جانا چاہیے۔ یہ سن کر آپ نے فرمایا کہ اسے یاراں ہمیں جنابِ الہی اپنے وصال میں طلب فرماتے ہیں۔

وقتِ بیاں دادن از دلش ناگاہ نالہ آمد بروں کہ حق اللہ
چوں حق اللہ گفت جاں بسپرد بادہ صاف وصل اللہ خورد

الغرض دوستوں نے وہیں سازِ تجہیز و تکفین کیا اور نمازِ جنازہ پر تمام اولیاء اللہ تشریف لائے اور پھر لاش کو لے جا کر دریا کے پار اس جگہ میں کہ آپ نے خود پسند فرمائی تھی حضرت کو دفن کیا۔ راوی صادق کہتا ہے یعنی کتاب بہارِ بہ سے تصدیق ہوا کہ اس دن روز جمعہ سلخ ماہ جمادی الثانی ۱۰۸۵ھ غنا۔ چنانچہ شیر پور محمد نے حضرت کی یہ تاریخ و نوات کتاب حقیقت الفقراء کے زیر صفحہ کی ہے۔

بقیہ حاشیہ صفحہ نمبر ۱۶۳

اور چونکہ دیوانِ بخشش بیجا پور دکن میں اور چار شاہی، پیدہ سولا بخش شاہی، دوسرے شاہی شاہ لاہور میں تیسرے شاہی شاہ وزیر آباد میں اور چونکہ حیدر بخش شاہی دکن میں آسودہ ہیں، اور چار بلاول، اول شاہ رنگ بلاول، دوم بدھو بلاول

سوم شاہ مست بلاول لاہور میں اور چارم شاہ بلاول دکن میں مدفون ہیں (حقیقت الاولیاء)

سالی تباہ بخش از حساب جہل گفت ہا تفس کہ مست عشق ازل را

اس حادثہ بآنکھ سے ہر ایک شخص کو بے اندازہ غم ہوا ہوا۔ سبحان اللہ و محمدہ حضرت حسین کی ذات بابرکات عجب منظر کرامات تھی۔

بیان نعیم مزار حضرت حسین یہ ہے کہ اذان بوقت وفات ۱۰۱۸ھ میں حضرت حسین مرحوم شرقِ رویہ شاہدہ مدفون ہوئے، چونکہ آپ نے براہِ پیشین گوئی فرمایا ہوا تھا کہ دریا سے رادی ۱۲ سال کے بعد ہماری قبر کو گرا دے گا اس خیال سے کسی نے وہاں قبر پختہ و روضہ نہ بنوایا۔ جب وہاں سے ان کے حسبِ وصیت حضرت کا جنازہ بالوپورہ (موجودہ نام باغبانپورہ) میں لے کر آئے تو یہ معاملہ پیش ہوا کہ اس وقت یہاں بمقام مدفن جوگیان گورکھ ناتھ کا مکان تھا اور وہاں ایک جوگی مستی پیر گورکھ ناتھ مع چیلوں کے رہا کرتا تھا مگر کچھ عمارت موجود نہ تھی۔ جب جنازہ فیض اندازہ آیا تو وہ جوگی دفن سے مانع ہوا اور بولا کہ مکان منود ہے یہاں مسلمان کی قبر ہونی محال ہے، اس وقت حضرت کی لاشیں سے آواز آئی کہ اے جوگی غلام جگہ کو کہ جہاں اب حضرت کی قبر ہے کھودا اگر وہاں سے تسیج اور مصیٰ اور قرآن شریف اور دستارِ سرخ نکلے تو مکان ہمارا اور نہ تیرا، عرض جب اس جگہ کو کھودا تو وہ اسبابِ بجنسہ وہاں سے نکلا۔ جب وہ نام ہوا تو اس نے عرض کی کہ اب میں کہاں جاؤں۔ ارشاد ہوا کہ بمقامِ تہ گور گورکھ ناتھ جا کر رہو۔ وہ ادھر روانہ ہوا۔ اور حضرت کی یہ کرامت دیکھ کر اس کا ایک لائق مند چیلہ حضرت کا خادم ہو کر مشرف بر اسلام ہوا جس کا نام خاکی دیوان رکھ گیا۔ اور اس کی قبر حضرت کی چار دیواری میں موجود ہے، اور حضرت وہاں ہی یعنی اسی کنڈیہ جگہ میں دفن ہوئے، اور اس خاکی دیوان کو حضرت کی طرف سے حکم ہوا کہ یہ دستارِ سرخ ہمارے محبوب مادوسو کی امانت ہے، جب وہ یہاں آئیں تو ہماری یہ امانت ان کو دے دینا۔

۱۷ صاحبِ حقیقتہ الفقرا نے ایک مادہ تاریخ ازبے محبت مست سے بھی نکالا ہے۔ (چشتی)

اس کے بعد جب حضرت مادھو آئے تو اس نے وہ امانت ان کے سپرد کر دی اور آپ زندہ نہیں
 میں سما گیا۔ چنانچہ اب تک مثل مشہور ہے کہ مادھو آیا غاکی سما یا، اس وقت حضرت کی قبر مکی خام
 تھی۔ بعد چند سے جب معز الدین بن جہاندار شاہ تخت نشین حکومت ہندوستان ہوا اور پھر
 حسبِ مقررہ دستور اور ان حکومت سے خارج ہو کر لاہور میں بزار حضرت حسین مشرف ہوا تو اس نے
 حضرت کی جناب میں نذرمانی کہ اگر اللہ تعالیٰ مجھے تخت بادشاہی پھر عطا کرے تو میں حضرت کے
 مزار پر سا تباں پجوب ہائے طلائی و دوویگ پر از روپیہ و اشرفی نذر چڑھاؤں۔ جب حضرت
 کی امداد سے وہ دوبارہ تخت نشین ہوا تو اس نے ادا نئے نذر کی اور حضرت رنگ بلا دل صاحب
 نے حضرت کی خانقاہ پر عمارت کرائی۔

یادداشت واضح ہو کہ کترین نے حضرت حسین کے تمام حالات کتاب حقیقت الفقہار مصنف
 حضرت سید پیر محمد جو انہوں نے بزبان فارسی نظم میں ۱۲۱۱ھ میں تصنیف فرمائی ہے اور کتاب بہار
 سے لیے ہیں۔ سبحان اللہ حضرت پیر محمد صاحب و بہار غاں کا کلام عجیب صاحب تاثیر ہے کہ اکثر
 اوقات ان کتابوں کے مطالعہ سے فدوی کو ایک عجیب نسبت لطیف پیدا ہوتی ہے۔

» حضرت حسین کی خانقاہ موضع باغبانپورہ میں واقع ہے ۱۰۵۶ھ میں جب آپ کے محبوب
 حلیف شیخ مادھو فوت ہوئے تو ان کو بھی آپ کے پہلو میں دفن کیا گیا۔ احاطے کے درمیان میں اونچے
 چوڑوں پر قبروں کے تعویذ ہیں۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما

شیخ مادھو لائہوریؒ

احوال حضرت شیخ مادھو تقدس سرہ العزیز یہ ہے کہ مادھو ایک حسین لڑکا ذات کا برہمن تھا اتفاقاً ایک روز بعد آرائش سوار ہوا چلا جاتا تھا کہ حضرت حسین کی نظر فیض اثر اس پر جا پڑی، وہ دیکھتے ہی عاشق زار ہو گئے اور دوستوں سے پوچھا کہ یہ لڑکا کون ہے اور کہاں رہتا ہے، لوگوں نے کہا کہ یہ برہمن پسر ساکن قصیدہ شاہد رہے حضرت اسی وقت اسواری کشتی وہاں تشریف لے گئے اور ان کی یہ نوبت ہو گئی کہ اس کے دیکھے بغیر جان بیجان غالب نہیں رہتی تھی۔ پھر تو حضرت کا یہ معمول ہوا کہ شب کو اسکے گھر کے گرد طواف کیا کرتے۔

۱۷: خزینۃ الامنیاء میں ان کا ذکر ان الفاظ سے شروع ہوتا ہے: "از خلقائے ارجمند و محبوبان دل پسند شیخ حسین لائہوری است صاحب عشق و محبت و جذب و شوق و ذوق و ذکر و فکر برد۔"

۱۸: مادھو کے ماں باپ جوڈوم کے برہمن تھے قصیدہ شاہد برد میں رہتے تھے۔ (حدیقۃ الاولیاء)

۱۹: حضرت حسین اس حالت کو ایک کالی میں اس طرح بیان کرتے ہیں:

میں اٹکیا بے پرداہ تال آہ دین دنی دے شاہ تال

قاضی تال متسبب دیندے کھرے سیانے راہ دسیندے

عشق کی لگے راہ تال

نیلوں پار را نجنم دامٹھاناں کیتا قول ضرورت حبانان

میتاں کراں ملاح تال

وہ اپنے قبیلہ کے ساتھ ہم بستر رہا کرتا اور جان بوجھ کر وہ کافر بچہ آپ کی خاطر متوجہ نہ ہوتا تھا۔ اور وقت طواف جو جو باتیں وہ مخفی طور پر اپنی زوجہ سے کیا کرتا حضرت علی الاعلان وہ باتیں باہر بیان کرتے۔ الغرض اسی طرح چند برس گذر گئے کہ حضرت اس کے عشق میں بدنام اور زبان زدِ خاص و عام ہو گئے، اور بے قراری کا یہ حال تھا کہ آپ صرف اس کے تصور میں بے خود بے خواب رہا کرتے تھے۔ اس قدر تکلیف اٹھانے کے بعد حضرت کے عشق نے اس کے دل میں بھی اثر کیا، پھر تو وہ ہمیشہ شب و روز حضرت کی خدمت میں حاضر رہنے لگا، بلکہ جب تک کہ حضرت کی زیارت نہ کر لیتا اس کو صبر و قرار نہ آتا تھا، اور ہمیشہ ان کے ساتھ شریکِ بادہ نوشی ہوتا اور وہیں بیٹھتا اور وہیں اٹھتا اور وہیں سوتا۔ دو سال کے بعد اس کے لواحقین کو خبر ہوئی کہ مادھو رام، حسین ہو گیا تو ان کو یہ خوف پیدا ہوا کہ مبادا مادھو مسلمان ہو جائے اور ہماری عزت و آبرو کو بٹا لگائے۔ اس پر انہوں نے متفق ہو کر اس بات پر کمر باندھی کہ جب حسین و مادھو ہم بستر نظر آئیں تو حسین کو شہید کر ڈالیں۔ قدرتِ الہی سے گو کہ وہ ہر روز بیجا ہم بستر رہتے تھے مگر رات کے وقت جب وہ بارادہ قتل آتے تو مکان کا دروازہ نہ پاتے اور شرمسار ہو کر چلے جاتے۔ آخر کار مادھو ظاہراً بھی مسلمان ہو گیا اور مذہبِ ہنود سے مفارقت کی۔

انہیں ایام میں بحسب اتفاقات روزِ بسنتِ پنجی آگیا تو ہندوؤں نے حسب رسم و

سلاہ شاہ حسین نے ان پنجابی اشعار میں غالباً اسی کیفیت کی طرف اشارہ کیا ہے۔

تسین زل بل دیو مار کھان میرا سوہنا سجن گھر آہی

جس سجن نوں میں ڈھونڈھدی وہاں سو سجن میں پائیہی

دیہا تاں آگن میرا بھلیا سا دانا ماسچے نور سہا پائیہی

کے حسین فقیر نماں مُرشد دوست ملائیہی

(کلام شاہ حسین لاہور)

معمولی خود عیش و عشرت شروع کی اور ہولی کی تقریب پر رقص و نشاط میں مشغول ہوئے۔ حضرت مادھو نے ایسا دیکھا تو ان کو بھی ہولی اور بسنت کا شوق دامنگیر حال ہوا اور نیازِ معشوقانہ رنگ کلال لاکر حضرت حسین پر ڈالا اور ان کی ریش و بروت کو رنگین کیا۔ حضرت یہ دیکھ کر حالتِ وجد میں آگئے اور اپنے ہم نشینوں کے ساتھ رقص و نشاط میں مشغول ہوئے، بعد ازاں تاجین حیات حضرت حسین ہر سال بروز بسنت خوشی فرمایا کرتے تھے۔ اسی برکت سے اب تک بروز بسنت ان کے مزار پر سرود و سماع و رقص و رنگ اندازی ہوتی ہے اور آپ نے فرمایا ہوا ہے کہ اسے مادھو تیرے ان لواحقین کی بسنت چند روزہ ہے اور ہماری تمہاری بسنت تاجین حیات قائم رہے گی۔

کتاب بہاریہ اور حقیقت الفقراء میں درج ہے کہ مادھو کے مسلمان ہونے کا باعث یہ ہے کہ ماہِ چیت میں حسبِ معمول زنا بندان ہنود مادھو کے لواحقین دریاٹھے گنگا پر غسل کے لیے تیار ہوئے، اور مادھو نے حضرت سے آکر عرض کی کہ یا حضرت میرے والدین غسل گنگا کے لیے چلے ہیں اور ہمارے مذہب میں اس غسل کا ثواب عظیم ہے، اگر آپ فرمائیں تو میں بھی ان کے ساتھ جاؤں اور غسل کر آؤں۔ چونکہ حضرت کو مادھو کی تابِ مفارقت نہ تھی۔ اس واسطے فرمایا کہ اسے مادھو اگر تم کو ضرور گنگا جانے کا شوق ہے تو میرے پاس عطر و اود برونہ مقررہ غسل گنگا کی کم ماہِ ساکھ ہوتا ہے ہم کو اطلاع دو، میں اسی دم تم کو غسل گنگا کرا لاؤں گا۔ الغرض اس کے لواحقین روانہ گنگا ہوئے اور مادھو نے بروز مقتدرہ حضرت کو آکھ کہا کہ یا حضرت آج روزِ غسل گنگا ہے اور میرے والدین وغیرہ بلب گنگا غسل کرتے ہوں گے۔ مجھے کیا حکم ہے آپ نے فرمایا کہ اچھا۔ پھر اسی وقت آپ اُٹھے اور اس کو کہا کہ میرے قدم پر قدم رکھو اور آکھ بند کر۔ جب اس نے ایسا کیا تو بعد ایک قدم زنی کے آپ نے اس کو کہا کہ آنکھیں

کھول دے، جب اس نے آنکھیں کھولیں تو اپنے آپ کو گنگا پر دیکھا، حیران ہو کر آپ سے دریافت کیا کہ یہ حضرت یہ کیا معاملہ ہے۔ آپ نے کہا کہ یہ رازِ ربانی ہے، اس کا بیان کرنا مناسب نہیں جاؤ غسل کرو اور والدین سے ملو اور پھر آؤ کہ جلد تجھ کو داخل لاہور کروں، الغرض مادھو گیا اور غسل کیا اور والدین سے مل کر پھر حضرت کے پاس آیا اور بدستور سابق لاہور میں پہنچ گیا۔ اسی روز مادھو بعد قیامِ دل مسلمان ہو گیا۔ جب وہ مسلمان ہوا تو اس کی عمر ہترودہ سال تھی اور سالِ ستائیس تھا۔ آپ نے اپنے ہاتھ سے اس کو شراب پلائی اور اس کے دل سے کدورت کفر رفع کی، پھر از سر نو اس کو قربِ حق حاصل ہو گیا۔

ایک روز حضرت حسین نے مادھو کو فرمایا کہ آج تم اور ہم بالوپورہ میں علیحدہ بیٹھ کر شراب و حلاوت پئیں اور ایک ساعت وہاں تنہا بیٹھیں۔ مادھو نے انکار کیا اور عرض کی کہ یا حضرت آپ شراب پی کر مجھے خلوت میں طلب کریں گے تو میں خلوت میں بدنام ہو جاؤں گا، لوگ کیا کہیں گے مگر ہائے افسوس اس کو خبر نہ تھی کہ اس خلوت میں کیا خلوت جلوہ گر ہوگی۔ الغرض آپ اس کو بالوپورہ میں لے گئے اور ایک مکانِ تنہا میں جا بیٹھے، تو حضرت حسین نے حالتِ غمِ نوشی میں مادھو کو بغل میں لے کر داخلِ سخن فرمایا اور بے محنت و مشقت دلی کا دل بنا دیا، اس کے بعد مادھو حسب الارشاد حضرت راجہ مان سنگھ کا ملازم ہو کر وہلی چلا گیا، اور حکمِ اکبر شاہ، راجہ مان سنگھ ہم دکن پر روانہ ہوا۔ وہ مادھو

۱۷: بالوپورہ اسی بابو کا آباد کیا ہوا تھا جو حضرت حسین کامرید خاص اور حاضر باش صحبت تھا، وہ بالوپورہ اسی بابو کا مشہور ہے۔ (جستی)

۱۸: چون شیخ مادھو بیکالاتِ تامہ رسید حسین بوسے ارشاد کرد کہ حالِ تیرا می باید کہ از لاہور فرکر راجہ مان سنگھ دکن ہم دکن ہمراہ دیاری دیند سے از مہارت کئی۔ (خزینۃ الصغیر)

کو بھی ہمراہ لے گیا۔ دو راجہ ہمال درویشاں سے بے خبر تھا، اس لیے حضرت مادھو کی فریاد نہ جانتا تھا۔ جب وہاں لڑائی ہوئی تو راجہ کی فوج بے دل ہو کر بھاگنے کو مستعد ہوئی۔ لاچار راجہ نے مادھو کو کہا کہ اب وقتِ امداد ہے، اگر توفیق ہے تو اس وقت میری یاری کر۔ حضرت مادھو کو اس کے ہمال زار پر رحم آیا اور بعالم باطن منوجہ ہو کر حضرت حسین سے امداد چاہی۔ اس وقت حضرت حسین لاہور میں مشغول بہ عیش و طرب تھے کہ یکایک آپ اٹھ کھڑے ہوئے اور یارانِ حاضرین سے فرمایا کہ تم یہاں بیٹھو اور ہم بھی آتے ہیں۔ یہ کہہ کر بزورِ کرامت آپ دکن میں مادھو کے پاس جا پہنچے اور کہا کہ اے پیارے کیا حکم ہے، اور کس واسطے ہم کو یاد کیا ہے۔ مادھو نے حال بیان کیا۔ حضرت نے کہا اچھا راجہ سے جا کر کہو کہ لڑائی شروع کرے اور نظرِ آسمان کی طرف رکھے، جب جنگ شروع کی اور راجہ نے آسمان کی طرف، تو کیا دیکھا کہ آسمان پر فوجِ قلندراں بکثرت کھڑی ہے اور عدد کشتی میں مشغول ہے۔ اسی وقت دشمن کو شکست ہو گئی اور آپ بعد فتح ایک ساعت مادھو کے پاس بیٹھ کر روانہ ہوئے لاہور اور بعد ساعتے اپنے یارانِ ہمدم کے پاس آگئے اور تمام حال کہہ سنایا۔ بعد فتح راجہ نے مادھو کے پاؤں پر سر رکھا اور کہا کہ آج سے میں آپ کا مرید ہوں۔ انہوں نے کہا کہ جب تک تو ہمارے حل سے بے خبر تھا ہمارا یہاں رہنا مناسب تھا۔ اب ہم کو رخصت دے تاکہ میں حضرت حسین کی خدمت میں جاؤں، پھر اگر وہ اجازت دیں گے تو میں تمہارے پاس آجاؤں گا۔ الغرض راجہ سے رخصت ہو کر آپ واردِ لاہور ہوئے اور پھر حضرت حسین کو چھوڑ کر کہیں نہ گئے۔

۱۰۰۸ھ میں حضرت حسین کی وفات ہوئی تو پنجاب و ہند میں چہ از شاہ، چہ از گدا ایسا کون تھا کہ جس کو حضرت حسین کا نعم دہ ہوا ہوگا، مگر خصوصاً حضرت مادھو کا یہ حال تھا کہ شب و

روز حضرت کی قبر مبارک کو بغل میں لے کر رویا کرتے تھے۔ الغرض جب ایک سال کامل اس طرح سے گذرا تو عالم رویا میں حضرت مادھو کو الہام ہوا کہ حضرت حسین فرماتے ہیں۔ کہ اب تو لاہور سے ہندوستان کی طرف جا کر راجہ مان سنگھ کی دوبارہ نوکری کر اور بارہ برس سفر کر کے پھر یہاں آ۔ اگرچہ ان کا دل حضرت حسین کی زیارت کے بغیر کسی طرف مشغول نہ ہوتا تھا مگر بضمون المامور معذور حضرت مادھو روانہ سمت ہندوستان ہوئے۔ جب راجہ مان سنگھ کے پاس گئے تو اس نے حضرت کے پاؤں پر اپنا سر رکھا۔ جب باعث تشریف آوری پوچھا تو حضرت مادھو نے کہا کہ ہم نوکری کرنے آئے ہیں۔ راجہ نے کہا کہ میں آپ کا نوکر بلکہ غلام ہوں یہ کیا بات ہے، آپ بسند پر تکیہ لگا کے بیٹھیں اور میں آپ کا مرید و مخلص خاص ہوں۔ جب تک زندہ ہوں۔ جب مر جاؤں گا تو بھی آپ میرے مالک الملک ہیں۔ اگر یہاں اہل اسلام کم ہیں مگر پھر بھی جو میری اولاد میں سے ہوگا۔ آپ کا تابع رہے گا۔ فعل الحکم لا یخلف عن الحکمة حضرت حسین نے جو آپ کو لاہور سے روانہ کیا تھا۔ اس کا یہ بھی باعث تھا کہ اگر حضرت مادھو یہاں رہیں گے تو نعم والہم مفارقت حسینی سے مرجائیں گے۔ بعد ازاں حضرت مادھو نے راجہ مان سنگھ سے کہا کہ میں حضرت پیر و مرشد یعنی حسین کے حسب الحکم یہاں آیا ہوں اور بارہ برس کے بعد مجھ کو پھر لوٹ جانے کا حکم ہے۔

جب بارہ برس گئے تو راجہ مر گیا اور حضرت مادھو نے بھی واپس آنے کا ارادہ کیا اس اثنا میں دریاٹے راوی میں سیلاب آیا اور حضرت حسین کے مزار تک پانی چڑھ آیا۔ دوستوں نے قبر مبارک کو تنگ گاف کیا تاکہ حسب الوصیت، آپ کی لاشیں مبارک باہر پورہ میں دہلی کی جانب جائے، جب قبر کو کھولا تو قبر درمیان سے خالی نکلی یعنی نہ تو اس میں لاشیں تھیں

نہ خاک نہ استخوان ۔

اس عجوبہ سے تمام مُرید اور خدام حیران ہوئے اور بے ہوش کر داپس آئے، جب چند
تدم ادھر آئے تو پھر قبر میں سے ایک نور آسمان تک بڑھتا ہوا نظر آیا۔ پھر سب لوگ لوٹ کر
وہاں آئے اور محمد صالح نامی ایک مُرید کے دل میں الہام منجانب اللہ ہوا کہ قبر کے اندر جا کر
دیکھو۔ وہ قبر میں جا کر کودا، اس میں قدرتِ الہی سے کیا دیکھتا ہے کہ ایک گلدستہ گلہائے ریحاں
لگا رہا ہے۔

اس وقت اس کے کان میں حضرت حسینؑ کی زبانی آواز آئی کہ جنابِ الہی کی مہربانی سے
یہ جسم صورتِ گلدستہ بن گیا ہے اور یہی گلدستہ ہماری لاش ہے، اس کو لے جاؤ مگر
اس کو کوئی نہ سونگھے اور یہ راز کسی سے ظاہر نہ ہو، اس کو یہاں سے جلد لے جاؤ اور مقام
ابو پورہ میں دفن کرو اور جس کو میرے دیکھنے کی خواہش ہو تو ادھو کو، کبھی سال میں آتا ہے
بیٹھے، مجھ میں اور اس میں کچھ فرق نہیں۔

یہ راز محمد صالح نے سب دو تہوں کو۔ لایا اور اس گلدستہ کو دفن کر کے دوبارہ نمازِ جنازہ
دا کی اور با عزت تمام لاکرا اس جگہ جہاں اب مزارِ مقدس واقع ہے دفن کیا۔ جب حضرت کو دوبارہ
دفن کیا تو سال ۱۱۱۱ ہجرت۔

جب حضرت کو فوت ہوئے تیرہ برس کامل گذر گئے تو حضرت مادھونے اپنا اکا نکا ہر کیا
نی ہند سے آکر حضرت کے مزار پر بطور سجادہ نشین ہو بیٹھے۔ اس وقت قدرتِ الہی سے وہ
حضرت حسینؑ کے ہم شکل بن گئے کہ بوقیدی دوست حضرت حسینؑ کے تھے وہ بھی یہی لٹے
تھے کہ حضرت حسینؑ نے دوبارہ جنم لیا ہے۔

جب حضرت مادھو فوت ہوئے تو اس وقت ۱۰۵۶ھ ماہ ذی الحجہ کی بائیسویں اور

دوشنبہ کا دن تھا، اور ان کی عمر ^{۷۲}تتر سال کی تھی کیونکہ ۵

سال میلاد اور روٹے عدد سے ہشتاد بود برنہ صد (۹۸۳)

جب وہ اٹھارہ برس کے ہوئے تو مشرف بہ اسلام ہوئے اور پھر جب تلک زندہ ہے

بالکل متوجہ بنیاد ہوئے اور فنا فی اللہ ہے۔ الغرض جب وہ فوت ہوئے تو تمام دوستوں

نے نماز جنازہ ادا کی اور ہم پہلے مزار حضرت حسین ان کی قبر نکالی اور وہاں فرشتے گل بچھا، اس

نازین محبوبہ حسین کو لٹا کر دفن کیا۔

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما

شیخ حسن کبیر گرجی

المشہور پیر حسن تیلی یا حسو تیلی، حال ان حضرت کا یہ ہے کہ حضرت اول چوک جھنڈا (لوہاری منڈی) میں دکان غلہ فروشی کیا کرتے تھے۔ اب تک مشہور ہے کہ چوک جھنڈا کے نوجوہاٹے گندم فروش کم تو لیتے ہیں اور حسب رسم قوم اول حضرت بھی ایسا کیا کرتے تھے، ایک روز اتفاقاً آپ نے بخدمت حضرت شاہ جمال صاحب حاضر ہو کر عرض کی کہ آپ مجھ کو خدا کا راستہ بتائیں اور کوئی نصیحت فرمائیں۔ انہوں نے فرمایا کہ برابر تولا کر، چنانچہ اس دن سے آپ نے اپنا یہ دستور مقرر کیا کہ ترازو اور سنگ ترازو مع غلہ کے دکان میں رکھ چھوڑتے تھے۔ جب خریدار آتا تو آپ اس کو کہہ دیتے کہ اس قدر نرخ ہے بموجب اس کے گندم وغیرہ تول کر لے جا کوئی مدت آپ نے یہ طریقہ جاری رکھا، پھر تو خدا کے نفس سے ان کو اس قدر برکت ہوئی کہ سونے کے سنگ ترازو بنوائے۔ پھر ایک روز آپ نے مع سنگ ترازو نئے طلائی کے حضرت شاہ جمال کے پاس حاضر ہو کر عرض کی کہ یا مولیٰ مجھ کو اس قدر کساد کار دتیا ہو گئی ہے انہوں نے فرمایا کہ یہ سنگ ترازو دیا میں پھینک دے، چنانچہ آپ دریا میں

نوٹ: خزینۃ الاصفیاء میں ہے کہ جو خریدار باعث طمع زیادہ لے جاتا تھا گھر میں جا کر تو لیتے پر اس کا سودا کم نکلتا تھا اور جو پورا لے جاتا تھا اس کا زیادہ ہو جاتا تھا۔

پھینک کر چلے آئے۔ اتفاقاً دو روز کے بعد کوئی کھار دریا ٹھے راوی سے پار جا رہا تھا، اس کے پاؤں میں چوٹ لگی، جب دیکھا تو سنگ ترازو ٹھے طلائی نظر آیا، وہ پہچان کر حسوتیلی صاحب کے پاس لے آیا۔ آپ پھر اس سنگ ترازو کو لے کر حضرت شاہ جمال کے پاس حاضر ہوئے اور حال کہہ سنایا۔ انہوں نے فرمایا کہ اسے حسوتی دیکھنا سچ دریا میں پھینکا ہوا بھی ضائع نہیں ہوتا۔ آپ خوش ہو کر واپس آئے اور تارک الدنیا ہو کر خاندان سرورویہ میں حضرت شاہ جمال کے خادم ہوئے۔

بعد چندے ایک روز آپ گندم تول رہے تھے اور دہڑواٹیوں کے حسب دستور دھانیں گن رہے تھے۔ جب بارہ دھانیں تول چکے اور تیرھویں دھان کی نوبت آئی تو کسی نے ان کو بلایا۔ دہڑواٹیوں کا دستور ہوتا ہے کہ جب کسی سے بولتے ہوئے کلام بھی کرتے ہیں تو وہ بسبب اس کے کہ بھول نہ جائیں دھانوں کا شمار بار بار بولتے جاتے ہیں۔ انہوں نے اس کے جواب میں چند دفعہ تیراں میں تیراں کہا، انہوں نے اس کے یہ معنی سمجھے کہ یا الہی میں تیرا ہوں۔ یہ بات کہتے ہوئے اٹھ کھڑے ہوئے اور گندم فروشی چھوڑ دی۔ بعد میں تیل بیچنا شروع کیا اور تمام تیلی آپ کے خادم ہوئے۔

سیر العارزمین میں مذکور ہے کہ حضرت حسوتیلی اور حضرت مادھولال حسین ہم عہد ہیں۔

۱۷: خزینۃ الاصفیاء کے الفاظ ہیں "اے حسن! اس امتحان راستی بوجوں کم وزنی گذاشتی در راستی را بیادستی صاحب برکت شدی و آنچه از کسب حلال پیدا کردی و بدریا انداختی ضائع نشد و باز بدست تو آمد"

۱۸: خزینۃ الاصفیاء اور حدیقتہ الاولیاء میں ہے کہ آپ یہ بات سن کر فوراً تارک الدنیا ہو گئے اور اپنی دوکان لاہور

میں لٹا دی۔ اس روز سے حضرت شاہ جمال ان کی تکبیریں میں مصروف ہوئے اور چند سال میں مقام قرب تک پہنچ

دیا۔ انہوں نے باقی ماندہ عمر اپنے مرشد کی خدمت میں بسر کی۔

طریقہ حضرت لال حسین کا مجذوبانہ قلندرانہ تھا۔ وہ اسی راہ سے جہاں چوک جھنڈا میں حضرت حسوتیلی کا مکان تھا شور و غل کرتے ہوئے پیر علی مخدوم گنج بخش بجویری کے مزار پر آیا جایا کرتے تھے۔

ایک روز حضرت حسوتیلی صاحب نے ان کو فرمایا کہ اسے لڑکے اتنا شور و غل مچاتے ہوئے یہاں سے نہ جایا کر۔ نیز اپنے حاشیہ نشینوں سے فرمایا کہ مجھ کو یہ شخص کبھی مجلس نبوی میں نظر نہیں آیا اور یہاں ناحق اس قدر شور و غل مچاتا ہے۔

حضرت لال حسین نے ان کی تقریر پر کچھ توجہ نہ دی اور بدستور اسی راہ سے آمد و رفت رکھی حتیٰ کہ تین روز اسی طرح گذر گئے۔ اس کے بعد ایسا اتفاق ہوا کہ ایک شب حضرت حسوتیلی مجلس نبوی میں حاضر تھے۔ یکایک کیا دیکھتے ہیں کہ ایک سال خور و لڑکا جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی گود میں بیٹھ گیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کو پیار کرتے ہیں، بعد ازاں وہاں سے اٹھ کر حضرت حسوتیلی کی خدمت میں آ بیٹھا۔ انہوں نے بلحاظ جناب نبویؐ اس لڑکے کو گود میں لیا۔ اس لڑکے نے حسبِ عادت طفلانِ خور و سال حضرت حسوتیلی کی ڈاڑھی پر ہاتھ مار کر چند بال اکھاڑ لیے۔ پھر ایک روز حضرت لال حسین شور و غل مچاتے ہوئے چوک جھنڈا سے گذرے۔ حسوتیلی صاحب نے وہی سخن مکرر فرمایا۔ یہ سن کر حضرت لال حسین کھڑے ہو گئے اور فرمانے لگے کہ میان تم اس بات سے باز نہیں آتے آؤ ادھر دیکھو، جب وہ پاس آئے تو وہی بال جو انہوں نے مجلس نبویؐ میں حضرت حسوتیلی صاحب کی ریش مبارک سے اکھاڑے تھے۔ ان کو دکھائے وہ دیکھ کر پہچان گئے بیشک یہ وہی لڑکا ہے جو آنغوش مبارک نبویؐ میں بیٹھا تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس سے پیار کرتے تھے، اس کے بعد آپ نے اس کو چپاتی سے لگایا اور علیہ محبت سے فرمایا کہ ”حسوتیلی اور حسین حسوتیلی“ اور ارشاد کیا کہ جو شخص

ہمارا خادم ہو رہے وہ حضرت لال حسین کا ادب پیروں کی طرح کرے۔

حضرت حسو تیلی کی تاریخ وفات سوم شوال ۱۰۰۲ھ ہے۔ آپ کے معلم حضرت سعد اللہ

برقعہ پوش ہمیشہ اپنے منہ پر بقعہ رکھتے تھے اور ان کی صدا کراہات مشہور ہیں۔

و شیخ حسن تیلی کا مزار ایبٹ روڈ میانکی دیوی جمیت سنگھ خیراتی ہسپتال کے متصل

ایک وسیع احاطے میں بلند چبوترے پر واقع ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

۱۰: مفتی غلام سرور لاہوری نے حدیقتہ الاولیاء اور خزینۃ الامد فیاز میں شیخ حسن کا حال، وفات باقوال

صحیح ۱۰۱۲ھ لکھا ہے۔ اور قطعہ تاریخ یہ درج کیا ہے۔

رفت از دہر در بہشت بریں چوں حسن شیخ متقی غلام

رحلتش ہست شیخ اہل اللہ نیز محسن حسن ولی غلام

۱۰۱۲ھ

۱۰۱۲ھ

پیر برہان

یہ حضرت بخارا سے آئے تھے اور اکبر بادشاہ کے عہد میں فوت ہوئے۔

نکی دروازہ کے باہر شرق رویہ اس سڑک کے جو متصل شہر ہو کر قلعہ کو جاتی ہے۔

لبِ راہ ایک تکیہ ہے، اس کے گرد نواح پختہ چار دیواری ہے۔ اس میں دو قبریں ہیں۔ ایک

پیر برہان صاحب کی، اور دوسری نامعلوم الاسم۔ پیر برہان کی قبر پہلے خوبصورت بنی ہوئی تھی مگر

کنور نونہال سنگھ نے مسمار کرادی تھی اب امام الدین جہاں نے از سر نو بنوائی ہے۔

”پیر برہان صاحب کا مزار یکی دروازے کے باہر سڑک روٹ پر پیر برہان سڑک میں واقع ہے“

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

۱۷: حقیقتہ الاولیاء میں ہے کہ اصل ان کا شہر بخارا تھا، وہاں سے بعد اکبر شاہ ہند کو آئے، اور لاہور میں

آکر قیام کیا۔ لاہور کے بزرگوں حضرت میاں میر اور شاہ بلاوا سے تقاریب فیض پایا۔ ان کا مزار لاہور کے

دہلی دروازے کے باہر واقع ہے، پہلے یہ مکان بہت عمدہ بنا ہوا تھا مگر جب بعد سلطنت کھڑا،

سنگھ اس کے بیٹے نونہال سنگھ نے چاہا کہ لاہور کے باہر دور دور تک مکان صاف کر کے میدان

بنادیںے بائیں۔ اس وقت یہ مکان بھی گرا دیا گیا، گرانے کے بعد خدا کی قدرت سے کھڑا سنگھ

اور نونہال سنگھ باپ بیٹا ایک ہی روز مر گئے اور وہ عجیب موقوف رہی۔ اعتقاد مند لوگوں نے پھر

یہ مزار تعمیر کر دیا۔

شیخ حسین جامی

یہ حضرت جہانگیر بادشاہ کے عہد میں بڑے مولوی کمال اور مدرس تھے اور بڑے قابل
اب تک ان کا نام مشہور ہے۔

قبرستان میانی کے اندر حضرت شیخ طاہر کی چار دیواری کے گوشہ شمال و مشرقی میں ایک
نشانِ دیوار محراب دار مسجد کھڑا ہے، اس کے آگے زمین دو زخستی قبر مولوی جامی کی ہے۔
”شیخ حسین جامی کی قبر میانی صاحب میں احاطہ طاہر بندگی کے بجانب مشرقی بیشمار قبروں کے
درمیان گھری ہوئی ہے اور اس قدر معمولی حالت میں ہے کہ قدیمی گورکنوں کی رہبری کے بغیر اس کی
نشاندہی بھی مشکل ہے“ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۱۵: ماثر لاہور مولفہ منشی محمد الدین فوق میں ہے کہ جہانگیر کے عہد میں یہ بزرگ لاہور کے نامور علماء میں شمار
ہونے تھے، ان کا درس بھی جاری تھا۔ جہانگیر نے توڑا جہانگیری میں ان کا ذکر بڑے ادب کے
ساتھ کیا ہے۔ وہ لکھتا ہے:

”میری تخت نشینی سے چھ مہینے قبل شیخ حسین جامی نے جو درویش شیرازی کے مریدوں میں ہے،
اور اس وقت سند درویشی پر متمکن ہے مجھے لکھا تھا کہ میں نے خواب دیکھا ہے کہ اولیائے بزرگ اور دوسرے
حضرات نے سلطنت ہندوستان کا بوجھ آپ کے کندھوں پر رکھا ہے۔ آپ اس خوشخبری سے
قوی دل اور مطمئن ہو کر فتوحِ غیب کے منتظر رہیں“

یہ وہ زمانہ تھا جب سلیم نے اپنے باپ سے ناراض ہو کر بغاوت (باقی حاشیہ صفحہ ۱۸۱ پر)

پر مکر باندھی ہوئی تھی اور اللہ آباد میں منقیم تھا۔ اس کے ساتھ ہی ولانا جامی نے بادشاہ کو یہ بھی لکھا کہ جب خداوند کریم آپ کو سلطنت عطا کرے تو خواجہ زکریا بوسلسلہ احرار سے ہے اس کی تقصیرات پر قلم عقوبت پیر دیا جائے۔

جب جہانگیر تخت نشین ہو گیا تو اس کو اپنے نژاد خسرو کی بغاوت یاد دبانے کے لیے آگرہ سے لاہور لایا گیا۔ وہ یہاں آکر حسین جامی سے بھی ملا۔ وہ لکھتا ہے "کابن بجانے سے پیشتر میں نے شیخ حسین جامی سے ملاقات کی اور چونکہ اس نے مجھے خواب کے ذریعہ تخت کی بشارت دی تھی اور اس کے خواب سچے ظاہر ہوا کرتے تھے اس لیے میں نے اس کی خاتقاہ کے لنگر خانے کے لیے بیس لاکھ درم جو چالیس ہزار روپیہ کے قریب ہوتے تھے مقرر کئے۔"

جہانگیر کے ان الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے کہ شیخ جامی صرف مولوی اور مدرس ہی نہ تھے بلکہ صاحب دل اور روشن ضمیر درویش بھی تھے اور ان کے ہاں ایک لنگر خانہ بھی تھا جہاں فقرا اور مسافروں کا قیام رہتا تھا۔

ان کی تاریخ وفات کا کس ذکر نہیں۔ (ماثر لاہور فوق مشمولہ ماہ نامہ نقوش لاہور نمبر ۱)

حاجی نورصاحب

یہ حضرت میاں گاماں پلاچے کے بزرگ ہیں اب بعد شاہجہان بادشاہ لاہور میں بڑے زاہد اور عبادتی اور دولت مند تھے۔ ایک دفعہ شاہجہان بادشاہ کو کسی مہم عظیم کے لیے ضرورت ہوئی کہ چار کروڑ روپیہ کسی سے قرض لے، شہر میں بہت تلاش کی مگر کسی سے یہ روپیہ ہم نہ پہنچا۔ آخر کار لوگوں نے ان کا نام لیا۔ شاہجہان نے آپ کو بلایا اور روپیہ مانگا اور کہا کہ باواجی ہم کو مہم کے لیے روپیہ درکار ہے۔ بعد فتح مہم ادا کیا جائے گا آپ نے اسی وقت چار کروڑ شاہجہان کو قرض دیا۔ جب مہم سر ہو گئی اور شاہجہان نے وہ روپیہ آپ کو واپس دینا چاہا تو آپ نے فرمایا کہ تو نے مجھ کو بادا کہا ہے پس تو میرا فرزند ہو چکا ہے اب یہ روپیہ تیرا مال ہے مجھ پر حرام اور تجھ پر حلال ہے۔

کہتے ہیں کہ حاجی نورصاحب نے سات دفعہ حج تمتہ کیا۔ آپ کا مقبرہ بیت اللہ مکہ شریف کے نمونے پر بنا ہوا ہے۔

سال وفات حاجی نورصاحب کا ۱۰۵۵ھ ہے۔

آپ کا مزار میانی صاحب میں بہاول پور روڈ پر قبرستان پراچیاں میں ایک چار دیواری کے اندر ہے۔ چار دیواری میں چار مصلے بنے ہوئے ہیں اور اس کے اندر بہت سی قبریں ہیں۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم۔

شیخ عارفِ چشتیؒ

المشہور میاں وہڑا، ان کی یہ کرامت مشہور ہے کہ اب تک گاہ گاہ لوگوں کو ان کی قبر سے آواز آتی ہے کہ پڑے پڑے ہو کے جاؤ اور اکثر لوگوں نے ان کو چشمِ ظاہر دیکھا بھی ہے۔ جمیل اور سفید ریش میں آپ کا اصلی نام محمد عارفِ چشتی ہے۔ ان کی قبر کے اوپر سے کوئی جانور آجائیں سکتا۔ ابتداء میں جو کوئی اس راستہ سے جاتا تھا تو بیمار ہو جاتا تھا۔ اسی واسطے راہ بند ہوا ہے۔

ان کی وفات ۱۰۶۲ھ میں وقوع میں آئی۔ قطعہ تاریخ

عارفِ چشتی ست پیرِ عارفاں بود شیخی صاحبِ رعب و جلال

سالِ ترحیلش چو حتم گفت دل عارفِ چشتی ست تاریخ وصال

۵ وہ ان کا مزار بھی میان صاحب میں قبرستانِ پراچیاں میں حاجی نور کی چار دیواری کے

بجانب شرق واقع ہے۔ مزار ایک اونچے چبوترے پر شکستہ حالت میں ہے۔

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

۱۱: خزینۃ الاصفیاء میں شیخ عارفِ چشتی لاہوری کے ذکر میں لکھا ہے کہ یہ شیخ اسحاق بن شاہ کا کوچشتی

کے مریدانِ باکمال اور خلفائے اہل حال و قال میں سے ہیں اور میاں عارف کے نام سے مشہور تھے۔

شاہجہان بادشاہ کے عہد میں لاہور میں علمِ شیخت بلند کیا اور ان کے بہت مرید تھے آپ ہر ماہ کے

آخری عشرہ میں اعتکاف میں بیٹھتے تھے اور دس روز (باقی حاشیہ صفحہ ۱۸۴ پر دیکھیں)

تک بے خورد و خواب حجرہ میں گزارتے جب تاریخ اول حجہ سے باہر تشریف لائے تو سب خاص و عام کو در حجہ سے دور کر دیتے۔ اگر کوئی اس وقت در حجہ پر موجود ہوتا اور شیخ کی نظر جلالت اثر اس پر چڑھتی تو وہ تین روز تک یہوش رہتا اور تارک الدنیا ہو جاتا۔ جس روز آپ حجہ سے باہر آتے تو تمام دن تنہا بیٹھتے اور کسی کو اپنے نزدیک نہ آنے دیتے۔ جب آپ سماع میں بیٹھتے تو بہت تو اجداد و اصحاب کرتے یہاں تک روح نکلنے کے قریب ہو جاتی تھی۔ آخر عمر میں حالت اعساف ہی میں جان بحق تسلیم کی۔

اس جامع الکرامات کی وفات ۱۰۶۴ھ میں ہوئی اور مزار پر انوار لاہور میں گورستان میانی میں حضرت

شیخ محمد طاہر مجددی لاہوری کے جوار میں ہے۔ قطعہ تاریخ

بچوں جناب عارف چشتی دلی سوئے جنت شاد ازیں علم رواں

سالی وصلش گو فرید حق پرست بار دیگر عارف چشتی بخواں

۱۰۶۴ھ

۱۰۶۴ھ

سید جان محمد حضوریؒ

حضرت سید محمود حضوری موسوی بن سید شمس العارفین غوری دلایت، غور سے لاہور میں آکر محلہ حاجی سوائے میں سکونت پذیر ہوئے تھے۔ سلسلہ آپ کا قادریہ اور وجہ تسمیہ حضوری یہ ہے کہ جو کوئی شائق دیدار حضرت شاہ رسالت علیہ الصلوٰۃ والتحیات، آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر اوعائے زیارت کرتا تھا تو آپ اسی وقت اس کا بازو پکڑ کر اس کو مجلس نبویؐ میں حاضر کر دیتے تھے۔ حضرت سید محمود کے بعد ان کے فرزند سید شاہ نور اور ان کے بعد ان کے صاحبزادے سید جان محمد حضوری ہوئے۔ ان کے بعد ان کے صاحبزادے حضرت سید سرور دین ان ہر چار صاحبان سوا مکان تک یہ کرامت رسولؐ نمائی قائم رہی اور یہ چاروں بلقب حضوری ملقب رہے مشہور ہے کہ جو شخص ایک دفعہ ان حضرات کے وسیلہ جمیلہ سے زیارت حضرت نبویؐ سے مستفید ہو جاتا تو پھر وہ تارک دنیا ہو کر زاہد و عابد ہو جاتا تھا۔

۱: یہ بزرگ سادات صحیح النسب موسوی غوری تھے۔ ان کے باپ خواجہ شمس الدین المشہور شمس العارفین، ملک غور کے رہنے والے تھے۔ ان کی وفات کے بعد سید محمود نے ہند کی سیر کا ارادہ کیا اور لاہور میں آکر محلہ حاجی سوائے سکونت اختیار کی۔ (حدیقہ اولیاء)

۲: حدیقہ اولیاء میں ہے کہ لاہور کے بزرگوں میں سے یہ بزرگ صاحب عین و جذبہ ذوق و کراہت مشہور ہیں ان کے بزرگوار سید محمود کو غور سے آکر لاہور میں سکونت پذیر ہوئے انہوں نے تربیت کچل پھنپا پھنپا اور بزرگوار سے پانی اور ان کی وفات کے بعد سندھ اور بلوچستان پر بیٹھے ہزاروں حدام ان کے حلزہ ارواح میں آئے اور انہوں نے عظیم حاصل ہوا۔

حضرت سید محمود موسوی حضوری اور حضرت جان محمد حضوری مقبرہ موضع گڑھی شاہو سے بجانب غسری واقع ہے۔ اس امر کا باعث کہ یہ مقبرہ بنام حضرت جان محمد حضوری مشہور ہے اور سید محمود شاہ کا نام کوئی نہیں لیتا یہ ہے کہ ایک شخص عبدالصمد نام سوداگر، حضرت جان محمد حضوری کا مرید تھا۔ جب حضرت جان محمد دہم رمضان ۱۰۶۴ھ کو رگڑائے عالم بقا ہوئے تو اس نے یہ دونوں روئے یعنی سید محمود صاحب اور سید جان محمد صاحب مع مسجد متصلہ مقبرہ کے تعمیر کئے، چونکہ وہ شخص حضرت جان محمد کا خادم تھا اس لیے یہ مقبرہ انہیں کے نام سے مشہور ہو گیا۔

تحقیقاتِ کاملہ سے دریافت ہوا کہ سید محمود شاہ صاحب کی وفات سترھویں ربیع الثانی بروز جمعہ ۹۲۲ھ، اور ان کے صاحبزادے سید شاہ نور صاحب کی بروز دو شنبہ نہم رجب ۱۰۰۳ھ اور سید جان محمد حضوری کی بروز پنج شنبہ دہم رمضان ۱۰۶۴ھ اور سردردین کی بروز جمعہ اکیسویں شوال ۱۱۰۰ھ کو واقع ہوئی۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم۔

حضرت جان محمد حضوری کا شجرہ یہ ہے کہ وہ خادم اپنے والد سید نور کے اور وہ سید محمود کے اور وہ سید شمس الدین المشہور شمس العارفین کے اور وہ سید یعقوب کے اور سید عبدالقادر کے

۱۵: یہ احاطہ علامہ اقبال روڈ پر مین بازار گڑھی شاہو کے بالمقابل واقع ہے۔ سید محمد حضوری کے گنبد میں دوسری قبران کے صاحبزادے سید شاہ نور کی ہے۔ گنبد کے باہر حضرت محمود حضوری کا سال وفات ۱۰۸۲ھ لکھا ہے۔ اسی احاطہ میں مسجد کے متصل سید جان محمد کا گنبد مزار ہے۔ اس میں دوسری قبران کے صاحبزادے سید سردردین کی ہے۔ گنبد کے باہر حضرت جان محمد حضوری کی تاریخ وصال ماہ ربیع الثانی ۱۰۶۴ھ لکھا ہے۔ (مؤلف)

۱۶: صاحب خزینۃ الاصفیاء کے نزدیک سید جان محمد حضوری کا سال وفات (باقی حاشیہ صفحہ ۱۸۷ پر)

سید علی کے اوردہ، سید مسعود کے اوردہ، سید احمد شاہ کے اوردہ، سید اصغر کے اوردہ
 اور ابو الفرج کے اوردہ، سید عبدالوہاب کے اوردہ، حضرت سید شیخ عبدالقادر حیلانی قدس سرہ
 ز کے۔

آپ کے مزار کے گنبد پر یہ شعر تحریر ہے۔

محمد جان حضوریتے بہشتی پتو در ذوات خدا رشد نمود ملتق

گفتم از سر اکرام تاریخ محمد جان بہشتی واصل حزن

مگر حضرت کی اولاد کے لوگ کہتے ہیں کہ یہ شعر اب مولانا امام الہدیہ صاحب امام مسجد
 نے تحریر کر دیئے ہیں، عند الحساب عدوں کے تاریخ بھی درست نہیں نکلتی!

یہ اشعار اب محو ہو چکے ہیں۔ (مؤلف)

بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۸۶

باتوال صحیح ۱۰۶۵ء ہے اور نکلتے ہیں کہ بعض نے ۱۰۶۵ء میں بھی کہا ہے۔ چنانچہ تاریخ و نامت میں

دو ذوق ماد سے نکالے ہیں۔

کرد چوں از جوان بخشد ظہور

باز جو در صلش از محب حضور

۱۰۶۴ء

جان ہر دو جہان محمد جان

فیض دین ساکد، است ترحیلش

۱۰۶۵ء

شاہ گدالاہوری

ان کا اصلی نام سید ابوتراب، المعروف، بابا شاہ گدالاہ سید حسینی قادری شیرازی ہیں، یہ
 بعد ہمایوں، بادشاہ شیراز سے لاہور میں تشریف لائے۔ منسوب ان کا زمانہ قلندرانہ
 آخری عمر میں بمقام گجرات، خدمت حضرت سلطان المشائخ خواجہ وجیہ الدین گجراتی مشرف
 ہو کر وہی کال ہوئے۔ مرشد ارشد کی وفات کے بعد پھر لاہور میں آئے تو بہت سے
 لاہوریوں کے خادم ہوئے۔

نسب نامہ حضرت، کا یہ ہے کہ سید ابوتراب المعروف شاہ گدالاہ سید نجم الدین بن
 شمس الدین بن سید اسد الدین بن زین العابدین بن سید یونس بن سید عبدالوہاب بن سید عبدالملک
 بن سید ابوالبرکات بن سید انور علی بن عبداللطیف بن سید محمد شریف بن سید ابوالمظفر بن
 عبدالباقی بن سید ابوالحسن علی بن سید عبدالعزیز شیرازی بن سید عبداللہ بن سید محمد امین
 بن سید قدرت اللہ بن سید موسیٰ بن سید مسعود بن سید صادق بن سید احمد بن سید باقر بن سید حسن
 سید زید بن سید جعفر بن سید محمود بن سید زین بن حضرت امام موسیٰ کاظم بن حضرت امام جعفر صادق بن
 محمد باقر بن حضرت زین العابدین علی بن حضرت امام حسین رضی اللہ عنہم اجمعین بن حضرت اسد
 اللہ الغالب علی ابن ابی طالب علیہ السلام۔

جب، ان کے شجرہ حسبی کی تلاش کی گئی تو بعد تلاش واضح ہوا کہ یہ حضرت

حضرت وجیہ الدین گجراتی مشرف ہوئے، اور وہ بخدمت حضرت شاہ محمد غوث گوالیاری جو مصنف
 ناب جواہر خمسہ ہیں، اور وہ بخدمت شیخ طیفور حاجی اور وہ بخدمت حضرت شیخ ابوالفتح
 ابن اللہ سرمست، اور وہ بخدمت شیخ قاذن اور وہ بخدمت شیخ عبدالوہاب
 روہ بخدمت شیخ عبدالرؤف اور وہ بخدمت محمود قادری اور وہ بخدمت شیخ عبدالغفار
 روہ بخدمت شیخ محمد قادری، اور وہ بخدمت شیخ عبدالرحیم اور وہ بخدمت ابو بکر تاج الدین
 روہ بخدمت حضرت قطب الاقطاب، غوث الاعظم شیخ محمد الدین عبدالقادر جیلانی، اور شیخ
 امیہ الدین کو سوائے اجازت طریق قادریہ کے طریقہ شطاریہ میں بھی اجازت تلقین تھی۔

حضرت شاہ گدا صاحب کے چھ نلیفہ ہوئے، ایک قاضی محمد افضل المروزی، افضل گدا
 کا مزار شرقیہ مزار شاہ گدا صاحب موجود ہے۔ دوسرے قاضی فاضل گدا جن کا مزار وہلی
 ہے، تیسرے شاہ جمال حسینی جن کا مزار رہتاس میں ہے، چوتھے لالہ گدا بھول جن کا قبر
 شاہ سرمست کے مزار کے متصل ہے۔ پانچویں احمد گدا، ان کا مزار بھی شرقیہ روئے شمال
 مزار شاہ گدا کی چار دیواری کے باہر ہے، چھٹے شہباز گدا۔

کہتے ہیں کہ حضرت شاہ گدا اکثر بوضع مجذباں بدن سے برہنہ رہا کرتے تھے اور اکثر
 یہ شعر بحال ہے، جذب پڑھا کرتے تھے۔ شعر

خود بود خدا بود علی بود گدا بود

در حضرت، مسر جو علی بود گدا بود

ان کے سجادہ نشین قاضی محمد افضل گدا کے بقول ان کی عمر ایک سو چودہ برس کی ہوئی

۱۴
 تھی، چہاں ہم سوال کیا کہ کو ہوئی۔

یہ محل گدا صاحب کے صاحب کمال ہو گزرے ہیں۔ (چشتی)

» ان کا مزار گڑھی شاہی کے قریب ریلوے نایچ گھر (برٹ انسٹیٹیوٹ) کے متصل

ہے۔ ان کے پہلو میں افضل گدا کا مزار ہے۔ رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہما۔

یہ حضرت دہلی سے روانہ ہو کر بخد مت

میاں میر بمقام انارکلی کہ جہاں چلے حضرت

قاضی محمد افضل مشہور فضل گدا

کا ہے حاضر ہوئے۔ حضرت میاں میر نے پوچھا کہ آپ کس واسطے آئے ہیں۔ قاضی گدا

عرض کی کہ آپ کی زیارت کے واسطے آیا ہوں۔ شاہ صاحب نے فرمایا کہ اچھا زیارتیں کر

قاضی گدا نے کہا کہ ہم سنتے ہیں کہ اس جگہ شاہ گدا صاحب فقیر غیر شرع ہیں۔ شاہ میر صاحب

نے فرمایا کہ تم اُن کو صاحب شرع کرنے کے واسطے آئے ہو، قاضی نے کہا کہ میں کوئی

شرع جناب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے جو کچھ احکام قرآن شریف اور حدیث کے ہوں

وہ بیان کروں گا۔ میاں میر صاحب نے فرمایا کہ اگر ہمارے کہنے کو سنو تو ان کے ساتھ تکرار نہ

کیونکہ وہ بظاہر مست ہیں اور باطن میں سالک۔ قاضی نے کہا کہ اچھا میں ان کے پاس

جانا۔ میاں میر صاحب نے فرمایا کہ جاؤ زیارت کرو گریے ادبانہ گفتگو زبان پر نہ لاتا۔ قاضی

وہاں سے روانہ ہو کر مکان حضرت شاہ گدا آئے۔ دیکھا کہ حضرت گدا کا آوصا بدن

زمین کے اندر اور باقی اوپر ہے اور سرنگوں بظرف کعبہ شریف پڑے ہوئے

قاضی صاحب نے جا کر السلام علیکم کہا۔ انہوں نے کچھ جواب نہ دیا۔ دوسری دفعہ

سلام کیا، پھر بھی جواب نہ ملا۔ تیسری دفعہ پھر سلام علیکم کہا، تب شاہ گدا صاحب نے

سہ: صاحب نزیۃ الاصفیاء نے ان کی تاریخ وفات میں یہ قطعہ درج کیا ہے۔

شہ گدا سید ولی متقی بندہ حق نچا پائے بو تراب

گفت تاریخ وصال او مرد شہ ولی سید گدا ی بو تراب

سراٹھا کر جو اباسلام علیکم دیا اور پھر اپنا سر نیچے جمع کیا۔ قاضی محمد انشا صاحب نے عرض کیا کہ حضرت پھر سراونچا فرمائیں کہ میں نے آپ کی زیارت بخوبی نہیں کی۔ حضرت شاہ گدا نے پھر سراونچا کیا۔ قاضی صاحب نے عرض کیا کہ حضرت آپ کے لبوں کے بال بڑھے ہوئے ہیں اگر زیادہ تو درہرہ کر دوں۔ آپ نے فرمایا کہ اچھا تم جانو جو چاہو سو کرو مجھ کو حکم شرع سے کچھ انکار نہیں۔ قاضی صاحب نے مقرض سے ان کے موٹے لب درست کر دئے اور کہا کہ اب آپ کا چہرہ نورانی ہو گیا منہ پر ہاتھ پھیر کر دیکھو۔ حضرت شاہ گدا صاحب نے فرمایا کہ آپ کا چہرہ بھی نورانی ہو گیا تم بھی مہربانی کر کے منہ پر ہاتھ پھیرو۔ جب اُس نے منہ پر ہاتھ پھیرا تو ڈاڑھی اور مونچھوں کے بال بدن سے بالکل علیحدہ ہو کر ہاتھ میں آگئے اور انڈی سی نکل آئی۔ پس ہاتھ باندھ کر قدموں پر گر پڑے اور استدعا ئے معافی تقصیر کی۔ آپ نے فرمایا کہ ہم غیر شرع ہیں تم کسی صاحب شریعت کے پاس جاؤ۔ وہ خاموش ہاتھ باندھ کر بیٹھ رہے، ازاںجا کہ ولی رادلی می شناسد حضرت شاہ میر نے اپنی جگہ پر معلوم کر لیا کہ قاضی محمد افضل کے ساتھ کچھ واردات ہوئی ہے۔ انہوں نے بھی وہاں قدم رنجہ فرمایا۔ حضرت شاہ گدا تعظیماً اٹھ کھڑے ہوئے اور ستر برہنگی کے لیے ایک کپڑا اپنے اوپر اوڑھ لیا۔ شاہ میر صاحب نے فرمایا کہ حضرت یہ قاضی آپ کا غلام معصوم ہے۔ میں پر مہربانی کرو۔ انہوں نے فرمایا کہ ہم تو غیر شرع ہیں تم مہربانی کرو، شاہ میر صاحب نے فرمایا کہ یہ شمشیر باطنی ہے آپ اس شمشیر کو میان کرو۔ دوسری مرتبہ پھر حضرت شاہ گدا صاحب نے فرمایا کہ تم بھی کچھ کرو۔ پھر حضرت شاہ میر صاحب نے فرمایا کہ یہ آپ ہی کا غلام ہے۔ آپ ہی توجہ فرمائیے۔ آخر شاہ گدا صاحب نے قاضی صاحب کو کہا کہ آپ منہ پر ہاتھ پھیرے۔ جب قاضی صاحب نے ہاتھ پھیرا تو دیکھا کہ ریش اور مونچھیں

مہمانت اور سالم ہو گئی ہیں۔ اسی وقت حضرت شاہ میر صاحب کے رو برو حضرت کے قدموں میں گرا اور کہا کہ آپ میرے مرشد ہوئے۔ پھر حضرت شاہ گدا صاحب نے تسلی دی اور فرمایا کہ اچھا بیٹھو۔ بعد ازاں جو مال، گھوڑا، ہاتھی وغیرہ ان کے پاس تھا وہ سب کا سب شاہ میر صاحب کو دے دیا اور کہا کہ یہ مال فی سبیل اللہ لوگوں کو دے دو۔ حضرت شاہ میر صاحب رخصت ہو کر اپنے مکان پر چلے آئے اور قاضی صاحب نے بخدمت حضرت شاہ گدارہ کر تکمیل پائی۔ اب ان کا مزار حضرت شاہ گدا کی خانقاہ کے برابر ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما۔

۱۰: صاحب خزینۃ الاصفیاء نے ان کی تاریخ وفات میں یہ قطعہ درج کیا ہے۔

کریم و اکرم و شیخ مکرم

خدا اہل کرم افضل محمد

وصالہ قطب افضل اہل دل گو

دگر پاکیزہ دم افضل محمد

۱۰۹۲ھ

۱۰۹۲ھ

سید عبدالرزاق مکیؒ

ان کا نام سید عبدالرزاق ہے اور سبزواری ساکن غزنی ہیں۔ یہ حضرت بعہد سلطنت ہمایوں شاہ غزنی سے آکر مرہ سپاہیاں میں نوکر ہوئے پھر ۱۱۸۷ھ میں حضرت موج دریا بخاریؒ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور تالک الدنیا ہوئے اور عبادتِ حق مصروف رہ کر ولی کامل ہوئے۔

نام ان کا اگرچہ سید عبدالرزاق ہے مگر سید مکی کے مشہور ہیں۔ اول ارادت ان کی حضرت موج دریا بخاریؒ سے ہوئی، ان کے مقبرہ پر عبادت کے واسطے جاتے تھے۔ اور رات بھر وہاں رہتے، اور دن کو اس مقام پر جہاں اب روضہ ہے آرام پذیر ہوتے، یہاں ان کے رہنے کے لیے ایک حجرہ اور دالان بنا ہوا تھا اور لوگوں کو فرمایا کرتے تھے کہ جب ہم فوت ہوں تو ہم کو اسی حجرہ میں دفن کرنا، چنانچہ ان کے حسب وصیت لاش مبارک یہیں رکھی گئی اور مدت بھر قبر خام رہی۔ مشہور ہے کہ اس وقت جمعرات کے دن یہاں شیر آیا کرتا تھا اور دم سے جا روب کشی کرتا تھا۔ اس کے بعد ایک رات حضرت موج دریا بخاریؒ اپنے متولی خانقاہ کے خواب میں آئے اور ارشاد کیا کہ ہم کو جناب عوث الاعظم پیر دستگیر رضی اللہ عنہ سے حکم ہوا ہے کہ حضرت عبدالرزاق کا مقبرہ بنوادیں۔ سو ہم تم کو حکم دیتے ہیں کہ ان کا مقبرہ تیار ہو جائے، اور سب لوگوں کو ہماری زبانی کہہ دو کہ جو کوئی اس کی تعمیر میں روپیہ صرف کرے گا۔ اس کو جناب الہی سے بہت ثواب ملے گا۔ صبح کو حجاور متولی نے اٹھ کر

یہ ذکر کیا، چونکہ اس میں حکم الہی اور خواہش ربانی تھی: بمجرّد استماع اس امر کے زرچندہ جمع ہونے لگا۔ جب بہت سا روپیہ جمع ہو گیا تو ایک دیندار معمار عبدالغفور نامی اس عمارت کا مہتمم مقرر ہوا۔ جب یہ مقبرہ قریب الانختم پہنچا تو حضرت عبدالرزاق مہتمم کے خواب میں آئے۔ اور فرمایا کہ اکثر اوقات پیرانِ پیر اس مقام پر تشریف لاتے ہیں اور مقامِ نشست و برخاست کی تکلیف رہتی ہے اس لحاظ سے میری خواہش ہے کہ اس مقبرہ کے متصل ایک مسجد عالی شان تیار ہو، چونکہ چندے کا روپیہ بہت تھا اس نظر سے وہ مسجد بھی اسی روپیہ سے تعمیر ہوئی۔

ان کی وفات بروز پنجشنبہ ۱۰۶۴ھ میں واقع ہوئی حضرت کی تاریخ وفات جو مفتی غلام سرور

صاحب نے بوقت تصنیف کتاب ہذا بھی درج کی جاتی ہے۔ قطعہ

عبدالرزاق آل شہ والاسکان اہل کمال
سید ابراہیم آگاہ مکی متقی،

سال و سن حلقہش مرور پر سید ازخرد
گفت "باوی سید دین شاہ مکی متقی"

دان کا مزار چوک نیلا گنبد انارکلی بازار میں مسجد نیلا گنبد کے متصل ایک بڑے نیلگوں گنبد

کے نیچے ہے (اب صرف اس گنبد کا کچھ بالائی حصہ نیلگوں نظر آتا ہے) اس گنبد میں سات قبریں

ہیں لیکن کسی قبر پر نام درج نہیں سب سے قدیم قبر شیخ عبدالرزاق مکی کی ہے۔

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم

شیخ جان محمد سُہروردی

آپ حضرت محمد اسمعیل المشہور میاں و ہڈا صاحب کے خادم تھے اور بعدِ شاہانِ سلف مسجد قصاب خانہ قدیم کے امام تھے۔

حال ان کا زبانی میاں احمد الدین صاحب سجادہ نشین خانقاہ میاں و ہڈائیوں معلوم ہوا کہ عبد اکبر میں یہاں قصاب خانہ تھا۔ یہاں کے ساکنین نے یہ مسجد شامہ میں بنوائی۔ بعد ازاں جب حضرت میاں و ہڈا صاحب کا چرچا پھیلنا تو یہاں کے لوگ آکر ملتجی ہوئے کہ آپ ہماری مسجد میں تشریف لے چلیں اور وہاں پل کر درس پڑھائیں آپ نے خود آنا قبول نہ کیا اور میاں جان محمد کو کہ وہ بھی ولی کامل تھے اور حضرت کے خلیفہ تھے یہاں مقرر کیا۔ چنانچہ وہ یہاں آکر مشغولِ امامت و ہدایت و تدریس ہوئے اور بعد ازاں نہم ماہ صفر ۱۰۸۲ھ میں وفات پائی۔

یہ حضرت میاں جان محمد صاحب بڑے صاحبِ کمال اور عالمِ علومِ ظاہری و باطنی تھے۔ تمام روز اس مسجد میں رہا کرتے، اور عسرت کا یہ حال تھا کہ قوتِ لایموت و جہِ حلال کے حصول کے لیے محنتِ آسیاساٹی کرتے تھے۔ ایک روز کا ذکر ہے کہ حضرت میاں و ہڈا صاحب نے ان کو کسی کام کے لیے طلب فرمایا۔ جب آئے تو حضرت میاں صاحب نے فرمایا کہ اے جان محمد تم آسیاساٹی کر کے اوقاتِ بصری کرتے ہو۔ انہوں نے

عرض کی کہ ہاں صاحب اسی طرح اوقات بسر کر کے صابروشا کرتے رہتا ہوں۔ یہ سن کر حضرت نے ان کو دعائے خیر دی اور ایک تعویذ عنایت کیا کہ اپنے گھر میں لے جاؤ اور کسی برتن میں ایک دن رات رکھو اور دوسرے روز یہ تعویذ ہم کو واپس لا دو۔ حضرت اس تعویذ کو اپنے گھر لے آئے، قدرت الہی سے دوسرے روز ایسا معاملہ ہوا کہ ان کا گھر دولت سے بھر گیا اور امیر کبیر بن گئے اور کشائش و آسودگی تمام نصیب ہو گئی۔ اس کے بعد ان کا آوازہ فیض خاص و عام میں مشتہر ہوا اور صد ہا خدام جوق جوق ہر طرف سے حاضر ہونے لگے۔

میاں جان محمد صاحب کے نوبیٹے تھے جن کی قبریں ان کی قبر کے پاس موجود ہیں۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم۔

آپ کی قبر مسجد قصاب خانہ قدیم کے متصل ہے۔ قصاب خانہ ایک بہت بڑا محلہ شہر کے باہر محلہ گنج و نیل پورہ کے شمال مغرب کی طرف آباد تھا۔ جس کی حدود خانقاہ میاں و ہڈا سے ملتی تھیں، اب صرف یہ مسجد اس محلے کی یادگار باقی رہ گئی ہے۔ (مرتب نقوش)

شیخ سعدی بلخاری

کتاب تذکرہ منائب سید آدم میں لکھا ہے کہ یہ حضرت یعنی شیخ سعدی بلخاری لاہوری حضرت سید آدم کے خلیفہ تھے جو حضرت امام ربانی مجدد الف ثانیؒ کے بڑے خلیفہ تھے۔ ابتداء میں شاہجہان بادشاہ کی فوج میں نوکر تھے، بعد ازاں شیخ سعدی خلیفہ حضرت شیخ آدم بنوری کی خدمت میں حاضر ہو کر مرید ہوئے۔ ان کی توجہ سے آپ کے مزاج حق امتزاج میں بڑا استغراق ظاہر ہوا حتیٰ کہ رات دن مشغول سخن رہتے تھے۔

جب حضرت شیخ سعدی نے آپ کو ایسا قابل مزاج پایا اور دیکھا کہ یہ شخص کچھ ہونے والا ہے تو وہ ان کو اپنے مرشد ارشد یعنی حضرت سید آدم بنوری کے حضور میں لے گئے اور بیعت کرائی، پھر تو چند سال میں وہ اولیائے کاملین حق سے ہو گئے۔ جب شیخ آدم بنوری براہ لاہور بیت الشہداء نہ ہوئے تو ان کو لاہور میں چھوڑ گئے کہ تو لاہور میں رہ، اور خلیفہ خدا کو دعوت بخدا کر۔ الغرض وہ اپنے مرشد کے حسب الارشاد لاہور میں رہے اور چالیس سال تک لاہور میں رہ کر خلق خدا کو ہدایت کرتے رہے۔

اسی کتاب میں لکھا ہے کہ آسبب زدہ پران کا توجہ کرنا نہایت موثر ثابت ہوتا تھا۔ جب آسبب زدہ ان کے رو برو لاتے تھے تو باثر نظر فیض اثر وہ آسبب زدہ فی الفور اچھا ہو جاتا تھا۔ اور بعض دفعہ ایسا بھی فرمایا کرتے تھے کہ آسبب زدہ کے کان میں جا کر کہہ دو کہ شیخ سعدی فرماتے ہیں کہ اگر خیریت مطلوب ہے تو یہاں سے چلا جا، چنانچہ یہ عمل

کرتے ہی وہ آسیب زدہ اچھا ہو جاتا تھا۔ اور حل مشکل کے لیے آپ کی دعا نہایت مؤثر ہوتی تھی۔ یعنی جو کوئی اہل مشکل آتا تھا حضرت کی دعا سے اس کی مشکل حل ہو جاتی تھی۔ سہ
 آپ کی وفات ۱۰۸۷ھ میں بعد عالمگیر بادشاہ وقوع میں آئی اور تاریخ وفات ان کی یہ
 ہے۔ قطعہ

جناب سعدی بلخار دل بیدار لا ہو ری بود بر روح پاک او ہزاروں رحمت باری
 چو از دنیا ئے دواں آخر بخت رفت اے چشتی ندا آمد ز ہاتف زندہ دل سعدی بلخاری

۱۰۸۷ھ

سہ شیخ محمد عمر پشادری جو شیخ سعدی کے اصحاب و احباب میں سے ہیں انہوں نے شیخ کے احوال و
 اقوال میں کتاب جو اہر السراٹر لکھی ہے جس میں آپ کے روز تولد سے روم وفات تک کے حالات اور بشمار
 خوارق و کرامات درج کئے ہیں۔ اور شرف الدین کشمیری مجددی صاحب کتاب روضۃ السلام نے بھی اپنی کتاب
 میں حضرت کے پیشمار مناقب و خوارق بیان کئے ہیں۔ چنانچہ اس میں سے کچھ تحریر کیا جاتا ہے۔ شیخ سعدی
 فرماتے تھے میں آٹھ سال کا تھا کہ ایک روز اپنے گاؤں سے باہر آ کر ایک کنوئیں پر وضو کر رہا تھا۔ مولانا
 حاجی سعد اللہ وزیر آبادی جو شیخ آدم بنوری کے حلقہ میں سے تھے اور عازم بنور تھے اس راستے
 سے گذرے۔ انہوں نے مجھے با احتیاط تمام وضو کرتے دیکھا تو بہت خوش ہوئے اور اپنے باروں سے
 فرمایا کہ دیکھو اس چھوٹی عمر میں یہ لڑکا کس قدر احتیاط سے وضو کرتا ہے۔ وہ ایک لمحہ میری طرف متوجہ ہو کہ
 وہاں سے چل دیئے میں نے ان کے بعض ہمراہیوں سے پوچھا کہ یہ بزرگ کون ہیں اور ان کا کیا نام ہے۔ کہا کہ یہ
 حاجی سعد اللہ ہیں اور بنور کا قصد رکھتے ہیں کہ اپنے پیر روشن ضمیر کی خدمت میں حاضر ہوں۔ پس مجازاً
 حقیقی کے جذب سے میں بھی ان کے پیچھے ہو گیا اور راستے میں ان کے کسی فقر سے احتیاط و آہستگی نہ
 کی اور یہ خود خواب ان لوگوں سے علیحدہ مشغول رہتا تھا۔ جب (باقی حاشیہ ص ۱۹۹ پر)

بنور پہنچے اور حضرت شیخ کے شرفِ ملازمت سے مشرف ہوئے تو شیخ نے مولانا حاجی سے ہر ایک فقرہ کا حال جدا جدا دریافت فرمایا۔ آخر جب میری باری آئی تو مولانا نے عرض کیا کہ یہ بچہ ہمارے ہمراہ آیا ہے اور احوالِ عربیہ و معاشِ عجیبہ رکھتا ہے۔ شیخ نے فرمایا کہ ایسا کمو کہ یہ بچہ ہمارے ہمراہ آیا ہے۔ بلکہ یوں کہو کہ ہم اس لڑکے کے ہمراہ آئے ہیں۔ یہ بچہ سعادت مند ازلی اور مقبول لم یزل ہے۔ اگر روزِ حشر و نشر حق سبحانہ و تعالیٰ تم کو بخش دے تو اس بچے کے طفیل جاننا۔ بعد ازاں شیخ میری طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا کہ اے پسر تیرا کیا نام ہے۔ عرض کیا سعدی انہوں نے مبارکباد دے کر فرمایا کہ جہاں بھی ہو گے اور جس جگہ بھی جاؤ گے سعدی ہو گے، دنیا میں سعدی اور عقبیٰ میں بھی سعدی سے

چرخ تا سالِ عمر او شمسد
سعد اختر ز تو سعادت بُرد

پھر بہت عنایت و لطف فرمایا اور اپنے ہمراہ حرمِ محترم کے پاس لے گئے اور ان سے بھی مخاطب ہو کر فرمایا کہ آج ایک کس لڑکا صاحبِ کمال ہمارے پاس آیا ہے کہ سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم اور خیر النساء و فاطمہ الزہراءؑ نے اس کو اپنی فرزندگی میں قبول کیا ہے تب انہوں نے اپنی بیعت سے مشرف فرمایا اور خدماتِ خاص پر مامور فرمایا۔

مولانا محمد سعیدی زنگیؒ جو شیخ آدم کے خلفاء میں سے ہیں اور "سرا لا عظم" کے خطاب سے مخاطب تھے۔ اپنی کتاب میں فرماتے ہیں کہ جب حضرت شیخ آدم نے مدینہ میں وفات پائی تو حضرت شیخ سعدی ایمانے ربانی سے لاہور تشریف لائے اور یہیں توطن اختیار کر کے ہدایتِ نطق میں مصروف ہو گئے اور ہزاروں طالبانِ خدا کو خدا تک پہنچایا، بلکہ خود فرماتے تھے کہ ہمارے مرید آسمان کے ستاروں کے مانند حیطرہ شمار میں نہیں آ سکتے، ان میں سے سینکڑوں تکمیلِ کامل سے اجازت و ارشاد کے رُتبہ پر پہنچ گئے، اور حضرت کے چاروں فرزند ان ارجمند خواجہ محمد سلیم، خواجہ محمد عتی (باقی ص ۲ پر ملاحظہ فرمائیں)

خواجہ محمد یوسف اور خواجہ محمد عارف نے جو چاروں خاندینِ نبین کے چار ستون تھے والد بزرگوار کی دستگیری سے اس قدر کمالات ظاہری و باطنی حاصل کئے کہ تمام مشائخِ متاخرین سے گوئے سبقت لے گئے۔ (خزینۃ الاصفیاء مفتی غلام سرور لاہوری)

مفتی غلام سرور لاہوری حدیقتہ الاولیاء میں لکھتے ہیں کہ "لا بعود کے بزرگانِ نقشبندیہ میں سے یہ بزرگ صاحب کمال مشہور ہیں۔ آٹھ برس کی عمر میں ان کو شوقِ حق دامگیر ہوا اور مولانا حاجی سعد اللہ وزیر آبادی کے ذریعہ سے نبوتِ شیخ آدم ہندی جو بڑے بزرگ اور شیخ احمد مجدد الف ثانی کے خلیفہ تھے حاضر ہوئے اور مجلسِ ظاہری و باطنی پائی اور پیر روشن ضمیر کے ہمراہ حرمین الشریفین کو گئے۔ چند سال وہاں بسر کی۔ جب شیخ آدم بمقامِ مدینہ فوت ہو گئے تو شیخ سعدی لاہور میں آئے اور قیام اختیار کیا۔ حضرت کے خوارق و کرامات کتابِ روضۃ السلام میں بہت درج ہیں۔ وفات حضرت کی تیسری ربیع الثانی روز چار شنبہ ۱۱۰۸ھ میں واقع ہوئی اور مزار بیرون لاہور موضع مزنگ کے پاس ہے۔ آپ کا مزار موضع مزنگ کے پاس سعدی پارک نی ترمذی سٹریٹ کے اندر واقع ہے۔ (مؤلف)

۱۱: آپ کی وصیت کے مطابق آپ کی قبر پر گنبد تو نہ بنایا گیا مگر احاطہ مزار میں اور بہت سی مکلف عمارتیں تعمیر کرائی گئیں۔ خصوصاً ایک وسیع باغ نے جو احاطہ قبر کے گرد کافی دوزنک پھیلا ہوا تھا۔ جگہ کو بہت رونق دی۔ اب صرف مزار اور اس کی چار دیواری باقی رہ گئی ہے۔

(ماثر لاہور، فوق)

۱۲: مفتی غلام سرور لاہوری خزینۃ الاصفیاء میں حضرت کی تاریخِ وفات کے بارے میں لکھتے ہیں کہ اگرچہ میں نے اس کتاب میں بعض معمر لوگوں کی زبانی حضرت سعدی کی تاریخِ وفات ۱۱۰۸ھ درج کی تھی اور "زندہ دل سعدی بخاری" مادہ تاریخ زکالا تھا، لیکن (باقی حاشیہ ص ۲۱ پر دیکھیں)

بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۰۰

بعد ازاں جب کتاب روضۃ السلام مصنفہ شیخ شرف الدین محمد کشمیری نقشبندی میرے مطالعہ میں آئی تو اس میں اقوالِ صحیح اور دیگر کتابوں کے حوالہ سے معلوم ہوا کہ حضرت شیخ سعدیؒ بروز چہار شنبہ سوم ماہ ربیع الثانی ۱۱۰۸ھ میں رحمتِ حق سے پیوست ہوئے اور موضع مزنگ کے متصل مدفون ہوئے۔
 الحمد للہ کہ وہ غلطی رفع ہو گئی اور پہلا قطعہ تاریخ جو صاحب تحقیقاتِ چشتی نے بندہ سے لے کر اپنے نام پر درج کیا تھا اس سے دستکش ہوتا ہوں اور یہ قطعہ تاریخ پیش کرتا ہوں۔ قطعہ

شد چوں سعدی از جہان اندر بہشت

دل بسالِ رحلتِ آن شیخ پیر

گفت سعدی تاجِ نعمت کن رقم

نیز سعدی عارفِ اکبر فقیر

۱۱۰۸ھ

۱۱۰۸ھ

ہم شہنشاہِ ولایت شد عیاں

سال وصلِ آن شہِ روشن ضمیر

۱۱۰۸ھ

شاہ محمد نعوث قادریؒ

سلسلہ حضرت شاہ محمد نعوث علیہ الرحمۃ کا قادریہ ہے، اور ان کا شجرہ جلیبہ یہ ہے سید محمد
 نعوث بن سید حسن بن سید عبداللہ بن سید محمود بن سید عبدالقادر بن سید الیاس بن سید
 بدر الدین حسین بن سید شہاب الدین احمد بن سید علاؤ الدین بن سید احمد بن سید شمس الدین
 قادری بن سید یحییٰ شہید مابا بن سید احمد متقی بن سید صالح بن سید ابی نصر صالح بن سید عبدالرزاق
 بن نعوث الاعظم محی الدین عبدالقادر جیلانی قدس سرہ۔

یہ حضرت پشاور کے قدیمی ساکن تھے۔ آپ کے باپ سید حسن اور جد امجد سید عبداللہ
 گیلان سے آئے اور تمام ملکوں کی سیر کر کے پشاور میں سکونت اختیار کی۔ ان حضرت یعنی شاہ محمد
 نعوث نے بھی تمام ہندوستان کی سیر فرمائی، اور حضرت شاہ دولہ اور شاہ بھیکہ چشتی اور
 حضرت سید عبدالغفور نقشبندی، نیز صد ہا بزرگان وقت کی خدمت سے فیض یاب ہوئے ان
 حضرت کو خاندان قادریہ کے علاوہ سلسلہ عالیہ چشتیہ و نقشبندیہ میں بھی اجازت تلقین تھی
 اور ان کے صد ہا کرامت و خوارق مشہور ہیں۔

کہتے ہیں کہ ایک دفعہ دو شخص ایک گونگا اور ایک اندھا ان کی خدمت میں حاضر ہوئے
 اور نیاز مندانہ عرض کی کہ یا حضرت آپ سید ہیں اور ہم آپ کا نام سن کر خدمت

۱۷: صاحب خزینۃ الاصفیاء ان کو جامع علوم ظاہر و باطن کا شرف رموز طریقت و حقیقت

لکھتے ہیں۔

میں آئے ہیں اور چاہتے ہیں کہ آپ ہمارے لیے جناب الہی میں دعا کریں اور حق تعالیٰ سے طلبِ شفا کریں۔ یہ بات سُن کر اول تو آپ متوجہ ہوئے اور بعد ازاں اپنا دستِ مبارک اندھے کی آنکھوں پر لگایا، وہ اندھا بینا ہو گیا۔ پھر گونگے کی طرف مخاطب ہو کر فرمایا کہ کلمہ پڑھا اس نے اسی وقت کلمہ شریف پڑھا۔

یہ حضرت اپنے تصنیف کیے ہوئے رسالہ غوثیہ میں لکھتے ہیں کہ جب میں لاہور میں آیا تو اول بمقام مقبرہ عالیہ حضرت میاں میر قسب ہاشم ہوا۔ حضرت میاں میر مجھ پر ظاہر ہوئے یعنی خواب میں آئے اور متوجہ ہونے کے بعد ایک نٹنل یعنی وظیفہ عطا کیا اور فرمایا کہ یہ وظیفہ کیا کر۔ دوسرے روز علی الصباح اٹھ کر میں حضرت شیخ حامد لاہوری کی خدمت میں حاضر ہوا اور ان سے طلبِ استفادہ کیا۔ انہوں نے براہِ کشف فرمایا کہ آج رات کو حضرت میاں میر صاحب نے تم کو جو شغل عطا کیا ہے وہی کافی ہے، کچھ اور ہماری توجہ کی حاجت نہیں ہے یہ حضرت شیخ حامد بھی بڑے صاحبِ کرامات بزرگ تھے اور ہمیشہ حضرت وانا گنج بخشؒ کی خانقاہ کے متصل رہا کرتے تھے۔

تمام سکناٹے لاہور حضرت شاہ محمد غوث کو سر اور بزرگ جانتے ہیں۔ ان حضرت کی ایک کرامت چشم دید تحریر کرتا ہوں کہ تمام پنجاب میں مشہور ہے۔ وہ یہ ہے کہ جب بعد سکھوں کنور ٹونہاں سنگھ خلیفہ کٹرک سنگھ ولی عہد ہمارا جہر بنجیت سنگھ خود مختار ہوا تو اس نے حکم دیا کہ شہر لاہور کے کلچر کی صفائی کی جائے اور جس قدر درخت اور مکان ہیں سب

۱۵ رسالہ غوثیہ تصنیف حضرت شاہ محمد غوث کی اصل عبارت یہ ہے: "چوں من بہ تلاش حق در لاہور

رسیدم در مقبرہ عالیہ میاں میر لاہوری کہ بہ لاہور است گذرا بندم۔ شبی حضرت میاں میر برین ظاہر

شدند و توجہ معروف فرمودہ شغلے عطا کردند"

گرا دیئے جائیں۔ چنانچہ مٹھرا لڑکی سر کر دی گئی بہت سے قلی مزدور مقرر کر دیئے گئے کہ وہ اس

کام کو انجام دیں، اور اس صفائی کا آغاز دہلی دروازہ سے شروع ہوا۔ جب الٹو اور سرکاری

قلی اس خانقاہ پر آئے اور درخت کاٹ ڈالے اور یہ نوبت آپہنچی کہ دوسرے روز مزار پر

کو بھی منہدم کریں گے بلکہ محوڑا سا بیرونی چبوترہ گرایا بھی گیا تو اسی رات کھڑک سنگھ مر

گیا۔ اس روز حاکم وقت کے مرجانے کے سبب ٹیلیوں کی مدد بھی نہ لگی کیونکہ

سب کارِ سرکاری کی تعطیل تھی۔ مگر سب لوگ خوف کھاتے تھے کہ آج تو یہ خانقاہ بچ

رہی ہے لیکن کل کو ضرور گرائی جائے گی۔ قضا کار جب کنور نونہال سنگھ، مہاراجہ کھڑک سنگھ

کی نعش کو جلا کر روشنائی دروازہ قلعہ سے داخل ہونے لگا تو بام دروازہ سے ایک سنگ عظیم

اور محوڑی سی دیوار اس کے سر پر گر پڑی اور اس کے صدمہ سے کنور نونہال اور

سنگھ خلیفہ راجہ گلاب سنگھ برادرِ حقیقی رنبیر سنگھ والی جموں و کشمیر سخت زخمی ہوئے

بلکہ اسی رات دونوں جہنم داخل ہوئے اور یہ خانقاہ صدمہ انہدام سے بچ رہی۔ سب

لوگوں میں مشہور ہوا کہ کنور نونہال سنگھ حضرت شاہ محمد غوث کی خفگی کے سبب سے

گیا کیونکہ باوجود اس کے کہ رعایا کے بہت لوگ اور سرداران وقت اس کے پاس جا کر منت

ہوئے اور عرض کی کہ اس خانقاہ کو جو ایک سید پیر کا مزار ہے مت گراؤ، اس نے کسی

کے لئے پر لحاظ نہ کیا اور براہِ نعور مزار گرانے کا حکم نافذ کیا۔ آخر خدا کے یہاں سے اپنے

کی سزا پائی۔ اس روز سے زیادہ تر لوگ ان کا ادب کرتے ہیں۔

حضرت شاہ محمد غوث صاحب کی وفات ۱۰۱۰ھ میں واقع ہوئی، چنانچہ

۱۰۱۰ھ: حدیقۃ الاولیاء میں ہے کہ اس واقعہ سے نونہال سنگھ کی والدہ چند گورنہا سیتھوری اور

حضرت کا مزار نہ گرایا جائے، چنانچہ گراموا حصہ اسی وقت تعمیر ہو گیا۔

غلام سرور صاحب نے ایک قطعہ تاریخ بامقصد اندراج کتاب ہذا میرے پاس بھیجا اور وہ
یہ ہے: قطعہ تاریخ

محمد عوث پیرے رہنمائے کہ بود در سیدان دین مرتاض

تہ تاریخ وصال اک شہدیں ندا آمد کہ سید پیر فیاض

مدآپ کا مزار شریف بیرونِ دہلی دروازہ واکبری دروازہ سرگھر روڈ پر واقع ہے۔ اندرونی

چبوترہ پر دو قبریں ہیں ایک تو خود حضرت کی اور بطرف مشرق حضرت کی اہلیہ مرحومہ کی۔ دونوں

قبروں پر غلاف پڑے رہتے ہیں۔ مزار کے سرہانے یہ قطعہ تاریخ تحریر ہے:

پوشد سید محمد عوث عارف غریق رحمت غفار معبود

سر دشتم گفت تاریخ وفاتش ہزار و یکصد و پچاس و زود بود

حضرت کے مزار کے متصل ایک چھوٹے سے احاطہ میں افغانی شہزادوں کی قبریں ہیں۔

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم۔

۱۵: منقح غلام سرور صاحب نے اپنی کتاب خزینۃ الامقیاد میں حضرت شاہ محمد عوث کا سال وفات

بقول صحیح واضح و روایت صاحب تشریف الشرفاء ۱۱۵۲ھ لکھا ہے اور یہ تاریخ وفات کہی

ہے۔

چوں محمد عوث رفت لاداروں سال وصل اک ولی منقح

عارف مخدوم سالک کن رقم ہم بغزرا راہ برسید سخن

۱۱۵۲ھ

۱۱۵۲ھ

حاجی محمد سعید لاہوری

یہ حضرت اہل ولایت میں متوکل صاحب مشہور ہیں۔ عہد ان کا ابوالمظفر جلال الدین سلطان عالی گوہر شاہ عالم ثانی کا ہے۔

حضرت کی کرامات مشہور ہیں مگر جو کرامت ان کی مشہوری کا باعث ہوئی۔ وہ یہ ہے کہ یہاں بمقام چار دیواری مزار محلہ عبداللہ واڑی تھا اور ان کا گھر بھی یہاں تھا۔ اس محلہ کے متصلہ محلہ کا نام لکھی محلہ تھا۔ جب احمد شاہ درانی لاہور میں آیا تو لاہور کی تمام خلقت بسبب خوف جان و مال بھاگ گئی۔ لیکن لکھی محلہ کے رہنے والوں کو حضرت نے بلا کر فرمایا کہ تم کچھ غم نہ کرو اور مت بھاگو۔ ہم نے حق تعالیٰ سے عرض کر کے اس محلہ کے واسطے امان لی ہے۔ عرض وہ لوگ حسب فرمودہ حضرت اپنے اپنے مکانات میں آباد

۱۵۱ حدیقتہ الاولیاء میں ہے کہ بزرگ "بزرگان لاہور میں سے صاحب شریعت و طریقت و حقیقت و معرفت تھے۔ صاحب کتاب تشریف الشرفاء فرماتے ہیں کہ حاجی محمد سعید کو خلافت قادریہ سید محمود بن سید علی حسینی کردی سے ملی اور بمقام مدینہ منورہ ان سے بیعت ہوئی اور شیخ اشرف لاہوری سے سلسلہ ان کا شاہ محمد عوث گوالیاری کے ساتھ ملتا ہے اور اجازت سلسلہ نقشبندیہ کی ان کو حافظ سعد اللہ مجددی سے حاصل تھی۔

۱۵۲ بعد شاہان سلف یہ مقام محلہ عبداللہ واڑی کا مشہور تھا چنانچہ ان حضرت کو اب بھی لوگ عبداللہ واڑی والے بزرگ کہتے ہیں۔ (تحقیقات ہستی)

رہے۔ جب احمد شاہ آیا تو حضرت کا خادم ہوا اور کبھی محلہ کو کچھ اذیت نہ پہنچی اور اسی روز سے یہ حضرت پیر افغاناں "مشہور ہوئے اور متصل قبرستان صاحبان عالیہ نشان عمارت مع ایک مسجد کے موجود ہے اس مسجد میں یہ حضرت درس درویشاں دیا کرتے تھے۔ چار گھڑی دن رہتے تک درس پڑھاتے تھے پھر بعد نماز عصر خادیمین کی تعلیم علم باطنی کی طرف متوجہ ہوتے تھے۔

ایک دن کا ذکر ہے کہ کسی شخص نے جس کی دختر کو احمد شاہ کا کوئی امیر بندی کر کے ساتھ لے گیا تھا اور اس کی پیش نہ چلتی تھی حاجی صاحب کا نام سنا اور ان کی خدمت میں حاضر ہو کر اپنا عرض حال کیا، آپ نے تسلی دی اور کہا کہ آنکھ بند کر۔ جب اس نے آنکھ بند کی تو کیا دیکھتا ہے کہ اس کی لڑکی اس کے پاس کھڑی ہے۔ اس نے اس لڑکی سے پوچھا کہ اے دختر تجھ پر کیا مصیبت گذری۔ اس نے بیان کیا کہ جو امیر مجھ کو یہاں سے کابل لے گیا تھا اس نے مجھ کو کنیز بنا لیا تھا اب اس وقت میں بازار میں تیل لینے کو آئی تھی کہ یہ حضرت مجھ کو پکڑ کر فرمانے لگے کہ آنکھ بند کر میں نے آنکھ بند کر لی، اسی وقت میں یہاں پہنچ گئی۔ خدا جانے کیا ہوا اور مجھ کو کون اٹھا کر یہاں لے آیا۔ اس کے بعد حضرت نے اس کو کہا کہ آنکھ کھول دے، جب اس نے آنکھ کھولی تو اپنی لڑکی کو موجود پایا۔

حضرت حاجی محمد سعید لاہوری کے یہاں کوئی بیٹا نہ تھا فقط دو بیٹیاں تھیں، ایک کا نام بیوی صاحب جان اور دوسری کا نام رحمت بیوی۔ صاحب جان صاحبہ تو حافظ محمد مقیم

۱۷: حدیقتہ الاولیاء کا بیان ہے کہ جب بادشاہ شاہدرہ کے مقام پر اترا تو پوچھا کہ اس شہر میں بزرگ صاحب

طریقت کون ہے۔ لوگوں نے حضرت کا نام لیا۔ بادشاہ فی الفور باخلاص دل حضرت کی خدمت میں آیا اور بعد

زیارت حکم دیا کہ یہ دونوں محنت عمارت نہ ہوں اور چند سوار بادشاہی حفاظت کے لیے مقرر کر دیئے۔

لاہوری سے بیابادہی اور رحمت بیوی حافظ محمد مراد صوفی کے ساتھ بیابادہی گئی۔ ان دونوں صاحبزادیوں سے اولاد ہوئی۔

ان کی وفات بتاریخ پانچویں ربیع الاول ۱۱۸۱ھ واقع ہوئی۔ بتاریخ وفات جو مفتی

علام سرور نے بطور یادگار فدوی کے پاس بھی درج ذیل کی جاتی ہے۔ قطعہ تاریخ

محمد سعید آن سعید زماں کہ پیرون است و صفحہ گفت شنید

بتاریخ ترحیل آن شیخ دین ندائند ز دل واصل سعید

حاجی محمد سعید لاہوری کا مزار گنگ ایڈورڈ میڈیکل کالج کے قریب نیپٹر روڈ پر ایک محلے

میں واقع ہے جو گوروں کے قبرستان کے متصل ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۱۱۵۱ھ اسی مصنف نے حدیقتہ الاولیاء میں حضرت کی تاریخ وفات ۱۱۶۹ھ درج کی ہے۔ صاحب تصنیف

نے بھی یہی تاریخ لکھی ہے۔ (مؤلف)

الشیخ اشرف

ان کا حال اس طرح پر سنا گیا کہ یہ حضرت قوم کے ماچھی بڑے بھاری عامل تھے۔ اور
 عملیات میں کارِ حاکمانہ کرتے تھے اور شدہ شدہ عالمگیر بادشاہ کے مصاحب ہو گئے۔
 کہتے ہیں کہ ایک شخص عبداللہ نام قوم کھوکھر کی لڑکی نہایت خوب صورت تھی۔ شیخ
 اشرف اس پر عاشق ہو کر طالبِ نکاح ہوئے۔ چونکہ زمیندارانِ قوم کھوکھر اپنی ذات کو بڑی
 شریف جانتے ہیں۔ عبداللہ کو یہ بات منظورِ خاطر نہ ہوئی کہ اپنی لڑکی شیخ اشرف
 کو جو قوم کا ماہی گیر ہے دیدے۔ آخر اس نے یہ چاہا کہ اپنی لڑکی فی الفور کسی شریف
 خاندان سے منسوب کر کے شیخ اشرف کو جواب دیدے کہ میری لڑکی تیری درخواست
 کے قبل منسوب ہو چکی تھی۔ اس عرض سے پہلے وہ نخدمت گدی نشینانِ مزارِ حضرت فرید الدین
 گنج شکر قدس سرہ بمقامِ پاک بٹن گیا اور جو صاحب اس وقت وہاں کے گدی نشین تھے
 ان کی خدمت میں عرض پرواز ہوا کہ وہ دخترِ عبداللہ کا ناٹہ منظور فرمائیے۔ ان حضرت نے
 جواب دیا کہ بابا ہم درویش ہیں اور شیخ اشرف ان دنوں میں عالمگیر بادشاہ کا مصاحب ہے
 ہم نہیں چاہتے کہ شیخ اشرف سے دشمنی پیدا کریں۔ ناں بعد عبداللہ کو کمر بمقام
 حجرہ شاہ مقیم آیا ان دنوں میں رومند حضرت شاہ مقیم کے سجادہ نشین حضرت سید شاہ امیر
 تھے کہ بعد از وفات شاہ صفی اللہ بن حضرت شاہ محمد مقیم مسند نشین مسند ارشاد ہوئے
 تھے عبداللہ بچارہ نے شاہ محمد امیر کی خدمت میں حاضر ہو کر ناٹہ دختر کے لیے عرض کی اور

شیخ اشرف کا بھی سب حال مفصل کہہ سنایا۔ آپ نے ناطہ قبول فرمایا اور ٹنگون نسبت کر کے اس کو رخصت کیا۔ عبداللہ خوش ہو کر اپنے گھر آیا اور شیخ اشرف کو کہلا بھیجا کہ تمہاری درخواست سے قبل میری دختر کا ناطہ حضرت شاہ محمد امیر سے ہو چکا ہے۔ اس واسطے میں آپ کی درخواست قبول نہیں کر سکتا۔ یہ بات سن کر شیخ اشرف کے دل میں آتشِ غصہ شعلہ زن ہوئی اور عالمگیر کے پاس جا کر داد خواہ ہوا کہ میری دختر نسو بہ کو جو عبداللہ کھوکھر کی لڑکی تھی شاہ محمد امیر نے اپنی نسو بہ کر لیا ہے اور کچھ خوف نہیں کیا کہ بادشاہ داد گرہم کو کیا کہے گا۔ بادشاہ نے اس مقدمہ کا روبروئے خود فیصل کرنا واجب تصور کر کے ایک خط دربابِ طلبی حضرت شاہ محمد امیر لکھا اور شیخ اشرف کو تسلی دی کہ خاطر جمع رکھو انصاف ہوگا۔

عرض جب شاہ امیر مقامِ حجرہ سے متصل دہلی پہنچے تو بادشاہ بلحاظِ خاندانِ ساداتِ عظام استقبال کو آیا۔ مگر آپ نے ملاقات نہ کی اور فرمایا کہ اس وقت ہم مدعی علیہ ہو کر مقدمہ شیخ اشرف کی جواب دہی کے لیے آئے ہیں ملاقاتِ دوستانہ نہیں کر سکتے۔ بعد انفقاً مقدمہ دیکھا جائے گا۔ دوسرے روز جب حضرت شاہ محمد امیر دربارِ شاہی میں تشریف لے گئے تو بحسبِ تفاق اس روز ماہِ رمضان کی اٹھائیسویں تاریخ تھی اور ہر شخص کو ہلالِ ماہِ رمضان دیکھنے کی خواہش تھی۔ بسبب اس کے کہ بروزِ ہلالِ ماہِ شوال آسمان پر ابرِ محیط تھا اور کچھ اختلاف بھی وقوع میں آچکا تھا یعنی اس روز کوئی ۲۸ اور کوئی ۲۹ ماہِ رمضان کی کہتا تھا۔ اس وقت عالمگیر نے شیخ اشرف سے پوچھا کہ ہلالِ عید کب ہوگا۔ اشرف نے جواب دیا کہ آج رات چاند ہو گا۔ حضرت شاہ محمد امیر یہ بات سن کر فرمانے لگے کہ آج چاند کی اٹھائیسویں تاریخ ہے، آج ممکن نہیں کہ چاند نظر آئے البتہ کل کو چاند ہوگا۔ شیخ اشرف پھر دوبارہ بولا کہ بے شک

آج ہوگا۔ بادشاہ نے جو یہ تقاریر فریقین میں تو فرمایا کہ آپ دونوں اہل مقدمہ ہیں، اول صدق و کذب مقدمہ اسی بات پر منحصر ہے۔ اگر آج چاند نظر آگیا تو معلوم ہوا کہ شیخ اشرف سچا ہے اور اگر چاند نہ ہوا تو فی الحقیقت شاہ محمد امیر راست پر ہیں، اور جس کا معاملہ راست ہو گا اسی کو ناظر ملے گا۔ جب تمام دن گذر گیا اور ہلالِ عید کو دیکھنے کا وقت قریب پہنچا تو اشرف نے ایک برنجی چاند بنا کر اور صقل کر کے بزورِ عمل اسمائے الٰہی ٹوکوں کو دے کر بلندی پر چڑھا دیا اور سب اشخاص نے مع بادشاہ کے پچشم خود دیکھ لیا اور ٹوپ خانہ شاہی سے شلک سلامی ہلالِ سر ہوئی۔ لوگوں نے جہاں شاہ محمد امیر سے کہا کہ یا حضرت شیخ اشرف سچے ہوئے اور ہلالِ عید نظر آیا۔ حضرت پانکی منگوا کر سوار ہوئے اور دربارِ شاہی میں پہنچے۔ عالمگیر نے بھی طنزاً کہا کہ یا حضرت شیخ اشرف کا کلام صادق ہوا۔ آپ یہ سن کر طیش میں آئے اور تیز نظر سے اپنی پاپوش کی طرف دیکھا۔ ہر دوپا پوش فی الفور اڑ گئیں۔ اور اس چاند پر لگنے لگیں حتیٰ کہ وہ چاند لبِ فرش دربارِ شاہی آپڑا۔ شیخ اشرف نہایت شرمندہ ہوا اور اس کی طرف بادشاہ کا اعتقاد بالکل اٹھ گیا اور ناظر حضرت شاہ محمد امیر کو ملا۔

شیخ اشرف دربارِ شاہی سے مجبور ہو کر لاہور میں آئے اور یہیں فوت ہوئے، لیکن آخر عمر میں دعوتِ اسما سے تائب ہو کر عبادتِ الٰہی مصروف ہوئے اور سال ۱۰۷۱ھ میں جان بحق تسلیم ہوئے۔ عہدِ وفات ان کا بھی عہدِ عالمگیری تھا، تاریخ وفات ان کی جو مفتی غلام سرور نے بطور یادگار فدوی کے پاس بھیجی، درج ذیل کی جاتی ہے۔

قطعہ تاریخ -

چو اشرف برفت از جہان فنا

نہاں شد یکے آفتابِ شرف

چو بستم ز دل سال ترحیل او

عباں شد یکے آفتابِ شرف

اول شیخ اشرف کاروند بھاٹی دروازہ کے باہر بڑا عالیشان تھا اور اس کے ساتھ
 ایک مسجد بھی بعمارت سنگین بہت عمدہ اور بڑی تھی۔ مہاراجہ رنجیت سنگھ نے اس
 مقبرہ اور مسجد کو مسمار کرادیا اور ان کا صندوق اس مدفن سے نکلوا کر فقیر نور الدین
 کی معرفت اس مقام پر دفن کرادیا اور چار دیواری بھی تعمیر
 کرادی۔

مدان کا مزار نیپٹر روڈ پر حاجی محمد سعید ناہوری کے احاطہ مزار کے پاس
 ایک چھوٹی سی چار دیواری میں ہے۔

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما

شاہ درگاہی قادریؒ

حال ان کا یہ ہے کہ یہ حضرت عہدِ جہانگیر میں حضرت شاہ چراغ صاحب کے ہمراہ لاہور میں تشریف لائے اور خاندان ان کا قادیہ ہے۔

مزارِ درگاہی شاہ صاحب کے جنوبِ روہہ ایک چاہ پختہ موجود ہے۔ اس چاہ کا

۱۷: حدیقتہ الاولیاء میں ہے کہ یہ بزرگ حضرت شاہ چراغ گیلانی لاہوری کے مرید صاحب کشف، درامات و صدق و صفاد زہد و ریاضت تھے، ان کی دعا حاجتوں کی حاجت روائی کیلئے اکیر اعظم تھی، دن رات حضرت کے دروازے پر اہل حاجت کا ہجوم رہتا تھا۔ ان کا مزار حضرت شاہ اسمعیل محدث کے مزار کے ورلی طرف ہے۔ اور ایک چاہ جس کو لوگ پانی داتیاں والا چاہ کہتے ہیں حضرت کے مزار کے جنوب کی طرف ہے۔ اس چاہ کے زمیندار حضرت کے مرید تھے اتفاقاً اس زمیندار کے بیٹے کے بدن پر اس قسم کے چھوٹے نکل آئے جسکو پنجابی زبان کی اصطلاح میں پانی داتی کہتے ہیں۔ زمیندار کے کو حضرت کی خدمت میں لے آیا اور التجا کی کہ اسکی شفا کے لیے دعا کریں۔ حضرت نے فرمایا کہ اس مرض کے واسطے تیرے چاہ کا پانی دوا ہے اس کو اس چاہ کے پانی سے نلادو، چنانچہ اس نے نلایا تو رات کا فی الفور اچھا ہو گیا۔ اس روز سے آج تک اتوار کے روز اپنے بچوں کو جن کو یہ مرض ہوتا ہے اس چاہ پر لے جا کر نلواتے ہیں خدا کے حکم سے شفا ہو جاتی ہے۔

تذقیۃ الاصفیاء میں شاہ درگاہی کا سال وفات ۱۱۲۲ھ لکھا ہے اور یہ قطعہ تاریخ درج کیا ہے

گشت روشن چو رفت از دنیا در جاناں، پچو ماہ درگاہی

گفت تاریخ رہانش سرور قطب سردار شاہ درگاہی

۱۷ اب یہ مقام حضرت کے مزار کے متصل ایک کوٹھی (بقیہ ماہ شیبہ ۲۱۲ پر دیکھیں)

نام پانی داتیاں والا چاہ مشہور ہے اور اس کا یہ شعبہ ہے کہ جس طفلک کو بدن پر پھوڑے نکلیں اس کو اس چاہ پر لا کر نہلاتے ہیں اور اس جگہ کا سنگریزہ جہاں آبِ چاہ نکل کر گرتا ہے گھس کر پھوڑوں پر لگاتے ہیں، وہ لڑکا اچھا ہو جاتا ہے اور لوگ بروز یکشنبہ ان لڑکوں کو جن کے بدن پر پھوڑے ہوتے ہیں یہاں لا کر نہلاتے ہیں۔

مشہور ہے کہ حضرت درگاہی شاہ کی دعا سے اس چاہ میں یہ برکت ظاہر ہوئی ہے۔ جب حضرت درگاہی شاہ یہاں آئے تو یہاں کے زمیندار آپ کی خدمت میں بطور خادم حاضر رہتے تھے۔ ایک روز انہوں نے خوش ہو کر زمینداروں سے فرمایا کہ تم نے ہماری بہت خدمت کی ہے کچھ دعا طلب کرو، اور پھر خوش ہو کر کہا کہ یا الہی جو پھوڑے والا اس چاہ پر آئے اور غسل کرے تو اچھا ہو جائے، چنانچہ اس روز سے آپ کی یہ کرامت مشہور ہے اور اب تک جاری ہے، اور یہ چاہ پانی داتیاں والا اس لیے مشہور ہے کہ ”پانی داتہ“ پھوڑوں کی ایک قسم ہے جو خاص کر لڑکوں کے بدن پر پیدا ہوتے ہیں اور ان پھوڑوں میں صرف پانی ہوتا ہے۔

حضرت شاہ درگاہی قادری کا مزار ہال روڈ پر واقع ہے۔ ہال روڈ پر سیراہ ایک اونچے منظرے پر ان کے جلیفہ ماجہ شاہ کی قبر ہے اور اندر کی طرف ایک چھوٹی سی مسجد میں حضرت درگاہی شاہ کی خانقاہ ہے ”رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہما۔“

بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۱۳

(جس میں اس وقت انسپکٹر آف سکولز ہورڈویشن لاہور ہے) سے ملحقہ ایک چار دیواری و مزار شاہ

عبدالمنان معنوری برقع پوش نقشبندی کے اندر واقع ہے۔ بچوں کو نہلانے کے لیے کنوینشن

پر پیم لگا ہوا ہے۔ (مؤلف)

شاہ عنایت قادریؒ

آپ حضرت شاہ رضا قادری نسطاری لاہوریؒ کے خلفائے اعظم سے ہیں اور صاحبِ مراتب عظیم جامع علوم ظاہری و باطنی و مظهرِ انوارِ صوری و معنوی تھے۔ حضرت قوم کے بانعیان یعنی زمیندار تھے۔ مدتِ مدینہ تک پیر و شہنشاہِ ضمیر کی خدمت میں حاضر رہ کر تکمیل کو پہنچے اور خرقہٴ سلطنت حاصل کر کے قصور میں مامور ہوئے۔ تصور جا کر آپ ہدایتِ خلق میں مشغول ہوئے اور قبولی عظیم پائی۔ سیکڑوں لوگ آپ کے سملقہٴ ارادت میں داخل ہوئے۔

آخر کار ایسا اتفاق ہوا تصور کی ایک مطربہ جس کا شوہر فوت ہو گیا تھا عسرت و افلاس سے تنگ آ کر حضرت کی خدمت میں حاضر ہوئی اور عرض کی کہ مجھے کنیزوں میں داخل ہونے کی اجازت ہو لیکن چونکہ مجھ کو منوفی شوہر سے اولاد کی امیداری ہے اس لیے چند روز خدمت سے قاصر رہوں گی۔ چونکہ خانقاہِ دالاجاہ میں لنگرِ عظیم جاری تھا لہذا مطربہ کو محلِ زنانہ میں خدمت گزاری کا حکم ہوا۔ چھ ماہ بعد اس کے ایک حسین و جمیل دختر متولد ہوئی۔ بعد از بیت جب یہ دختر بلوغ کو پہنچی تو اس میں وضعِ اشرفانہ پیدا ہوئی۔ اس نے قرآن مجید حفظ کر لیا۔

۱: اصل کتاب میں ان کا تذکرہ موجود نہیں یہ حالات خزینۃ الاصفیاء و حدیقۃ الاولیاء مفتی غلام سرور لاہوری کی مدد سے مرتب کئے گئے ہیں۔ (مؤلف)

۲: ان کا سلسلہ طریقت شاہ محمد گوالیاری کے ساتھ منتهی ہوتا ہے۔ وراثتِ سلطنت میں ہوئی (حدیقۃ الاولیاء) صدائقِ المحققین میں ہے کہ آپ جامع علوم ظاہر و باطن، فقیہ فاضل صوفی کامل تھے۔ شرحِ وقایہ کے حواشی المسمیٰ بزعیات الحواشی و جلدوں میں تصنیف کیے اور کثیر القائل کی شرح منقطا القائل نام تصنیف کی و خود راجح (۱۱۲۱ھ) تا تاریخِ وفات ہے۔

اور مسائل دینی کا علم حاصل کیا۔ ایک روز یہ دختر محلِ زمانہ سے حضرت کے لیے خوانِ طعام لے کر حاضر ہوئی۔ حضرت کی نظر کیمیا اثر اس پر بڑی تو فرمایا کہ آج سے بعد یہ دختر کبھی محلِ زمانہ سے باہر نہ آئے۔ چنانچہ حضرت کے حکم کے مطابق وہ مستور ہو گئی۔ کچھ مدت کے بعد مطربہ نے حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کی کہ میری لڑکی بالغ ہو گئی ہے اور میں چاہتی ہوں کہ حضرت کے خدام والا مقام میں سے کسی کے ساتھ اس کا نکاح کر دیا جائے۔ حضرت نے فرمایا کہ خاطر جمع رکھو، شاہ عنایت تمہاری دختر کا خواستگار ہو گا۔ مطربہ نے اپنی سعادت جان کر قبول کیا اور اس دختر کا حضرت کے ساتھ نکاح ہو گیا۔ مطربہ کے لواحقوں نے جب یہ خبر سنی تو انہوں نے بہت شور مچایا اور حاکمِ قصور نواب حسین خان افغان کی خدمت میں صورتِ حال بیان کی۔ نواب نے حضرت کو طلب کیا اور کہا کہ آنجناب کے شایانِ نشان نہ تھا کہ اپنی خادمہ مطربہ کی لڑکی کو نکاح میں لاتے۔ حضرت شاہ نے جواب دیا کہ جو کام عند اللہ و عند الرسول و عند الشرع و رحمت ہو اس کے فاعل پر الزام لازم نہیں آتا، حاکم و حامی شرع ہونے کے باوجود تمہارے لیے واجب نہ تھا کہ ایسے کام میں مجھے طلب کرتے، ہم فقیروں کو شاہانِ دنیا سے کیا کام اور اہل دنیا کی بدنامی و اعتراض سے کیا خوف ہے۔ غیر اس بات کی سزا اپنے خدا سے پاؤ گے۔

حسین خان یہ بات سن کر بلا فروختہ ہوا اور کہنے لگا کہ اب آپ کے لیے قصور میں رہنا مناسب نہیں لاہور تشریف لے جائیں۔ حضرت نے فرمایا کہ ارض اللہ و استعتم قصور سے جاتے ہیں۔ چنانچہ اسی دن اہلِ دعیاں سمیت قصور سے لاہور کی طرف چل پڑے۔ تعلقت کثیر اور خدام و مرید و معتقد حضرت کے ہمراہ تھے اور نالہ و فریاد کرتے تھے۔ آپ نے مناسب کو رحمت کے تعلق دی کہ حسین خان نے ہم کو قصور سے لاہور لے کر آئے۔

شاہ عنایت کے لاہور پہنچنے کے بعد نواب حسین خان نے ایک شخص زنگو نام برہمن کو مسلمان کیا۔ اس کے متعلقین بیساکھی کے روز امرتسر میں سکھوں کے سردار گلاب سنگھ کے پاس دادخواہ ہوئے اور سکھوں نے آپس میں اتفاق کر کے قصور پر حملہ کر دیا۔ سخت لڑائی کے بعد سکھ بھاگ گئے۔ گلاب سنگھ نے دو غیر مسلم ماہی گیروں کو دو ہزار کا صلح دے کر حسین خان کے قتل پر آمادہ کیا۔ ادھر حسین خان سکھوں پر فتح پانے کے بعد قصور جا رہا تھا تو راستے میں گھوڑے کو تیز دوڑا کر فوج سے علیحدہ ہو گیا اور ان ماہی گیروں کی کہیں گاہ کے سامنے جا پہنچا۔ ماہی گیر کہیں گاہ سے باہر نکل کر حسین خان کو بندوق کا نشانہ بنانا ہی چاہتے تھے کہ حسین خان کی نظر ان پر پڑ گئی۔ اس نے تلوار سونٹ کر دونوں کو ہلاک کرنا چاہا کہ ماہی گیروں نے فریاد کی اور کہا کہ ہم سید ہیں۔ حسین خان چونکہ سادات عظام کا بہت ادب کرتا تھا اس نے دونوں ہاتھوں سے ان کو سلام کیا۔ حسین خان کے ہاتھ پیشانی کی طرف اٹھے تو ماہی گیروں نے گولی چلا دی۔ گولی حسین خان کی پیشانی پر لگی اور اس نے شہادت پائی۔

حضرت شاہ عنایت نے ۱۱۴۱ھ میں وفات پائی۔ ہزاروں طالبانِ خدا حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر مراتبِ تجلیل کو پہنچے اور ہنگامہ مشیخت ان کی زندگی تک گرم رہا، ان کے بہت سے خلفاء کامل و مکمل ہوئے ہیں۔ قطعہ تاریخ وفات یہ ہے۔

چو از فضل و عنایات الہی عنایت رفت از دنیا بخت

زمشتاق مکرم جو وصالش و گرتاج یقین اہل عنایت

حضرت کا مزار شریف پریا گھر کے قریب کونینز روڈ پر واقع ہے۔ مزار ایک بلند چوڑے

پر ہے اور پہلوؤں میں دو مزار خیر اودوں کی قبریں ہیں اسگ مزار پر تاریخ وفات ۱۱۴۱ھ جمادی الثانی

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم

۱۱۴۱ھ لکھا ہے

صابر شاہ مجذوب لاہوری

حضرت صابر شاہ فقیر مجذوب قدیم سے لاہوری تھے اور احمد شاہ ابدالی کے پیر تھے۔ جب احمد شاہ ابدالی، نادر شاہ کو قتل کر کے لاہور پر آیا تو حضرت بھی اس کے ہمراہ آئے جب شاہدرہ میں پہنچے تو انہوں نے احمد شاہ سے فرمایا کہ یہ میرا شہر ہے۔ میں نہیں چاہتا کہ اس میں قتل ہو اس لیے میں چاہتا ہوں کہ تو مجھے وکیل کر کے شہنواز خاں بن خان بہادر ناظم لاہور کے پاس روانہ کر۔ احمد شاہ نے بجا قبول کیا اور حضرت کو اس کے پاس بھیجا۔ چونکہ یہ فقیر بے پروا مجذوب تھے نواب کی خدمت میں پہنچتے ہی فرمانے لگے کہ ادب ذات بیوقوف، احمد شاہ ابدالی تشریف لائے ہیں، تجھے لازم ہے کہ تو ان کی خدمت میں حاضر ہو،

۱۔ صابر شاہ ایک نیم مجذوب درویش تھا۔ لاہور اس کا آبائی وطن تھا اس کا دلا جس کا نام یا غالباً لقب استنحلالِ نور بیان کیا جا چکا ہے۔ کابل میں گھوڑوں کے امراض کا طبیب تھا بعد ازاں اس نے ترک دنیا کے درویشی اختیار کر لی۔ اس کا لڑکا یعنی صابر شاہ کا باپ حسین شاہ بھی فقیر تھا۔ صابر شاہ نے اسی ماحول میں پمورش پائی۔ اس پر سکر غالب تھا۔ نادر شاہ کی زندگی ہی میں حضرت امام رضا کے صاحبزادے حضرت سلطان ابوالحسن علی کے روضہ پر صابر شاہ کی احمد شاہ سے ملاقات ہوئی اور اس درویش نے احمد شاہ کو بلا شہادت کی بشارت دی۔ صاحبِ تخت و تاج بخت کے بعد بادشاہ صابر شاہ کو ہر وقت اپنے ساتھ رکھتا تھا اور کمالِ احترام پیش آتا تھا (مقالہ "سیاسی اور ثقافتی تاریخ" از پروفیسر محمد شجاع الدین، مطبوعہ ماہ نامہ نقوش لاہور نمبر ۱)

یہ آداب بجالا اور امان مانگ کہ تو اور خلقِ خدا ہلاک نہ ہو، ماسوائے اس کے کچھ اور بھی برا بھلا کہا۔ وہ سنتے ہی آگ بگول بن گیا اور حکم دیا کہ اگرچہ وکیلوں کو مارنا ممنوع ہے مگر ایسے ایسے ادب کو چھوڑنا بھی مناسب نہیں ہے چنانچہ حاضرین دربار نے اسی وقت ان کو قتل کر لیا، اور یہ حال کسی کو معلوم نہ تھا کہ آپ فقیر با خدا ہیں۔

جب یہ خبر احمد شاہ ابدالی کو پہنچی تو اسی وقت دریائے نغم و غصہ میں ڈوب کر دریائے دی سے عبور کیا اور قتل عام کا حکم دیتا ہوا شہر کے پاس آپہنچا، اور علاقہ حضرت ایشان میں بقتل ہوئے کہتے ہیں کہ ناظم لاہور کے پاس ایک لاکھ منل نوکر تھے، ان کو ایسی ہیبت سے کہ مسجد بادشاہی کے میناروں سے گر کر ہزار ہا فوت ہو گئے۔ ازانجا کہ مراد فساد کی انتہی نہیں ہے لہذا مختصر کر کے عرض کرتا ہوں کہ جب شاہ نواز خاں امیر پنجاب نے زمان احمد شاہی ہوا تو اس وقت احمد شاہ ابدالی نخاس کے دروازہ پر بیٹھ کر تماشا ٹے ل کر رہا تھا کہ خواجہ شاہ نواز کو پنجرہ آہنی میں قید کر کے اس کے روبرو لائے۔ اس کے دل کا قتل پیر کے سبب بہت غصہ بھرا ہوا تھا۔ دیکھتے ہی اس کو کہنے لگا کہ اے ظالم بیوقوف تو نے میرے پیر کو قتل کیا، بول اب تیری کیا سزا ہے۔ اس نے جواب دیا کہ اگر جلا دے تو

۱۷: شاہ نواز خاں نے صابر شاہ کی لاش بے گوردکن پھینکوا دی جسے بعد ازاں افغانوں نے شاہی مسجد کے عقب میں دفن کیا۔ (مقالہ "سیاسی اور ثقافتی تہذیب")

۱۸: شمال رعیہ حزار حضرت شاہ کا کو چستی رو (واقع مسجد شہید گنج) بلب راہ، دروازہ نخاس چینی کے نام والا بڑا بلند عالی شان بنا ہوا تھا اور اس دروازہ کی شکل بعینہ مسجد وزیر خاں کے دروازہ جیسی تھی۔ بہت اونچا کانس کا کام کیا ہوا تھا۔ (باقی حاشیہ صفحہ ۲۲۰ پر دیکھیں)

مارڈال، اور اگر تاجر ہے تو بیچ ڈال، اور اگر ظالم ہے تو قید کر دے اور اگر بادشاہ ہے تو معاف کر۔ واللہ غفور الرحیم۔

احمد شاہ کو اس کی بات نہایت پسند آئی اور اس کی جان و تاج بخش کر کے روانہ ہندوستان ہوا۔

حضرت صابر شاہ مجذوب نے ۱۱۶۱ھ میں شہادت پائی۔ ان کا مزار شاہی مسجد کے غریب جانب لیڈی ونگلڈن ہسپتال کے متصل ایک تکیہ میں بلند چوڑے پر واقع ہے رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

بقیہ سانیہ صفحہ ۲۱۹

بادشاہان چوغتہ کے وقت میں وہاں خرید و فروخت اسپاں ہوتی تھی۔ وہ دروازہ دو منزلہ تھا۔
(تحقیقاتِ چشتی)

شاہ شرف لاہوری

اصلی نام ان کا شیخ سعادت مند تھا یہ قانون گوئے تصویب ہونے پر پوری سے تھے یہ
 شیخ سعادت مند فن نشی گری میں بہت اچھا خوشنویس حساب دان تھا۔ ان کی حقیقی بھادوہ
 سماء بیگم زوجہ عبدالرحیم بیوہ تھی۔ یہ شیخ سعادت مند اس کو عاجز اور بیوہ جان کر اس کی
 خدمت کرتے تھے۔ چونکہ شیخ سعادت مند آدمی بانکا تر چھارہا کہ ہاتھ اس کی زوجہ سماء بہو بادشاہی
 نے ایک روز اس کو کہا کہ تو اپنی بھادوہ سے آشنائی رکھتا ہے۔ اس کے جواب میں انہوں نے
 کہا کہ وہ بھادوہ مجھے بجائے لڑکی کے ہے، تو یہ کیا بدگمانی کرتی ہے باوجودیکہ تم غلیظ بھی کھائی
 اس کو اعتبار نہ آیا اور اسی پر تکرار ہوتا رہا۔ الغرض کہ تین چار دفعہ ایسی ہی غمخیز درمیان میں آیا۔
 اور جب وہ تنگ ہوا تو اس نے کپڑے پھاڑ ڈالے اور فقیر بن کر لاہور چلا آیا اور یہاں
 مر فاضل لاہوری کی خدمت میں آکر خادم ہوا جو صاحب کمال اور مدرس اور نامی کاتب
 خوشنویس تھے، اور جن کے لکھے ہوئے قطعے اب تک لوگ بحصولِ فوائد کثابت۔ سجان
 کش کے خریدتے ہیں (چنانچہ وہ قطعات معرفت راقم ۱۸۶۴ء میں عجائب گاہ پنجاب
 میں داخل ہوئے تھے) انہوں نے اس کا نام شاہ شرف رکھا اور چند سال میں کامل کیا۔

۱۸۶۴ء پوری ہندوؤں میں ایک ذات کھتریوں کی ہے۔ یہ صاحب بھی اولاد شیخان نو مسلم سے تھے۔ اور

شیخان نو مسلم میں دستور ہے کہ جس قوم ہندو سے وہ مسلمان ہوئے ہوتے ہیں وہی نام قوم قائم رکھتے ہیں (جسٹھا)

۱۸۶۴ء تحریک اصلاحیہ میں ان کو دراصل با دیار و مکن مشائخ زمانہ لکھا ہے۔ (مؤلف)

اس کے بعد ان کا وہی قبیلہ مع ان کی دختر صلیبی کے بٹالہ سے ان کی خدمت میں پہنچے انہوں نے صاحبزادی کو گود میں بٹھالیا اور اس کو کہا کہ اے بہو بادشاہی تو مجھے بجا بچائے والد تو یہاں کیوں آئی تھی کس نے بلایا ہے اول تو نے مجھے وہ بات سنائی جس نے مجھ سے دنیا چھڑا دی اور میں نے صرف اس باعث سے دنیا کی اپنی تمام کمائی گنوائی اور دولتِ ننگ و ناموس لٹوائی، اب میں تارک الدنیا ہوں، اب مجھ کو تجھ سے کوئی علاقہ نہیں، جہاں سے آئی ہے چلی جا۔ وہ یہ سن کر روتی پٹیتی بٹالہ کو چلی گئی۔

ان کا مزار ایک چبوترہ نحشتی پر واقع ہے اور اس چبوترہ پر تین قبریں ہیں۔ ایک تو حضرت شاہ شرف کی اور دوسری ان کے مرشد محمد فاضل صاحب کی اور تیسری ان کے مرید محمد عزیز اللہ صاحب کا۔ محمد فاضل تو بعد شاہ بھمان بادشاہ زندہ تھے، سلسلہ ان کا قادریہ رزاق شاہی ہے اور بڑے زاہد مشہور ہے ان کی عمر ایک سو سال کی تھی تاریخ و قاسم درویش صفر ۱۱۳۱ھ ہے۔ ان کے مرید شاہ شرف صاحب نے بڑی عمر یعنی ان کی عمر ایک سو بیس سال کی تھی۔ حضرت شاہ شرف کی وفات دوم رجب ۱۱۳۶ھ میں بعد محمد شاہ و قورم میں آئی۔ مرزا محمد عزیز اللہ ان کا خادم ۱۲۳۲ھ میں فوت ہوا۔

ان مزارات کی چار دیواری مزنگ روڈ پر پانچ جناح کے قریب موتی مسجد جامع حنفیہ کے بالمقابل گلی کے اندر ہے گلی کے دروازے پر ایک پتھر پر ان تینوں حضرات کے نام لکھے ہوئے ہیں، رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم

۱۵: ان کی قبر کے جنوب رو بہ ایک مسجد کلاں تھی اس میں حضرت محمد فاضل صاحب مدرس درس پڑھاتے تھے اور سے ان کو مدد ملتی تھی بہت لوگ مفت تعلیم پاتے تھے اور فی سبیل اللہ درس جاری تھا تحقیقاتِ حشری ۱۵ صاحب خزینۃ الاصفیاء نے انکی تاریخ و مناقب کو معتبر ۱۱۲۲ھ لکھی ہے اور یہ قطعہ تاریخ درج کیا ہے

دقت از دنیا چو در خلد بریں نشہ شرف شیخ یقین تاج الشرف

سال تاریخ وصال آن جناب شد عیال محبوب تاج الشرف

فتح شاہ سرمست

یہ حضرت اکثر اوقات دریا میں مشغول عبادت رہا کرتے تھے۔ ایک روز کا ذکر ہے کہ روشن شاہ کو تو ال لاہور سیر کرتے ہوئے دریا پر گیا۔ وہاں قنا شاہ کو دیکھتے ہی اس کے دل میں شوق الہی پیدا ہوا اور حضرت کے قدموں پر گر پڑا۔ حضرت مہربانی سے اس کی طرف متوجہ ہوئے۔ بعد ازاں وہ تمام کاروبار چھوڑ کر ان کی خدمت میں عرصہ تیس سال تک خدمت گزار رہا۔ بعد اس کے حضرت نے حکم دیا کہ تم شاہجہان آباد جاؤ۔ وہ سات برس وہاں رہ کر پھر ان کی خدمت میں حاضر ہو کر شب و روز مشغول عبادت رہنے لگا۔ بوقت وفات حضرت نے اسی کو سجادہ نشین مقرر فرمایا۔

ان کے والد اول تجارت اسپاں کیا کرتے تھے۔ نقل ہے کہ ان کے ہاں فرزند نہ ہوتا تھا، ایک دن وہ بخدمت برہان شاہ ستر الہی کے حاضر ہوئے اور عرض کی کہ آپ میرے حال پر رحم کریں کہ جناب الہی سے مجھ کو فرزند عطا ہو۔ آپ نے فرمایا کہ فرزند تولد ہوگا مگر شرط یہ ہے کہ اس کو فقرا کی صحبت میں رہنے دینا۔ انہوں نے منظور کیا۔ اسی سال حضرت قنا شاہ تولد ہوئے اور پندرہ ہفت سالگی حضرت برہان شاہ کی خدمت میں مشرف ہوئے انہوں نے ان کو فرزندگی میں قبول کیا اور اپنے خلیفہ شاہ عبداللطیف کی خدمت میں برادرتہ بیت سپرد کیا۔ ان کی توجہ سے سلسلہ شطاریہ میں ولی کامل ہوئے۔

ان کی کرامات بہت مشہور ہیں۔ ان میں سے ایک یہ کہ جب روشن شاہ ان کی خدمت میں حاضر ہوئے تو حضرت قناشاہ نے سچی اور صابون گھول کر ان کے سر پر ڈالا۔ بجز اس کے ان کے بدن کا تمام پوست اکھڑ گیا، وہ حیران ہوئے، شیخ قناشاہ نے ان کا اضطراب دیکھا تو ان کی طرف متوجہ ہوئے۔ نظر پڑتے ہی ان کا بدن سالم ہو گیا۔ پھر ان کو ایک چوب خشک دی اور فرمایا کہ اس کو گاڑو۔ بجز دکانے کے وہ سر سبز ہو کر بڑھنے لگی۔ یہ صاحب ہمیشہ مست رہتے اور کلام کم کیا کرتے تھے۔ بعالم مستی اکثر ”برہانپور برہانپور“ فرمایا کرتے تھے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت برہانپوری تھے۔

خالقہ ان حضرت کی جنوب رو بہ آوہ بدھو (واقع جی ٹی روٹی) موجود ہے۔ وفات ۱۱۵۰ھ میں واقع ہوئی، عمر ان کی ایک سو گیارہ سال کی تھی۔

رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

شیخ حامد قاری

شیخ حامد قاری ص. حب بن حسن عالم عامل، فقیر کامل اور شیخ متذین تھے، چنانچہ کتاب ملفوظات اور رسالہ حرمتِ حقیقہ جو ان کی تصنیف ہے اس پر دال ہے۔

یہ حضرت بحین حیات مسجد موجودہ خانقاہ میں تدریس فرمایا کرتے تھے۔ قرآن خوانی میں بڑے استاد اور اپنے وقت میں یگانہ آفاق تھے۔ چنانچہ ان کی قرأت قرآن مشہور تھی، اور اس کے علاوہ اور علوم ظاہری و باطنی میں بسلسلہ عالیہ سہروردیہ بڑے فقیر کامل اور شیخ مکمل تھے۔ اب تک لوگ ان کو بزرگ جانتے اور پیر کر کے مانتے ہیں۔ انہوں نے بسلسلہ سہروردیہ مولوی تیمور صاحب کی خدمت کی بیعت کی تھی۔

حضرت حامد قاری کا مولد شہر لاہور ۱۰۸۱ھ بعہدِ عالمگیر بادشاہ اور وفاتِ عہدِ محمد شاہی میں بتاریخ ۱۲ جمادی الثانی ۱۱۶۶ھ واقع ہوئی۔ ان کے بعد ان کے خادم مولوی جان محمد صاحب سجادہ نشین ہوئے اور بدستور اس جگہ مدرس رہے اور امامتِ مسجد کرتے رہے۔

۱۱۶۶ھ: اس کتاب کا ایک نادر تلمی نسخہ سید وزیر الحسن عابدی صاحب ریڈر شعبہ فارسی پنجاب یونیورسٹی لاہور کے ذاتی کتب خانہ میں موجود ہے۔ (مؤلف)

۱۱۶۶ھ: یہ مسجد قاری صاحب موصوف نے ۱۱۶۶ھ میں بعہدِ نصیر الدین محمد بادشاہ بنوائی تھی۔ (تاریخ جلیلیہ)

قطعة تاریخ جو مفتی غلام سرور نے باامید اندراج بھیجا بجنسہ تحریر ہے، قطعہ تاریخ

حامد آن قاری قرآن العظیم بود شیخ عالم و حامد حسن

بہر تاریخ وصال آن جناب گفت سرور حافظ و حامد حسن

۱۱۶۶ھ

حضرت کامزار شہر لاہور کے بجانب شرق آوہ بدصو کے شرق رویہ اور مقبرہ علی مردان

خان کے جنوب رویہ واقع ہے۔ چار دیواری خانقاہ کے غرب رویہ ایک مسجد ہے جس کے

دہن جنوبی پر یہ بیت تحریر ہے۔ بیت

خرد گفت از سال تاریخ آن،

ز آفات و دریاں ز دانش مباد،

۱۱۶۱ھ

۱۵: آپ کامزار ویٹ مین روڈ (مغلیہ) پر پلوے جنرل سٹور کے متصل واقع ہے۔

(مؤلف)

معصوم شاہ مجذوب لاہوری

یہ حضرت ابھی زمانہ قریب میں گزرے ہیں۔ حال ان کا یہ ہے کہ حضرت کا نام معصوم شاہ ہے۔ روایات کثیرہ سے لاہور میں ان کی ایک مشہور کرامت یہ ہے کہ کوچہ طاقتاں والا میں معصوم شاہ کی تھڑیاں مشہور ہیں ایک مکان کی چوہنی چوکھٹ پر آپ بحین حیات رہ برس تک آگ جلاتے رہے مگر اس چوہنی چوکھٹ کو آگ کا داغ تک نہ لگا اس لیے کہ کوچہ حضرت معصوم دیاں تھڑیاں مشہور ہو گیا۔

شیخ وہاب الدین پچشم خود دیدہ بیان کرتا ہے کہ جب حضرت لاہور کے اس کوچہ میں رہتے تھے تو ایک روز کا ذکر ہے کہ ایک ہندو بڑھیا اس کوچہ میں سے باہر کوچی اتفاقاً اس کے ہاتھ میں ایک کپڑا تھا جو وہ اجرت پر کشیدہ نکانے کے لیے لیا جاتی تھی، معصوم شاہ صاحب نے اس کو بلایا اور اس کے ہاتھ میں سے وہ کپڑا لے کر آگ میں جو ہمیشہ ان کے گے چوہنی چوکھٹ پر جلا کرتی تھی ڈال دیا۔ چونکہ یہ فقیر مجذوب تھے وہ بیچاری کچھ بول نہ سکی اور روتی ہوئی چلی گئی اور وہ کپڑا جل کر خاک سیاہ ہو گیا۔

زاں بعد نور محمد خوجہ مقدم محلہ یہ حال سن کر حضرت کے پاس آیا اور عرض کی کہ یا مولا

سہ حدیقہ الاولیا کا بیان ہے کہ یہ مجذوب صاحب جذب و استغراق و بیہوشی و بخودی جامع خوارق

کرامت لاہور کا رہنے والا تھا۔ محلہ سید مٹھیاں ایک پرانی چوہنی کے دروازے میں اس کا قیام تھا اپنے روبرو

ہمیشہ آگ روشن رکھتا تھا اگرچہ اس نے اس گھر کی چوہنی دہیز پارہ برین تک آگ جلائی مگر اس دہیز کی لکڑی نہ جلی۔

وہ عاجزہ بڑھیا بیوہ ہے، آپ نے کیا غضب کیا کہ اس کا کپڑا جلادیا یہ بیچاری مزدوری کے لیے
 کپڑے چلی تھی۔ آپ نے اس کو فرمایا کہ آگے آؤ اور کپڑا نکال لو۔ اور پھر جذبہ میں آکر اسی وقت
 وہ کپڑا آگ کی خاکستر سے نکال کر دے دیا۔ قدرتِ الہی سے وہ کپڑا کہ سادہ تھا کٹیدہ
 نکل آیا اور وہ بڑھیا لے کر چلی گئی۔

حضرت معصوم شاہ رحمۃ اللہ علیہ میں فوت ہوئے۔ ان کا مزار لوہاری کے باہر انارک
 بازار میں کئی مسجد کے اندر واقع ہے رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۱۷۰۰ھ حدیقۃ الاولیاء میں ہے کہ معصوم شاہ نے وہ کپڑا عورت کے حوالے کیا تو کھامانی ہو کام تم نے
 روز میں کرنا تھا۔ وہ ہم نے ایک روز میں کر دیا خزینۃ الاصفیاء میں لکھا ہے کہ سوزن کاری کا
 نمونہ پہلے کبھی دیکھنے میں نہ آیا تھا۔

۱۷۲۱ھ صاحب حدیقۃ الاولیاء خزینۃ الاصفیاء نے ان کی وفات رحمۃ اللہ علیہ میں لکھی ہے اور یہ قطعہ تاریخ
 درج کیا ہے۔

آن شبہ کون و مقام معصوم شاہ	بود دانش طالبِ مطلوبِ عشق
سال وصلِ ادبِ جو مجسم از خرد	گفت ای سرور بگو مجذوبِ عشق
	۱۲۲۱ھ

شیخ عبداللہ شاہ بوچ قادری

یہ حضرت قدیم سے ساکن موضع مزنگ اور قوم کے بوچ تھے۔ عمران کی اسی برس کی ہوئی۔ سلسلہ عالیہ قادریہ کے پیر ہیں اور ان کے عارفانہ پنجابی اشعار مشہور ہیں۔ یہ حضرت اس زمانہ میں جب زمان شاہ پشاور کی طرف سے لاہور آیا تھا زندہ تھے۔ انحضرت کی بہت عمارتیں بنائی ہوئی موجود ہیں۔ کوٹ عبداللہ شاہ متصل مزنگ، انواں کوٹ نیاز بیگ، قلعہ عوث متصل گوہر پور اور گوجر سنگھ کا قلعہ منجاری ان کے بنا ہوا ہے۔ گوجر سنگھ تین سالکان شہر لاہور میں ایک حصہ لاہور کا حکم تھا اور یہ بھی حضرت کو بزرگ کے ماتحت تھا۔

میرے قدیمی مشفق غلام سرور صاحب جو اپنے والد مرحوم کے عہد سے ساکن موضع مزنگ ہیں اور جن کے نانا شیخ امام بخش، حضرت عبداللہ شاہ کے مرید خاص حاضر باش شیخ فیض بخش لاہوری کے بیٹے تھے۔ حضرت کی کرامت اس طرح بیان کرتے ہیں کہ ایک روز شیخ فیض، عبداللہ شاہ صاحب کی خدمت میں بیٹھے ہوئے تھے کہ لاہور کا ایک ساہوکار ان کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کرنے لگا کہ یا حضرت میں آپ کی خدمت میں ایک مشکل عرض کر کے امیدوار ہوں، کہ یہ عام و خاص لوگ کہیں کہتے ہیں اور کہتے ہیں، یہ سچ ہے یا غلط۔ آپ نے فرمایا کہ جاؤ اور ایک پیسے کی سم الفار اور گوگرد

لہ: حدیقتہ الادویاء کا بیان ہے کہ بزرگ خاندان قادریہ اعظمیہ میں مرید و حلیفہ شیخ شرف الدین قادری پانی پتی

کے تھے اور سلسلہ ان کا چار واسطوں کے ساتھ حضرت میانیر (باقی حاشیہ صفحہ ۲۳۰ پر دیکھیں)

اور ایک روپیہ کے پیسے لے آؤ۔ چنانچہ وہ لے آیا۔ آپ نے شیخ فیض کو فرمایا کہ ہمارا مٹی کا پیالہ اٹھالا اور یہ پیسے پیالہ میں ڈال کر اور سم الفار گوگرد پیس کہ پیسوں پر چھڑک دے اور اس کے بعد ان پر کوئٹہ سلگاتا کہ پیسے سُرخ ہو جائیں۔ شیخ فیض نے ایسا ہی کیا۔ دو تین لمحہ کے بعد فرمایا کہ اگر پیسے سُرخ ہو گئے ہیں تو ان میں سے ایک پیسہ نکال کر دیکھو۔ جب اس نے ایک پیسہ نکالا تو دیکھا کہ سیاہ ہوا ہوا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اس پر ایک ضرب مار، چنانچہ اس نے اینٹ اٹھا کر اس پر ماری۔ چوٹ لگنے سے پیسہ کے اوپر سے ایک پردہ سیاہ دور ہو گیا اور بیچ میں سے زرد سُرخ خالص سونا نکل آیا۔ بعد ازاں سب پیسے نکلوائے اور اس شخص سے فرمایا کہ یہ سب پیسے اب زرد خالص ہو گئے ان کو لے جا اس نے عرض کی کہ مجھ کو اس سونے کی حاجت نہیں، میں چاہتا ہوں کہ آپ مجھ کو سکھادیں۔ آپ نے فرمایا کہ یہ کیسی بہت آسان ہے۔ اپنے خدا کی عبادت کہہ کہ اگر تو سچے دل سے خدا کی عبادت کرے گا تو اگر مٹی کو ہاتھ لگائے گا تو سونا بن جائے گا کہ عارف لوگ نظر سے لوہے کو سونا بنا دیتے ہیں۔ اس نے مایوس ہو کر کہا کہ مجھے یہ حرام ہے آپ خود ہی دیکھیں۔ آپ نے فرمایا کہ ہم بھی اس کو حرام سمجھتے ہیں۔ آخر اللہ شیخ فیض نے عرض کی کہ اب اس باب میں کیا حکم ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اے شیخ اس کو بازار میں لے جا

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۲۹) بالاپیر لاہوری کے ساتھ ملتا ہے یہ بزرگ ذات کے بلوچ تھے اور ساریانی کے پیشہ سے

بہت مال جمع کیا تھا۔ پھر جب جاؤں تحقیقی نے ان کو اپنی طرف کھینچا تو مال دنیا کو ترک کر کے فقیر ہوئے اور باہارت

پیر روشن ضمیر عبادت و ریاضت پر کربانگاہ اور کبیر پانی حضرت نے تمام غریبوں خدام میں گذاری اور انکے ذریعے سیکڑوں

لوگ مراتب قربت تک پہنچے انکے بڑے خلفاء میں ایک حافظ غلام محمد المشور امام گاموں امام مسجد زینخان تھے جو اپنے

وقت میں یگانہ آفاق تھے۔ دوسرے شیخ فیض بخش قریشی لاہوری پدر شیخ امام بخش جدیادری مولف کتاب تھے

نے حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر قرب الہی حاصل کیا

اور فروخت کر کے جو روپیہ حاصل ہوا اس کے بونے اور رسیاں لے کر مسجدوں میں تقسیم کر دے۔
چنانچہ شیخ فیض نے ایسا ہی کیا اور یہ کرامت حضرت کی ہوئی کہ وہ بونے اور رسیاں
بے کم و کاست فی مسجد ایک ایک برابر آئیں اور تمام شہر میں کوئی مسجد باقی نہ رہی جس
میں رسی اور بونے نہ پہنچا ہو۔

بعد ازاں شیخ فیض کو ہوس دامنگیر ہوئی اور انہاں نے اپنے گھر میں جا کر سم الفار
اور گندھک لاکر پیسوں پر ڈالی اور ان کو آگ میں مٹرنج کیا۔ جب پیسوں کو آگ سے نکالا تو
دیکھا کہ کیمیا تو کجا پیسوں کا بھی نقصان ہو گیا ہے، اور پیسے کام سے جاتے رہے ہیں۔
دوسرے روز اس ارادہ سے کہ حضرت سے جا کر تعلیم علم کیمیا کی التماس کروں گا میاں شیخ فیض
حضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے۔

ان کو دیکھتے ہی حضرت عبداللہ شاہ نے فرمایا کہ کیوں جی شیخ صاحب خود بخود گھر
میں کیمیا بناتے ہو۔ اگر ایسے ایسے تعلقات کی طرف متوجہ ہو گے تو خدا کو کب پاؤ گے صرف محروم
رہ جاؤ گے، اور یہ شعر زبان گوہر نشاں سے فرمایا۔ شعر

ہم خدا خواہی و ہم دنیا ئے دوں

ایں خیالست و محال است و جنوں

حضرت کی وفات ہفتم ماہ جمادی الاولیٰ ۱۲۱۳ھ میں واقع ہوئی، قطعہ تاریخ

۱۵: حدیقۃ الاولیاء اور خزینۃ الاصفیاء میں یہ دونوں واقعات شیخ فیض بخش کے بجائے شیخ مراد بخش
پسرین بخش کی طرف منسوب ہیں۔ شیخ مراد بخش اس وقت دس سال کے تھے۔

(مؤلف)

وفاتِ حضرت جو کسی شخص نے ان کے بوقتِ فوت لکھا تھا بزبانِ مفتی غلام سرور صاحب
درج کیا جاتا ہے۔ قطعہ

چونکہ عبداللہ شاہ مردِ عجیب شد ز دنیا بسوئے دو قریب
جستہ از دل چو سالِ تاریخش گفت ہانف بگوش ہوش "غریب"

اور قطعہ تاریخِ وفاتِ عبداللہ شاہ مصنفہ مفتی غلام سرور یہ ہے۔ قطعہ ۱۲ ۱۳

آں جناب پیر عبداللہ شاہ دو جہاں اختر برجِ دلایت مہرین ماہ بہشت
سالِ ترحیلش چو سرِ رحمت ز رضوانِ غلد گفت عبد اللہ دلی ہدائشاہ بہشت

حضرت کا مزار موضعِ مزنگ کے اندر محلہ چاہ چنڈی میں مسجد چاہ چنڈی کے متصل
واقع ہے "رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔"

۱۵: صاحبِ خزینۃ الامفیاء کے بیان کے مطابق یہ قطعہ تاریخِ شیخ فیض بخش کی تصنیف ہے۔

(مؤلف)

فقیر تاجے شاہ مجذوب

یہ تاجے شاہ فقیر سرمست تھے اور عمران کی ایک سو دو برس کی ہوئی ہے۔ مفتی غلام سرور نے جو تاریخ وفات ان کی لکھی ہے سو بحکمہ درج کتاب ہذا ہوتی ہے۔ قطعہ

بود تاجے شاہ تاج عارفاں
ساں تریلش چو بستم از خرد
مشتر شد جا بجا سرمست عشق
گفت ہادی ہدای سرمست عشق

۱۲۶۰ھ

۱۵: حدیقۃ الاولیاء میں ہے کہ یہ شخص ایک فقیر سرمست و مجذوب تھا، کبھی شہر میں اور کبھی جنگل میں پھرا کرتا، مستانہ باتیں اکثر اس کی زبان سے نکلتیں، کبھی حاضرین کے روبرو ان کے دل کی باتیں بھی بیان کر دیتا، لاہور کے اکثر لوگ اس کے معتقد تھے، سکنتوں کی سلطنت کی خواہی کا حال اس نے پہلے ہی بیان کر دیا تھا یعنی جس روز رنجیت سنگھ مرا تھا اسی روز کہہ دیا تھا کہ نو برس اور یہ سلطنت رہے گی پھر پنجاب کے مالک فرنگی ہو جائیں گے۔ اور بھی بہت تذکرے مشہور ہیں، چنانچہ ایک شخص فوراً قوم بنجار جس کی اولاد نہ زندہ رہتی تھی ان کے پاس آکر مستعدی ہوا۔ فرمایا کہ اب کے تیرے گھر عمر دراز بیٹا ہوگا۔ اس کا نام بوڑھا رکھنا، چنانچہ وہ لڑکا پیدا ہوا اور اب تیس برس کی عمر کو پہنچ گیا ہے۔

مہاراجہ رنجیت سنگھ نے بحالت بیماری دو وقت آنراں کو بلایا۔ (باقی حاشیہ بر صفحہ ۲۲۳ ملاحظہ ہو)

وفات ان کی روز و شبہ ۱۲۶۰ھ کی ہے۔ حضرت کی قبر کے نوید پر یہ شعر تحریر ہیں۔

شرق رویہ قبر کے یہ شعر ہیں: ۵

تاجے شاہ تاج ولایت داشت بر سر زیب در عارفِ کامل بود و کشفِ سر کردگار
سالکان را پیشواؤ و اصلاں را رہنما عارفاں را بادشاہ و کاملان را افتخار

مست در عشقِ محمد محمود در حبِ خدا

عشق و حب سے جہاں.....

اس مقام پر شعر پڑھا نہیں جاتا۔ اور عرب رویہ قبر کے یہ لکھا ہے ۵

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۳۳) اور اپنی صحت کے لیے عرض کی۔ جو اب دیا کہ مرنا سب کے واسطے ہے۔ جس طرح تیرا اور میرا

باپ مر گیا ہے تو مجھی مرنے والا ہے۔ چندن کی لکڑی تیرے جلانے کے لیے کافی چاہیے۔ یہ سن کر وہ ناامید

ہوا۔ جب تاجے شاہ قلعہ سے نکلا رنجیت سنگھ نے جان دیدی۔ خزینۃ الاصفیاء میں لکھا ہے کہ بعض

اذفات ان سے خوارقِ عادات کا ظہور ہوتا تھا۔ اور براہ کشفِ نجیب کی خبر بھی دیتے تھے۔ غایت

مستی و استغراق سے ان کو کھانے پینے کا ہوش نہ رہتا تھا۔

(حاشیہ صفحہ ہذا) ۵: مفتی غلام سرور لاہوری صاحبِ حدیقۃ الاولیاء و خزینۃ الاصفیاء نے ان کا سال

وفات ۱۲۶۱ھ دیا ہے اور یہ قطعہ تاریخ درج کیا ہے ۵

رفت از دنیا چو در خلد بریں شیخ تاجے شاہ پیر رہنما

مست محبِ ذوقی بگو تاریخِ اد نیز عاشقِ مستِ کاملِ حقِ نما

۶۱ ۱۲ ۵

۶۱ ۱۲ ۵

(خزینۃ الاصفیاء)

۵: اصل کتاب میں اس سے آگے ایک شعر کا مصرعہ ثانی اس طرح دیا ہے۔

”داشت در درہ و مافی افتخار و اقتدار“

(مؤلف)

زآبِ نَانِ جامہٴ حوصِ ہوا بسِ زرارِ بود
 داشت در ہر دمِ تعشقِ با خدا لیل و نہار
 شیخِ فانی بود در عمر و ولی در زاہدی
 نوجوانِ نوجوانانِ بود و شاہِ نامدار (۱۲)

اس مقام پر صرف بارہ کاہند سہ دکھائی دیتا ہے شاید۔ نہ لکھا ہوگا کہ باقی ہند سے
 میٹ گئے ہیں۔

حضرت تاجے شاہ فقیر کا مزار چوک گوالمنڈی کے پاس سبز منڈی کے متصل » مسجد
 » تاجے شاہ « کے اندر واقع ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

ملہ: اب کسی شعر یا بند سے وغیرہ کا نشان تک موجود نہیں ہے۔ (مؤلف)

نظامِ شاہِ مجددی لاہوری

حال سائیں نظامِ شاہِ کا یہ ہے کہ یہ حضرت فقیر مست مجددی تھے اور تمام ہندو مسلمان بجان ان کا ادب آداب کرتے تھے۔ یہ حضرت مختلف مکانات میں سکونت پذیر رہتے تھے۔ چنانچہ مدتِ مدینہ تک مکانِ نیکہ شرقِ رویہ قلعہ گوجر سنگھ میں رہے اور بعد ازاں شہر میں کبھی کبھی اور کبھی کبھی آنر گورستانِ میانی میں آ رہے پہلے یہاں ایک مسجد قدیمی تھی پھر آپ نے یہاں عمارت بنوائی۔ اکثر اشخاصِ عام و خاص ان کی نیارت کے واسطے یہاں حاضر ہوتے تھے اور ان کی صدہا کرمان مشہور و معروف ہیں، چنانچہ راجہ ہیر سنگھ کے یومِ قتل کا ذکر ہے کہ اس روز علی الصبح یہ حضرت تکیہ سادھواں میں تشریف لائے۔ اس روز عیدِ الصبحی کا دن تھا۔ آپ وہاں آکر فرمانے لگے کہ نئی صفیں لاؤ اگلی صف اٹھ گئی ہے۔ اسی وقت لوگوں نے جانا کہ آج سلطنت میں ضرور کچھ فرق آئے گا۔ چنانچہ دو گھنٹہ

۱۰: خزینۃ الصغیر میں ہے کہ یہ حضرت فقیر مست مجددی صاحبِ مال و ذوق و سکون و استغراق لاہور میں سکونت رکھتے تھے اور خلقِ کثیر کو ان کی ولایت و کرامت پر اعتقادِ کامل تھا۔ ہمیشہ شہر اور جنگل میں پھرا کرتے اور کبھی کبھی خیالی کلام کرتے تھے۔ ہر وقت شراب کے نشہ میں مستغرق رہتے تھے۔ آپ کشفِ قلوب اور علمِ باطن میں ایک آیت تھے اور دنیا اور اہل دنیا سے بے نیاز تھے۔ جو کچھ فتوح آئیں حاضرین میں تقسیم کر دیتے۔

کے بعد راجہ ہیر سنگھ (وزیر ولیپ سنگھ والی لاہور) نے اپنی حویلی میں محصور تھا چند ہمراہیوں کے ساتھ زبردستی کرٹکسالی دروازہ سے بہیمانہ شکار بھاگ نکلا۔ سکھوں نے اس کا تعاقب کر کے اس کو مار ڈالا اور جواہر سنگھ کو وزیر بنایا، قس علی ہذا، اور بہت سی کڑھتیں ان کی مشہور ہیں۔

عہد سلطنت انگریزی میں انہوں نے ایک کاٹھ اپنے اس مکان پر بنوایا اور جس پر تھا ہوتے تھے اس کو کاٹھ میں بند کر دیتے تھے، جب ایک دو ساعت گزر جاتی پھر پھوڑ دیتے چنانچہ حسب العادت ایک روز ایک شخص مسلمان قوم ہوگی کو اپنے کاٹھ میں بند کیا اور ایک گھڑی کے بعد خود ہی پھوڑ دیا۔ دوسرے روز اس ہوگی نے بحضور میگر میگر صاحب حاکم ضلع لاہور استغاثہ کیا۔ وہاں سے حسب منابطہ ثبوت مدعی لینے کے بعد خدا بخش کو تو ال کی معرفت اس کی طلبی عمل میں آئی۔ کو تو ال حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا اور کہا کہ حضرت آپ کو حاکم نے طلب کیا ہے تشریف لے چلو، آپ نے فرمایا کہ چلو جانی فقرا تو محکموں میں گرفتار نہیں ہوتے، تجھ کو لازم ہے کہ اس بات میں ہم کو ذوق نہ کر۔ کو تو ال نے اپنی مجبوری بیان کی تو آپ نے فرمایا کہ آج تو جا، کل ہم خود سرکار کے محکمہ میں چلے چلیں گے۔ جب وہ دن گذرا تو رات کو آپ رحمت حق سے پوست ہو گئے اور بوقت مرگ حاضرین سے کہتے تھے کہ کو تو ال ہم کو عدالت سرکار انگریزی میں لے جاتا تھا ہم اپنی سرکار کے محکمہ میں جاتے ہیں۔

۱۷: ایک آلہ ہوتا ہے جو بعد شاہان سلف بھرموں کو بطور شکنجہ پابند کرنے کے لیے مستعمل ہوتا تھا (چشتی)

۱۸: اس جوگی نے ان کے چینی کا گلی کوزہ توڑ ڈالا تھا۔ (حدیقۃ الاولیاء)

۱۹: حدیقۃ الاولیاء میں ہے کہ جب کو تو ال نے کہا کہ میں نوکر و محکوم سرکار انگریز ہوں اور حکم کی تعمیل میں معذور ہوں تو یہ بات سن کر نظام شاہ ہنسنا لگا کہ ہم کل اپنے (باقی حاشیہ صفحہ ۲۳۸)

جب آپ فوت ہوئے تو تمام شہر میں غل ہو گیا اور ہر ایک یہی کہتا تھا کہ انہوں نے فقیری کی عزت رکھ لی۔ ہزار ہا زب و مرد ہندو مسلمان آپ کے جنازہ پر حاضر ہوئے اور بڑی دھوم دھام سے دفن ہوئے۔ بعد وفات ان کا مزار نواب شیخ امام الدین خاں نے بنوایا۔

سائیں نظام شاہ صاحب ۱۲۶۹ھ میں فوت ہوئے، وہ قطعاً تاریخ وفات جو مفستی غلام سرور نے تصنیف کیے ہیں درج ذیل ہیں۔ قطعہ:

آں ولی نظام شاہ جہاں آخر الامر با خدا پیوست

سال تاریخ رحلتش سرور شد ندا عاشق ازل مرست

ایضاً ۱۲۶۹ھ

نظام جہاں داز جہاں بے نیاز ولی خدا بود محبوب پیر

چوبہستم ز دل سالِ ترحیل او ندا شد بگو شاہِ مجذوب پیر

۱۲۶۹ھ

حضرت بابا نظام شاہ کا مزار پرانوار گورستان میانہ میں دل افروز سٹریٹ پر تکیہ

نظام شاہ میں واقع ہے۔ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔

بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۳۷

حاکم کی کچھری میں حاضر ہونا ہے ہم کو فرنگی کی کچھری میں کون لے جاسکتا ہے، پس اس رات قوالوں کو بلا کر

تمام رات سماع میں مشغول رہا، علی الصبح قوالوں کو رخصت کیا اور خود سنتر پر تراحت کی اور

جاں بحق تسلیم کی۔

مستان شاہ مجذوب لاہوریؒ

مجذوبانِ اہل کمال و سرستانِ اہل حال سے تھے، مستغنی للزاج، اور دنیا سے کمال بیزار تھے۔ کسی سے ہم کلام نہ ہوتے تھے البتہ اپنے منہ میں کچھ کتے رہتے جو کسی کی سمجھ میں نہ آتا۔ خورد و نوش اور لباس سے کمال استغنا تھا، اکثر اوقات، سروپا برہنہ لاہور کے بازاروں میں پھرا کرتے اور کبھی ویرانوں میں نکل جاتے۔ گاہ گاہ موسمِ سرما میں بھورا اوڑھ لیتے تھے۔ یہ حضرت کبھی کسی سے سوال نہ کرتے تھے۔ لوگ ہزاروں قسم کے کھانے اور لباس و زین نقدان کے سامنے لا کر رکھتے لیکن یہ نظر اٹھا کر ان کی طرف نہ دیکھتے، کوئی رکھ جاتا اور کوئی اٹھا کر لے جاتا اور کبھی کسی کو خود اٹھا کر دے دیتے۔ کہاروں اور جولاہوں وغیرہ کے کارخانوں میں ان کا گذر ہوتا تو ان کا کام تہایت خوبی کے ساتھ کرنے لگتے۔ جب بھوک غالب ہوتی تو درختوں کے پتے کھا کر پیٹ بھر لیتے۔

رنجیت سنگھ والی پنجاب کو ان کی نسبت کمال اعتقاد تھا باوجودیکہ وہ ان کے پیچھے پھرا کرتا اور ہزاروں روپیہ نذر کرتا مگر یہ مطلقاً توجہ نہ کرتے اور گالیاں دیتے تھے۔ ایک مرتبہ رنجیت سنگھ ان کو اپنے ہاتھی پر بٹھا کر قلعہ کو لے جاتا تھا تو یہ ہاتھی کے اوپر سے کود پڑے۔

شیخ و باب الدین لاہوری بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ میں اپنے دوستوں کے ہمراہ

۱۷: تحقیقاتِ حشری میں ان کا تذکرہ نہیں آیا۔ یہ حالات حدیقۃ الاولیاء اور خزینۃ الاصفیاء کی مدد سے

تلمبند کیے گئے ہیں۔ (مؤلف)

شہر سے باہر ایک ٹیلے پر بیٹھا ہوا تھا۔ ہم پر بھوک کا غلبہ ہوا تو کچھ کھانے کو جی چاہا۔ اس
 اثنا میں مستان شاہ آنکلا۔ میں نے کہا اب مستان شاہ آگیا ہے، ہمیں ضرور کچھ کھلائے گا۔ یہ
 سن کر اس نے اپنا ہاتھ پیچھے کی طرف کیا اور عیب سے گندمی روٹی نکال کر ہمارے حوالے کی
 ہم نے کھاٹی تو معلوم ہوا کہ روغنی ہے۔

مستان شاہ سے ہزاروں خوارق و کرامت سرزد ہوئیں جن کا تذکرہ مخلوق کی زبان پر
 ہے۔ جب کوئی اہل حاجت ان کے روبرو جاتا تو باتوں باتوں میں یہ اس کے مافی الضمیر کا
 حال کہہ دیتے۔ ان کی وفات ۱۲۴۳ھ میں واقع ہوئی اور گورستان میانی میں مدفون ہوئے
 قطعات تاریخ یہ ہیں ۵

چو از دنیا بفرودس بریں رفت

شہِ مستانِ حق دیوانہ عشق

بسال ارتحالِ آن شہِ دیں

بگو عاقل ولی مستانہ عشق

ایضاً ۳ ۴ ۱۲ ۵

سفر کرو در جنتِ دائمی

چو رفت از جہان آہِ مستان شاہ

تاریخ ترحیلِ آن مست عشق

بخوان ماہِ دین شاہِ مستان شاہ

”آپ کا مزار تکیہ نظام شاہ (دل) افروز سٹریٹ، گورستان میانی میں حضرت نظام شاہ

محبوب لاہوری کے مزار کی چار دیواری کے باہر ہے“

رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَى جَمِيعِ عِبَادِهِ الصَّالِحِينَ ط

وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ أَجْمَعِينَ

يَا حَمِيْدُ يَا اَدْحَمَ الرَّاحِمِيْنَ ط

الْأَرْبَعُ وَاللَّيْلُ الْخَوَّارُ وَالْهَيْرُ وَالْهَيْرُ وَالْهَيْرُ

اولیائے لاہور

— یعنی —

مدینۃ الاولیاء لاہور کے تقیباً ممتاز اولیائے کرام کے
دلائل و حالات و کوائف جو مولوی نور احمد چشتی (المتوفی ۱۲۸۴ھ)
کی نادر تصنیف تحقیقات چشتی سے ماخوذ کر کے دیگر مشہور و
مستند کتب کی روش سے تصحیح اور حواشی کے ساتھ مرتب کیے گئے ہیں

○
مؤلف و مرتب
محمد لطیف ملک ایم اے

سنگ میل پبلی کیشنز۔ چوک اردو بازار، لاہور